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PRECAUTIONS FOR SAFETY

Read the precautions in
[:Ii_] this manual carefully before This appliance is filled with R32.

operating the unit.

+ Before installation, please read these precautions for safety carefully.
* Be sure to follow the precautions provided here to avoid safety risks.
The symbols and their meanings are shown below.
WARNING : It indicates that incorrect use of this unit may cause severe injury or
death.
CAUTION : Itindicates that incorrect use of this unit may cause personal injury
(*1), or property damage (*2).
*1: Personal injury means a slight accident, burn, or electrical shock
which does not require admission or repeated hospital treatment.
*2: Property damage means greater damage which affects assets or
resources.

For general public use

Power supply cord and connecting cable of appliance use shall be at least
polychloroprene sheathed flexible cord (design HO7RN-F) or cord designation
60245 IEC66. (Shall be installed in accordance with national wiring regulations.)

CAUTION To disconnect the appliance from the main power supply

This appliance must be connected to the main power supply by means of a circuit
breaker or a switch with a contact separation of at least 3 mm in all poles.




DANGER

* FOR USE BY QUALIFIED PERSONS ONLY.

* TURN OFF MAIN POWER SUPPLY BEFORE ATTEMPTING ANY ELECTRICAL
WORK. MAKE SURE ALL POWER SWITCHES ARE OFF.

FAILURE TO DO SO MAY CAUSE ELECTRIC SHOCK.

* CONNECT THE CONNECTING CABLE CORRECTLY. IF THE CONNECTING
CABLE IS CONNECTED WRONGLY, ELECTRIC PARTS MAY BE DAMAGED.

* CHECK THE EARTH WIRE THAT IT IS NOT BROKEN OR DISCONNECTED
BEFORE INSTALLATION.

* DO NOT INSTALL NEAR CONCENTRATIONS OF COMBUSTIBLE GAS OR
GAS VAPORS.

FAILURE TO FOLLOW THIS INSTRUCTION CAN RESULT IN FIRE OR
EXPLOSION.

* TO PREVENT OVERHEATING THE INDOOR UNIT AND CAUSING A FIRE
HAZARD, PLACE THE UNIT WELL AWAY (MORE THAN 2 M) FROM HEAT
SOURCES SUCH AS RADIATORS, HEATERS, FURNACE, STOVES, ETC.

* WHEN MOVING THE AIR CONDITIONER FOR INSTALLING IT INANOTHER
PLACE AGAIN, BE VERY CAREFUL NOT TO GET THE SPECIFIED
REFRIGERANT (R32) WITH ANY OTHER GASEOUS BODY INTO THE
REFRIGERATION CYCLE. IF AIR OR ANY OTHER GAS IS MIXED IN THE
REFRIGERANT, THE GAS PRESSURE IN THE REFRIGERATION CYCLE
BECOMES ABNORMALLY HIGH AND IT RESULTINGLY CAUSES BURST OF
THE PIPE AND INJURIES ON PERSONS.

* IN THE EVENT THAT THE REFRIGERANT GAS LEAKS OUT OF THE PIPE
DURING THE INSTALLATION WORK, IMMEDIATELY LET FRESH AIR
INTO THE ROOM. IF THE REFRIGERANT GAS IS HEATED BY FIRE OR
SOMETHING ELSE, IT CAUSES GENERATION OF POISONOUS GAS.

WARNING

* Never modify this unit by removing any of the safety guards or bypassing any of
the safety interlock switches.

* Do not install in a place which cannot bear the weight of the unit.
Personal injury and property damage can result if the unit falls.

» Before doing the electrical work, attach an approved plug to the power supply
cord.

Also, make sure the equipment is properly earthed.
* Appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

If you detect any damage, do not install the unit. Contact your dealer
immediately.



Do not use any refrigerant different from the one specified for complement or
replacement.

Otherwise, abnormally high pressure may be generated in the refrigeration
cycle, which may result in a failure or explosion of the product or an injury to
your body.

Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than
those recommended by the manufacturer.

The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition
sources (for example: open flames, an operating gas appliance or an operating
electric heater).

Be aware that refrigerants may not contain an odour.

Do not pierce or burn as the appliance is pressurized. Do not expose the
appliance to heat, flame, sparks, or other sources or ignition. Else, it may
explode and cause injury or death.

For R32 model, use pipes, flare nut and tools which is specified for R32
refrigerant. Using of existing (R22) piping, flare nut and tools may cause
abnormally high pressure in the refrigerant cycle (piping), and possibly result in
explosion and injury.

Thickness of copper pipes used R32 must be more than 0.8 mm. Never use
copper pipes thinner than 0.8 mm.

After completion of installation or service, confirm there is no leakage of
refrigerant gas. It may generate toxic gas when the refrigerant contacts with fire.
Appliance and pipe-work shall be installed, operated and stored in a room with a
floor area larger than A m?.

How to getA  m?:A = (M/(2.5x0.22759 x h,))?

M is the refrigerant charge amount in appliance in kg. h, is the installation height
of the appliance in m: 0.6 m for floor standing/1.8 m for wall mounted/1.0 m for
window mounted/2.2 m for ceiling mounted (For these units recommend
installation height 2.5 m.).

Comply with national gas regulations.



CAUTION

» Exposure of unit to water or other moisture before installation could result in
electric shock.
Do not store it in a wet basement or expose to rain or water.

+ After unpacking the unit, examine it carefully for possible damage.

* Do not install the unit at place where leakage of flammable gas may occur. In
case gas leaks and accumulates at surrounding of the unit, it may cause of fire.

* Do not install in a place that can increase the vibration of the unit. Do not
install in a place that can amplify the noise level of the unit or where noise and
discharged air might disturb neighbors.

* To avoid personal injury, be careful when handling parts with sharp edges.

* Please read this installation manual carefully before installing the unit. It contains
further important instructions for proper installation.

» The manufacturer shall not assume any liability for the damage caused by not
observing the description of this manual.

REQUIREMENT OF REPORT TO THE LOCAL POWER SUPPLIER

Please make absolutely sure that the installation of this appliance is reported to
the local power supplier before installation. If you experience any problems or if the
installation is not accepted by the supplier, the service agency will take adequate
countermeasures.

m Important information regarding the refrigerant used
This product contains fluorinated greenhouse gases.
Do not vent gases into the atmosphere.
Refrigerant type: R32
GWP® value: 675 * (ex. R32 ref. AR4)
(WGWP = global warming potential
The refrigerant quantity is indicated on the unit name plate.
* This value is based on F gas regulation 517/2014



ACCESSORY PARTS

Indoor Unit
No. Part name No. Part name
@ @
Installation plate x 1 Wireless remote control x 1
pm— 29
® ®@
Battery x 2 Remote control holder x 1

® ® O

Toshiba Ultra pure filter x 2 Mounting screw x 6
@ g

Flat head wood screw x 2 Owner’s Manual x 1
° O] >

Installation Manual x 1 Flat head wood screw x 1
® Oy
Battery cover
Outdoor Unit
No. Part name No. Part name
2
g SESS
®@ ® —
Drain nipple x 1 Cap water proof x 2
Air filters

Clean every 2 weeks.

1.
2.

Open the air inlet grille.
Remove the air filters.

3. Vacuum or wash and then dry them.

4.

Filter

Reinstall the air filters and close the air inlet grille.

Maintenance & Shelf-life
Clean every 3-6 months when dust tuck or covers the filter.

1.
2.

3.

Note:

Recommend to use vacuum to clean by sucking the dusts which stick or dip inside the filter or use the blower to blow the dust go out through the filter.
If necessary to use water to clean, simply use the plain water to wash the filter, dry with the sunlight for 3-4 hours or until it completely dry.
Nevertheless, use hair drier to dry it. However, washing with water, it may reduce the performance of the filter.

Replace every 2 years or sooner. (contact your dealer to purchase new filter) (P/N : RB-A622DA)

Filter life depends on the level of impurities in your operating environment. Higher levels of impurities may require more frequent cleaning and
replacement. In all cases, we recommend an additional set of filters to improve the purifying and deodorizing performance of your air conditioner.




INSTALLATION DIAGRAM OF INDOOR AND OUTDOOR UNITS

Battery
cover

Flat head
wood screw

The provided Remote Controller is a wireless
type, which also can be used as a wire.
Please see “How to Connect The Remote
Controller for Wired Operation”, in case of
wired control is required.

Batteries
Filter
TR
Flat head
wood screw

ﬂ Flat head
" wood screw

Remote control
holder

Wireless remote control

Optional Installation Parts

Refrigerant piping
must be protected from
physical damage.
Install a plastic cover or
equivalent.

Vinyl tape
Apply after carrying
out a drainage test.

I
5]
£
5
£
£
0
©

600 mm or more

)

(S
Part 0
S Parts name Q'ty
Refrigerant piping
Liquid side : @6.35 mm
® Gas side  : @9.52 mm One
(RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E) each
: @12.70 mm
(RAS-B16J2KVSG-E)
Pipe insulating material
(polyethylene foam, 6 mm thick) 1
One
Putty, PVC tapes each

/For the rear left, bottom left and left piping\

Hook

Installation
lat
pete unit packaging box, roll it and insert
between the indoor unit and wall to tilt
0"770, \the indoor unit for better operation. J
e

/The auxiliary piping can be connected to
the left, rear left, rear right, right, bottom
right or bottom left.

Right @8 §

Rear
right
:'.> Left
Bottom Rear
\ right left Bottom left /

/Do not allow the drain hose to get slack. N

Cut the piping
hole sloped
slightly.

Make sure to run the drain hose sloped
downward.

\_ J

Insulate the refrigerant pipes separately
with insulation, not together.

6 mm thick heat resisting
polyethylene foam

< Saddle

Extension drain hose
(Not available, provided
by installer)

Fixing bolt arrangement of outdoor unit

« Secure the outdoor unit with fixing bolts and nuts if the unit is likely to be
exposed to a strong wind.

« Use @8 mm or @10 mm anchor bolts and nuts.

« If it is necessary to drain the defrost water, attach drain nipple @ and cap
water proof @3 to the bottom plate of the outdoor unit before installing it.

108 mm 125 mm
28mm & Air inlet
B & L
[ 4 == &
E| € E S
13 13 8 2
2| o . = 7
g 8 \
|
l T

2y
Air outlet \
190 my

600 mm
Drain outlet

% When using a multi-system outdoor unit, refer to the installation manual
provided with the model concerned.




INDOOR UNIT

Installation Place )

N\

« A place which provides the spaces around the indoor unit as shown in the
diagram

« Aplace where there are no obstacles near the air inlet and outlet

= A place which allows easy installation of the piping to the outdoor unit

« Aplace which allows the front panel to be opened

« The indoor unit shall be installed at least 2.5 m height. Also, it must be
avoided to put anything on the top of the indoor unit.

CAUTION

« Direct sunlight to the indoor unit’s wireless receiver should be avoided.
« The microprocessor in the indoor unit should not be too close to RF
noise sources.
(For details, see the owner’s manual.)

! Remote control

« A place where there are no obstacles such as a curtain that may block the
signal from the indoor unit

Do not install the remote control in a place exposed to direct sunlight or
close to a heating source such as a stove.

Keep the remote control at least 1 m apart from the nearest TV set or
stereo equipment. (This is necessary to prevent image disturbances or
noise interference.)

The location of the remote control should be determined as shown below.

(Side view) (Top view)
§ Py Indoor unit
5
o
- %
< 2
& %
Ny
Reception ReTotle ’.‘94 Remote
range control [y control

Cutting a Hole and Mounting

< S,

Installation Plate
! Cutting a hole

When installing the refrigerant pipes from the rear
JIL L

—
5 % i mope
o=
000 _ /T?\
Pipe hole
o / ’

The center of the pipe hole
is above the arrow.

1. After determining the pipe hole position on the mounting plate (®), drill
the pipe hole (@65 mm) at a slight downward slant to the outdoor side.

NOTE

« When drilling a wall that contains a metal lath, wire lath or metal plate, be sure
to use a pipe hole brim ring sold separately.

l Mounting the installation plate

Hook Installation
plate

Pipe hole

Pipe hole

Indoor unit i
Mounting screw

! When the installation plate is directly mounted
on the wall

. Securely fit the installation plate onto the wall by screwing it in the upper and
lower parts to hook up the indoor unit.

To mount the installation plate on a concrete wall with anchor bolts, use the
anchor bolt holes as illustrated in the below figure.

Install the installation plate horizontally in the wall.

CAUTION

When installing the installation plate with a mounting screw, do not use the
anchor bolt holes. Otherwise, the unit may fall down and result in personal
injury and property damage.

N

N

@

Installation plate
(Keep horizontal direction.)

[ -}
X O X

5 mm dia. hole

%%mm »
Mounting screw

@4 mmx 252

Anchor bolt

N

Projection
15 mm or less

™~ Clip anchor
(local parts)

CAUTION

Failure to firmly install the unit may result in personal injury and property
damage if the unit falls.

In case of block, brick, concrete or similar type walls, make 5 mm dia.
holes in the wall.
Insert clip anchors for appropriate mounting screws (©).

NOTE

Secure four corners and lower parts of the installation plate with 4 to 6
mounting screws to install it.

How to Connect Remote Controller
for Wire Operation )

Indoor unit

Control wire

Remote controller

( l For indoor unit

1 Open two screw caps and securely remove two screws at the front panel.

2. Slightly open the lower part of the front panel then pull the upper part of
the front panel toward you to remove it as shown on figure .

3. Arrange the control wire as detail and specification as shown on figure

4. Securely connect the control wire to terminal of Display unit as shown on
figure @ (tighten firmly but not over 0.12 N-m (0.01 kgf-m)).

5. Set the control wire out from indoor unit same portion as power supply
and connecting cable as shown on figure 3. (Notch for wire out)

6. Reassembly the indoor unit by reverse process of 1 to 2.



Front panel

Screw cap

70 mm @
*Wire size 28-22AWG
or 0.08-0.32 mm?
Outer diameter not over 4.7 mm,
control wire length 30 m. or less.
¢ |l 5mm

Notch for wire out
Control wire

Control wire

=y Terminal

@/i\
e[ / Display

unit

( l For remote controller

1. Remove cover of remote controller by sliding down and take it out.

2. If batteries are exist, please take them out. The combination of using
wire controller and batteries may cause of batteries explosion.

3. Make hole for insert control wire by use screwdriver break the plastic for
cover hole as shown on figure @.

4. Insert control wire from rear side of remote controller as shown on
figure ®.

5. Fix control wire which arrange as shown on figure ® and @) to terminal
by provided screws (tighten firmly but not over 0.25 N-m (0.03 kgf-m)).

6. Set control wire through gutter way at rear side of remote controller as
shown on figure ®).

7. Fix provided screw (&3.1x16L) on the wall to hang remote controller as
shown on figure (©@.

8. Mark and arrange hole for fix below screw (&3.1x25L) as shown on
figure .

9. Assembly battery cover which provided with accessory bag then use
provide screw (@3.1x25L) to fix battery cover together with wall as
shown on figure 0 (tighten firmly but not over 0.15 N-m (0.02 kgf-m)).

10. Reassembly cover of remote controller.

®
30 mm

=1
5mm

‘ 20 mm

*Wire size 28-22AWG
or 0.08-0.32 mm?
Outer diameter not over 4.7 mm,
control wire length 30 m. or less.

Control wire

Hole for hang for hang remote
remote controller controller

A
Al %/ Control wire
- N ] Screw (@3.1x16L)

Control wire

«—— Remote controller Wall

Remote controller

Screw (3.1x25L)
for fix battery cover

©)

(
N

Battery cover

Screw

Tighten firmly but not over
0.15 N°m (0.02 kgf-m)

*Remark : 1. Recommend to use double insulation lead wire for connect

remote control and air conditioner.

2. For wire operation, 1 remote control can control only 1 indoor
unit.

3. In wire operation, remote controller will return to initial
condition (PRESET, TIMER and CLOCK will return to
initial condition) when user shutdown power supply of air
conditioner.

Piping and Drain Hose Installation )

l Piping and drain hose forming

* Since dewing results in a machine trouble, make sure to insulate both
connecting pipes. (Use polyethylene foam as insulating material.)

Rear right 4

[Reariet | ee— |
o 3 S
Bottom left m) m) %E m) %
55 8
= O o a
[t [ oF | " | o
£ 0 =3
[Botomrgnt  [map| 3% |———p
a8
Right ) ——

-

. Die-cutting back body slit
Cut out the slit on the left or right side of the back body for the left or right
connection and the slit on the bottom left or right side of the back body
for the bottom left or right connection with a pair of nippers.

2. Changing drain hose
For leftward connection, bottom-leftward connection and rearleftward
connection’s piping, it is necessary to change the drain hose and drain
cap.



How to remove the drain hose

The drain hose can be removed by removing the
screw securing the drain hose and then pulling out
the drain hose.

When removing the drain hose, be careful of any
sharp edges of steel plate. The edges can injuries.
To install the drain hose, insert the drain hose
firmly until the connection part contacts with heat
insulator, and then secure it with original screw.

Drain hose

How to remove the drain cap

Clip the drain cap by needle-nose = == = N
pliers and pull out. [— >

How to fix the drain cap
1) Insert hexagon wrench (4 mm)
in a center head.

2) Firmly insert the drain cap.

Do not apply lubricating oil

(refrigerant machine oil) A\
when inserting the drain N

cap. Application causes

deterioration and drain
leakage of the plug.

N

No gap :zsert T hexagon wrench
mm).

CAUTION

Firmly insert the drain hose and drain cap; otherwise, water may leak.

! In case of right or left piping

After scribing slits of the back body
with a knife or a making-off pin, cut
them with a pair of nippers or an
equivalent tool.

( l In case of bottom right or bottom left piping

« After scribing slits of the back body
with a knife or a making-off pin, cut
them with a pair of nippers or an
equivalent tool.

! Left-hand connection with piping

Bend the connecting pipe so that it is laid within 43 mm above the wall
surface. If the connecting pipe is laid exceeding 43 mm above the wall
surface, the indoor unit may unstably be set on the wall.

When bending the connecting pipe, make sure to use a spring bender so
as not to crush the pipe.

Bend the connecting pipe within a radius of 30 mm.
To connect the pipe after installation of the unit (figure)

(To the forefront of flare)
o— —

20mn/ /| Gas side
210 mm

‘—" Liquid side
I

3

Outward form of indoor unit

‘(E R 30 mm (Use polisin (polyethylene) T
i ? S core or the like for bending pipe.) i
LTL

% Use the handle of screwdriver, etc.

NOTE

If the pipe is bent incorrectly, the indoor unit may unstably be set on the wall.
After passing the connecting pipe through the pipe hole, connect the
connecting pipes to the auxiliary pipes and wrap the facing tape around
them.

CAUTION

+ Bind the auxiliary pipes (two) and connecting cable with facing tape
tightly. In case of leftward piping and rear-leftward piping, bind the
auxiliary pipes (two) only with facing tape.

Indoor unit

Auxiliary pipes

Connecting cable

Installation plate

Carefully arrange pipes so that any pipe does not stick out of the rear
plate of the indoor unit.

Carefully connect the auxiliary pipes and connecting pipes to one
another and cut off the insulating tape wound on the connecting pipe
to avoid double-taping at the joint; moreover, seal the joint with the
vinyl tape, etc.

Since dewing results in a machine trouble, make sure to insulate both
connecting pipes. (Use polyethylene foam as insulating material.)
When bending a pipe, carefully do it, not to crush it.

Indoor Unit Fixing )

N\

1. Pass the pipe through the hole in the wall and hook the indoor unit on the
installation plate at the upper hook.

2. Swing the indoor unit to right and left to confirm that it is firmly hooked up on
the installation plate.

3. While pressing the indoor unit onto the wall, hook it at the lower part on the
installation plate. Pull the indoor unit toward you to confirm that it is firmly
hooked up on the installation plate.

Hook here.

o Installation plate

0

Press
(unhook)

For detaching the indoor unit from
the installation plate, pull the indoor
unit toward you while pushing its
bottom up at the specified parts.

< Drainage )

1. Run the drain hose sloped downwards.

NOTE
» The hole should be made at a slight downward slant on the outdoor side.

Do not form the
Do not rise the drain hose into
drain hose. a wavy shape.

2
Jom [Dx [x [ [
T ) e 7
L

NN\N

Do not put the Do not put the
drain hose end drain hose end
into water. in the drainage ditch.



2. Put water in the drain pan and make sure that the water is drained out of

doors.
3. When connecting extension drain hose, insulate the connecting part of
extension drain hose with shield pipe.

Shield pipe
e

A
| [2IC 2 2 2 2 =

§ Extension drain hose

Drain hose Inside the room

CAUTION

Arrange the drain pipe for proper drainage from the unit.
Improper drainage can result in dew-dropping.

This air conditioner has the structure designed
to drain water collected from dew, which forms =
on the back of the indoor unit, to the drain pan. Wall
Therefore, do not store the power cord and other
parts at a height above the drain guide.

Drain
guide

Space for pipes

OUTDOOR UNIT

Installation Place )

o

+ A place which provides the spaces around the outdoor unit as shown in
the diagram

« Aplace which can bear the weight of the outdoor unit and does not allow
an increase in noise level and vibration

« Aplace where the operation noise and discharged air do not disturb your
neighbors

« Aplace which is not exposed to a strong wind

» Aplace free of a leakage of combustible gases

« Aplace which does not block a passage

» When the outdoor unit is to be installed in an elevated position, be sure to
secure its feet.

» The allowable length of the connecting pipe.

Model RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Chargeless upto15m upto15m upto15m upto 16 m
Maximum length 20m 20m 20m 20m
Additional refrigerant 16-20m 16-20m 16-20m 16-20m
charging (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)
m"rg‘:gm refrigerant | 4 g5 g 0.65kg 09kg 0.9 kg

« The allowable height of outdoor unit installation site.

Model RAS-07J2AVSG-E [RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E [RAS-16J2AVSG-E

Maximum height 12m 12m 12m 12m

» Aplace where the drain water does not raise any problems

! Precautions for adding refrigerant

Use a scale having a precision with at least 10 g per index line when adding
the refrigerant.
Do not use a bathroom scale or similar instrument.

CAUTION

When the outdoor unit is installed in a place where the drain water might
cause any problems, Seal the water leakage point tightly using a silicone
adhesive or caulking compound.

_ with Snowfall and Cold Temperatures

« Do not use the supplied drain nipple for draining water. Drain the water
from all the drain holes directly.

« To protect the outdoor unit from snow accumulation, install a holding
frame, and attach a snow protection hood and plate.

* Do not use a double-stacked design.

Snow protection plate

Install at least 50 cm
above the snow
accumulation line.

(X, Snow protection hood

At least
50 cm

Snow accumulation line

m— Holding frame

Anchor
bolts

Precautions about Installation in Regions)
%

CAUTION

1. Install the outdoor unit without anything blocking the air discharging.

2. When the outdoor unit is installed in a place always exposed to strong
wind like a coast or on a high storey of a building, secure the normal fan
operation using a duct or a windshield.

. In particularly windy areas, install the unit such as to avoid admission of
wind.

4. Installation in the following places may result in trouble.

Do not install the unit in such places.
« Aplace full of machine oil
« Asaline-place such as the coast
« Aplace full of sulfide gas —
« Aplace where high-frequency
waves are likely to be generated
as from audio equipment, welders,
and medical equipment

w

Strong
wind

Refrigerant Piping Connection

! Flaring

1. Cut the pipe with a pipe cutter.
Obliquity

Wy
2. Insert a flare nut into the pipe and flare the pipe.

« Projection margin in flaring : A (Unit : mm)
RIDGID (clutch type)

)

Roughness
/UQ

&

Wary
; P

i

of(z:;?e(:l:i.pe R32 tool used Conve:tsue):al tool
26.35 0to 0.5 1.0t0 1.5
29.52 0to 0.5 1.0t0 1.5
@12.70 0t0 0.5 1.0t0 1.5
Pipes thickness 0.8 mm or more
IMPERIAL (wing nut type)
ﬁAr Outer dia. of copper pipe R32
26.35 1.5t02.0
Die Pipe @9.52 15t02.0
@12.70 20t025
Pipes thickness 0.8 mm or more
CAUTION
+ Do not scratch the inner surface of the flared part when removing

burrs.
« Flare processing under the condition of scratches on the inner surface
of flare processing part will cause refrigerant gas leak.

10



! Tightening connection

Align the centers of the connecting pipes and tighten the flare nut as far as pos-
sible with your fingers. Then tighten the nut with a spanner and torque wrench

Half union E 7 Flare nut
Externally Internally
threaded side threaded side

as shown in the figure.

Use a wrench to secure.

CAUTION

Use a torque wrench to tighten.

Do not apply excess torque. Otherwise, the nut may crack depending on

the conditions.

(Unit : N-m)
Outer dia. of copper pipe Tightening torque
©6.35 mm 16 to 18 (1.6 to 1.8 kgf-m)
©9.52 mm 30 to 42 (3.0 to 4.2 kgf-m)
@12.70 mm 50 to 62 (5.0 to 6.2 kgf-m)

« Tightening torque of flare pipe connections

The operating pressure of R32 is
higher than that of R22 (approx.

1.6 times). It is therefore necessary

to firmly tighten the flare pipe
connecting sections (which connect
the indoor and outdoor units) up to the
specified tightening torque. Incorrect
connections may cause not only a
gas leakage, but also damage to the
refrigeration cycle.

N\

Evacuating

Flare at
indoor unit side

Flare at
outdoor unit side

)

Compound pressure gauge

—101 kPa
(~76 cmHg) —

Pressure gauge

Manifold valve

Handle Hi
(Keep full closed)

Handle Lo

Charge hose —]

N

=+— Charge hose

Connecting pipe

Vacuum pump adapter for
counter-flow prevention

Packed valve at gas side
Service port (Valve core (Setting pin))

Packed valve at liquid side

CAUTION

+ KEEP IMPORTANT 6 POINTS FOR PIPING WORK.
(1) Take away dust and moisture (inside of the connecting pipes).

(2

(3) Evacuate the air in the connecting pipes using a VACUUM PUMP.

(4) Check gas leak (connected points).

(5) Be sure to fully open the packed valves before operation.

(6) Reusable mechanical connectors and flared joints are not allowed
indoors. When mechanical connectors are reused indoors, sealing
parts shall be renewed. When flared joints are reused indoors, the
flare part shall be refabricated.

l Packed valve handling precautions

+ Open the valve stem all the way out, but do not try to open it beyond the
stopper.

Pipe size of Packed Valve Size of Hexagon wrench

After the piping has been connected to the indoor unit, you can perform the

air purge together at once.

AIR PURGE

see the manual of the vacuum pump.

Evacuate the air in the connecting pipes and in the indoor unit using a
vacuum pump. Do not use the refrigerant in the outdoor unit. For details,

l Using a vacuum pump

Be sure to use a vacuum pump with counter-flow prevention function so that
inside oil of the pump does not flow backward into pipes of the air conditioner

when the pump stops.

(If oil inside of the vacuum pump enters the air conditioner, which use R32,

refrigeration cycle trouble may resuilt.)

1. Connect the charge hose from the manifold valve to the service port of the

packed valve at gas side.

2. Connect the charge hose to the port of the vacuum pump.

3. Open fully the low pressure side handle of the gauge manifold valve.

4. Operate the vacuum pump to start evacuating. Perform evacuating for
about 15 minutes if the piping length is 20 meters. (15 minutes for 20 meters)
(assuming a pump capacity of 27 liters per minute) Then confirm that the
compound pressure gauge reading is —101 kPa (-76 cmHg).

. Close the low pressure side valve handle of the gauge manifold valve.

. Open fully the valve stem of the packed valves (both gas and liquid sides).

. Remove the charging hose from the service port.

. Securely tighten the caps on the packed valves.

0N O,

1"

12.70 mm and smallers A=4mm

15.88 mm A=5mm

 Securely tighten the valve cap with torque in the following table:

Cap Cap Size (H) Torque
14~18 N'm
H17-H19 (1.4 to 1.8 kgf-m)
Valve Rod Cap 3342 N
~ m
H22 - H30 (3310 4.2 kgt-m)
8~12 N'm
Hi4 (0.8 10 1.2 kgf-m)
Service Port Cap
H17 14~18 N'm
(1.4 to 1.8 kgf-m)

Valve Rod Cap




ELECTRICAL WORKS

Model RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Power source 50Hz, 220 — 240 V Single phase
Maximum running current 4.50A 6.75A 7.50A 9.50A
Circuit breaker rating 10A 10A 10A 15A

Power supply cable

Connecting cable

HO7RN-F or 60245 IEC66 (1.5 mm? or more)

HO7RN-F or 60245 IEC66
(2.5 mm? or more)

! Indoor unit

Wiring of the connecting cable can be carried out without removing the

front panel.

1. Remove the air inlet grille.

Open the air inlet grille upward and pull it toward you.

Remove the terminal cover and cord clamp.

Insert the connecting cable (according to the local cords) into the pipe hole

on the wall.

. Take out the connecting cable through the cable slot on the rear panel so
that it protrudes about 20 cm from the front.

. Insert the connecting cable fully into the terminal block and secure it tightly
with screws.

. Tightening torque : 1.2 N-m (0.12 kgf-m)

. Secure the connecting cable with the cord clamp.

. Fix the terminal cover, rear plate bushing and air inlet grille on the indoor
unit.

2.
3.

Front panel

Air inlet grille

Cord clamp

Screws

Terminal cover

¢ ) How to install the air inlet grille on the indoor
unit

» When attaching the air inlet grille, the contrary of the removed operation is
performed.

12

( l Outdoor unit

1. Remove the valve cover, the electric parts cover and the cord clamp from

the outdoor unit.

Connect the connecting cable to the terminal as identified by the

matching numbers on the terminal block of indoor and outdoor unit.

3. Insert the power cord and the connecting cable carefully into the terminal
block and secure it tightly with screws.

. Use vinyl tape, etc. to insulate the cords which are not going to be used.
Locate them so that they do not touch any electrical or metal parts.

. Secure the power cord and the connecting cable with the cord clamp.

. Attach the electric parts cover and the valve cover on the outdoor unit.

2.

Terminals block

N
/
Valve cover

~N



In Case of Indoor Unit Connect With 1:1 Outdoor Unit

Power Supply Input at Outdoor Unit Terminal Block (Recommend)

Connecting cable

Connecting cable

connect to [1][2] [3] ©

Terminal block (LN 12 3)

Connecting cable

Stripping length of the
connecting cable

Earth line

Outdoor Unit

&)
(@ [Je [] @]
Connecting cable ‘EJ H» Power cord

123+ LN+

Earth line Earth line

Connecting cable Power cord

Power Supply Input at Indoor Unit Terminal Block (Optional)

Power supply cable

Power supply cable

connect to [L] [N] ©

Terminal block (LN 12 3)

Earth line

Power supply
cable

Connecting cable

connect to [1] [2] [3] ©

Terminal block (LN 12 3)

Power supply
cable cable

Connecting

Stripping length of the power
supply cable

Earth line

L

Outdoor Unit

Terminal block

Stripping length of the
connecting cable

Earth line
50 mm

%::Ej

Earth line

Connecting cable

13




( l Power supply input Wiring Diagram for 1:1 Outdoor Unit

Power input at Outdoor Terminal Block (Recommend)

Indoor
Terminal
Block

Chassis

Outdoor
Terminal
Block

|
|
i
L N GND

Power input

Power input at Indoor Terminal Block (Optional)

Indoor Chasss
Terminal @ LIN 1 213
Block

G@@Gm e
Outdoor O
Terminal

Block

CAUTION

. The power supply must be same as the rated of air conditioner.

. Prepare the power source for exclusive use with air conditioner.

. Circuit breaker must be used for the power supply line of this air conditioner.

. Be sure to comply power supply and connecting cable for size and wiring method.
Every wire must be connected firmly.

. Perform wiring works so as to allow a general wiring capacity.

. Wrong wiring connection may cause some electrical part burn out.

. Incorrect or incomplete wiring is carried out, it will cause an ignition or smoke.

. This product can be connected to main power supply.

Connection to fixed wiring : A switch which disconnects all poles and has a contact separation at least 3 mm must be incorporated in the fixed wiring.

14



In Case of Indoor Unit Connect With Inverter Multi System (IMS)

Power Supply Input at Outdoor Unit Terminal Block

" Connecting cable Stripping length of the
Connecting cable connect to [1] 2] 3] © Conpr::e ctgi’ ng cgabl e Terminal block
Terminal block (LN 12 3) Earth line

N &
@:@3 R P
@——— Connecting cable Power cord

w2 3+ LN+

= i 4

it
Earth line

Earth line

Connecting cable Connecting cable Power cord

( l Power supply input Wiring Diagram for Inverter Multi System (IMS)
Power input at Outdoor Terminal Block

Indoor

Terminal @

Block e

Chassis
©

Chassis

Outdoor
Terminal
Block

Power input

CAUTION

. The power supply must be same as the rated of air conditioner.

. Prepare the power source for exclusive use with air conditioner.

. Circuit breaker must be used for the power supply line of this air conditioner.

. Be sure to comply power supply and connecting cable for size and wiring method.

Every wire must be connected firmly.

Perform wiring works so as to allow a general wiring capacity.

. Wrong wiring connection may cause some electrical part burn out.

. Incorrect or incomplete wiring is carried out, it will cause an ignition or smoke.

. This product can be connected to main power supply.

Connection to fixed wiring : A switch which disconnects all poles and has a contact separation at least 3 mm must be incorporated in the fixed wiring.

©CONOUT A WN =
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OTHERS

Gas Leak Test

)

Test Operation

Check places for
the indoor unit.

~—
Check places for
the outdoor unit.
._/

Check the flare nut connections for the gas leak with a gas leak detector
or soap water.

Remote Control A-B Selection

When two indoor units are installed in the same room or adjacent two
rooms, if operating a unit, two units may receive the remote control signal
simultaneously and operate. In this case, the operation can be preserved
by setting either one remote control to B setting. (Both are set to A setting
in factory shipment.)

The remote control signal is not received when the settings of indoor unit
and remote control are different.

There is no relation between A setting/B setting and A room/B room when
connecting the piping and cables.

To separate using of remote control for each indoor unit in case of 2 air
conditioner are installed near.

Remote Control B Setup.

1.
2.
3.

4.

Note : 1.

Press [RESET] button on the indoor unit to turn the air conditioner ON.
Point the remote control at the indoor unit.

Push and hold [CHECK] button on the Remote Control by the tip of the
pencil. “00” will be shown on the display (Picture D).

Press [MODE] during pushing [CHECK]. “B” will show on the display
and “00” will disappear and the air conditioner will turn OFF. The Remote
Control B is memorized (Picture (2)).

Repeat above step to reset Remote Control to be A.

2. Remote Control A have not “A” display.

3. Default setting of Remote Control from factory is A.

U

300

16

\a

To switch the TEST RUN (COOL) mode, press [RESET] button for
10 seconds. (The beeper will make a short beep.)

[ 11]{ [

SEES IEEEx

RESETs

OPERATION /
RESET Button

Auto Restart Setting

)

This product is designed so that, after a power failure, it can restart automatically
in the same operating mode as before the power failure.

Information

The product was shipped with Auto Restart function in the OFF position.
Turn it ON as required.

How to turn ON the Auto Restart Function

» Press and hold the [OPERATION] button on the indoor unit for 3 seconds

(3 Beep sound and OPERATION lamp blink 5 time/sec for 5 seconds).

How to turn OFF the Auto Restart Function

» Press and hold the [OPERATION] button on the indoor unit for 3 seconds

(3 Beep sound but OPERATION lamp does not blink).

NOTE

In case of ON timer or OFF timer are set, AUTO RESTART OPERATION
does not activate.
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TOSHIBA



TOSHIBA R32

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E

1118350182
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PRECAUCIONES SOBRE SEGURIDAD

Lea las precauciones en este . . .
Este dispositivo esta lleno con
manual atentamente antes de R32

poner en funcionamiento la unidad.

* Antes de la instalacion, por favor lea con atencion estas precauciones de seguridad.
» Asegurese de seguir las precauciones proporcionadas aqui para evitar riesgos
de seguridad. Abajo aparecen los simbolos y sus significados.
ADVERTENCIA : Indica que un uso incorrecto de esta unidad podria causar
lesiones importantes o la muerte.
PRECAUCION : Indica que un uso incorrecto de esta unidad podria causar
lesiones personales (*1), o dafios materiales (*2).
*1: Una lesién personal significa un pequefo accidente, golpe,
o descarga eléctrica que no requiera un ingreso a hospital
0 un tratamiento continuo.
*2: Un dafio material es un dafio mayor que afecta a activos o
recursos.

Para el uso publico general
El cable de alimentacion y el cable de conexidn del sistema debe ser al menos
cable flexible enfundado en policloropreno (modelo HO7RN-F) o del tipo 60245
IEC66. (Debe instalarse segun las normas de instalacion eléctrica de cada pais.)

PRECAUCION Para desconectar el aparato de la alimentacion principal

Este aparato debe conectarse al suministro eléctrico mediante un disyuntor o un
interruptor que disponga de una separacion de contacto de 3 mm como minimo
en todos los polos.




PELIGRO

SOLAMENTE PARA EL USO DE PERSONAS CUALIFICADAS.

DESACTIVE LA FUENTE DE ALIMENTACION PROVISTAY EL
CORTACIRCUITOS ANTES DE INTENTAR REALIZAR CUALQUIER TRABAJO
ELECTRICO. ASEGURESE DE QUE TODOS LOS INTERRUPTORES DE
ALIMENTACION Y CORTACIRCUITOS ESTEN DESACTIVADOS, SINO LO
HACE PODRIA CAUSAR DESCARGAS ELECTRICAS.

CONECTE EL CABLE DE CONEXION CORRECTAMENTE. SI ESTE CABLE
FUESE CONECTADO ERRONEAMENTE, SE PODRIAN DANAR LAS PARTES
ELECTRICAS.

REVISE EL CABLE A TIERRA QUE NO ESTE ROTO NI DESCONECTADO
ANTES DE LA INSTALACION.

NO INSTALE CERCA DE CONCENTRACIONES DE COMBUSTIBLE DE GAS
O VAPORES DE GAS.

S| FALLA EN CUMPLIR CON ESTA INSTRUCCION PODRIA RESULTAR EN
UN INCENDIO O UNA EXPLOSION.

PARA EVITAR EL RECALENTAMIENTO DE LA UNIDAD INTERIORY LA
CAUSA DE POSIBLES INCENCIOS, COLOQUE LA UNIDAD BIEN LEJOS

(A MAS DE 2 METROS) DE FUENTES DE CALEFACCION TALES COMO
RADIADORES, CALEFACTORES, ESTUFAS, HORNOS, ETC.

CUANDO MUEVA EL ACONDICIONADOR DE AIRE PARA INSTALARLO EN
OTRO LUGAR, TENGA CUIDADO DE NO OBTENER EL REFRIGERANTE
ESPECIFICADO (R32) CON ALGUN OTRO CUERPO GASEOSO EN EL CICLO
DE REFRIGERACION. S| EL AIRE O ALGUN OTRO GAS SE MEZCLARA

CON EL REFRIGERANTE, LA PRESION DEL GAS EN EL CICLO DE
REFRIGERACION SE VUELVE ANORMALMENTE ALTAY ESTO RESULTANDO
EN CAUSAR UN ESTALLIDO DE LA TUBERIA Y DANOS EN LAS PERSONAS.
EN EL CASO DE QUE EL GAS REFRIGERANTE ESCAPARA DE LA TUBERIA
DURANTE EL TRABAJO DE INTALACION, INMEDIATAMENTE DEJE QUE
PASE AIRE FRESCO EN LA HABITACION. SI ESTE GAS REFRIGERANTE
ES CALENTADO POR EL FUEGO O ALGO SIMILAR, CAUSARA LA
GENERACION DE UN GAS VENENOSO.

ADVERTENCIA

Nunca modifique esta unidad quitando uno de las etiquetas de seguridad o
puenteando uno de los interruptores de interbloqueo de seguridad.

No instale esta unidad en un lugar que no sea capaz de resistir el peso de la
unidad.

Si la unidad se cayera podria causar dafios personales o materiales.

Antes de hacer un trabajo eléctrico, instale un enchufe aprobado al cable de
suministro de alimentacion.

Y asegurese de que el equipo esta conectado a tierra.

El aparato debera instalarse segun las regulaciones de cableado nacional.
Si detectara algun dafio, no instale la unidad. Péngase en contacto con su
concesionario inmediatamente.



* No utilice ningun refrigerante distinto al especificado para rellenar o reemplazar.
De lo contrario, podra generarse una presiéon anormalmente alta en el ciclo de
refrigeracion, lo cual puede producir roturas o explosion, ademas de lesiones.

 No utilice medios para acelerar el proceso de descongelacion o para limpiar,
diferentes a los recomendados por el fabricante.

« El dispositivo se tiene que guardar en una habitacion sin fuentes de ignicién en
funcionamiento continuamente (por ejemplo: llamas abiertas, aparato de gas o
un calentador eléctrico en funcionamiento).

» Tenga en cuenta que los refrigerantes no pueden tener un olor.

* No perfore ni queme ya que el dispositivo esta presurizado. No exponga el
aparato al calor, llamas, chispas, u otras fuentes o a ignicion. De lo contrario,
puede explotar y causar lesiones o la muerte.

» Para el modelo R32, utilice tubos, tuerca abocinada y herramientas que se

especifican para el refrigerante R32. Utilizar tuberias existentes (R22), tuerca

abocinada y herramientas pueden causar alta presion anormal en el ciclo del
refrigerante (tuberias) y posiblemente provocar explosiones y lesiones.

El espesor de tubos de cobre usados R32 debe ser superior a los 0,8 mm. No

utilice nunca tuberias de cobre mas finas de 0,8 mm.

Después de la terminacion de la instalacion o servicio, confirme que no hay

fugas de gas refrigerante. Puede generar gases toxicos cuando el refrigerante

contacte con fuego.

El dispositivo y el trabajo en tuberia deberia ser insalado, operado y

almacenado en una sala con una superficie de suelo mas grande de A m?,

Coémo obtener A m?: A = (M/(2,5x0,22759 x h,))?

M es la cantidad de carga de refrigerante en el dispositivo en kg. h, es la altura

de instalacion del dispositivo en m: 0,6 m para estar sobre el suelo/1,8 m para

montar en la pared /1,0 m para montar en la ventana /2,2 m para montar en el

techo (Altura de instalaciéon recomendada para estas unidades 2,5 m.).

» Cumplir con las regulaciones nacionales sobre gas.



PRECAUCION

 La exposicion de la unidad al agua o a cualquier otro tipo de humedad antes de
la instalacion puede provocar un cortocircuito.

No almacene la unidad en un s6tano mojado, ni la exponga a la lluvia ni al agua.

* Después de desembalajar la unidad, examinela cuidadosamente para ver si hay
alguna averia.

* No instale la unidad en un lugar donde pueda haber fugas de gas inflamable.

En caso de fugas de gas y que se acumula alrededor de la unidad, puede haber
un incendio.

* No instale la unidad en un lugar que pueda aumentar la vibracién de la misma.
Tampoco la instale en un lugar que pueda amplificar el nivel de ruido de la
unidad, o donde el ruido y el aire descargado puedan molestar a los vecinos.

 Para evitar dafos personales, tenga cuidado cuando maneje las partes con
bordes afilados.

* Lea el manual de instalacion a fondo antes de instalar la unidad. El manual
contiene instrucciones importantes para la instalacion correcta.

« El fabricante no asume responsabilidad alguna por los dafios que resulten de la
falta de observacion de las descripciones de este manual.

INFORMACION NECESARIA PARA EL SUMINISTRADOR DE
ALIMENTACION LOCAL

Antes de instalar este sistema de aire acondicionado, no olvide informar de ello al
suministrador de alimentacién local. Si surge algun problema o el suministrador de
alimentacion no acepta la instalacion, el sistema de asistencia tomara las medidas
correctoras necesarias.

m Informacién importante relativa al refrigerante utilizado.
Este producto contiene gases hivernadero fluorados.
No ventile gases a la atmdsfera.
Tipo de refrigerante: R32
Valor GWP": 675 * (p.ej. R32 ref. AR4)
GWP = potencial de calentamiento atmosférico
La cantidad de refrigerante esta indicada en la placa de identificacion del equipo.
* Este valor esta basado en la regulacion de gas F 517/2014



ACCESSORIOS

Unidad Interior

Codo de drenaje x 1

N° Nombre de partes N° Nombre de partes
== m
o
“ @ (BT
Placa De Instalacién x 1 Control remoto x 1
g )
® @
Pila x 2 Soporte del control remoto x 1
® ® 0
Filtro Ultra puro Toshiba x 2 Tornillo de montaje x 6
° o
Tornillo de cabeza plana de madera x 2 Manual del usuario x 1
® O]
Manual de Instalacion x 1 Tornillo de cabeza plana de madera x 1
)
Tapa de la pila
Unidad Exterior
N° Nombre de partes N° Nombre de partes
S

Tapa impermeable x 2

Filtros de aire
Limpiar cada 2 semanas.

1.
2.
3.

Abra la rejilla de la toma de entrada de aire.
Retire los filtros de aire.
Aspirelos o lavelos y, después, séquelos.

4. Vuelva a instalar los filtros y cierre la rejilla de la toma de entrada de aire.

Filtro

Mantenimiento y vida util
Limpielo cada 3-6 meses cuando se acumule el polvo o cubra el filtro.

1. Se recomienda usar un aspirador para aspirar el polvo que se quede pegado o que se encuentre en el interior del filtro, o utilice el soplador para

2.

Nota:

soplar el polvo a través del filtro.

Si fuese necesario usar agua para la limpieza, utilice simplemente agua normal para lavar el filtro, déjelo secar al sol durante 3-4 horas o hasta
quedar completamente seco. Sin embargo, utilice un secador para secarlo. Tenga en cuenta que lavarlo con agua puede reducir el rendimiento del

filtro.

. Sustituyalo cada 2 afios 0 menos. (Contacte a su distribuidor para adquirir un filtro nuevo.) (P/N : RB-A622DA)

La vida util del filtro depende del nivel de impurezas existente en el entorno de funcionamiento. Si los niveles de impureza s son elevados, tal vez sea
necesario realizar la limpieza y el reemplazo con mayor frecuencia. En todos los casos, se recomienda adquirir un conjunto adicional de filtros para

mejorar el rendimiento de purificacion y desodorizacion del aparato de aire acondicionado.

Filtro




DIAGRAMA DE INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR Y EXTERIOR

ﬂ Tornillo de cabeza
¥ plana de madera

Placa de
instalacion

4 Posterior izquierda, inferior izquierda e N
izquierda

embalaje

Corte un trozo de SPACER de la caja del

de la unidad interior, enroéllelo

e insértelo entre la unidad interior y la
pared para poder elevar la unidad

}@ \interior para facilitar el trabajo. )
~ 1 A
Tapa de La tuberia auxiliar se podra conectar
la pila al lado izquierdo, posterior izquierdo,
posterior derecho, derecho, inferior
derecho o inferior izquierdo.
‘ Proteccion de
la tuberia 8 >
@ Derecho \
Tornillo de ) @ =
cabeza plana Zosterf]@f
lerecho
de madera ) SN Izquierdo
. . Inferior  Posterior.
La tuberia de refrigerante derecho izquierdo >
debe estar protegida _ Inferior izquierdo J

Filtro

Tornillo de cabeza
plana de madera

Soporte del
control remoto

Control remoto

El mando a distancia proporcionado es inalambrico,
que también se puede usar con cable.

Consulte “Cémo conectar el mando a distancia
para la funcion con cable”, en caso que se requiera
un mando con cable.

Piezas de Instalacion Opcional

contra dafios fisicos.
Instale una cubierta de
plastico o equivalente.

Cinta de vinilo
Apliquela después de realizar
una prueba de drenaje.

600 mm o mas

)

Cod'ngo Nombre de partes Ctdad.
de pieza
Tuberia de refrigerante
Lado liquido : @6,35 mm
® Lado de gas : ©@9,52 mm Cada
(RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E) uno
: @12,70 mm
(RAS-B16J2KVSG-E)
Material aislante de tuberias 1
(espuma de polietileno de 6 mm de grosor)
© | Masilla, cintas de PVC Cada
uno

/No permita que la manguera de drenaje N
se afloje.

Corte el orificio de la
tuberia levemente
inclinada.

- Haga el orificio para la tuberia levemente
- inclinado. Y,

N

Aislamiento de las tuberias refrigerantes
aisle las tuberias separadamente, no
juntas.

Manguera de drenaje
de extension

(No disponible,
suministrado por el
instalador)

Espuma de polietileno de 6 mm
de grosor con resistencia al calor

Fijacion de tornillos de la unidad exterior

« Proteja la unidad exterior con los tornillos y tuercas de fijacion si va a
permanecer expuesta a la accion de vientos fuertes.

« Utilice tornillos y tuercas de anclaje de @8 mm o @10 mm.

« Sifuera necesario vaciar el agua descongelada, conecte el codo de drenaje
@2 y la tapa impermeable @3 en la placa inferior de la unidad exterior antes
de instalarla.

125 mm

S Entrada de aire

-T= a5 & L
7 == =S—

3 i 22
Salida de aire \ 190 mm|

600 mm
Salida de

drenaje

340 mm
320 mm

#% Cuando utilice una unidad exterior de sistemas multiples, consulte el
manual de instalacion proporcionado con el modelo en cuestion



UNIDAD INTERIOR

L Lugar de Instalacion )

Un lugar que brinde espacio alrededor de la unidad interior tal como se
muestra en el diagrama

Un lugar en el que no haya obstaculos cerca de la entrada y salida de aire
Un lugar que permita una instalacion facil de la tuberia para la unidad exterior
Un lugar que permita que el panel delantero se abra

La unidad interior debe instalarse al menos a 2,5 m de altura. También, se
debe evitar poner cualquier cosa encima de la unidad interior.

PRECAUCION

« Se debera evitar la luz directa del sol sobre el receptor de control a dis-
tancia de la unidad interior.

« El' microprocesador de la unidad interior no debera estar tan cerca de las
fuentes de ruido RF.
(Para los detalles, vea el manual del usuario.)

( l Control remoto

Un lugar en el que no haya obstaculos tal como una cortina que pudiese
bloquear las sefiales del unidad interior

No instale el control remoto en un lugar expuesto a la luz directa del sol o
ceraca de una fuente de calor, por ejemplo una estufa.

Mantenga el control remoto por lo menos a 1 m de distancia de su equipo
de TV o estéreo. (Esto es necesario para evitar interrupciones o ruidos de
interferencia.)

La ubicacion del control remoto debera determinarse tal como se ilustra abajo.

(Vista lateral) (Vista superior)

5

E | Unidad interior

c

3 ,

M7 %,

> SSN )

P %

Margen de Contr'ol
recepcion remoto

Corte de un Orificio y Montaje
de la Placa de Instalacion J

N

Corte de un orificio

Cuando instale las tuberias refrigerantes desde la parte posterior
JU U

)

Orificio de
la tuberia
+

El orificio del centro de la
tuberia esté sobre la lecha.

1. Después de determinar la posicion del orificio de la tuberia con la placa de
montaje (W), perfore el orificio de la tuberia (@65 mm) ligeramente inclinado
hacia abajo al lado exterior.

NOTA

« Cuando la perforacion de una pared que contenga listones, listones de
alambre o placas de metal, asegurese de utilizar un anillo de borde como
molde del orificio de la tuberia vendido por separado.

! Montaje de la placa de instalacién

Gancho
— — i
L 300
|
D
)
g i
XA -
- l Placa de

Orificio de Gancho \ Gancho instalacién

latuberia | Hebra Orificio de la tuberfa
Unidad interiora Peso

Tornillo de montaje

! Cuando la placa de instalacion es directamente

montada sobre la pared

. Fije firmemente la placa de instalacién sobre la pared atornillando las partes
superior e inferior para enganchar la unidad interior.

Para montar la placa de instalacion sobre una pared de hormigén con tacos,
utilice los orificios para tacos tal como se muestra en la figura de abajo.
Instale la placa de instalacion horizontalmente en la pared.

N

N

@

PRECAUCION

Cuando instale la placa de instalacion con un tornillo de montaje no utilice
el orificio del cerrojo de ancora. Si no, la unidad se podria caer y resultar
en dafios personales y en dafios de propiedad.

Placa de instalacion
(Mantenga la posicion horizontal.)

)
X O X

Orificio, 5 mm dia

M %
G Tornillo de montaje

@4 mm x 25£

Perno de anclaje ‘\

Proyeccion
15 mm o menos

™ Gancho de anclaje
(partes locales)

PRECAUCION

Si no instala firmemente la unidad podria causar dafios personales o
materiales.

En caso de paredes de bloques, ladrillos, hormigén o de tipo similar, haga
orificios un diametro de 5 mm en la pared.
Inserte tacos para tornillos de montaje & apropiados.

NOTA

Fije las cuatro esquinas y partes inferiores de la placa de instalacién con 4
u 6 tornillos de montaje.

Como conectar el mando a distancia
para la funcién de cableado J

N

Unidad interior

Cable de control

Mando a distancia

l Para la unidad interior

Abra dos tapas de rosca y quite de forma segura dos tornillos del panel

frontal.

2. Abra parcialmente la parte inferior del panel frontal y tire de la parte
superior hacia usted para sacarlo de la placa posterior como se muestra
en la figura .

3. Coloque el cable de control segun sus detalles y especificaciones como
se muestra en la figura @.

4. Conecte de forma segura el cable de control al terminal del panel de
la unidad de visualizacién como se muestra en la figura 3 (apriete
firmemente pero no mas de 0,12 N-m (0,01 kgf-m)).

5. Coloque el cable de control por fuera de la unidad interior a igual porcién
que la fuente de alimentacion y el cable de conexién como se muestra
en la figura 3. (Muesca para salida del cable)

6. Vuelva a ensamblar la unidad interior en proceso inverso de 1 a 2.

N



Panel frontal ~
/ ol %,/ Cable de control
Ve I ] Tornillo (@3,1x16L)

(—— — -
Agujero para colgar el para colgar el
ﬁ mando a distancia #|  mando a distancia
Cable de control
O]
— —— Mando a distancia Pared

Tornillo
Mando a distancia/

Tornillo (@3,1x25L)
Tapa de rosca para fijar la tapa de
la pila

©)

®
(]
N
©)
a

*Tamario del cable 28-22 AWG
60,08-0,32 mm?
Diametro exterior no mayor que
4,7 mm, longitud del cable de control
g s 5 mm B /

de 30 m o menos.

Muesca para salida del cable

Cable de control

Tapa de la pila
Tornillo

Apriete firmemente pero no mas
de 0,15 N-m (0,02 kgf-m)

*Comentario : 1. Se recomienda el uso de un cable de alimentacién con
doble aislamiento para conectar el mando a distancia y
el aire acondicionado.

2. Para la funcién de cableado, 1 mando a distancia solo
- - uede controlar 1 unidad interior.

\)_Para el mando a distancia 3. En la funcién de cableado, el mando a distancia
regresara a su condicion inicial (PRESET
(PROGRAMACION), TIMER (TEMPORIZADOR) y
CLOCK (RELOJ) regresaran a su condicion inicial)
cuando el usuario apague el aire acondicionado.

1. Quite la tapa del mando a distancia deslizandola hacia abajo y saquela.

2. Si tiene pilas, saquelas. La combinacion del uso del mando de cable y
las pilas puede provocar la explosién de las pilas.

3. Haga un agujero para introducir el cable de control rompiendo el
plastico del agujero de la tapa como se muestra en la figura @).

4. Introduzca el cable de control por la parte posterior del mando a

distancia como se muestra en la figura ®. He 7
5. Fije el cable de control tal como se muestra en las figuras ® y @ al Instalacwn Ia TUbe"a y el
terminal con los tornillos proporcionados (apriete firmemente pero no Tu bo de Desague
mas de 0,25 N-m (0,03 kgf-m)). N
6. Coloque el cable de control por la canaleta de la parte posterior del
mando a distancia como se muestra en la figura (8. ! Formacion la tuberia y el tubo de desagﬁe
7. Fije el tornillo proporcionado (&3,1%16L) a la pared para colgar el
mando a distancia como se muestra en la figura ®. * Como la condensacion produce problemas en el equipo, asegurese de
8. Marque y alinee el agujero para fijar el tornillo de abajo (&3,1x25L) aislar las dos tubarias de conexion. (Utilice espuma de polietileno como
como se muestra en la figura . material aislante.)

9. Ensamble la tapa de la pila proporcionada en la bolsa de accesorios y use

el tornillo proporcionado (@3,1x25L) para fijarla a la pared como se muestra Posterior derecho —
en la figura 10 (apriete firmemente pero no méas de 0,15 N-m (0,02 kgf-m)).
10. Vuelva a ensamblar la tapa del mando a distancia. R ©
P Posterior izquierdo — -§ » g
® ® = £
Inferior izquierdo » o » 22 » %
m=- 2o 58 S
30 mm . = uvg © o S
(0] =
e o Jup| 5 [m| 55 | £
l — 8L g
5mm Inferior derecho » o8 — I
— 28 :
./ 20mm Derecho | - | E—
*Tamaiio del cable 28-22 AWG
5008~ 2
Cable de control Eig’:i‘?fezxg?or o mayor que 1. Troquelado de ranura de parte trasera
4,7 mm, longitud del cable de Corte la ranura hacia la izquierda o el lado derecho de la parte trasera
control de 30 m o menos. para la conexion izquierda o derecha y la ranura en el lazo inferior

izquierdo o derecho del cuerpo trasero para la conexion inferior izquierda
o derecha con un par de tenazas.

2. Cambio del tubo del desagiie
Para los desaglies de las conexiones izquierda, inferior izquierda y
posterior izquierda, es necesario cambiar el tubo y la tapa del desagte.

Cable de control

Terminal




Como quitar la manguera de drenaje
La manguera de drenaje se puede retirar quitando
el tornillo que fija la manguera de drenaje y a
continuacién estirando la manguera de drenaje.
Cuando retire la manguera de drenaje, tenga
cuidado con cualquier borde afilado de acero.
Los bordes pueden causar heridas.

Para instalar la manguera de drenaje, introduzca
la manguera de drenaje con firmeza hasta que la
parte de conexion haga contacto con el aislador
térmico, y fijelo con el tornillo original.

Manguera de drenaje

Como quitar la tapa de drenaje
Sujete la tapa de drenaje utilizando
alicantes puntiagudos y saquela.

Cad

Forma de fijar el tapon de desagiie
1) Inserte una llave hexagonal (4 mm)

en el centro. “Le o -
2) Inserte firmemente el tapon %
de desaguie. ~

No utilice aceite lubricante

(aceite para maquinaria N\
refrigerante) al insertar la Q

tapa del desaglie. Su uso

provoca que el enchufe se
deteriore y tenga fugas.

\ Inserte una llave

hexagonal (4 mm).

Sin espacio

PRECAUCION

Para evitar pérdidas de agua, inserte con firmeza el tubo y la tapa del
desague.

¢ l Para las tuberias derecho o izquierdo

Después de trazar ranuras de la
parte trasera con un cuchillo o
una clavija, cortelos con un par de
tenazas o una herramienta similar.

( l Para las tuberias inferior derecho o inferior
izquierdo

Después de trazar ranuras de la parte

trasera con un cuchillo o una clavija,

cértelos con un par de tenazas o una
herramienta similar.

( l Conexion del lado izquierdo de la tuberia

Doble la tuberia de conexién de tal manera que quede tendida entre 43 mm
sobre la superficie de la pared. Si la tuberia de conexion fuese tendida mas
alla de los 43 mm sobre la superficie de la pared, la unidad interior podria ser
inestable en la pared.

Cuando doble la tuberia de conexién, asegurese de utilizar un torcedor de
resortes para no estrujar la tuberia.

Doble la tuberia de conexion dentro de un radio de 30 mm.
Conexion de la tuberia después de la instalacion de la unidad (figura)

(Al'lado del frente del destello)
) —
260mm /

Lado de gas
210m ‘

m
’—" Lado liquido
I

3

Contorno de la unidad interior

(E R 30 mm (Utilice polisin (ntcleo de T
: 2] N polietileno) o similar para tuberia flexible.):
| T lo—ma

% Utilice la manija del destornillador, etc.

NOTA

Si la tuberia fuese incorrectamente doblada, la unidad interior podria instalarse
de forma inestable sobre la pared.

Después de pasar la tuberia de conexion a través del orificio de la tuberia,
conecte la tuberia de conexion a las tuberias auxiliares y envuelva con cinta
para cubrir alrededor de las mismas.

PRECAUCION

Encinte las tuberias auxiliares (dos) y el cable de conexién fuertemente.
En caso de tuberia por el lado izquierdo y por el lado posterior izquierdo,
encinte solamente las tuberias auxiliares (dos).

Unidad interior

Tuberias auxiliares B
Cable de conexion

Placa de instalacion

Cuidadosamente arregle las tuberias de tal manera que ninguna de
ellas sobresalga de la placa posterior de la unidad interior.

Conecte cuidadosamente las tuberias auxiliares y las tuberias de conexion
a cada unay corte la cinta aisladora en la tuberia de conexion para evitar la
doble cinta en la unién, ademas, selle la unién con cinta de vinilo, etc.
Puesto que la condensacion resulta en problemas para la maquina,
asegurese de aislar las dos tuberias de conexion.

(Utilice espuma de polietileno como material aislante.)

Cuando doble una tuberia, hagalo de manera que no la chafe.

Instalacion de la Unidad Interior )

1. Pase la tuberia a través del orificio de la pared, y enganche la unidad
interior sobre la placa de instalacion en los ganchos superiores.

2. Mueva la unidad interior hacia la derecha e izquierda para confirmar que
esté firmemente enganchado en la placa de instalacion.

3. Mientras presiona la unidad interior sobre la pared por la parte inferior,
enganchelo hacia arriba en la placa de instalacién por la parte inferior. Tire
la unidad interior dirigida hacia Ud por la parte inferior para confirmar que
esté firmemente enganchado sobre la placa de instalacion.

Gancho aqui

o Placa de instalacion

O

Gancho
Pulse
(desenganchar)

 Para desmontar la unidad interior
de la placa de instalacion, tire de
la unidad interior dirigida hacia Ud
mientras presiona la parte inferior
por las partes especificadas.

Presionar

Presionar

< Drenaje )

1. Coloque la manguera de drenaje inclinada hacia abajo.

NOTA
« El orificio debera hacerse inclinado levemente hacia abajo al lado exterior.

No levante la
manuguera de drenaje.

No doble la manguera de
drenaje en forma de ondas.

1
w e e 1
s [[X >< X

1),

No ponga el extremo
de la manguera de
drenaje en el agua.

No ponga el extremo de
la manguera de drenaje
en la acequia de renaje.



2. Ponga agua en el depésito de drenaje y asegurese que el agua se drene
hacia afuera.

3. Cuando conecte la manguera de drenaje de extension, aisle la parte de la
conexion de la manguera de drenaje de extension con la proteccion de la
tuberia.

Proteccién de la tuberia %

SN
| JZIC Z 2 2 Z Z

PRECAUCION
Arregle la tuberia de drenaje para el drenaje apropiado de la unidad.

El drenaje incorrecto podria causar desperfectos.

Este acondicionador de aire tiene la estructura
designada para drenar el agua colectada de la =

D, condensacion, que se forma en la parte posterior Pared
) N Manguera de drenaje de la unidad, para la bandeja de drenaje. Por Guia de
Manguera de drenaje  Dentro de la i ’ " L j
habitacion de extension lo tanto, no almacene el cable de alimentacion d drenaje
y otras partes en una altura sobre la guia de
drenaje.
Espacio para
las tuberias
Lugar de Instalacion ) PRECAUCION
&

« Un lugar que tenga espacios alrededor de la unidad exterior tal como se
muestra en el diagrama

» Un lugar que pueda resistir el peso de la unidad exterior y que no permita
el aumento del nivel de ruido y vibracién

* Un lugar en donde el ruido de funcionamiento y el aire descargado no
moleste a sus vecinos

» Un lugar que no sea expuesto al viento fuerte

« Un lugar libre de filtracién de gases combustibles

« Un lugar que no bloquee un pasaje

» Cuando la unidad exterior tenga que instalarse en una posicion elevada,
cerciérese de asegurar las patas.

« La longitud tolerable de la tuberia de conexion.

Modelo RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Sin carga Menos de 15 | Menos de 15 | Menos de 15 | Menos de 15
Longitud maxima 20m 20m 20m 20m
Carga de refrigerante | 16 -20m 16-20m 16-20m 16-20m
adicional (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)
g?:igzr::t"e'ma de 0,65 kg 0,65 kg 0,9kg 0,9 kg

« La altura tolerable del sitio de instalacion de la unidad exterior.

Modelo RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Altura maxima 12m 12m 12m 12m

* Un lugar en donde el agua drenada no de lugar a ningun problemas

!Precauciones para afiadir refrigerante

Utilice una balanza de precision con al menos 10 g por linea de indice al
afadir el refrigerante.
No utilice una balanza de bafio o instrumento similar.

PRECAUCION

Cuando la unidad exterior estéa instalada en un lugar donde el agua de
drenaje podria provocar cualquier problema, selle el punto de fuga de
agua fuertemente utilizando adhesivo de silicona o compuesto par juntas.

Precauciones sobre Instalacion en
_Regiones con Nieve y Temperaturas Friag

« No utilice la boquilla de drenaje proporcionado para drenar agua. Drene el
agua de los agujeros de drenaje directamente.

« Para proteger la unidad exterior de acumulacion de nieve, instale un marco
colgante, y coloque una placa y una tapa de proteccion contra nieve.

* No utilice ninguin disefio amontonado.

_ Placa de proteccion contra nieve
= —
Realice la instalacion

\ Tapa de proteccion contra nieve | a por lo menos 50 cm
encima de la linea de
acumulacién de nieve.

Parte frontal ‘i
e i

Un minimo de
50 cm

Pernos de Linea de acumulacién de nieve
anclaje

N Marco colgante

1. Instale la unidad exterior sin que nada bloquee la descarga del aire.
2. Cuando la unidad exterior es instalada en un lugar expuesto siempre
al viento fuerte como una costa o en la parte superior de un edificio,
asegure el funcionamiento normal del ventilador utilizando un conducto
0 una proteccién para el viento.
3. Especialmente en una zona de mucho viento, instale la unidad de
forma que se evite la admisién del viento.
4. La instalacion en los siguientes emplazamientos puede resultar
problematica.
No instale la unidad en los siguientes emplazamientos.
« Un lugar expuesto a aceite de maquinas
« Un lugar salino, como la costa
« Un emplazamiento expuesto a gas de sulfuro
« Un lugar donde se puedan generar ~
con facilidad ondas de alta =
frecuencia, como por ejemplo, Viento
las producidas por un equipo de fuerte
audio, soldadores y equipos
médicos

S Conexion de la Tuberia Refrigerante )

( l Abocinado

1. Corte la tuberia con un cortatubos para tuberia.

\ oo xOincuidad Axspereza éormacién
T 0 d o o

2. Inserte una tuerca y abocine la tuberia.
« Margen de proyeccion de ensanchamiento : A (Unidad : mm)
RIDGID (tipo embrague)

Diametro externo Herramienta Herramienta
de tuberia de cobre R32 utilizada convencional utilizada
26,35 0a0,5 1,0a1,5
29,52 0a0,5 1,0a1,5
12,70 0a0,5 1,0a15
Espesor de tubos 0,8 mm o mas

IMPERIAL (tuerca de tipo mariposa)

Diametro externo de tuberia R32
de cobre
26,35 1,5a2,0
29,52 1,5a2,0
212,70 2,0a25
Espesor de tubos 0,8 mm o mas
PRECAUCION
» No rasque la superficie interior de la parte acampanada al quitar
rebabas.

« El procesamiento acampanado bajo la condicion de arafiazos en la
superficie interior del procesamiento acampanado provocara fugas de
gas.

10



( l Apriete de la tuberia

Alinee la tuberia de conexién y apriete a fondo la tuerca con sus dedos. Luego
apriete la tuerca con una llave de tuercas y una llave inglesa de torsion tal
como se muestra en la figura.

Mitad de la unién ! E ) 7 Tuerca
Lado roscado Lado roscado
externamente internamente

Utilice una llave inglesa
para asegurar.

Utilice una llave dinamométrica
para apretar.

PRECAUCION

No aplique demasiada torsién. De otra manera, la tuerca podria quebrarse
segun las condiciones de instalacion.

(Unidad : N-m)
Diametro externo de tuberia de cobre | Tensamiento de torsion a par
26,35 mm 16 a18 (1,6 a 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30a42 (3,0 a4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)
« Par de apriete de conexiones de tuberia 2:?:?,:13:3

interior

La presion de R32 supera a la de R22
(aprox. 1,6 veces). Por ello, conuna llave de
ajuste dinamométrica, apriete firmemente
las secciones de conexion de la tuberia de
ensanchamiento que conectan las unidades
interior y exterior segun el par de apriete
especificado. Las conexiones incorrectas
pueden causar no soélo pérdida de gas, sino
una averia en el ciclo de refrigeracion.

Abocardado
en la unidad
exterior

Evacuacion

)

N\

Una vez que la tuberia se ha conectado a la unidad interior, puede realizar
una purga de aire.

PURGA DE AIRE

Evacue el aire de la tuberias de conexién y en la unidad interior utilizando
la bomba al vacio. No utilice el refrigerante en la unidad exterior. Para los
detalles, vea el manual de la bomba al vacio.

[ l Uso de la bomba al vacio

Cerciorese de utilizar una bomba de vacio con funcion de prevencion de
contracorriente para que el aceite interno de la bomba no retroceda a las
tuberias del sistema aire acondicionado cuando la bomba se detenga.

(Si se introduce aceite interno de la bomba de vacio en el sistema de aire

acondicionado que utiliza R32, puede producirse una averia en el ciclo de

refrigeracion.)

1. Conecte el manguito de carga de la valvula distribuidora al orificio de salida
de la valvula de servicio del lado de gas.

2. Conecte el manguito de carga al orificio de la bomba al vacio.

3. Abra completamente el mando lateral de baja presion de la valvula
distribuidora del manémetro.

4. Accione la bomba de vacio para iniciar la evacuacién. Realice la evacuacion
durante 15 minutos si la longitud de la tuberia es de 20 metros. (15 minutos
para 20 metros) (sobre la base de que la bomba tenga una capacidad de
27 litros por minuto) A continuacion, confirme que la lectura compuesta del
manometro sea de —101 kPa (—76 cmHg).

5. Cierre el mando de la valvula lateral de baja presion del distribucién del
mandmetro.

6. Abra completamente el vastago de vélvula de las valvulas de servicio de
gas y liquido.

7. Retire el manguito de carga del orificio de salida.

8. Cierre firmemente las tapas de las valvulas de servicio.

1"

Manoémetro de presion compuesto

—101 kPa
(~76 cmHg) —

Mandmetro de presion

Vélvula distribuidora

Manija del lado
de presion baja Manija del lado de presion alta
(Guarde lleno Cerrado)

Manguito de carga —| ~+— Manguito de carga

Tuberia de conexion

Adaptador de la bomba
al vacio para prevencion
de contracorriente

Valvula de servicio del lado de gas
Orificio de salida (Clavija de valvula (Escena clavija))

Valvula de servicio del lado liquido

PRECAUCION

TENGA EN CUENTA LOS 6 PUNTOS ESENCIALES DE LA

INSTALACION TUBERIAS.

(1) Limpie el polvo y humedad (del interior de las tuberias de conexion).

(2) Conexion tensa (entre las tuberias y la unidad).

(3) Evacue el aire de las tuberias de conexién utilizando la BOMBA DE
VACIO.

(4) Revise si hay fugas de gas (puntos conectados).

(5) Asegurese de abrir totalmente las valvulas compactas antes del uso.

(6) Los conectores mecanicos reutilizables y las juntas acampanadas
no estan permitidas en interiores. Cuando los conectores
mecanicos se reutilizan en interiores, se deben renovar las partes
de sellado. Cuando las juntas acampanadas se reutilizan en
interiores, la parte acampanada tiene que ser refabricada.

( l Precauciones de manipulacion de la valvulas
empaquetada

Abra completamente la boquilla de valvula, pero no trate de abrirla hasta
el bloqueo.

Tamaiio de tubo de la valvula o .
Tamafo de la llave hexagona

empaquetada
12,70 mm y mas pequefia A=4mm
15,88 mm A=5mm

Apriete seguro de la tapa de valvula con la torsion de la siguiente tabla:

Tapa Tamaiio de tapa (H) Torsion
14~18 N'm
Tapa de barra de HI7-H19 (1,4 a 1,8 kgf-m)
valvula 22 - H30 (3’ge;~2?2’?(§'}1‘m)
Tapa de toma de H14 (0,88;112,2Nk;-m)
servicio 17 . lt':%’igrpm)

Se requiere una
llave hexagona.
/ Ha

=

Tapa de toma
de servicio

Tapa de barra de valvula



TRABAJOS ELECTRICOS

Modelo RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Fuente de alimentacion 50Hz, 220 — 240 V Monofasico
Corriente maxima 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Valor nominal del disyuntor 10A 10A 10A 15A

Cable de fuente de alimentacion

Cable de conexion

HO7RN-F 0 60245 IEC66 (1,5 mm? o mas)

HO7RN-F o0 60245 IEC66
(2,5 mm? o mas)

! Unidad interior

El cableado del cable de conexion puede realizarse sin quitar el panel
frontal.
1. Extraiga la rejilla de entrada de aire.
Tire de la rejilla de entrada de aire hacia fuera para abrirla.
2. Quite la tapa de los terminales y el cable con abrazadera.
3. Inserte el cable de conexion (segun los codigos locales) en el orificio de la
tuberia de la pared.
4. Saque el cable de conexion a través de la ranura del cable del panel
posterior hasta que sobresalga aproximadamente 20 cm.
5. Inserte el cable de conexion completamente en el bloque de terminales y
asegurelo fuertemente con un tornillo.
. Tensamiento de torsién a par : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Asegure el cable de conexién con el cable con abrazadera.
. Fije la cubierta del terminal, el cojinete de la placa trasera y la rejilla de
entrada de aire de la unidad interior.

© N

Panel frontal

Rejilla de entrada
de aire

Tornillo

Cubierta del terminal

( ) Procedimiento para instalar la rejilla de entrada
de aire en la unidad interior

« Para instalar la rejilla de entrada de aire ha de realizarse el procedimiento
inverso a su extraccion.
a\
o

| il ]
g’ ymm]

BT
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! Unidad exterior

1.

2.

Retire la cubierta de la valvula, la cubierta de las partes eléctricas y el
cable con abrazadera de la unidad exterior.

Conecte el cable de conexion al terminal como esta identificado en los
numeros que coincidan en el bloque de terminales de las unidades
interior y exterior.

. Introduzca el cable de alimentacion y el cable de conexion

cuidadosamente en el bloque de terminales y asegurelo fuertemente con
tornillos.

. Utilice cinta de vinilo, etc. para aislar los cables que no se van a utilizar.

Localizelos de modo que no toque ninguna parte eléctrica o de metal.

. Asegure el cable de alimentacion y el cable de conexién con el cable con

abrazadera.

. Una la cubierta de las partes eléctricas y la cubierta de la vavula en la

unidad exterior.

Bloque de terminales

Cubierta de valvula



En caso de la unidad interior conectar con la unidad exterior 1:1

Entrada de la fuente de alimentacién en el bloque de terminales de la unidad exterior (Opcional)

Cable de conexién

Unidad interior

Cable de conexion

conecta a [1] 2] [3] ©

Bloque de terminales (LN 1 2 3)

Cable de conexion

Pelado del cable de conexion

Linea de tierra

Unidad exterior

Bloque de
terminales

&)
(@ 1101 o]

Cable de conexiéon AEJ L:F Cable de alimentacion

123+

LN+

4

Linea de tierra

40

Linea de tierra

Cable de conexion Cable de alimentacion

Entrada de la fuente de alimentacién en el bloque de terminales de la unidad interior (Recomendado)

Cable de fuente de
alimentacion

Cable de conexion

Unidad interior

Cable de suministro de corriente
conecta a [L] [N ©

Blogue de terminales
(LN1

Linea de tierra

Cable de
fuente de
alimentacion

Cable de conexién

conecta a [1] 2] [3] ©

Bloque de terminales (LN 12 3)

Linea de
tierra

AN

Cable de EN

fuente de

alimentacion Cablefle
conexion

Pelado del cable de
alimentacién

Linea de tierra

Pelado del cable de conexion

Linea de tierra
50 mm

Unidad exterior

Blogue de terminales

[©
Cable de —s | Linea de
conexion tierra

Cable de conexion

13




l Diagrama de cableado de entrada de la fuente de alimentacién para unidad exterior 1:1

Entrada de la fuente de alimentacién en el bloque de terminales exterior (Recomendado)

Bloque de
terminales @
interior

Chasis

Bloque de
terminales | | :
exterior | | |

| | |

| | |

L N GND

Entrada de

la fuente de

alimentacion

Entrada de la fuente de alimentacion en el bloque de terminales interior (Opcional)

Bloque de
terminales
interior

@ Chasis

Entrada de
la fuente de

alimentacion Chasis

©)

Blogue de
terminales
exterior

PRECAUCION

. La fuente de alimentacion debe tener el valor nominal del acondicionador de aire.

. Prepare la fuente de alimentacion para el uso exclusivo con el acondicionador de aire.

. Debe utilizarse el disyuntor para la linea de la fuente de alimentacién de este acondicionador de aire.

Asegurese de que la fuente de alimentacién y el cable de conexion se ajustan con el tamafio y el método de cableado.

Todos los cables deben conectarse con firmeza.

. Haga el trabajo de cableado de modo que deje una capacidad generosa de cableado.

. Las conexiones de cableado incorrecto podrian causar que se quemen algunas de las piezas eléctricas.

. Si se lleva a cabo un cableado incorrecto o incompleto, puede calcinarse o humear.

. Este producto puede conectarse a la fuente de alimentacién principal.

Conexion al cableado fijo: El cableado fijo debe tener incorporado un interruptor que desconecte todos los polos y tenga una separacién de contacto

de al menos 3 mm.

©CONDT A WN =
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_En caso de conexion de la unidad interior con el sistema muiltiple del inversor (IMS) |

Entrada de la fuente de alimentacién en el bloque de terminales de la unidad exterior

Unidad interior Unidad exterior
" Cable de conexion Pelado del cable de conexion
Cable de conexion conectaa[1][2] B8] D Bloque de terminales

Linea de tierra

5
:ﬂj (@ 1] ©@u o]

Cable de conexién AEJ Lﬂ» Cable de alimentacion

23+ LN=

i 4

Linea de tierra

Bloque de terminales (LN 1 2 3)

Linea de tierra

Cable de conexion

Cable de conexion Cable de alimentacion

( l Diagrama de cableado de entrada de la fuente de alimentacion para el sistema multiple inversor (IMS)
Entrada de la fuente de alimentacion en el bloque de terminales exterior

Bloque de
terminales @

interior e

Chasis

Blogue de
terminales | | |
exterior (. !

| | |

| | |

| | |

L N GND

Entrada de

la fuente de

alimentacion

PRECAUCION

. La fuente de alimentacion debe tener el valor nominal del acondicionador de aire.

. Prepare la fuente de alimentacién para el uso exclusivo con el acondicionador de aire.

. Debe utilizarse el disyuntor para la linea de la fuente de alimentacién de este acondicionador de aire.

. Asegurese de que la fuente de alimentacion y el cable de conexion se ajustan con el tamafio y el método de cableado.

. Todos los cables deben conectarse con firmeza.

. Haga el trabajo de cableado de modo que deje una capacidad generosa de cableado.

. Las conexiones de cableado incorrecto podrian causar que se quemen algunas de las piezas eléctricas.

. Si se lleva a cabo un cableado incorrecto o incompleto, puede calcinarse o humear.

. Este producto puede conectarse a la fuente de alimentacién principal.
Conexion al cableado fijo: El cableado fijo debe tener incorporado un interruptor que desconecte todos los polos y tenga una separacion de contacto
de al menos 3 mm.

OCoONOOGODWN -
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OTROS

Comprobacion de Fugas

)

Prueba de Operacion

o

Compruebe los
lugares para la
unidad interior.

~—
Compruebe los
lugares para la
unidad exterior.
._/

« Compruebe los escapes de gas con un detector de escapes o agua
enjabonada en las conexiones con tuercas.

Mando a distancia A-B Seleccion

)

Cuando se instalan dos unidades interiores en la misma habitacién o en
dos habitaciones adyacentes, al conectar una de ellas, puede que las

dos unidades reciban simultdneamente la sefial del mando a distancia y
empiecen a funcionar. En este caso, la operacién se puede mantener si
se configura la opcién B desde cualquier control remoto (Ambas vienen
configuradas de fabrica en la posicion A).

La sefial del mando a distancia no se recibe cuando la configuracion de la
unidad interior y la del mando a distancia son diferentes.

No existe relacién alguna entre configuracion A/configuraciéon B y
habitacion A/habitacion B al conectar la conduccién y los cables.

Para separar la utilizaciéon del mando a distancia para cada unidad interior en
caso de que 2 aires acondicionados estén instalados cerca.

Configuracion de mando a distancia B.
1. Pulse el botén [RESET] en la unidad interior para ENCENDER el aire
acondicionado.
Apunte el mando a distancia en direccion a la unidad interior.
Mantenga pulsado el botén [CHECK] en el mando a distancia con la
punta del lapiz. Aparecera “00” en la pantalla (Figura ).
Pulse [MODE] mientras pulsa [CHECK]. Aparecera “B” en la pantalla y
“00” desaparecera y se APAGARA el aire acondicionado. Se memorizara
el mando a distancia B (Figura @).
Nota : 1. Repita el paso anterior para reiniciar el mando a distancia A.
2. El mando a distancia A no tiene pantalla “A” .
3. La Configuracién de fabrica del mando a distancia es A.

2.
3.

4.

[ [

[l
[N w000
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Para conectar el modo de TEST RUN (COOL), presione y mantenga
presionado el boton [RESET] durante aproximadamente 10 segundos.
(La maquina emitird un bip corto.)

[ 1|1 [ ]
| 2
OPERATION L
RESET:

Botén OPERATION /
RESET

Ajuste de Reinicio Automatico )
Este producto esta disefiado para que después de un fallo de alimentacion, se
pueda reiniciar automaticamente al mismo modo operacién tal como estaba
antes del fallo eléctrico.

Informacion

El producto se envié con la funcion de reinicio automatico en la posicion
de APAGADO. Enciéndalo segun sea necesario.

( l Como activar la funcion de reinicio automatico

* Mantenga presionado el botéon [OPERATION] en la unidad interior durante
3 segundos (3 pitidos y la luz de OPERATION parpadea 5 veces por
segundo durante 5 segundos).

Como desactivar la funcién de reinicio

automatico
» Mantenga presionado el botéon [OPERATION] en la unidad interior durante
3 segundos (3 pitidos, pero la luz de OPERATION no parpadeara).

NOTA

» En caso de que el temporizador de encendido 0 el temporizador
de apagado estén estable-cidos, la OPERACION DE REINICIO
AUTOMATICO no se activa.
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TOSHIBA R32

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E
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MESURES DE SECURITE

Lisez attentivement les
EIE_] consignes de ce manuel avant Cet appareil contient du R32.

d’utiliser l'unité.

» Avant installation, lire attentivement les consignes de sécurité suivantes.
* Respecter impérativement les consignes fournies ici afin d’éviter toute situation
dangereuse. Les symboles et leur signification sont indiqués ci dessous.
AVERTISSEMENT : Indique qu’un usage incorrect de cette unité peut entrainer
des blessures graves, voire la mort.
ATTENTION : Indique qu’un usage incorrect de cette unité peut entrainer
des blessures corporelles (*1) ou des dommages matériels
(*2).
*1: Par blessure corporelle, comprendre un accident,
une brdlure ou un choc électrique sans gravité et ne
nécessitant pas d’hospitalisation ni traitement hospitalier
a long terme.
*2: Par dommage matériel, comprendre un dommage plus
important affectant des biens ou des ressources.

Pour l'utilisation grand public
Les cables d’alimentation et de raccordement de I'appareil doivent étre au moins
des cables souples recouverts d’'une gaine en polychloropréne (type HO7RN-F) ou
des cables portant la désignation 60245 IECG6. (L'installation doit &tre conforme a
la réglementation nationale en vigueur pour le cablage.)

ATTENTION Pour déconnecter I’appareil de I’alimentation principale

Cet appareil doit étre raccordé a 'alimentation électrique par I'intermédiaire d’un
disjoncteur ou d’'un interrupteur automatique dont les contacts de tous les péles
doivent étre séparés d’au moins 3 mm.




DANGER

* UTILISATION PAR DES PERSONNES QUALIFIES SEULEMENT.

* COUPER L’ALIMENTATION PRINCIPALE ET LE COUPEUR AVANT TOUT
TRAVAUX ELECTRIQUES. S’ASSURER QUE TOUS LES SWITCHES ET
LE COUPEUR SONT ETEINTS. TOUT OUBLI PEUT ETRE LA CAUSE
D’ELECTROCUTION.

+ CONNECTER LE CABLE DE CONNEXION CORRECTEMENT. SI LA
CONNEXION EST MAUVAISE, DES PARTIES ELECTRIQUES PEUVENT
ETRE ENDOMMAGEES.

* AVANT INSTALLATION, VERIFIER QUE LE CABLE DE TERRE N'EST PAS
COUPE OU DISCONNECTE.

* NE PAS INSTALLER A COTE DE GAZ COMBUSTIBLE OU DE VAPEURS DE GAZ.
TOUTE ERREUR PEUT ETRE LA CAUSE D’'INCENDIE OU D’EXPLOSION.

* POUR PREVENIR LA SURCHAUFFE DE L'UNITE INTERIEURE ET LE
RISQUE D’INCENDIE, PLACER L'UNITE ASSEZ LOIN (2 M MINIMUM) DES
SOURCES DE CHALEUR TELLES QUE LES RADIATEURS, LES APPAREILS
DE CHAUFFAGE, LES FOURS, LES POELES, ETC.

* QUAND L'APPAREIL EST DEPLACE AFIN D’ETRE INSTALLE AUN
NOUVEL EMPLACEMENT, FAIRE TRES ATTENTION A NE PAS METRE LE
REFRIGERANT SPECIFIE (R32) AVEC TOUT AUTRE CORPS GAZEUX DANS
LE CYCLE DE REFRIGERATION. SI DE L'AIR OU TOUT AUTRE GAZ EST
MELANGE DANS LE REFRIGERANT, LA PRESSION DU GAZ DANS LE CYCLE
DE REFRIGERATION DEVIENT ANORMALEMENT ELEVEE ET CELA PEUT
PROVOQUER L'EXPLOSION DU TUYAU ET BLESSER DES PERSONNES.

* DANS LE CAS OU LE GAZ REFRIGERANT S'ECHAPPE DU TUYAU DURANT
LES TRAVAUX D’INSTALLATION, IMMEDIATEMENT FAIRE ENTRER DE L'AIR
FRAIS DANS LA PIECE. S| LE GAZ REFRIGERANT EST RECHAUFFE PAR
DU FEU OU AUTRE CHOSE, CELA PROVOQUE LA FORMATION DE GAZ
DANGEREUX.

AVERTISSEMENT

* Ne jamais modifier cette unité en deplagant ne fusse qu’une garde de securité
ou en évitant ne fusse qu’un switch d’enclenchement de securité.

* Ne pas installer dans un endroit qui ne peut supporter le poids de I'appareil.
La chut de l'unité peut provoquer des blessures physiques ou des dommages
matériels.

» Avant de commencer les travaux électriques, fixer une prise agrée au cordon
d’alimentation.

Assurez-vous aussi que I'appareil est correctement mis a la terre.

» L'appareil doit étre installé en accord avec les réglements nationaux
d’installation.

Si vous détectez tout défaut, ne pas installer 'unité. Immédiatement contacter
votre revendeur.



* N'utilisez aucun autre réfrigérant que celui spécifié pour tout rajout ou
remplacement.

Sinon, une haute pression anormale pourrait étre générée dans le circuit de
réfrigération, qui pourrait entrainer une panne ou une explosion du produit ou
méme des blessures corporelles.

* Pour accélérer le processus de dégivrage ou procéder au nettoyage, n’utilisez
pas d’autres méthodes que celles préconisées par le fabricant.

» L'appareil doit étre stocké dans une piéce sans sources d’allumage a
fonctionnement continu (par ex. flammes ouvertes, appareil a gaz en
fonctionnement ou chauffage électrique en fonctionnement).

» Sachez que les réfrigérant doivent étre inodores.

» L'appareil étant sous pression, ne le percez pas ou ne le brilez pas. N'exposez
pas I'appareil a la chaleur, a des flammes, des étincelles ou autres sources
d’allumage. Sinon, il pourrait exploser et provoquer des blessures voire un déces.

* Pour le modéle R32, utilisez des tuyaux, un écrou d’évasement et des outils
spécifiés pour le réfrigérant R32. L'utilisation des tuyauteries, de I'écrou
d’évasement et des outils existants (R22) peut générer une haute pression
anormale dans le circuit de réfrigération, qui pourrait entrainer explosion ou des
blessures.

* L’épaisseur des tuyaux de cuivre utilisés avec le R32 doit étre supérieure a
0,8 mm. N'utilisez jamais de tuyaux de cuivre plus fins que 0,8 mm.

» Aprés avoir terminé l'installation ou I'entretien, confirmez I'absence de fuite de
gaz réfrigérant. Des gaz toxiques pourraient étre générés en cas de contact
entre le réfrigérant et le feu.

» L'appareil et la tuyauterie doivent étre installés, exploités et stockés dans une
piéce d’'une surface au sol de plus de A m?.
Calculde A m?:A_=(M/(2,5x0,22759 x h,))*
M est la quantité de charge de réfrigérant dans I'appareil en kg. h, est la hauteur
d’installation de I'appareil en m : 0,6 m pour le modeéle au sol/1,8 m pour le
modéle mural/1,0 m pour le modéle de fenétre/2,2 m pour le modéle plafonnier
(Pour ces unités, la hauteur d’installation conseillée est de 2,5 m.).

* Respectez les réglementations nationales en matiére de gaz.



ATTENTION

* L'exposition de I'appareil a 'eau ou a I'humidité avant 'installation peut
provoquer I'électrocution.

Ne pas garder dans un sous-sol humide ou exposer a la pluie ou I'eau.

* Aprés avoir enlevée 'unité de son emballage, I'examiner soigneusement afin de
détecter tout défaut.

* N’installez pas I'unité dans un emplacement ou une fuite de gaz inflammable
pourrait se produire. Une fuite et une accumulation de gaz dans I'environnement
de l'unité pourrait occasionner un incendie.

* Ne pas installer dans un endroit qui peut amplifier les vibrations de l'unité. Ne
pas installer 'appareil dans un endroit susceptible d’amplifier son niveau sonore
ou dans un endroit ou le bruit de I'appareil et de 'air qu’il dégage risque de
déranger les voisins.

* Pour éviter toute blessure physique, manipuler avec précaution les parties aigues.

» SVP lire attentivement le manuel d’installation avant d’installer I'unité. Il contient
des instructions complémentaires importantes pour une installation correcte.

* Le fabricant ne peut étre tenu responsable pour tout dommage causé par le non
respect des instructions et descriptions de ce manuel.

UN RAPPORT DOIT ETRE DEPOSE AUPRES DU FOURNISSEUR
D’ELECTRICITE LOCAL

Veillez absolument a ce que I'installation de cet appareil soit préalablement notifiee
a votre fournisseur d’électricité. En cas de problémes avec cet appareil ou si son
installation est refusée par le fournisseur d’électricité, notre service clientéle prendra
les mesures adéquates.

m Informations importantes concernant le réfrigérant utilisé.
Ce produit contient des gaz a effet de serre fluorés.
Ne libérez pas ces gaz dans I'atmospheére.
Type de réfrigérant: R32
GWP® valeur : 675 * (ex. R32 réf. AR4)
GWP = potentiel de réchauffement global
La quantité de réfrigérant est indiquée sur la plaque signalétique de l'unité.
* Cette valeur est basée sur la réeglementation sur les gaz F 517/2014



PIECES ACCESSOIRES

Unité Intérieure

N° Nom des piéces N° Nom des piéces
T==— (1
(]
@ , ®
Plague d'installation x 1 Télécommande sans fil x 1
® g ) @
Pile x 2 Support de la télécommande x 1
® ® (>
Filtre Ultra-pur Toshiba x 2 Vis de montage x 6
® o=
Vis & bois a téte plate x 2 Mode d’emploi x 1
® Q>
Manuel d’installation x 1 Vis a bois a téte plate x 1

o 5

Couvercle des batteries

Unité Extérieure

N° Nom des piéces N° Nom des piéces

®@ g ®

Mamelon du drain x 1

Bouchon étanche x 2

Filtres a air
Nettoyez-les toutes les 2 semaines.
1. Ouvrez la grille d’entrée d’air.
2. Retirez les filtres a air.
3. Aspirez ou nettoyez les filtres, puis séchez-les.
4. Réinstallez les filtres et fermez la grille d’entrée d’air.

Filtre
Entretien et durée de vie
Nettoyer tous les 3 a 6 mois lorsque la poussiére s’est accumulée ou recouvre le filtre.

1. Il est conseillé d'utiliser un aspirateur pour éliminer les poussiéres collées ou profondément incrustées dans le filtre ou d'utiliser le ventilateur pour
chasser la poussiére hors du filtre.
2. Sinécessaire, nettoyer le filtre a I'eau claire et I'exposer 3 ou 4 heures au soleil ou a I'air libre, jusqu’a ce qu'il soit totalement sec. Sinon, utiliser un
sechecheveux. Il faut cependant noter que laver le filtre a I'eau peut réduire les performances du filtre.
3. Remplacer tous les 2 ans ou moins. (Contacter votre revendeur pour acheter un nouveau filtre) (P/N : RB-A622DA)
Remarque: La durée de vie du filtre dépend du niveau d’'impuretés du milieu d’utilisation. Vous devrez probablement nettoyer et remplacer le filtre plus
souvent en cas de niveaux élevés d’'impuretés. Dans tous les cas, Nous vous recommandons d'utiliser des filtres complémentaires qui vous
permettront d’optimiser les effets purifi ants et désodorisants de votre climatiseur.




PLAN D’INSTALLATION DES UNITES INTERIEURE ET EXTERIEURE

Couvercle
des batteries

Vis a bois a
téte plate

7~ Pourla tuyauterie arriére gauche, 7\
inférieure gauche et gauche

Crochet

Vis & bois a
téte plate i
\foncnonne

Coupez un morceau de la boite

Plaque d’emballage de I'unité intérieure pour
dinstallation faire une SPACER. Enroulez et insérez

I'entretoise entre 'unité extérieure et le

mur pour incliner celle-ci pour qu’elle

mieux. Y,

Le tuyau auxiliaire peut étre connecté a
gauche, a arriére gauche, a arriére droit,
a droit, a inférieur droit, a inférieur gauche.

Tube protégé

Arriere
droit

La tuyauterie de

Droit Q:ﬂ §

- h
Inférieur Arriere Gauche

droit ~ gauche M
Inférieur gauche

réfrigérant doit étre \

protégée des dommages
physiques. Installez un

Piles couvercle en plastique du mou.

/Ne pas laisser I'embout du drain avoir N

,}:D ou équivalent.

Ruban adhésif
A appliquer aprés avoir

Couper l'ouverture
du tuyau en léger
biais.

SN ” effectué un test d’évacuation.
Vis a bois & — . .
téte plate - S’assurer que le drain est orienté en
Support de la E \pente vers le bas. P,
télécommande . @k
2 - - N
3 Isoler les tuyaux séparément et non
E ensemble.
£ § - Selle de
Télécommande sans fil renforcement
La télécommande fournie est sans fil mais peut Extension de Mousse en polyéthyléne de 6 mm
étre utilisé avec un cable. I'embout du drain d'épaisseur résistante a la chaleur
Veuillez consulter la section « Comment connecter (Non disponible.
la télécommande pour une fonctionnement par fourni par P | ) \ /

cable » lorsque la commande par cable est

nécessaire.

Piéces d’Installation en Option ) Fixation des boulons de I'unité extérieure
 Fixez l'unité extérieure a l'aide des boulons et des écrous de fixation si
Référence . 1 I'appareil doit étre exposé a un vent violent.
de piéce Nom des pieces Qté « Utilisez des boulons d’ancrage et des écrous de @8 mm ou de @10 mm.
« S'il est nécessaire de purger I'eau de dégivrage, fixez le mamelon du drain
Tuyau du fluide frigorigéne @ et le bouchon étanche @3 a la plaque inférieure de I'unité extérieure avant
Coté liquide : ©@6,35 mm Un de de linstaller.
® Coté gaz  : ©9,52 mm chaque
(RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E) | """ s 1zemn
: g12’70 mm B I“?é‘ Prise d'air
(RAS-B16J2KVSG-E) 1 i = o
£| € S
Matériau d’isolation du tuyau 1 § 5 \’\m
(mousse en polyéthyléne, de 6 mm d’épaisseur)
[ )
Unde Sortie d’air
© Mastic, bandes PVC chaque 500 mm
sorte &sme
d’évacuation

% Lors de I'utilisation d’'une unité extérieure mu

Iti-systemes, référez-vous au

manuel d’installation fourni avec le modéle concerné.



UNITE INTERIEURE

Endroit d’Installation )

.

» Endroit qui procure I'espace autour de I'unité intérieure comme représenté
sur le diagramme

« Endroit tel qu’il n’y a pas d’obstacles a I'entrée et sortie d’air

« Endroit qui permet une installation aisée du tuyau de I'unité extérieure

« Endroit qui permet I'ouverture du panneau avant

* Veillez & installer 'unité intérieure & au moins 2,5 m de haut. Veillez
également a ne pas rien placer sur le dessus de l'unité intérieure.

ATTENTION

« Eviter 'exposition directe au soleil du récepteur sans fil de I'unité intérieure.
« Le microprocesseur de I'unité intérieure ne doit pas étre trop proche de
sources de bruit RF.
(Voir le mode d’emploi pour les détails.)

( l Télécommande

Endroit tel qu’il n’y a pas d’obstacles comme des rideaux qui pourraient
bloguer le signal de la télécommande

Ne pas installer la télécommande dans un endroit exposé au soleil ou pres
d’une source de chaleur comme un four.

Garder la télécommande éloignée d’au moins 1 m du plus proche téléviseur
ou équipement stéréo. (Cela est nécessaire pour éviter des distorsion
d’'image ou des interférences sonores.)

L'emplacement de la télécommande devrait étre déterminé comme illustré
ci-dessous.

(Vue de coté) (Vue du dessus)

Unité intérieure

Portée de Télécommande

réception

Ouverture du Trou et Montage de )

\_ la Plaque d’Installation

[ l Ouverture du trou

Lors de l'installation du tuyau réfrigérant de I'arriére
L J

o o o

w n

-
o=

Ouverture
du tube

Le centre du trou du tuyau
est au dessus de la fieche.

1. Apres avoir déterminé I'emplacement du trou du tube sur la plaque de
montage (®), percer I'ouverture du tube (@65 mm) Iégerement inclinée
vers le bas vers le coté extérieur.

REMARQUE

« Lorsque I'on doit percer un mur contenant une lame de métal, un cable de
métal ou une plaque de métal, utiliser un anneau de bordure d’ouverture du

tube vendu séparément.

( l Montage de la plaque d’installation

Crochet

Plaque
Ouverture Crochet d'installation
du tube LI Fil Ouverture du tube
Unité intérieure Plomb

Vis de montage

l Quand la plaque d’installation est directement
montée sur le mur

1. Fixer de fagon ferme la plaque d’installation sur le mur en vissant les
parties supérieure et inférieure pour accrocher I'unité intérieure.

. Pour monter la plaque d’installation sur un mur de béton avec les chevilles

d’ancrage, les utiliser comme représenté ci-dessous.

Installer la plaque d’installation horizontalement dans le mur.

ATTENTION

Dans le cas de la plaque d'installation avec des vis de montage, ne pas
utiliser les chevilles d’ancrage. L'unité pourrait tomber et provoquer des
blessures corporelles ou des dommages matériels.

N

@

Plaque d'installation
(Maintenez a I'horizontale.)

[
X O X

Orifice, dia 5 mm

6 Vis de montage
@4 mmx 252
™ Clip d’'ancrage
(

Cheville d'ancrage ‘\

Projection de
15 mm ou moins

parties locales)

ATTENTION

Une mauvaise installation de I'unité peut provoquer des blessures
personnelles et des dommages matériels si 'unité tombe.

En cas de mur fait de blocks, briques, béton ou matériaux similaires, faire
des trous un diamétre de 5 mm dans le mur.
Insérer des clips d’ancrage pour les vis de montage () correspondantes.

REMARQUE

Fixez les quatre coins et les parties inférieures de la plaque d’installation
avec les 4 a 6 vis de montage.

Comment se connecter avec la
télécommande pour un fonctionnement
N par cable

Unité intérieure

Cable de commande

Télécommande

l Pour 'unité interne

Ouvrir les deux capuchons de vis et retirer soi-gneusement les deux vis

sur le panneau avant.

2. Ouvrir légerement la partie inférieure du panneau avant puis tirer la
partie supérieure du panneau frontal vers vous pour le retirer comme
illustré sur le schéma @.

3. Disposez minutieusement le cable de commande comme indiqué dans
la figure @.

4. Raccorder fermement le cable de commande a la borne de I'Afficheur
comme illustré sur le schéma (3 (serrez fermement mais a un couple ne
dépassant pas 0,12 N-m (0,01 kgf-m)).

5. Disposez le cable de commande a I'extérieur de I'unité interne de
maniére a avoir la méme proportion en alimentation électrique et en
cable de connexion comme indique dans la figure 3. (Encoche pour le
cablage externe)

6. Remontez I'unité interne en effectuant le processus inverse 1 a 2.

N



Panneau avant

*Taille de cable 28-22 AWG
ou 0,08-0,32 mm?
Diametre extérieur 4,7 mm maximum,

cable de commande longueur 30 m ou 5mm
moins. >

Cable de commande Encoche pour le cablage externe

~ Cable de commande

( l Pour P’unité interne

1. Faites glisser le couvercle de la télécommande vers le bas et retirez-le.

2. S'il y a des batteries, retirez-les. L'usage de commande par céable avec
les batteries peuvent entrainer I'explosion de ces derniéres.

3. Afin d'insérer le cable de commande dans le trou, utilisez un tournevis pour
rompre le capuchon en plastique comme indiqué dans la figure @.

4. linsérez le cable de commande a I'arriére de la télécommande comme
indiqué dans la figure ®.

5. Fixez le cable de commande a la borne a I'aide des vis fournis (serrez
fermement mais a un couple ne dépassant pas 0,25 N-m (0,03 kgf-m))
et disposez-le comme indiqué dans la figure ® et @).

6. Disposez le cable de commande le long de la gouttiere a I'arriére de la
télécommande comme indiqué dans la figure (8.

7. Fixez le vis fourni (&3,1x16L) au mur pour suspendre la télécommande
comme indiqué dans la figure (©@.

8. Marquez et arrangez le trou pour fixer les vis (@3,1x25L) comme
indiqué dans la figure (9.

9. Mettez le couvercle des batteries qui est fourni avec un sac
d’accessoires puis utilisez le vis fourni (33,1x25L) pour fixer le
couvercle des batteries au mur comme indiqué dans le figure 10 (serrez
fermement mais a un couple ne dépassant pas 0,15 N-m (0,02 kgf-m)).

10. Remettez le couvercle de la télécommande.

® ®

30 mm

4 @
Ly “Zomm ]

*Taille de cable 28-22 AWG
Cable de commande ou 0,08-0,32 mm?
Diamétre extérieur 4,7 mm
maximum, cable de commande
longueur 30 m ou moins.

Cable de
commande

Borne

A
ol %,/ Cable de commande
Ve T\ ] Vis (@3,1x16L)

—— -
Trou pour suspendre 7| Pfilff suspendre la
{ L la télécommande télécommande
Céble de commande
O]
— o—— Télécommande Mur

Télécommande

Vis (3,1 x 25L) pour
fixer le couvercle des
batterie

u ©)

(]
N

Couvercle des
batteries

Vis

Serrez fermement mais a un couple ne
dépassant pas 0,15 N-m (0,02 kgf-m)

*Remarque : 1. |l est recommandé d'utiliser des isolants pour fil
d’alimentation pour brancher la télécommande et le
climatiseur.

2. Pour le fonctionnement par able, 1 télécommande peut
contréler 1 unité interne uniquement.

3. En fonctionnant par cable, la télécommande revient a sa
condition initiale (PREDEFINI, MINUTERIE et HORLOGE
seront réinitialisés) lorsque I'utilisateur coupe I'alimentation
électrique du climatiseur.

Installation de la Conduite et du
Tuyau de Purge )

N
l Constitution de la conduite et du tuyau de purge

* Comme la condensation entraine des pannes, n'oubliez pas d’isoler les deux
tuyaux de raccordement. (Utiliser de la mousse de polyéthyléne comme
matériau isolant.)

L =
—
Inférieur gauche »
S
e >
Droit » :

1. Rainure du corps arriére découpée a ’emporte-piéce
Avec une pince, découpez la rainure sur la gauche ou la droite du corps
arriére pour la connexion a gauche ou a droite, et la rainure du coté
inférieur gauche ou droit du corps arriére pour la connexion inférieure
gauche ou droite.

2. Remplacement du tuyau de purge
Pour la conduite de la connexion gauche, de la connexion inférieure
gauche et de la connexion arriere gauche, vous devez remplacer le
tuyau de purge ainsi que le bouchon de purge.

Remplacement
du tuyau de
purge

i

Rainure du corps
arriére découpée a
I'emporte-piéce

Préparation de la conduite

|




Procédure de dépose du tuyau de purge
Pour retirer le flexible d’évacuation, retirer la vis
de fixation et tirer le flexible vers I'extérieur.
Lors du retrait du flexible d’évacuation, prendre
garde a toutes les bordures tranchantes de la
plaque d’acier. Elles peuvent provoquer des
blessures.

Pour installer le flexible d’évacuation, insérer
ce dernier fermement jusqu’a ce que la piece
de raccordement entre en contact avec l'isolant
thermique et sécuriser le flexible avec la vis
d’origine.

Embout du drain

Procédure de dépose du
bouchon de purge

Saisissez le bouchon au moyen d’'une
pince a bec effilé et extrayez-le.

Cad

Sl
2) Insérez fermement le bouchon de purge.

N'appliquez pas d’huile lubrifiante
(huile machine pour réfrigérant) \
lorsque vous insérez le bouchon

N N
de purge. Cela risque de
détériorer le bouchon de purge et
de provoquer des fuites.

/ \ Insérez une clé

Aucun espace
hexagonale (4 mm).

Procédure de fixation du

bouchon de purge

1) Insérez une clé hexagonale
(4 mm) dans un manchon.

ATTENTION

Si vous n'insérez pas fermement le tuyau de purge et le bouchon de
purge, de I'eau risque de s’échapper.

l Dans le cas d’une conduite a droite ou a gauche

= Aprés avoir marqué les rainures du
corps arriére avec un couteau ou
une épingle, coupez-lez avec une
pince ou outil similaire.

l Dans le cas d’une conduite inférieure droite ou

inférieure gauche

« Apres avoir marqué les rainures du
corps arriére avec un couteau ou
une épingle, coupez-lez avec une
pince ou outil similaire.

Incision

( l Connexion a gauche avec le tube

« Tordre le tube de connexion de fagon a ce qu'il se trouve a moins de 43 mm
de la surface du mur. Si le tube de connexion se trouve a plus de 43 mm
au-dessus de la surface du mur, 'unité intérieure pourrait étre instablement
fixée sur le mur.

Lors de la torsion du tube de connexion, utiliser une cintreuse a ressort afin
de ne pas écraser le tube.

Tordre le tube de connexion dans un rayon de 30 mm.
Tube de connexion apres installation de I'unité (dessin)

(Al'avant de I'évasement/élargissement)
o / )
260 -
o ‘ Coté gaz
210 mm /

Cét? liquide

,

(]~ R30mm (Utlisezdupolisin )
E (du polyéthyléne) ou un équivalent pour !
les tuyaux cintrés.) ‘

1009

% Utiliser la poignée du tournevis, etc.

REMARQUE

Si le tube est incorrectement courbé, I'unité intérieure peut étre instablement
fixée sur le mur.

Apreés avoir fait passé le tube de connexion a travers I'ouverture du tube, connecter
le tube de connexion aux tubes auxiliaires et enrouler le ruban de revétement.

ATTENTION

« Attacher fermement avec du ruban les tubes auxiliaires (deux) et les cables
de connexion. Dans le cas d’un tube a gauche et d'un tube a l'arriere a
gauche, seulement attacher les tubes auxiliaires (deux) avec du ruban.

Unité intérieure

Tubes auxiliaires R .
Cable de connexion

Plaque d'installation

Arranger avec précaution les tubes de fagon & ce qu’aucun tube ne sorte
de la plaque arriere de 'unité intérieure.

Connecter avec précaution les tubes auxiliaires et les tubes de connexion
entre eux et enlever le ruban isolant du tube de connexion pour éviter de
mettre deux fois du ruban sur le joint. De plus, assurer I'étanchéité du joint
avec un ruban en vinyl, etc.

Le givre provoquant des problémes de fonctionnement, s’assurer de bien
isoler les deux tubes de connexion. (Utiliser de la mousse de polyéthyléne
comme matériau isolant.)

Lors de la courbure d’un tube, ne pas I'écraser.

Installation de I’Unité Intérieure )

1. Passer le tube a travers I'ouverture dans le mur et accrocher l'unité
intérieure sur le crochet supérieur de la plaque d’installation.

Pousser l'unité intérieure vers la droite et la gauche afin de vérifier si elle
est accrochée fermement sur la plaque d’installation.

Tout en poussant la partie inférieure de I'unité intérieure vers le mur,
I'accrocher sur la plaque d’installation par sa partie inférieure. Tirer vers
soi la partie inférieure de I'unité intérieure pour confirmer qu’elle est
fermement fixée sur la plaque d’installation.

N

@

Accrocher ici.

(1) Plaque d'installation

O

Crochet

Appuyer
(décrocher)

« Pour enlever l'unité intérieure de

la plaque d'installation, tirer I'unité

intérieure vers soi tout en poussant

son fond vers le haut par les parties

spécifiées.

Pousser
Pousser
Drainage )

&

1. Orienter le drain en pente vers le bas.

REMARQUE
« L'ouverture sur le coté extérieur doit étre faite en légere pente vers le bas.

Ne pas donner une forme
ondulée au drain.

Ne pas sur
élever le drain.

/ /
) somm 7 /
L %x x|
8 AJ h -
b A 1) l:J

Ne pas poser Ne pas poser 'embout
I'embout du drain du drain dans la rigole
dans I'eau. de drainage.




2. Mettre de I'eau dans le bassin de drainage et s’assurer que I'eau est
drainée a I'extérieur.

3. Lors de la connexion de I'extension de I'embout du drain, isoler la partie
de connexion de 'embout du drain du tube protégé.

Tube protégé

T

§ Extension de I'embout
du drain

Embout du drain  Intérieur de la

piece

ATTENTION

Fixer le tube de drainage de fagon a procéder a un drainage correct de l'unité.
Un drainage incorrect peut provoquer des dommages matériels.

Cet appareil d’air conditionné a été désigné

de fagon a évacuer dans le bassin I'eau M/u/r
provenant du givre qui se forme a l'arriere de Guide
I'unité intérieure. du drain

Il ne faut donc pas ranger le cordon o
d’alimentation ou autre chose a une hauteur
supérieure au guide de drainage. Espaces pour
les tubes

UNITE EXTERIEURE

Endroit d’Installation

)

\

« Un endroit qui procure de I'espace autour de I'unité extérieure comme
indiqué sur le diagramme

» Un endroit qui peut supporter le poids de 'unité extérieure et n’amplifie pas
le niveau sonore et les vibrations

« Un endroit tel que les voisins ne sont pas génés par le bruit et les
évacuations d’air

+ Un endroit qui n'est pas exposé a un vent fort

» Un endroit libre de toute fuite de gaz combustible

« Un endroit qui ne bloque aucun passage

* Quand l'unité extérieure doit étre installée sur un endroit élevé, s’assurer de
stabiliser son support.

« La longueur admissible du tuyau de raccordement.

Modeéle RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Sans charge Moins de Moins de Moins de Moins de

9 15m 15m 15m 15m
Longueur maximum 20m 20m 20m 20m
Charge de réfrigérant | 16 -20m 16-20m 16-20m 16-20m
supplémentaire (20g/1m) [ (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)
Charge maximale de
réfrigérant 0,65 kg 0,65 kg 0,9 kg 0,9 kg

« La hauteur admissible du site d’installation de I'unité extérieure.

Modele RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Hauteur maximum 12m 12m 12m 12m

« Un endroit tel que 'eau de drainage ne cause aucun problémes

!Précautions a prendre pour ajouter du réfrigérant

Utilisez une balance ayant une précision d’au moins 10 g par trait de
graduation lorsque vous ajoutez du réfrigérant.
N'utilisez pas une balance de salle de bain ou tout autre instrument similaire.

ATTENTION

Si l'unité extérieure est installée dans un endroit ot I'eau de vidange
pourrait provoquer des dommages, scellez hermétiquement le point de
fuite d’eau avec un adhésif en silicone ou un produit de calfatage.

Précautions a prendre pour I'installation
dans les régions sujettes aux chutes de
N neige et aux températures froides

» Ne pas utiliser le mamelon d’évacuation fourni pour I'évacuation de I'eau.
L'eau doit étre évacuée directement depuis les orifices d’évacuation.

« Afin de protéger I'unité extérieure de 'accumulation de neige, installer
une structure de surélévation et fixer un capot et une plaque de protection
contre la neige.

* Ne pas utiliser pas de conception a double-étage.

Plaque de protection contre la neige

Avant i
- Capot de protection contre la neige | Nstaller au moins 50 cm
<:| l N P P J au-dessus de la ligne
d’accumulation de la neige.
Au moins
50 cm
..... < ) , ) )
Boulons Ligne d’accumulation de la neige
d’ancrage
N Structure de surélévation

ATTENTION

1. Installer 'unité extérieure sans que rien ne bloque I'évacuation d’air.
2. Quand l'unité extérieure est installée sur un endroit toujours exposé
a un grand vent comme une céte maritime ou I'étage élevé d'un
immeuble, protéger I'opération normale du ventilateur avec un conduit
ou un bouclier coupe vent.
3. Dans les zones de grand vent, choisir un emplacement d’installation
de fagon a ce que le vent ne puisse pas pénétrer dans l'unité.
4. L'installation dans I'un des endroits suivants peut étre a I'origine de
problémes.
Ne pas installer 'appareil dans de tels endroits.
« Un endroit souillé d’huile de machine
« Un endroit salin comme une cote
« Un endroit ou I'air est rempli de gaz sulfure
« Un endroit des ondes de haute
fréquence risquent d’étre générées
par des équipements audio,
des matériels & souder et des
équipements médicaux

Vent
fort

Connexion du Tuyau Réfrigérant

)

( l Evasement

1. Couper le tuyau a I'aide d’un cutter de tube.

@) X

T 6 o

2. Insérer un raccord conique dans le tuyau et évaser le tuyau.

X

Rugosité

X

Fibreux

i

« Marge de projection au cours de I’évasement : A (Unité : mm)
RIDGID (type griffe de serrage)

Diameétre externe du Outil utilisé pour le Outil conventionnel
tuyau en cuivre fluide R32 utilisé
26,35 0ao0,5 1,0a1,5
9,52 0ao0,5 1,0a1,5
@12,70 0ao0,5 1,0a1,5
Epaisseur des tuyaux 0,8 mm ou plus
IMPERIAL (type écrou papillon)
A
T Diamétre exter'ne du R32
% tuyau en cuivre
Moule Tuyau 36,35 1,56a2,0
9,52 1,5a2,0
212,70 2,0a25
Epaisseur des tuyaux 0,8 mm ou plus
ATTENTION

« Lors du retrait des aspérités, ne rayez pas la surface intérieure de la
partie évasée.

« Lors de l'usinage de I'évasement, si des rayures sont générées sur la
surface intérieure de la partie évasée, il y a un risque de fuite de gaz
frigorigéne.

10



( l Serrage de la connexion

Aligner les centres des tuyaux de connexion et serrer I'écrou autant que
possible a I'aide des doigts. Ensuite, serrer I'écrou avec une clef a écrou et
une clef dynamométrique comme montré sur le schéma.

Demi-raccord union ! E ) 1 Ecrou évasé
Coté fileté Coté fileté
extérieurement intérieurement

Utiliser une clé pour fixer.

ATTENTION

Utiliser une clé dynamométrique pour serrer.

Ne pas provoquer trop de torsion. Autrement, I'écrou pourrait céder en

fonction des conditions d'installation.

(Unité : N-m)

Diameétre externe du tuyau en cuivre

Torque de serrage

26,35 mm 16418 (1,6 a 1,8 kgf-m)
9,52 mm 30 442 (3,0 2 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 4 62 (5,0 & 6,2 kgf-m)

« Couple de serrage des raccordements de tuyau évasé
La pression du fluide R32 est supérieure
a celle du fluide R22 (environ 1,6 fois).
Par conséquent, a l'aide d’une clé
dynamométrique, serrez fermement les
sections de raccordement du tuyau (évasé
reliant les unités intérieure et extérieure)
jusqu’a ce que vous atteigniez le couple
de serrage spécifié. Des raccordements
incorrects risquent de causer une fuite de
gaz, mais également des troubles du cycle
de réfrigeration.

Evasement du
coté de I'unité
intérieure

Evasement du
coté de l'unité
extérieure

Evacuation

N )

Jauge de pression composée Jauge de pression
—101 kPa

(~76 cmHg) —

Valve multiple

Manette coté
basse pression Manette coté haute pression

(Restez plein fermé)

Tuyau de chargement —| ~+— Tuyau de chargement

Tuyau de connexion
Adaptateur de la pompe
a vide pour prévention de
contre courant

Valve compacte du c6té du gaz

Port service (Cheville de valve (Réglage épingle))

Valve compacte du coté du liquide

ATTENTION

* GARDER EN MEMOIRE SIX POINTS IMPORTANTS EN CE QUI

CONCERNE LA TUYAUTERIE.

(1) Eviter les poussiéres et 'humidité (dans les tuyaux de connexion).

(2) Bien serrer les connexions (entre les tubes et I'unité).

(3) Evacuer l'air dans les tuyaux de connexion en utilisant la
POMPE A VIDE.

(4) Veérifier les fuites de gaz (points de connexion).

(5) Verifiez, avant I'utilisation, que toutes les valves compactes soient
complétement ouverts.

(6) Les connecteurs mécaniques réutilisables et les joints toriques ne
sont pas autorisés a l'intérieur. Si des connecteurs mécaniques
sont réutilisés a l'intérieur, les pieces d’étanchéité doivent étre
remplacées. Si des joints toriques sont réutilisés a l'intérieur, la
partie doit étre réusinée.

\) Précautions concernant le maniement des vannes

Aprés le raccordement de la tuyauterie a I'unité intérieure, vous pouvez
effectuer la purge de I'air en une seule fois.

PURGE DE L'AIR

Evacuer I'air dans les tuyaux de connexion et I'unité intérieure a l'aide de
la pompe d’évacuation. Ne pas utiliser le réfrigérant dans I'unité extérieure.
Pour plus de détails, voir le manuel de la pompe d’évacuation.

! Utilisation de la pompe a vide

Veillez a utiliser une pompe a vide disposant d’'une fonction de prévention de

contre courant pour que I'huile interne de la pompe ne reflue pas dans les

tuyaux du climatiseur lorsque la pompe s’arréte.

(Si 'huile de la pompe a vide péneétre dans le climatiseur utilisant le fluide

R32, cela risque d’engendrer des troubles du cycle de réfrigeration.)

1. Raccordez le tuyau de chargement de la valve multiple a la port service de
la valve compacte du cété du gaz.

2. Raccordez le tuyau de chargement a la buse de la pompe a vide.

3. Ouvrez complétement la poignée de basse pression de la valve multiple.

4. Actionnez la pompe a vide pour commencer I'évacuation. Effectuez
I’évacuation pendant environ 15 minutes si la longueur du tuyau est de 20
meétres. (15 minutes pour 20 meétres) (en supposant un débit de la pompe
de 27 litres par minute) Puis vérifiez que I'indication du manovacuométre
est égale a —101 kPa (-76 cmHg).

5. Fermez la poignée de basse pression de la valve multiple.

6. Ouvrez entiérement la tige de manoeuvre des valves compactes (du coté
du gaz et du c6té du liquide).

7. Retirez le tuyau de chargement de la port service.

8. Serrez les capuchons des valves compactes.

1"

+ Ouvrir entierement la tige de manoeuvres en la tournant vers 'extérieur
mais n'essayez pas de 'ouvrir au-dela de la butée.

Taille du tuyau de la valve compacte Taille de la clé hexagonale

12,70 mm et de plus petite taille A=4mm

15,88 mm

A=5mm

Serrer fermement le capuchon de la tige de manoeuvre avec le couple
indiqué dans le tableau suivant :

Capuchon Taille dulfl:apuchon Couple
14~18 N'm
H17 - H19 A
Capuchon de la tige (1,4 a1,8 kgf-m)
de manoeuvre 33~42 N'm
H22 - H30 (3,3 34,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Capuchon du port (0,8 a 1,2 kgf-m)
d’entretien w7 14~18 N'm
(1,4 41,8 kgf-m)

Clé hexagonale
requise.
/ Aa

=

Capuchon du
port d’entretien

Capuchon de la
tige de manoeuvre




TRAVAUX ELECTRIQUES

Modele RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Alimentation électrique 50Hz, 220 — 240 V Monophasé
Intensité d'utilisation maximale 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Intensité nominale du disjoncteur 10A 10A 10A 15A

Cable d’alimentation électrique

Cable de connexion

HO7RN-F ou 60245 IEC66 (1,5 mm? ou plus)

HO7RN-F ou 60245 IEC66
(2,5 mm? ou plus)

! Unité intérieure
Le cablage du cable de connexion peut étre effectué sans retirer le
panneau avant.

1.

2.
3.

0 N

Retirez la grille d’entrée d’air.

Ouvrez la grille d’entrée dair vers le haut et tirez-la vers vous.

Retirez le panneau de couverture terminal et I'attache du cordon.

Insérez le cable de connexion (en accord avec les régles locales) dans
I'orifice pour le tuyau dans le mur.

. Tirez le cable de connexion a travers I'ouverture pour cable du panneau

arriére afin qu'il dépasse de 20 cm environ par rapport a 'avant.

. Entierement insérez le cable de connexion dans le bloc terminal et le fixez

fermenent avec des vis.

. Torque de serrage : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Fixez le cable de connexion avec I'attache du cordon.
. Fixez le couvre borne, la bague de réduction de la plaque arriére et la grille

d’entrée d’air sur l'unité intérieure.

Panneau avant

Grille d’entrée
dair

Couvercle des bornes

( ) Comment installer la grille d’entrée d’air sur

Punité intérieure
Lorsque vous fixez la grille d’entrée d’air, vous effectuez I'opération inverse
de celle que vous avez effectuée lorsque vous I'avez retirée.

7
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! Unité extérieure

1.

2.

Retirez le couvercle de la valve, le couvercle des parties électriques et
I'attache du cordon de I'unité extérieure.

Connectez le cable de connexion au terminal identifié par les numéros
correspondants sur le bloc terminal de I'unité intérieure et extérieure.

. Insérez le cordon d’alimentation et le cable de connexion dans le bloc

terminal et le fixez-le fermement avec des vis.

. Utilisez un ruban en vinyle, etc. pour isoler les cordons inutilisés.

Positionnez-les de maniére a ce qu'ils ne touchent aucune partie
électrique ou métallique.

. Fixez le cordon d’alimentation et le cable de connexion avec I'attache du

cordon.

. Fixez le couvercle des parties électriques et le couvercle de la valve sur

l'unité extérieure.

Bloc terminal

Couvercle de la valve



En cas de raccordement d’une unité intérieure avec une unité extérieure 1:1

)

Arrivée de I’alimentation électrique au niveau du bornier de I'unité extérieure (Recommandé)

Cable de connexion

Unité Intérieure

Céble de raccordement

raccorder a [1] [2] [3] ©

Bloc terminal (LN 12 3)

Céble de connexion

Longueur de dénudation du
céble de connexion

Cable de terre

Unité Extérieure

Bloc terminal

(@ TTe ]l o]
Cable de connexion —EJ L-;F Cordon d'alimentation

123+ LN+

Cable de terre Cable de terre

Cable de connexion Cordon d’'alimentation

Arrivée de I’alimentation électrique au niveau du bornier de

'unité intérieure (Optionnel)

Cable d’alimentation
électrique

Unité Intérieure

Cable d'alimentation électrique

raccorder a [L] [N] ©

Bloc terminal (LN 1 2 3)

Cable de terre

Cable
d'alimentation
électrique

Cable de raccordement

raccorder & [1][2][3] ©

Bloc terminal (LN 1 2 3)

Cable
d'alimentation
électrique

Cable de
connexion

Raccourcissement du cable

d’alimentation

Cable de terre

Unité Extérieure

Bloc terminal

Longueur de dénudation du
cable de connexion

Cable de terre

Cable de
terre

connexion
Cable de connexion

13




l Schéma de cablage de I’entrée d’alimentation électrique pour unité extérieure 1:1

Entrée de puissance au niveau du bloc terminal de I'unité extérieure (Recommandé)

Bornier
intérieur

Chassis

Bornier
extérieur | | :

| | |

| | |

| | |

L N GND

Entrée de

puissance

Entrée de puissance au niveau du bloc terminal de I'unité intérieure (Optionnel)

:?1?én:iieelzr @ t LINJ1 I 2 k 31 @ Chassis
D :

|

|

|
| |
GND L
Entrée de
puissance

Chassis

©)

Bornier
extérieur

ATTENTION

. L’alimentation électrique doit étre de méme intensité nominale que le climatiseur.

. Préparez la source d’alimentation pour un usage exclusif avec le climatiseur.

. Un disjoncteur doit étre utilisé pour la ligne d’alimentation de ce climatiseur.

Assurez-vous de vous conformer a la taille et a la méthode de cablage de I'alimentation électrique et du cable de raccordement.
Chaque cable doit étre solidement raccordé.

. Effectuez les travaux de cablage de maniére a permettre une capacité de cablage générale.

. Un mauvais cablage peut provoquer la brdlure de certaines pieces électriques.

. Sile cablage est incomplet ou incorrect, il provoquera une étincelle ou de la fumée.

. Ce produit peut étre raccordé au secteur.

Connexion & un cablage fixe : Un disjoncteur qui déconnecte tous les péles et dont les contacts sont séparés d’au moins 3 mm doit étre intégré au
cablage fixe.

©CONDT A WN 2
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_En cas de raccordement d’une unité intérieure avec un systéme multiple a inverseur (IMS) |

Arrivée de I’alimentation électrique au niveau du bornier de I'unité extérieure

Unité Intérieure Unité Extérieure
- " Cable de raccordement Longueur de dénudation du
Cable de connexion raccorder a [1] (2] 3] @ Bloc terminal

cable de connexion

Bloc terminal (LN 12 3) Cable de terre

10 mm

50 mm @
o [:: [@ 1Je [ o]
@——— i Cable de connexion AEJ Lﬂ» Cordon d’alimentation

we 3+ LN+

= | i «

Cable de terre

Cable de terre

Cable de connexion A . - .
Cable de connexion Cordon d'alimentation

( l Schéma de cablage de I’entrée d’alimentation électrique pour systéme multiple a inverseur (IMS)
Entrée de puissance au niveau du bloc terminal de I'unité extérieure

Bornier Chassis
intérieur @ @

S

Chassis
Bornier
extérieur

Entrée de
puissance

ATTENTION

. L'alimentation électrique doit étre de méme intensité nominale que le climatiseur.

. Préparez la source d’alimentation pour un usage exclusif avec le climatiseur.

. Un disjoncteur doit étre utilisé pour la ligne d’alimentation de ce climatiseur.

. Assurez-vous de vous conformer a la taille et a la méthode de cablage de 'alimentation électrique et du cable de raccordement.

. Chaque cable doit étre solidement raccordé.

. Effectuez les travaux de cablage de maniére a permettre une capacité de cablage générale.

. Un mauvais cablage peut provoquer la brilure de certaines piéces électriques.

. Sile cablage est incomplet ou incorrect, il provoquera une étincelle ou de la fumée.

. Ce produit peut étre raccordé au secteur.
Connexion a un cablage fixe : Un disjoncteur qui déconnecte tous les pdles et dont les contacts sont séparés d’au moins 3 mm doit étre intégré au
cablage fixe.

OCoONOOOBDWN -
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AUTRES

Test de Fuite Gaz

)

Opération du Test

)

S

Vérifiez les
emplacements
d'installation de
I'unité intérieure.

/

—
Vérifiez les
emplacements
d'installation de
I'unité extérieure.

—

« Vérifiez les fuites de gaz au niveau des raccordements des raccords
coniques a l'aide d’un détecteur de fuite ou d’eau savonneuse.

Sélection de télécommande A-B )

Lorsque deux unités intérieures sont installées dans la méme piéce

ou dans des pieces adjacentes, le signal de la télécommande risque
d’étre transmis simultanément a chacune d’elles, ce qui a pour effet

de les actionner. Dans ce cas, la commande pourra étre préservée en
paramétrant une télécommande sur la configuration B (d’origine, les deux
unités possedent le réglage A).

Le signal de la télécommande n’est pas capté lorsque I'unité intérieure et
la télécommande possédent des réglages différents.

Il N’y a aucun rapport entre le réglage A/réglage B et la piéce A/piéce B
lorsque vous raccordez les conduites et les cables.

Pour distinguer I'utilisation de la télécommande pour chaque unité intérieure
dans le cas ou 2 climatiseurs sont installés & proximité.

Réglage B de la télécommande.
1. Appuyez sur la touche [RESET] de I'unité intérieure pour mettre le
climatiseur en marche.
Pointez la télécommande vers I'unité intérieure.
Maintenez la touche [CHECK] de la télécommande appuyée avec la
pointe d’un stylo. “00” apparait sur I'afficheur (Image @).
Appuyez sur la touche [MODE] sans relacher la touche [CHECK]. “B”
apparait sur I'afficheur. “00” disparait et le climatiseur est arrété. La
télécommande B est mémorisée (Image ).
Remarque : 1. Répétez les étapes ci-dessus pour réinitialiser la
télécommande et rétablir le réglage A.
2. La télécommande A n’a pas d’affichage “A”.
3. Le réglage d’'usine par défaut de la télécommande est A.

2.
3.

4.

[
i
L’ '-' w000

o
2
=
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Pour activer le mode TEST RUN (COOL), appuyer sur le bouton [RESET]
pendant 10 secondes. (Le beeper émettra un court beep.)

Bouton OPERATION /
RESET Button

Réglage de la Remise
en Marche Automatique

Cet appareil est coucu de sorte qu’apres une panne de courant, il se remet
automatiquement en marche dans le méme mode de fonctionnement qu’avant
la panne de courant.

Informations

Le produit a été livré avec la fonction de redémarrage automatique en
position ARRET. Mettez-le en MARCHE si nécessaire.

( l Comment mettre en MARCHE la fonction de

redémarrage automatique

» Appuyer sur la touche [OPERATION] de l'unité intérieure et la maintenir
enfoncée pendant 3 secondes. (On entend 3 bips et I'indicateur
OPERATION clignote 5 fois/seconde pendant 5 secondes).

( l Comment mettre a ’ARRET la fonction de

redémarrage automatique

» Appuyer sur la touche [OPERATION] de I'unité intérieure et la maintenir
enfoncée pendant 3 secondes. (On entend 3 bips mais l'indicateur
OPERATION ne clignote pas).

REMARQUE

+ En cas de réglage de la minuterie de MARCHE ou ' ARRET, la FONCTION
DE REDEMARRAGE AUTOMATIQUE n’est pas activée.
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TOSHIBA R32

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E

1118350182
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PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

Leggere attentamente le o .
. Questo apparecchio & riempito

precauzioni contenute nel presente di R32

manuale prima di azionare 'unita. '

» Leggere attentamente queste precauzioni per la sicurezza, prima di eseguire
I'installazione.
* Accertarsi di osservare le precauzioni descritte in questo manuale, al fine di evitare
rischi per la sicurezza. Qui di seguito vengono indicati i simboli e i loro significati.
AVVERTENCZE : indica che l'uso errato di questa unita pud essere causa di
lesioni gravi o morte.
ATTENZIONE : indica che I'uso errato di questa unita pud essere causa di
lesioni personali (*1) o danni materiali (*2).
*1: la dicitura “lesioni personali” indica un piccolo incidente, una
bruciatura o una scossa elettrica che non rende necessario il
ricovero o lo svolgimento di trattamenti ripetuti in ospedale.
*2: la dicitura “danni materiali” si riferisce a danni piu estesi che
comprendono i beni o le risorse.

Per l'uso in generale
Il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento dell’apparecchio per utilizzo deve
essere di tipo flessibile rivestito in policloroprene (HO7RN-F) 0 60245 IEC66. (Verra
installato conformemente alle norme di cablaggio nazionali.)

ATTENZIONE Per scollegare I’apparecchio dalla alimentazione principale

Questo apparecchio va collegato all’alimentazione principale tramite un interruttore di
circuito o un interruttore con una separazione dei contati di almeno 3 mm in tutti i poli.




PERICOLO

* PER L'USO SOLTANTO DA PARTE DI PERSONALE QUALIFICATO.

* DISATTIVARE L'ALIMENTAZIONE PRINCIPALE E L'INTERRUTTORE
AUTOMATICO PRIMA DI TENTARE QUALSIASI LAVORO ELETTRICO.
ACCERTARSI CHE TUTTI GLI INTERRUTTORI DI ALIMENTAZIONE E
L'INTERRUTTORE AUTOMATICO SIANO DISATTIVATI. LA MANCATA
OSSERVANZA DI QUESTA PRECAUZIONE PUO ESSERE CAUSA DI
SCOSSE ELETTRICHE.

* COLLEGARE IL CAVO DI COLLEGAMENTO CORRETTAMENTE. SE IL CAVO
DI COLLEGAMENTO VIENE COLLEGATO NELLA MANIERA SBAGLIATA, LE
PARTI ELETTRICHE POSSONO SUBIRE DANNI.

* CONTROLLARE CHE IL FILO DI TERRA NON SIA INCRINATO O
SCOLLEGATO PRIMA DELLINSTALLAZIONE.

* NON INSTALLARE L'APPARECCHIO NEI PRESSI DI CONCENTRAZIONI DI
GAS COMBUSTIBILI O VAPORI GASSOSI.

LA MANCATA OSSERVANZA DI QUESTA PRECAUZIONE PUO ESSERE
CAUSA DI INCENDI O ESPLOSIONI.

+ PER EVITARE SURRISCALDAMENTI DELL'UNITA INTERNA E IL RISCHIO
DI INCENDI, COLLOCARE L’'UNITA A DISTANZA DI SICUREZZA (PIU DI 2 M)
DA FONTI DI CALORE COME RADIATORI, IMPIANTI DI RISCALDAMENTO,
FORNI, STUFE, ECC.

* QUANDO S| SPOSTA IL CONDIZIONATORE D’ARIA PER INSTALLARLO
IN UN ALTRO POSTO, FARE MOLTAATTENZIONE A NON FAR ENTRARE
IL REFRIGERANTE SPECIFICATO (R32) ACONATTO CON NESSUN
ALTRO CORPO GASSOSO NEL CICLO DI REFRIGERAZIONE. SE L'ARIA O
QUALSIASI ALTRO GAS SI MISCHIAAL REFRIGERANTE, LA PRESSIONE
DEL GAS NEL CICLO DI REFRIGERAZIONE AUMENTA IN MANIERA
ANORMALE CAUSANDO DI CONSEGUENZA LO SCOPPIO DEL TUBO E
LESIONI ALLE PERSONE.

* NEL CASO IN CUI SI VERIFICHINO PERDITE DI GAS REFRIGERANTE
DAL TUBO DURANTE | LAVORI DI INSTALLAZIONE, IMMETTERE
IMMEDIATAMENTE ARIA PURA NELL'AMBIENTE. SE IL GAS
REFRIGERANTE VIENE RISCALDATO DAL FUOCO O DAALTRO, ESSO
GENERA GAS VELENOSO.

AVVERTENZE

* Non midificare mai questo apparecchio staccando una qualsiasi delle sue
protezioni di sicurezza o effettuando il bypass di uno qualsiasi degli interruttori
interbloccati di sicurezza.

* Non installare I'apparecchio in un luogo che non pud reggere il peso
dell’apparecchio.

Eventuali cadute dell’apparecchio possono causare lesioni alle persone e danni
materiali.

» Prima di eseguire i lavori elettrici, applicare una spina approvata al cavo di
alimentazione.

Inoltre, assicurarsi che I'apparecchio sia adeguatamente collegato a terra.
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» L'apparecchio deve essere installato secondo le norme vigenti sugli impianti

elettrici.

Se si rileva un danno, non installare 'apparecchio. Rivolgersi immediatamente

al proprio rivenditore.

Sia per la sostituzione sia per il rabbocco si deve usare esclusivamente il tipo di

refrigerante specificato.

In caso contrario nel circuito di refrigerazione si potrebbe creare una pressione

anomala con la conseguente possibilita di guasto o esplosione oltre che di

lesione alle persone.

Non usare metodi per accelerare il processo di sbrinamento o per la pulizia

diversi da quelli consigliati dal produttore.

L'apparecchio deve essere conservato in un ambiente privo di fonti di accensione

continuamente in funzione (ad esempio, flamme libere, apparecchiature a gas o

stufe elettriche).

* | refrigeranti potrebbero non contenere odore.

* Non forare o bruciare in quanto I'apparecchio & sotto pressione. Non esporre
I'apparecchio a calore, flamme, scintille o altre fonti di accensione. In caso
contrario, potrebbe esplodere e provocare lesioni o la morte.

* Per il modello R32, usare tubi, dadi svasati e strumenti specifici per refrigerante
R32. Se si utilizzano tubi, dadi svasati e strumenti esistenti (R22) si potrebbe
causare una pressione elevata anomala nel ciclo di refrigerante (tubazioni), con
conseguenti esplosioni e lesioni.

* Lo spessore dei tubi di rame utilizzati per R32 deve essere superiore a 0,8 mm.
Non utilizzare mai tubi in rame piu sottili di 0,8 mm.

+ Al termine dell'installazione o della manutenzione, verificare che non vi siano
perdite di gas refrigerante. Si potrebbero generare gas tossici quando il
refrigerante viene a contatto con il fuoco.

» L'apparecchio e le tubazioni devono essere installati, utilizzati e conservati in
una stanza con una superficie maggiore di A _ m?.
Come ottenere A m?: A = (M/(2,5x0,22759 x h))?
M e la quantita di carica di refrigerante nell'apparecchio in kg. h, & l'altezza di
installazione dell’apparecchio in m: 0,6 m per il montaggio a pavimento/1,8 m per
il montaggio a parete/1,0 m per il montaggio a finestra/2,2 m per il montaggio a
soffitto (Per queste unita, si consiglia un’altezza di installazione di 2,5 m.).

* Deve essere conforme alle normative nazionali del gas.



ATTENZIONE

 L'esposizione dell’'unita all’acqua o all'umidita prima dell'installazione puo
causare scosse elettriche.

Non riporre I'apparecchio in uno scantinato umido e non esporlo alla pioggia o al
contatto con 'acqua.

» Dopo aver aperto la confezione dell’apparecchio, esaminare I'apparecchio con
attenzione per verificare che non sia danneggiato.

* Non installare I'unita in un luogo in cui potrebbero verificarsi perdite di gas
inflammabili. In caso di perdite di gas e accumulo intorno all’unita, si potrebbero
causare incendi.

* Non installare I'apparecchio in un luogo che possa aumentare le vibrazioni
dell’'apparecchio. Non installare I'apparecchio in luoghi in cui il livello di
rumorosita dell’unita possa essere amplificato o in cui il rumore e I'aria scaricata
possano arrecare disturbo ai vicini.

* Per evitare lesioni alle persone, fare attenzione quando si maneggiano parti con
bordi aguzzi.

» Leggere con attenzione il manuale di installzione prima di installare I'apparecchio.
Esso contiene ulteriori istruzioni importanti per un’installazione corretta.

* |l produttore rifiuta qualsiasi responsabilita per eventuali danni causati
dall'inosservanza delle istruzioni fornite in questo manuale.

OBBLIGO DI COMUNICAZIONE AL FORNITORE DI ENERGIA LOCALE

Prima di procedere all’installazione di questa apparecchiatura € assolutamente
necessario darne comunicazione alla propria azienda fornitrice di energia
elettrica. In caso di problemi, o se I'azienda fornitrice non autorizza l'installazione,
il centro di assistenza prendera le adeguate contromisure.

m Informazioni importanti sul refrigerante utilizzato
Questo prodotto contiene gas fluorurati ad effetto serra.
Non scaricare i gas nell’atmosfera.
Tipo di refrigerante: R32
Valore GWP® : 675 * (es. R32 rif. AR4)
(MGWP = potenziale di riscaldamento globale
La quantita di refrigerante é indicata nella targhetta dell’unita.
* Questo valore si basa sulla normativa sul gas F 517/2014



ACCESSORI

Unita Interna

Manuale di installazione x 1

N. Nome dello parti N. Nome dello parti
V===
] )
® ® UDD
Lastra di installazione x 1 Telecomando senza fili x 1
©) g ) @
Pile x 2 Supporto per il telecomando x 1
Filtro Ultra puro Toshiba x 2 Vite di montaggio x 6
°
Vite per legno a testa svasata x 2 Manuale di istruzioni x 1
° B Guoe-

Vite per legno a testa svasata x 1

®

Coperchio batteria

Unita Esterna

Rubinetto di scarico x 1

N. Nome dello parti N. Nome dello parti
TS
S S )

Tappo a tenuta idraulica x 2

Filtri dell’aria

Pulire ogni 2 settimane.
1. Aprire la griglia di ingresso aria.
2. Rimuovere i filtri dell’aria.

3. Pulire con un aspirapolvere o lavare, quindi asciugare i filtri.

4. Rimontare i filtri e chiudere la griglia di ingresso aria.

Filtro
Manutenzione e durata
Pulire ogni 3-6 mesi quando la polvere & spessa e copre il filtro.

1. Si consiglia di usare un aspirapolvere per la pulizia per aspirare la polvere che aderisce o si insinua all'interno del filtro o di usare un ventilatore per

soffiare la polvere fuori dal filtro.

2. Se per la pulizia & necessaria acqua, usare acqua naturale per lavare il filtro, asciugare al sole per 3-4 ore fino a completa asciugatura. E anche

possibile usare un asciugacapelli. Il lavaggio con acqua, pero, puo ridurre le prestazioni del filtro.

3. Sostituire massimo ogni 2 anni. (Per acquistare un nuovo filtro, contattare il rivenditore) (P/N : RB-A622DA)
Nota: La durata del filtro dipende dalla quantita di impurita presenti nel’ambiente di lavoro. In presenza di quantitativi di impurita piu elevati il filtro deve
essere pulito e sostituito con maggiore frequenza. In ogni caso, consigliamo di procurarsi un set di filtri supplementari per migliorare I'azione

purificante e deodorante del condizionatore.

*
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SCHEMA DI INSTALLAZIONE DELL’ UNITA INTERNA E DELL’ UNITA ESTERNA

Gancio

Lastra di
installazione

Vite per legno a
testa svasata

Coperchio
batteria

schermato

Vite per
legno a
testa svasata

Le tubazioni del

refrigerante devono
essere protette da
danni fisici. Installare un
coperchio di plastica o

Filtro equivalente.

Nastro in vinile
Applicare dopo avere effettuato
una prova di drenaggio. -

Vite per legno a
testa svasata

Supporto per il
telecomando

600 mm o pitl

@/

. 70
Telecomando senza fili 0/;7
N o
iy

Il telecomando fornito & wireless ma pud
anche essere utilizzato con un cavo.

In caso fosse necessario un controllo con
cavo, vedere “Come collegare il controller
remoto per le operazioni di cablaggio”.

Tubo di scarico di
prolungamento
(Non in dotazione,

\Componenti di Installazione Opzionali)

fornito dall'installatore)

~

Per i tubi posteriore sinistro, inferiore
sinistro e sinistro

Tagliare un pezzo di SPACER dalla
confezione dell’unita interna, arrotorarlo
e inserirlo tra l'unita interna e la parete
al fine di inclinare I'unita interna per un
\funzionamento piu efficiente.

J

/I tubi ausiliari possono essere collegati a\
sinistra, posteriormente a sinistra,
posteriormente a destra, a destra, basso a
destra, o basso a sinistra.

Desira @8 §

Posteriormente

adestra N
Inbasso Posterior- Sinistra
adestra mente b inist
\ a sinistra N basso a sinistra /
/Non far allentare il tubo di scarico. N
Tagliare il foro per il
tubo leggermente
inclinato.
Accertarsi di disporre il tubo di scarico
inclinato verso il basso. P,

e o ) .
Isolamento dei tubi del refrigerante |solare\
i tubi separatamente, non insieme.

Polietilene espanso resistente al
calore dallo spessore di 6 mm

Fissaggio dei bulloni dell’apparecchio esterno

« Fissare I'apparecchio esterno con gli appositi bulloni e dadi di bloccaggio

Codice " e nel caso sia esposto a forti venti.
arte Nome dellSiiEn, Quaisy « Utilizzare dadi e bulloni di ancoraggio da @8 o @10 mm.
p
N « Se & necessario scaricare I'acqua di sbrinamento, applicare il rubinetto di
Tubo di r‘aﬁre-ddamenm scarico @ e i tappi a tenuta idraulica @3 alla piastra inferiore dell'unita
taio liquido : gggg mm esterna prima dell’installazione.
atogas  :©@9,52 mm :
® (RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E) | Ciascuno 108 mm 125 mm
1 312,70 mm 28mm r@fe Entrata aria
(RAS-B16J2KVSG-E) T . ) 4 £
e € ET% {}TE EL
Mamteriale isolante del tubo sl s - - Av‘g -
(polietilene espanso, spessore 6 mm) L 3 s \
t (L)
N T
© | Mastice, nastri PVC Ciascuno Uscita aria \ .

600 mm
Scarico

% Quando si utilizza una unita esterna multisistema, fare riferimento al
manuale di installazione fornito con il modello in questione.



UNITA INTERNA

Luogo per I'Installazione )

N\

Un luogo che consente di lasciare spazio attorno all’'unita interna come
mostrato nello schema

Un luogo in cui non ci siano ostacoli vicino all’apertura di entrata e
all'apertura di uscita dell’aria

Un luogo che consente una facile installazione dei tubi da collegare all’'unit
a esterna

Un luogo che consente 'apertura del pannello anteriore

L'unita interna deve essere installata ad almeno 2,5 m di altezza. Evitare
inoltre di collocare alcun oggetto sull’unita interna.

ATTENZIONE

« Evitare che la luce solare diretta colpisca il ricevitore senza fili
dell'unita interna.

« Il microprocessore dell’'unita interna non deve essere troppo vicino a
fonti di rumore RF.
(Per i dettagli, fare riferimento al manuale di istruzioni.)

( l Telecomando

Un luogo in cui non ci siano ostacoli come tendaggi che possano bloccare
il segnale dal telecomando

Non collocare il telecomando in luoghi esposti alla luce solare diretta o
vicino a fonti di calore, come stufe.

Tenere il telecomando ad almeno 1 m di distanza dal televisore o
dall’apparecchio stereo piu vicino. (Cid & necessario per evitare disturbi
nellimmagine o interferenze acustiche.)

La posizione del telecomando deve essere determinata come illustrato qui
sotto.

(Vista di fianco) (Vista dall'alto)

7 %
{} == %

Telecomando

c
3
s
=3
o
E
5

Unita interna

Campo di
ricezione

Apertura di un Foro e Installazione
della Lastra di Installazione )

A&

! Apertura di un foro

Quando si installano i tubi del refrigerante dal retro

JIL Jl %

o

Foro per il
tubo

©65 mm

Il centro del foro per il tubo
& sopra la freccia.
1. Dopo aver determinato la posizione del foro per il tubo con la lastra di
installazione (®), trapanare il foro per il tubo (@65 mm) con una leggera
inclinazion a scendere verso I'esterno.

120 mm

NOTA

* Quando su trapana un muro che contiene una lamiera stirata, una rete
metallica o un rivestimento metallico, accertarsi di usare un anello per il
bordo del foro per il tubo in vendita a parte.

Installazione della lastra di installazione

Gancio

Wk, I !\”\“ I
i Y= i . T 0)
/ _ 6) Gancio Lastra di
Foro per il tubo Gancio \ installazione
N Filo Foro per il tubo
Unita interna Peso

Vite di montaggio

( l Quando la lastra di installazione viene installata

direttamente sulla parete

. Fissare saldamente la lastra di installazione sulla parete avvitandola nella
parte superiore e nella parte inferiore per agganciarvi I'unita interna.

Per montare la lastra di installazione su una parete di cemento con i bulloni
di ancoraggio, utilizzare i fori per i bulloni di ancoraggio come illustrato
nella figura seguente.

Installare la lastra di installazione orizzontalmente nella parete.

-

N

@

ATTENZIONE

Quando si installa la lastra di installazione con la vite di montaggio, non
usare il foro per il bullone di ancoraggio, perché I'unita potrebbe cadere
causando lesioni alle persone e danni materiali.

Lastra di installazione
(Tenere orizzontale.)

Bullone di ancoraggio ‘\

Foro dal diametro di 5 mm

M %
6 Vite di montaggio

@4 mm x 25 £

Sporgenza di
15 mm o meno

™~ Dispositivo di ancoraggio a graffa
(parti locoli)

ATTENZIONE

Un’installazione non salda dell’'unita pud essere causa di lesioni alle
persone e di danni materiali nel caso in cuil 'unita dovesse cadere.

Nel caso di muri di blocchi, mattoni, cemento o simili, praticare dei fori con
un diametro di 5 mm nella parete.
Inserire i dispositivi di ancoraggio a graffa per le viti adatte di montaggio ®.

NOTA

Fissare i quattro angoli e le parti inferiori della base di installazione
utilizzando da 4 a 6 viti di montaggio per installarlo.

Come collegare il controller remoto)

. per le operazioni di cablaggio

Unita interna

Cavo di controllo

Controller remoto

( l Per unita interne

Aprire due tappi a vite e rimuovere in modo sicuro due viti sul pannello

anteriore.

2. Aprire leggermente la parte inferiore del pannello anteriore, quindi tirare
la parte superiore del pan-nello anteriore verso di sé per rimuoverlo
come mostrato nella figura @.

3. Regolare il cavo di controllo secondo le specifiche, come mostrato in
figura @.

4. Collegare saldamente il filo di controllo al termi-nale del display come
mostrato nella figura 3 (serrare bene ma non pit di 0,12 N-m (0,01
kgf-m)).

5. Posizionare il cavo di controllo all'esterno dell'unita interna della stessa
lunghezza del cavo di alimentazione e collegare il cavo come mostrato in
figura ®. (Tacca per uscita cavo)

6. Riassemblare I'unita interna seguendo il processo inverso da 1 a 2.

-



Pannello frontale

Tappo a vite

70 mm @

| omm

Tacca per uscita cavo

* Dimensione cavo 28-22 AWG
00,08-0,32 mm?
Il diametro esterno non deve essere
superiore a 4,7 mm, la lunghezza del cavo
di controllo deve essere di 30 m. 0 meno.

Cavo di controllo

( l Per il telecomando

1

2.

3.

10

Plastica del foro del coperchio

. Rimuovere il coperchio del telecomando facendolo scorrere verso il

basso.

Se sono presenti batterie, rimuoverle. L'utilizzo del controller del cavo e
delle batterie insieme potrebbe causare I'esplosione delle batterie.
Realizzare un foro per inserire il cavo di controllo utilizzando un
cacciavite per rompere la plastica del foro del coperchio come mostrato
in figura @.

. Inserire il cavo di controllo dalla parte posteriore del telecomando, come

mostrato in figura ®.

. Fissare il cavo di controllo (come da figura ® e @) al terminale con le

vite fornite (serrare bene ma non piu di 0,25 N-m (0,03 kgf-m)).

. Posizionare il cavo di controllo attraverso la conduttura nella parte

posteriore del telecomando, come mostrato in figura ®).

. Fissare le viti fornite (&3,1x16L) al muro per appendere il telecomando,

come mostrato in figura @.

. Segnare e regolare il foro per il fissaggio al di sotto delle viti (&3,1x25L),

come mostrato in figura @.

. Riposizionare il coperchio della batteria fornito con gli accessori, quindi

utilizzare le viti fornite (&3,1x25L) per fissare il coperchio delle batterie
alla parete, come mostrato in figura 9 (serrare bene ma non piu di 0,15
N-m (0,02 kgf-m)).

. Riassemblare il coperchio del telecomando.

®
30 mm

=l
5mm

‘ 20 mm

* Dimensione cavo 28-22 AWG
00,08-0,32 mm?
Il diametro esterno non deve
essere superiore a 4,7 mm, la
lunghezza del cavo di controllo
deve essere di 30 m. o meno.

Cavo di controllo

Cavo di controllo

Terminale

N
o %F/ Cavo di controllo
Ve T\ ] Vite (@3,1x16L)
Foro per appendere il per appendere il
telecomando telecomando

A\

Cavo di controllo

o—— Controller remoto Parete

Controller remoto

Vite (@3,1x25L) per
fissare il coperchio
della batteria

U L
o
| ——
L h—r 4 | | |
N / Ol ©)
Coperchio batteria
Vite
Serrare bene ma non pit
di 0,15 N-m (0,02 kgf-m)
*Nota : 1. Siconsiglia di utilizzare un cavo in piombo a doppio isolamento

per collegare il telecomando e il condizionatore.

2. Per le operazioni di cablaggio, 1 telecomando puo controllare
solo 1 unita esterna.

3. Nelle operazioni di cablaggio, il telecomando tornera alle
condizioni iniziali (PRESET, TIMER e CLOCK (OROLOGIO)
torneranno alle impostazioni iniziali) quando I'utente scolleghera
I'alimentazione dal condizionatore.

Installazione dei Tubi e del

\_ Tubo di Scarico )

[ l Formatura dei tubi e del tubo di scarico

* Poiché la condensa puo causare guasti all’apparecchio, assicurarsi di isolare

entrambi i tubi di collegamento. (Usare del polietilene espanso come mate-
riale isolante.)

PO | e ——
a destra
Pt | —| T 3
P [}
a sinistra < 8 » =
o= =
5§ g
Inbassoasinistra (HEp>| < |(HEp| & (mp|
0O 2 20 c
S8 o g
L o 5% o Q
Sinistra ‘ 232 » B2 » g
0w® Q9 Q
s % g 4
In basso a destra » c $ 0| I | o
o220
235
Destra mp | © S & | —

. Taglio a pressione della scanalatura del pannello posteriore

Con un paio di tenaglie intagliare una fessura sul lato sinistro o destro
del corpo posteriore per il collegamento sinistro o destro e una fessura
sul lato inferiore sinistro o destro del corpo posteriore per il collegamento
inferiore sinistro o destro.

. Sostituzione del tubo di scarico

Per eseguire il collegamento dei tubi a sinistra, in basso a sinistra e
posteriormente a sinistra, € necessario sostituire sia il tubo che il tappo di
scarico.



Rimozione del tubo di scarico
« Il tubo di scarico pud essere rimosso togliendo
la vite che lo fissa e spingendo fuori tale tubo.
* Quando si rimuove il tubo di scarico, fare
attenzione a qualsiasi profilo tagliente della
lamina di acciaio. | profili possono ferire.
Per installare il tubo di scarico, inserirlo
saldamente fino a quando il componente di
collegamento non si aggancia all'elemento di
isolamento termico, quindi fissarlo con la vite
originale.

Tubo di scarico

Rimozione del tappo di scarico
Fissaggio del tappo di scarico
1) Inserire la chiave

Afferrare il tappo con delle pinze <= o -
esagonale (4 mm) in

ad ago e tirarlo.
una testa centrale. ~

2) Inserire saldamente il tappo di scarico.

Non applicare olio lubrificante

(olio refrigerante per macchine) \
quando si inserisce il tappo di N
scarico. Cio causa

deterioramento e perdite di
scarico dal tappo.

Inserire una chiave
esagonale (4 mm).

Nessuno spazio libero

ATTENZIONE

Inserire saldamente il tubo e il tappo di scarico; in caso contrario, possono
verificarsi perdite d’acqua.

! In caso di collegamento dei tubi a destra o a

sinistra

« Dopo aver tracciato le scanalature
del corpo posteriore con un
coltello o uno spillo, tagliarle con
una tronchesina o un utensile
equivalente.

l In caso di collegamento dei tubi a in basso a
destra o in basso a sinistra

« Dopo aver tracciato le scanalature del
corpo posteriore con un coltello o uno
spillo, tagliarle con una tronchesina o
un utensile equivalente.

Fessura

( l Giunzione a sinistra con i tubi

Piegare il tubo di collegamento in modo che venga a trovarsi entro 43 mm
sopra la superficie della parete. Se il tubo di collegamento viene collocato a
piti di 43 mm sopra la superficie della parete, I'unita interna potrebbe essere
installata in maniera instabile sulla parete.

Quando si piega il tubo di collegamento, accertarsi di usare una piegatrice a
molla in modo da non schiacciare il tubo.

Piegare il tubo di collegamento entro un raggio di 30 mm.
Tubo di collegamento dopo l'installazione dell’'unita (figura)

(Alla parte anteriore della svasatura)

— 7 —
260
o Lato gas
210 mm ‘
Lat? liquido

3

materiale simile. ) ‘

L Usare il manico di un cacciavite, ecc.

NOTA

Se il tubo viene piegato in maniera errata, I'unita interna puo essere instabile
sulla parete.

Dopo aver fatto passare il tubo di collegamento attraverso il foro per il tubo,
collegare il tubo di collegamento ai tubi ausiliari e avvolagere il nastro di
rivestimento attorno ad essi.

ATTENZIONE

« Fasciare strettamente i tubi ausiliari (due) e il cavo di collegamento con
il nastro di rivestimento. Nel caso di tubi sinistrorsi e di tubi sinistrorsi
posteriori, fasciare soltanto i tubi ausiliari (due) con il nastro di rivestimento.

Unita interna

Tubi ausiliari )
Cavo di collegamento

Lastra di installazione

Disporre con attenzione i tubi in modo che nessun tubo sporga dalla
lastra posteriore dell’'unita interna.

Collegare con attenzione i tubi ausiliari e i tubi di collegamento gli uni
agli altri e tagliare il nastro isolante avvolto sul tubo di collegamento
per evitare una doppia fasciatura alla giunzion; inoltre, sigillare la
giunzione con del nastro in vinile, ecc.

Poiché la condensazione di umidita provoca guasti all’apparecchio,
accertarsi di isolare entrambi i tubi di collegamento. (Usare del
polietilene espanso come materiale isolante.)

Quando si fascia un tubo, fare attenzione a non schiacciarlo.

Installazione dell’Unita Interna )

1. Far passare il tubo attraverso il foro nella parete e agganciare I'unita
interna ai ganci superiori sulla lastra di installazione.

2. Far oscillare I'unita interna a destra e a sinistra per verificare che essa
sia agganciata saldamente alla lastra di installazione.

3. Tenendo premuta l'unita interna sulla parete con la parte inferiore,
agganciarla alla lastra di installazione con la parte inferiore, Tirare I'unita
interna verso di sé per la parte inferiore per verificare che sia agganciata
saldamente alla lastra di installazione.

Agganciare qui.
’= o Lastra di installazione
Gancio Premere
(sganciare)

« Per staccare l'unita interna dalla

lastra di installazione, tirare I'unita

interna verso di sé spingendo in su

il fondo per le parti specificate per

la pressione

Spingere
Spingere
Scarico )

(S

1. Disporre il tubo di scarico inclinato in giu.

« |l foro deve essere praticato ad una leggera inclinazione verso il basso
verso il lato esterno.

Non dare al tubo di scarico
una forma ondulata.

é

7
><
L

Non mettere
I'estremita del tubo
di scarico nell'acqua.

Non sollevare il
tubo di scarico.

/
/
X
y

50 mm

Ul opiv

NNV

Non mettere I'estremita
del tubo di scarico
nel fosso di scolo.



2. Far defluire 'acqua nella vaschetta di scarico e accertarsi che I'acqua
venga scaricata all’'esterno.

3. Quando si collega il tubo di scarico di prolungamento, isolare la parte di
connessione del tubo di scarico di prolungamento con il tubo schermato.

Tubo schermato

T

§ Tubo di scarico di
prolungamento

Allinterno

Tubo di scarico dellambiente

stata progettata in maniera tale da scaricare

ATTENZIONE

Sistemare il tubo di scarico in modo che sia posibile effettuare uno
scarico appropriato dall’unita.
Uno scarico non appropriato pud causare danni materiali.

La struttura di questo condizionatore d’aria &

=

Parete
Guida di
scarico

I'acqua raccoltasi in seguito alla condensazione
di umidita, che si forma sul retro dell’'unita
interna, nella vaschetta di scarico. Pertanto, non
riporre il cavo di alimentazione e altre parti ad

un’altezza al di sopra della guida di scarico.
Spazio per i tubi

UNITA ESTERNA

Luogo per I’'Installazione

)

A<

» Un luogo che consente di lasciare spazio attorno all’'unita esterna come
mostrato nello schema

» Un luogo in grado di reggere il peso dell'unita esterna e che non fa
aumentare il livello di rumore e le vibrazioni

* Un luogo in cui il rumore di funzionamento e I'aria scaricata non arrechino
disturbo ai vicini

» Un luogo non esposto a vento forte

« Un luogo in cui non possano verificarsi perdite di gas combustibili

* Un luogo che non blocca il passaggio

* Quando l'unita esterna deve essere installata in una posizione elevata,
accertarsi di fissare i suoi piedi.

« La lunghezza consentita del tubo di collegamento.

Modello RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E

Senza carica Meno di 15 m|Meno di 15 m|Meno di 15 m|Meno di 15 m

Lunghezza massima 20 m 20m 20m 20 m

Carica del refrigerante| 16 -20 m 16-20m 16-20m 16-20m

aggiuntiva (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)

Carica massima di

refrigerante 0,65 kg 0,65 kg 0,9 kg 0,9 kg

« L'altezza ammissibile del sito di installazione dell’'unita esterna.

Modello RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E

Altezza massima 12m 12m 12m 12m

* Un luogo in cui I'acqua di scarico non crei alcuni problemi

! Precauzioni per I'aggiunta di refrigerante

Per I'aggiunta del refrigerante, usare una bilancia con una precisione di
almeno 10 g per linek di indice.
Non usare una bilancia da bagno o simili.

ATTENZIONE

Quando 'unita esterna viene installata in un luogo in cui I'acqua di
scarico potrebbe causare problemi, sigillare il punto di perdite d’acqua
utilizzando un adesivo al silicone o un composto di calafataggio.

Precauzioni sull’installazione nelle regiorD

__soggette a nevicate e basse temperature

» Non usare il raccordo scarico condensa in dotazione per scaricare I'acqua.
Eseguire questa operazione utilizzando direttamente i fori di spurgo.

« Al fine di proteggere I'unita esterna dall'accumulo di neve, installare una
struttura di sostegno dotata di una cappa e una piastra di protezione.

* Non usare strutture a doppio accatastamento.

_ ( X_Piastra di protezione dalla neve
<

Lato anteriore ‘

L

Installare ad almeno
50 cm sopra la linea di
accumulo della neve.

Cappa di protezione dalla neve

Almeno
50 cm

Linea di accumulo della neve

17 1

Bulloni di
ancoraggio

Struttura di sostegno

N

10

ATTENZIONE

1. Installare I'unita esterna in modo che nulla blocchi lo scarico dell’aria.
2. Quando l'unita esterna viene installata in un luogo esposto
continuamente a vento forte, come vicino al mare o su un piano alto
di un edificio, rafforzare il normale funzionamento del ventilatore
usando un condotto o un frangivento.
3. In zone particolarmente ventilate, installare I'unita in modo tale da
evitare 'ingresso di correnti d’aria nell’apparecchio.
4. L'installazione nei luoghi indicati di seguito potrebbe causare problemi.
Non installare pertanto I'apparecchio in luoghi:
« In cui sono presenti grandi quantita di olio per macchine;
« Aforte carattere salino, come ad esempio una costa;
« Contenenti gas solforosi;
« In cui vengono facilmente
generate onde ad alta frequenza
a causa della presenza di
apparecchi radio, saldatrici e
apparecchiature mediche.

= 1
Vento
forte

L Collegamento dei Tubi del Refrigerante)

( l Svasatura

1. Tagliare il tubo con un tagliatubi.

‘\ 3 Obliquita Rugosita Deformazione
v B od d ®

2. Inserire nel tubo un dado svasato, quindi effettuarne la svasatura.

X X X

« Margine di protezione durante la svasatura : A (Unita : mm)

RIDGID (tipo a frizione)

Diametro esterno Strumento R32 Strumento convenzionale
del tubo in rame utilizzato utilizzato
26,35 0a0,5 1,0a1,5
29,52 0a0,5 1,0a1,5
@12,70 0a0,5 1,0a1,5
Spessore dei tubi 0,8 mm o pil
IMPERIAL (dado ad alette)
A
T Diam
B ametro i&:‘s:::;r‘l: del tubo R32
Starmpo Tubo 26,35 1,5a2,0
29,52 1,5a2,0
312,70 20a25
Spessore dei tubi 0,8 mm o piu

ATTENZIONE

« Non graffiare la superficie interna della parte svasata durante la
rimozione delle sbavature.

« La lavorazione della svasatura in caso di graffi sulla superficie interna
del lato di lavorazione della svasatura causera la perdita di gas
refrigerante.



[ l Serraggio della giunzione

Allineare i centri dei tubi di collegamento e stringere il dado di svasatura il
piu possibile con le dita. Quindi stringere il dado con una chiave e una
chiave torsiometrica come mostrato nella figura.

Semiraccordo ! l ) 7 z Dodo di svasatura
Lato filettato Lato filettato
esternamente internamente

Usare una chiave per fissare. Usare una chiave torsiometrica per serrare.

ATTENZIONE

Non serrare esercitando una forza. Eccessiva, altrimenti il dado
potrebbe rompersi a seconda delle condizioni di installazione.

(Unita : N-m)

Diametro esterno del tubo in rame Coppia di serraggio

26,35 mm 16 a 18 (1,6 a 1,8 kgf-m)
39,52 mm 30 a 42 (3,0 a 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)

« Coppia di serraggio dei collegamenti del tubo svasato
La pressione di R32 diviene superiore a
quella di R22 (di circa 1,6 volte). Pertanto,
stringere saldamente mediante una chiave
torsiometrica le sezioni di collegamento del
tubo svasato che uniscono le unita interna
ed esterna fino a raggiungere il valore della
coppia di serraggio specificato. La presenza
di collegamenti poco saldi potrebbe causare
non solo perdite di gas, ma anche problemi
nel ciclo di refrigerazione.

Svasatura nel
lato interno
dell’ apparecchio

Svasatura nel
lato esterno
dell’ apparecchio

)

Dopo avere collegato il tubo all'apparecchio interno, & possibile eseguire la
depurazione dell’aria.

\ Evacuazione

SPURGO DELL’ARIA

Far uscire I'aria nei tubi di collegamento e nell’'unita interna usando
la pompa a vuoto. Non usare il refrigerante nell’unita esterna. Per i
dettagli, fare riferimento al manuale della pompa a vuoto.

Indicatore di pressione composto
—101 kPa
(=76 cmHg) —

Indicatore di pressione

/
Valvola del collettore

Manopola del lato di alta pressione
(Deve essere chiuso pienamento)

Manopola del lato
di bassa pressione

Tubo di caricamento flessibile ——m] =— Tubo di caricamento flessibile

Tubo di collegamento
Adattatore di pompa a

vuoto per prevenzione di
contro corrente

Valvola a riempimento a lato gas
Porta di servizio (Piolo di valvola (Scenario spillo))
Valvola a riempimento a lato liguido

ATTENZIONE

* DURANTE L’INSTALLAZIONE DEI TUBI TENERE PRESENTI 6
PUNTI FONDAMENTALI.
(1) Eliminare la polvere e I'umidita (all'interno dei tubi di collegamento).
(2) Stringere le giunzioni (far i tubi e l'unita).

(3) Far uscire I'aria nei tubi di collegamento usando la POMPAA VUOTO.

(4) Verificare che non ci siano perdite di gas (punti di giunzione).

(5) Assicurarsi di aprire completamente le valvole imballate prima del
funzionamento.

(6) | connettori meccanici riutilizzabili e le giunzioni svasate non sono
consentiti all'interno. Quando i connettori meccanici vengono
riutilizzati all'interno, le parti di tenuta devono essere rinnovate.
Quando le giunzioni svasate vengono riutilizzate all'interno, la
parte svasata deve essere rifabbricata.

( l Precauzioni nel maneggio delle valvole compatte

* Aprire del tutto il gambo della valvola, ma non tentare di aprirlo al di la
dell'arresto.

Dimensioni del tubo per le valvole . .
Misura della chiave esagonale

compatte
12,70 mm o meno A=4mm
15,88 mm A=5mm

( l Uso della pompa a vuoto

Accertarsi di utilizzare una pompa a vuoto dotata della funzione di
prevenzione della contro corrente, cosicché I'olio presente all'interno della
pompa non rifluisca nei tubi del climatizzatore al momento dell’arresto della
pompa.

(Se l'olio della pompa entra in un climatizzatore che utilizza il refrigerante

R32, potrebbero verificarsi problemi con il ciclo di refrigerazione.)

1. Collegare il tubo di caricamento flessibile dalla valvola del collettore alla
porta di servizio della valvola a riempimento a lato gas.

2. Collegare il tubo di caricamento flessibile alla porta della pompa a vuoto.

3. Aprire completamente la manopola per la regolazione della pressione
situata a lato della valvola a pressione del collettore.

4. Utilizzare la pompa a vuoto per avviare 'evacuazione. Eseguire
I'operazione per circa 15 minuti se la lunghezza del tubo & pari a 20
metri. (15 minuti per 20 metri, considerando una capacita della pompa
di 27 litri al minuto) Controllare quindi che la lettura della pressione del
composto sia pari a =101 kPa (=76 cmHg).

5. Chiudere la manopola posta sul lato della pressione bassa della valvola
a pressione del collettore.

6. Aprire completamente il gambo delle valvole (di entrambi i lati gas e
liquido).

7. Rimuovere dalla porta di servizio i tubi di caricamento flessibili.

8. Stringere saldamente i cappucci delle valvole.

1"

« Serrare con fermezza il puntalino della valvola con le coppie di torsione
riportate nella tabella seguente:

Puntalino Misura del puntalino Coppia torcente
14~18 N'm
H17 - H19
Puntalino del gambo (1,4 a 1,8 kgf-m)
della valvola 33~42 N'm
H22-H30 (3,3 24,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Puntalino dell'apertura (0,82 1,2 kgf-m)
di servizio ~ .
H17 14~18 N'm
(1,4 a 1,8 kgf-m)

E necessaria una
chiave esagonale.
/ / B A
T,
Puntalino

dell'apertura
di servizio

Puntalino del gambo
della valvola



LAVORI ELETTRICI

Modello RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Alimentazione 50Hz, 220 — 240 V Monofase
Corrente massima 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Valore nominale dell'interruttore di circuito 10A 10A 10A 15A

Cavo della fonte di alimentazione

Cavo di collegamento

HO7RN-F 0 60245 IEC66 (1,5 mm? o pit)

HO7RN-F o0 60245
IEC66 (2,5 mm? o piul)

! Unita interna

Il collegamento del cavo di collegamento puo essere effettuato senza
dover rimuovere il pannello anteriore.
1. Rimuovere la griglia della presa d’aria.
Sollevare verso l'alto la griglia della presa d’aria e tirarla a sé.
2. Rimovere il coperchio dei terminali e il serrafilo.
3. Inserire il cavo di collegamento (secondo le norme locali) nel foro per il
tubo sulla parete.
4. Estrarre il cavo di collegamento attraverso I'apposita feritoia sul pannello
posteriore in modo che sporga anteriormente per circa 20 cm.
5. Inserire il cavo di collegamento completamente nella morsettiera e fissarlo
saldamente con la vite.
. Coppia di serraggio : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Fissare il cavo di collegamento con il serrafilo.
. Fissare sull'apparecchio esterno il coperchio del terminale, la bussola della
piastra posteriore e la griglia della presa d’aria.

© N

Pannello anteriore

Griglia della
presa d’aria

Coperchio terminale

¢ ) Installazione della griglia della presa d’aria
sull’unita interna

« Per applicare la griglia della presa d’aria eseguire al contrario le operazioni
effettuate per rimuoverla.
a\
o

| il ]
g’ ymm]

BT

( ! Unita esterna

1.

2.

12

Rimuovere il coperchio della valvola, Il coperchio delle parti interne e il
fermacavo dall’unita esterna.

Collegare il cavo di collegamento al terminale come identificato con i loro
rispettivi numeri corrispondenti sulla morsettiera delle unita interna ed
esterna.

. Inserire con cura il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento nella

morsettiera e fissarlo saldamente con viti.

. Usare nastro in vinile, ecc. per isolare i cavi da non utilizzare.

Disporli in modo da non farli entrare in contatto con parti elettriche o
metalliche.

. Fissare il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento con il

fermacavo.

. Inserire il coperchio delle parti elettriche e il coperchio della valvola

sull'unita esterna.

Morsettiera

Coperchio valvola



In caso di collegamento dell’unita interna con I'unita esterna 1:1

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’unita esterna (Opzionale)

| Cavo di collegamento |

Unita Interna

Cavo di collegamento

da collegare a[1][2] (3] ©

Morsettiera (LN 1 2 3)

Cavo di collegamento

Tratto del cavo di collegamento
da staccare

Cavo di massa

¢

Unita Esterna

Morsettiera
[@ [T [ o]
Cavo di collegamentoﬂ bﬁ» Cavo di alimentazione
123+

LN

40

Cavo di massa Cavo di massa

Cavo di collegamento Cavo di alimentazione

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell

‘unita interna (Consigliato)

Cavo della fonte di
alimentazione

| Cavo di collegamento |

Unita Interna

Cavo di alimentazione

da collegare a [L] [N] ©

Morsettiera (LN 12 3)

Cavo di massa

Cavo della
fonte di
alimentazione

Cavo di collegamento

da collegare a [1][2][38] ©

Morsettiera (LN 12 3)

i 3
]

AN

Cavo della fonte
di alimentazione

Cavo di
collegamento

Tratto del cavo di alimentazione
da staccare

Cavo di massa

L —

Unita Esterna

Morsettiera

40

€]
| @ ]

[©

O——
10 mm

70 mm

Tratto del cavo di collegamento
da staccare

Cavo di massa

%:;%3

Cavo di
massa

Cavo di AEJ

collegamento

Cavo di collegamento

13




( l Schema di collegamento dell’ingresso della fonte di alimentazione per unita esterna 1:1

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’'unita esterna (Consigliato)

Morsettiera

interna @

A e

006060[cs
Morsettiera A" AT AN AN A
esterna |
| | |
| | |
| | |
| | |
L N GND
Ingresso
della fonte di

alimentazione

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’'unita interna (Opzionale)

Morsettiera
interna

@ Telaio

Y

Ingresso
della fonte di

alimentazione Telaio

Morsettiera
esterna

ATTENZIONE

. La fonte di alimentazione deve avere lo stesso valore nominale del condizionatore d’aria.

. Preparare la fonte di alimentazione per I'uso esclusivo con il condizionatore d’aria.

. Utilizzare I'interruttore di circuito per la linea della fonte di alimentazione del condizionatore d’aria.

. Assicurarsi che la fonte di alimentazione e il cavo siano conformi alle dimensioni e al metodo di cablaggio.
. Ogni filo deve essere collegato saldamente.

. Eseguire il cablaggio in modo da garantire una capacita di cablaggio generica.

Collegamenti errati dei cavi possono causare la bruciatura di alcune parti elettriche.

. Se il cablaggio viene eseguito in modo errato o incompleto, potra causare combustione o fumo.

. Questo prodotto pud essere collegato alla rete elettrica.

Collegamento elettrico fisso: E necessario inserire nel circuito di collegamento elettrico fisso un interruttore che scolleghi tutti i poli e che avvia una
distanza tra i contatti di almeno 3 mm.

14



In caso di collegamento dell’unita interna con multisistema inverter (IMS)

)

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’'unita esterna

Unita Interna Unita Esterna

" Cavo di collegamento Tratto del cavo di collegamento
| Cavo di collegamento | da collegare a [1] (2] [3] © da staccare Morsettiera

Morsettiera (LN 12 3)

Cavo di massa

\
— o] Gt
@——— Cavo di collegamento Cavo di alimentazione

~
<«
I+
-
4
I+

Cavo di massa Cavo di massa

Cavo di collegamento " - .
Cavo di collegamento Cavo di alimentazione

l Schema di collegamento dell’ingresso della fonte di alimentazione per multisistema inverter (IMS)

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’'unita esterna

0060
.

Morsettiera @

interna

Telaio
. O
Morsettiera
esterna :
|
|
|
L N GND
Ingresso
della fonte di
alimentazione
ATTENZIONE

. La fonte di alimentazione deve avere lo stesso valore nominale del condizionatore d’aria.

. Preparare la fonte di alimentazione per I'uso esclusivo con il condizionatore d’aria.

. Utilizzare I'interruttore di circuito per la linea della fonte di alimentazione del condizionatore d’aria.

. Assicurarsi che la fonte di alimentazione e il cavo siano conformi alle dimensioni e al metodo di cablaggio.

. Ogni filo deve essere collegato saldamente.

. Eseguire il cablaggio in modo da garantire una capacita di cablaggio generica.

. Collegamenti errati dei cavi possono causare la bruciatura di alcune parti elettriche.

. Se il cablaggio viene eseguito in modo errato o incompleto, potra causare combustione o fumo.

. Questo prodotto pud essere collegato alla rete elettrica.
Collegamento elettrico fisso: E necessario inserire nel circuito di collegamento elettrico fisso un interruttore che scolleghi tutti i poli e che avvia una
distanza tra i contatti di almeno 3 mm.

O©CoO~NOOORAWN=
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ALTRI

Test per Perdite di Gas

)

Funzionamento di Prova

)

S

Punti di controllo
per l'unita interna

~—
Punti di controllo
per l'unita esterna
._/

« Controllare i collegamenti con dado svasato per individuare eventuali
perdite di gas con un rilevatore di perdite o acqua insaponata.

Selezione A-B del telecomando

)

Quando due unita interne sono installate nella stessa stanza o in due
stanze adiacenti, attivando una unita, le due unita possono ricevere
simultaneamente il segnale del telecomando ed entrare in funzione.

In questo caso, il funzionamento pud essere preservato impostando un
telecomando su B (entrambi sono impostati sulla posizione A in fabbrica).
Il segnale del telecomando non viene ricevuto se le impostazioni dell'unita
interna e del telecomando sono diverse.

Non vi & alcuna relazione tra I'impostazione A o B e la stanza Ao B per il
collegamento dei tubi e dei cavi.

Comando da utilizzare in caso 2 condizionatori siano installati in prossimita
I'uno dell’altro, in modo da separarli tramite il telecomando di ogni unita
interna.

Impostazione di B sul telecomando
1. Premere il tasto [RESET] dell'unita interna per ACCENDERE il
condizionatore.
Puntare il telecomando verso l'unita interna.
Premere e tenere premuto il tasto [CHECK] del telecomando con la
punta di una matita. Sul display verra visualizzato “00” (Immagine ().
Premere [MODE] contemporaneamente al tasto [CHECK]. Sul display verra
visualizzato “B”, “00” scomparira e il condizionatore VERRA SPENTO.
Viene memorizzata l'indicazione “B” del telecomando (Immagine ).
Nota : 1. Ripetere il punto precedente per impostare nuovamente il
telecomando su A.
2. L'indicazione “A” non viene mai visualizzata sul display.
3. L'impostazione predefinita del telecomando € su A.

2.
3.

4.

16

Per cambiare il modo di funzionamento di prova (raffreddamento)
(TEST RUN (COOL)), tenere premuto il tasto [RESET] per 10 secondi.
(L'apparecchio emette un breve segnale acustico.)

1l 1] 1] 1

3
‘ — T —— T
OPERATION L
RESETs

Tasto OPERATION /
RESET

Impostazione per la Rimessa
in Funzione Automatica

Questo prodotto & stato progettato in maniera tale che, dopo un’interruzione
di corrente, esso puo riprendere a funzionare automaticamente nello stesso
modo operativo in cui si trovava prima dell’interruzione di corrente.

Informazione

Il prodotto & stato spedito con la funzione di riavvio automatico in
posizione OFF (Spento). Portarla su ON (Acceso), se necessario.

( ! Come portare su ON (Acceso) la funzione di

riavvio automatico

» Premere e tenere premuto per 3 secondi il tasto [OPERATION] dell'unita
interna. (si udranno 3 bip e la spia OPERATION lampeggera per 5 volte/
secondo per 5 secondi).

( ! Come portare su OFF (Spento) la funzione di

riavvio automatico

* Premere e tenere premuto per 3 secondi il tasto [OPERATION] dell'unita
interna. (si udranno 3 bip ma la spia OPERATION non lampeggera).

NOTA

« Sia quando il timer & impostato su ON (Acceso) sia quando e su OFF
(Spento), la FUNZIONE DI RIAVVIO AUTOMATICO non si attiva.
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TOSHIBA R32

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E

1118350182
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SICHERHEITSVORKEHRUNGEN

Lesen Sie die Hinweise in

diesem Handbuch sorgfaltig . s , y
[:Ii_:l durch, bevor Sie das Gerat A@ Dieses Gerat ist mit R32 befilllt.

einschalten.

* Lesen Sie bitte vor dem Einbau diese Anweisungen fur Sicherheitsvorkehrungen
genau durch.
 Befolgen Sie diese Vorsichtsmallinahmen, um Gefahrdungen auszuschliel3en.
Die Symbole und ihre Bedeutung sind nachstehend aufgefuhrt.
WARNUNG : Bedeutet, dass die falsche Verwendung dieses Gerates u. U.
todliche Verletzungen verursachen kann.
VORSICHT : Bedeutet, dass die falsche Verwendung dieses Gerates
Verletzungen (*1) oder Sachschaden (*2) verursachen kann.
*1: Verletzungen bezeichnet leichte Unfalle, Verbrennungen oder
Stromschlage, die keine Behandlung im Krankenhaus erfordern.
*2: Sachschaden bedeutet groRere Schaden an Anlagen und Material.

Zur allgemeinen Verwendung bestimmt
Stromversorgungs- und Verbindungskabel mussen fur den Einsatz zumindest mit
einer Isolierung aus Polychloropren ummantelt sein (Design HO7RN-F) bzw. die
Norm 60245 IEC66 erfiillen. (Die Installation muss in Ubereinstimmung mit den
ortlichen Vorschriften zur Installation elektrischer Gerate erfolgen.)

VORSICHT Das gerat muss mit vorgeschalteter Sicherung und Hauptschalter

Das Gerat muss mit einem Trennschalter oder Unterbrecher, der einen
Trennabstand von mindestens 3 mm an allen Polen aufweist, an das Stromnetz
angeschlossen werden.



GEFAHR

« DIESES GERAT IST NUR ZUR VERWENDUNG DURCH HIERZU BEFUGTE
PERSONEN BESTIMMT.

* VOR ARBEITEN AN DER ANLAGE IST UNBEDINGT DIE STROMZUFUHR ZU
UNTERBRECHEN. VERGEWISSERN SIE SICH, DASS ALLE SCHALTER UND
SICHERUNGEN AUSGESCHALTEN SIND. WIRD DIES NICHT BEACHTET
KANN EIN STROMSCHLAG DIE FOLGE SEIN.

« ACHTEN SIE DARAUF DASS ALLE ELEKTROKABEL ORDNUNGSGEMAR
ANGESCHLOSSEN SIND. INKORREKTER ANSCHLUSS KANN
BESCHADIGUNGEN DER ELEKTRISCHEN BAUTEILE ZUR FOLGE HABEN.

« VERGEWISSERN SIE SICH BEI DER MONTAGE AUF ORDNUNGSGEMARE
ERDUNG DES GERATES.

« DAS GERAT NICHT AN ORTEN MIT BRENNBAREN GASEN ODER DAMPFEN
INSTALLIEREN.

BRAND ODER EXPLOSION KONNTE DIE FOLGE SEIN.

« UM EINER UBERHITZUNG DES INNENGERATES UND DER DAMIT
VERBUNDENEN BRANDGEFAHR ZU VERHINDERN, IST DARAUF ZU ACHTEN
DAS GERAT IN AUSREICHENDEM ABSTAND (2 M) VON WARMEQUELLEN
WIE HEIZKORPERN UND STRAHLERN, OFEN, ETC. AUFZUSTELLEN.

« WIRD DAS KLIMAGERAT IN EINEN ANDEREN RAUM UMMONTIERT IST
UNBEDINGT DARAUF ZU ACHTEN, DASS KEINE ANDEREN STOFFE MIT
DEM KALTEMITTEL (R32) IN KONTAKT KOMMEN. SOLLTE LUFT ODER
ANDERE GASE IN DEN KALTEKREISLAUF GELANGEN, KANN DIES ZUM
UBERMARIGEN ANSTEIGEN DES BETRIESBSDRUCKES, ZUM PLATZEN
VON LEITUNGEN UND DAMIT ZU VERLETZUNGEN FUHREN.

« SOLLTEN BEI MONTAGEARBEITEN GRORERE MENGEN KALTEMITTEL
AUS EINER DER LEITUNGEN ENTWEICHEN, SO SOLLTEN DIE ARBEITEN
SOFORT UNTERBROCHEN UND DIE RAUME GUT DURCHLUFTET WERDEN.
BEI ERHITZUNG DES ENTWICHENEN KALTEMITTELS DURCH EINE
FLAMME O.A. BILDEN SICH GESUNDHEITSSCHADLICHE SUBSTANZEN.

WARNUNG

* Dieses Gerat darf niemals so modifiziert werden, dal} die Sicherheitseinrichtungen
durch Verandern der Sperrschalter deaktiviert werden.

» Das Gerat niemals an einem Ort aufstellen, der nicht ausreichend stark abgestitzt
ist, um das Gewicht des Gerats aufnehmen zu konnen.
Wenn das Gerat umfallt oder sich aus der Verankerung I6st, kann dies zu
schweren Verletzungen oder Beschadigungen fuhren.

 Vor Beginn der elektrischen Arbeiten einen zugelassenen Stecker am Netzkabel
anbringen.
Korrekte Erdung der Anlage sicherstellen.

+ Der Einbau des Gerats muf in Ubereinstimmungen mit den fiir das betreffende
Land geltenden Verkabelungsvorschriften erfolgen.
Wenn ein Defekt festgestellt wird, darf das Gerat nicht installiert werden. Ziehen
Sie in diesem Fall unverzuglich einen Handler zu Rate.
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Verwenden Sie kein anderes als das vorgeschriebene Kaltemittel zum
Nachfullen oder Ersetzen.

Andernfalls kann anormal hoher Druck im Kuhlkreislauf erzeugt werden, was zu
einem Versagen oder einer Explosion des Produkts oder Verletzungen fuhren
kann.

Benutzen Sie keine anderen Mittel als die vom Hersteller empfohlenen, um den
Tauprozess zu beschleunigen oder das Gerat zu reinigen.

Das Gerat sollte in einem Raum gelagert werden, in dem nicht kontinuierlich
Zundquellen betrieben werden (zum Beispiel: offene Flammen, einem
Betriebsgasgerat oder einer laufenden elektrischen Heizung) lagern.

Beachten Sie, dass Kaltemittel u. U. geruchlos sind.

Nicht anbohren oder anziinden, denn das Gerat steht unter Druck. Ebenso
sollte das Gerat weder Hitze, noch Flammen, Funken oder anderen Ziindquellen
ausgesetzt werden. Wenn das dennoch geschieht, kann es explodieren und zu
leichten oder auch tddlichen Verletzungen fuhren.

Fir das R32 Modell, nutzen Sie Rohre, Muttern und Werkzeug, das fir R32
ausgelegt ist. Die Verwendung vorhandener Rohre (R22) oder Uberwurfmuttern
zum Herstellen der Rohranschlisse kdnnte zu einem abnorm hohen Druck im
Kaltekreislauf fihren, und es besteht Explosions- und Verletzungsgefahr.

Die Dicke von Kupferrohren, die eingesetzt werden (R32) muss mehr als 0,8 mm
betragen. Verwenden Sie niemals Kupferrohre mit Wandstarken unter 0,8 mm.
Nach Fertigstellung der Installation oder der Wartung, stellen Sie sicher, dass es
kein Leck gibt. Bei Kontakt mit Feuer kann sonst giftiges Gas entstehen.

Das Gerat und die Rohre sollen in einem Raum installiert, betrieben und
gelagert werden, der mindestens A__m? grol3 ist.

Wie kommen wir aufA_ m?: A =(M/(2,5x0,22759 x h,))?

M ist die Kéaltemittelmenge im Gerat in kg. h, ist die Einbauhdhe des Gerates

in m: 0,6 m bei Standgeraten, 1,8 m bei der Wandmontage, 1,0 m bei der
Fenstermontage oder 2,2 m bei der Deckenmontage (Fur diese Gerate betragt
die empfohlene Einbauhéhe 2,5 m.).

Halten Sie sich an die staatlichen Regeln fur den Einsatz von Gas.



VORSICHT

» Kontakt der Anlage mit Wasser oder Feuchtigkeit vor der Installation kann
elektrische Schlage zur Folge haben.

Das Gerat nicht in einem feuchten Keller lagern; unbedingt die Gerate vor Regen
und Feuchtigkeit schitzen.

* Nach dem Auspacken den Einbausatz sorgfaltig auf Beschadigung uberprifen.

* Installieren Sie die Einheit nicht an einem Ort, an dem Leckagen von
entflammbaren Gasen auftreten kdnnen. Falls Gas austritt und sich in der
Umgebung des Gerats ansammelt, kann es Feuer verursachen.

» Das Gerat darf nicht an einem Ort aufgestellt werden, an dem Vibrationen
vorhanden sind. Das Gerat keinesfalls an Orten aufstellen, an denen sich das
Betriebsgerausch verstarken kann bzw. an denen Nachbarn durch Gerausch
und Abluft belastigt werden kénnten.

* Um Verletzungen zu vermeiden, sind scharfkantige Teile mit besonderer Vorsicht
zu handhaben.

 Vor Beginn der Einbauarbeiten die Einbauanleitung aufmerksam durchlesen.
Die Anleitung enthalt weitere wichtige Hinweise, um eine korrekte Montage de
Gerate zu gewabhrleisten.

* Der Hersteller Ubernimmt keine Haftung fur die Schaden, die durch Nichtbeachtung
der Beschreibung in dieser Bedienungsanleitung verursacht werden.

MELDEPFLICHT AN DAS ORTLICHE ENERGIEVERSORGUNGSUNTERNEHMEN

Unbedingt die Installation dieser Anlage vor der Aufstellung dem 6rtlichen
Stromversorger anzeigen. Im Falle von Problemen oder falls die Installation vom
Stromversorger nicht genehmigt wird, sorgt der Kundendienst fur Abhilfe.

m Wichtige Informationen zum verwendeten Kaltemittel
Dieses Produkt enthalt fluorierte Treibhausgase.
Entliften Sie die Gase nicht in die Atmosphare.
Kaltemitteltyp: R32
GWP-Wert" : 675 * (z. B. R32 Ref. AR4)
MGWP = Treibhauspotenzial (global warming potential)
Die Kaltemittelmenge ist auf dem Typenschild angegeben.
* Dieser Wert basiert auf der F-Gase-Verordnung 517/2014.



ZUBEHORTEILE

Innengerat
Nr. Teilebezeichnung Nr. Teilebezeichnung
==
m )
® . ® (_IEC)
Montageplatte x 1 Fernbedienungs-Einheit x 1
® Q@ @
Batterie x 2 Fernbedienungshalter x 1

® ® >
Toshiba Ultrareinem Filter x 2 Linsenkopfschraube x 6
@ Q>
Flachkopfholzschraube x 2 Bedienungsanleitung x 1

® ﬁ o>

Einbauanleitung x 1 Flachkopfholzschraube x 1

®

Batterien Deckel

Aussengerat

Nr. Teilebezeichnung Nr. Teilebezeichnung

—
@ § @

Ablaufschlauchanschluss x 1 Wasserdichte Kappe x 2

Luftfilter
Reinigen Sie die Filter alle 2 Wochen.
1. Offnen Sie das Lufteinlassabdeckgitter.
2. Entfernen Sie die Luftfilter.
3. Reinigen Sie die Luftfilter mit einem Staubsauger oder waschen Sie sie aus.
4. Bringen Sie die Filter wieder an und schlieRen Sie das Lufteinlassabdeckgitter.

Filter
Wartung & Haltbarkeit
Reinigung alle 3-6 Monate, sobald das Filter mit Staub bedeckt oder verstopft ist.

1. Es wird empfohlen, fest sitzenden Staub mit einem Staubsauger abzusaugen, aus dem Filter zu klopfen oder mit einem Blasgerat durch das Filter zu
blasen.
2. Wenn notwendig, Filter nur mit klarem Wasser reinigen und 3-4 Std. vollsténdig an der Sonne trocknen lassen, danach mit einem Féhn nachtrocknen.
Eine Reinigung mit Wasser kann jedoch die Leistung des filter mindern.
3. Alle 2 Jahre oder friiher austauschen. (Um neues Filter zu kaufen, wenden Sie sich an Ihren Handler.) (P/N : RB-A622DA)
Hinweis: Die Lebensdauer des Filters hangt vom Grad der Verschmutzung in der Umgebung ab. Je starker die Umgebungsluft mit Schmutzpartikeln belastet
ist, desto haufi ger muss der Filter gereinigt bzw. ausgetauscht werden. Wir empfehlen einen zusatzlichen Satz Filter, um die reinigende und
desodorierende Leistung Ihres Klimagerats zu verbessern.

— Qﬁﬂ LS

2 =i\




EINBAUZEICHNUNGEN FUR INNEN- UND AUSSENGERAT

Batterien Deckel

N

Flachkopfholzschraube

Batterien
Filter

Fernbedienungs-Einheit

Die mitgelieferte Fernbedienung ist kabellos, kann
aber auch per Kabelanschluss verwendet werden.
Falls eine Fernbedienung mit Kabelverbindung
bendtigt werden sollte, schlagen Sie bitte auf
Abschnitt “Verbindung der Fernbedienung zur
Funktion per Kabelanschluss” nach.

Zusatzlich erhéltliche

Die Kaltemittelleitungen

miissen vor

Sachschaden geschitzt
werden. Installieren

sie eine Abdeckung

aus Plastik oder etwas

Ahnliches.

Vinylband
Bringen Sie dieses nach
dem Drainagetest an.

600 mm oder mehr

Installationsteile )
N
Teile N n
o Teilebezeichnung Menge
Kuhlmittelleitung
FlUssigkeitsseitig : @6,35 mm
® Gasseitig 1 39,52 mm Jeweils
(RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E) 1
: 312,70 mm
(RAS-B16J2KVSG-E)
Leitungsisoliermaterial
(polyethylen-Schaum, 6 mm dick) 1
Dichtungsmasse, PVC-Bander Jev:eils

/Fl'jr die hinteren linken, unteren linken N
und linken Rohrleitungen

65 mm oder mehr

Schneiden Sie ein SPACER aus der
Verpackung des Innengerats zurecht,
rollen sie es zusammen und bringen Sie
es zwischen Innengerat und Wand ein,
um das Innengeréat zu neigen und die
\Montage zu vereinfachen.

J

/Die Verbindungsleitungen kénnen nach N
links, hinten links, hinten rechts, rechts,
unterseite rechts oder unterseite links.

Leitungshdille

Rechts Qﬁg \
Hinten \
ST

rechts
Unterseite Hinten
Unterseite links

rechts links

. J

/DenAbIaufschIauch nicht durchhangen 2
lassen.

Die Leitungséffnung
etwas in Schrégrichtung
einschneiden.

Sich vergewissern, daR der Ablauf-
schlauch nach unten geneigt verlauft.

N

/Isolierung der Kihimittelleitungen
Die Leitungen dirfen nicht zusammen,
sondern miissen separat isoliert werden.

~

Verléangerung des
Ablaufschlauchs
(Nicht erhaltlich, wird
vom Installateur
gestellt)

Hitzebestandiger Polyethylen-Schaum,
6 mm dick

U /

Anordnung der Befestigungsschrauben der
AuBeneinheit

« Befestigen Sie die AuReneinheit mit den Befestigungsschrauben und
Muttern, falls die Einheit starkem Wind ausgesetzt sein kénnte.

= Verwenden Sie Ankerschrauben und Annietmuttern mit @8 mm oder @10 mm.

« Falls das Ablassen von Kondensat erforderlich ist, vor der Installation
einen Ablaufslauchamschluss G2 und die Wasserdichte Kappe @3 in die
Bodenplatte des AuRengerats einbauen.

108 mm 125 mm
28 mm & Lufteinlal
o)
Earl & o)
[ 7 == —

340 mm
320 mm

SN
- @y
Luftauslal® \ l90 mr

600 mm
Drainageausla

% Wenn Sie ein Multisystem-Aussengerat verwenden, lesen Sie bitte das
Installationshandbuch, das dem jeweiligen Modell beiliegt.




INNENGERAT

L Aufstellungsort )

Einen Aufstellungsort wahlen, der wie in der Zeichnung gezeigt ausreichend
Platz rund um das Innengerat bietet

Einen Aufstellungsort wahlen, an dem sich keine Hindernisse vor den
Einund Auslassoéffnungen befinden

Der Aufstellungsort muss so gewahlt werden, dass eine problemlose
Verlegung der Kaltemittelleitungen gewahrleistet ist

Das Gerat muss so aufestellt werden, dass ein problemloses Abnehmen
der Abdeckungen gewabhrleistet ist

Dieses Innengerat muss auf einer Hohe von mindestens 2,5 m installiert
werden. Bitte keine Gegenstande auf dem Innengerat ablegen.

VORSICHT

« Direkte Sonnenbestrahlung des Fernbedienungs-Empfangers ist zu vermeiden.
« Der Milkroprozessor im Innegeréat darf sich nicht zu nahe an einer einer
Radiofrequenz-Signalquelle befinden.
(Fur weitere Einzelheiten sich auf die Bedienungsanleitung beziehen.)

q 2 Fernbedienung

Einen Aufstellort wahlen, an dem sich keine Hindernisse wie zum Beispiel
ein Vorhang-zwischen Fernbedienung und Empfanger befinden, die einen
einwandfreien Empfang des Signals verhindern kénnen

Die Fernbedienung nicht an einer Stelle anbringen, die einer direkten
Sonnenbestrahlung ausgesetzt oder sich in der Nahe einer Warmequelle
befindet, wie zum Beispiel einem Ofen.

Die Fernbedienung mindestens 1 m vom nachsten Fernsehgeréat oder einer
Stereoanlage entfernt aufbewahren. (Dies ist erforderlich, um Bildstérungen
oder Storgerausche zu vermeiden.)

Die Position der Fernbedienung ist entsprechend der nachstehenden Abbildung
zu bestimmen.

(Seitenansicht)

s

Fernbedienung

(Ansicht von oben)

Innengerat
=1
5
@
1
Q
2
s

Empfangsbereich

Mauerdurchbruch und
Befestigung der Montageplatte )

N\
( l Bohren der Maueréffnung

Zur Installation der Kéltemittelleitungen an der Riickseite
L JIL
—

o o o 00 0|fo
P =
——
=
00
Leitungsoffining
°
o o fo 65 mm
Der Mittelpunkt der & =
Leitungsoffnung befindet sich
(iber der Pfeilmarkierung. 120 mm

1. Nach dem die Position des Durchbruches mit Hilte der Montageplatte
(=) bestimmt wurde, ist die Bohrung (@65 mm) mit leichtem Gefalle nach
auflen anzulegen.

HINWEIS

« Beim Bohren einer Wand, die durch Metall-Leisten, Maschendraht oder
eine Metallplatte verstarkt ist, mu® ein separat erhaltlicher Lochbohreinsatz
verwendet werden.

! Befestigung der Montageplatte

Montageplatte

Leitungsoffnung Haken ; \ Haken
| ) Leitungséffnung
Gewicht

Innengerét Linsenkopfschraube

! Befestigung der Montageplatte unmittelbar an
der Wand

. Die Montageplatte im oberen und unteren Bereich fest an der Wand mon-
tieren, um ein sicheres Einhéngen des Innengerats zu gewahrleisten.

Um die Montageplatte an einer Betonwand mit Hilfe von Dubelschrauben
zu befestigen, sind die Verankerungs-Bohrungen zu verwenden, wie in der
obigen Abbildung gezeigt.

Die Montageplatte horizontal an der Wand montieren.

VORSICHT

Beim Befestigen der Montageplatte unter Verwendung von Linsenkopf-
schraube diirfen die Offnungen fiir die Diibelschrauben nicht verwendet
werden. Wenn dies nicht beachtet wird, kann das Gerat herunterfallen
und Verletzungen bzw. Beschadigungen verursachen.

-

N

@

Montageplatte
(Waagerecht montieren.)

Verankerungsschraube ‘\

X O X
Uberstan: 15 mm

Bohrung, Durchmesser 5 mm oder weniger

% Linsenkopfschraube

@4 mmx25£

™. Dubel
(Ortliche Teile)

VORSICHT

Unbedingt darauf achten, dal das Gerat sicher befestigt ist; wenn dies
nicht beachtet wird, kann das Gerat herunterfallen und schwere Verlet-
zungen oder Beschadigungen verursachen.

Bei Wanden aus Fertigbausteinen, Ziegelsteinen, Beton oder dhnlichen
Materialien sind Locher mit einem Durchmesser von 5 mm in die Wand zu
bohren.

Die Diibel zur Aufnahme der dafiir vorgesehenen Linsenkopfschrauben &
in die Locher einsetzen.

HINWEIS

Sichern Sie bei der Installation die vier Ecken und die unteren Teile der
Montageplatte mit 4 bis 6 Linsenkopfschrauben.

Verbindung der Fernbedienung zur
Funktion per Kabelanschluss. )

N

Innengerat

Kontrolle Kabel

Fernbedienung

Fiir die Inneneinheit

1 Beide Schraubverschliisse 6ffnen und beide Schrauben der
Frontabdeckung entfernen.

2. Den unteren Teil der Frontplatte ein wenig 6ffnen und den oberen Teil
der Frontabdeckung in lhre Richtung ziehen, um sie zu entfernen — siehe
Abbildung @.

3. Verlegen Sie das Kabel nach den Details und Anforderungen in
Abbildung @.

4. Das Steuerkabel wie in Abbildung 3 gezeigt an die Klemme der
Anzeigeeinheit anschliefen. (festziehen, aber nicht mehr als 0,12 N-m
(0,01 kgf-m)).

5. Verlegen Sie das Kabel der Inneneinheit, so wie das Kabel der
Stromversorgung und das Verbindungskabel, wie in Abbildung @
angezeigt wird. (Loch des Kabelausgangs)

6. Bauen Sie die Inneneinheit in der umgekehrten Reihenfolge der
Verfahren 1 bis 2 wieder zusammen.



Vordertafel

Schraube

*KabelgrofRe 28-22 AWG
oder 0,08-0,32 mm?
AuRendurchmesser nicht groRer als
4,7 mm, Steuerkabel nicht langer
als 30 m. —>

Loch des Kabelausgangs

Kontrolle Kabel

! Fur die Fernbedienung

1. Entfernen Sie die Abdeckung der Fernbedienung, durch
herunterschieben, und entnehmen sie die Abdeckung.

2. Entnehmen Sie die Batterien, falls vorhanden. Die Kombination der verkabelten
Fernbedienung und der Batterien kdnnte zu einer Explosion fiihren.

3. Machen Sie, wie in Abbildung (@) dargestellt, zum Einfiihren der Steuerleitung
mit einem Schraubendreher ein Loch in die Kunststoffabdeckung.

4. Ziehen Sie das Kontrolle Kabel von der hinteren Seite der
Fernbedienung ein, wie in Abbildung ®.

5. Fixieren Sie das Kontrolle Kabel am Terminal mit den mitgelieferten
Schrauben, wie in Abbildungen ® und @. (festziehen, aber nicht mehr
als 0,25 N-m (0,03 kgf-m)).

6. Ziehen Sie das Kontrolle Kabel durch den Kanal der sich auf der
Hinterseite der Fernbedienung befi ndet, wie in Abbildung ®.

7. Fixieren Sie die mitgelieferte Schraube (@3,1x16L) an die Wand, um die
Fernbedienung zu befestigen, wie in Abbildung @.

8. Markieren Sie die Bohrstelle fiir die unteren Schraube (@3,1x25L), wie
in Abbildung @.

9. Bauen Sie die Abdeckung des mitgelieferten Batterien Fachs mit der
mitgelieferten Schraube (&3,1x25L) zusammen, und befestigen Sie das
Fach an der Wand, wie in Abbildung 10 (festziehen, aber nicht mehr als
0,15 N-m (0,02 kgf-m)).

10. Bringen Sie die Abdeckung der Fernbedienung an.

®
30 mm

]
5mm
20 mm

*KabelgroRe 28-22 AWG
oder 0,08-0,32 mm?
AuBendurchmesser nicht gréRer
als 4,7 mm, Steuerkabel nicht
langer als 30 m.

Kontrolle Kabel

Kunststoff fir Abdeckloch

Kontrolle Kabel

Terminal

N

N
N %-/ Kontrolle Kabel
Ve T\ ] Schraube (@3,1x16L)

Loch zum Anbringen % zum Aufhéngen der

der Fernbedienung Fernbedienung

Kontrolle Kabel

—— Fernbedienung Wand

—
E] Fernbedienung

Schraube (@3,1x25L)
zur Befestigung der
Abdeckung des
Batterien Fachs

Ul ©)

,
N

Batterien Deckel
Schraube

Ziehen Sie fest, aber nicht mehr
als 0,15 N-m (0,02 kgf-m)

*Bemerkung : 1. Die Verwendung eines doppelt isolierten Bleikabels zum

Anschluss der Fernbedienung und der Klimaanlage wird
empfohlen.

2. Bei Kabelfunktion, entspricht 1 Fernbedienung pro
1 Inneneinheit.

3. Bei Kabelfunktion, wird die Fernbedienung zur
Anfangsstellung zurtickkehren (VOREINSTELLUNG,
TIMER und UHR werden zur Anfangseinstellung
zurtickkehren), wenn die Stromverbindung der
Klimaanlage abgestellt wird.

Installation von Leitungen und
Kondensatschlauch )

! Verlegung von Leitungen und Kondensatablauf

* Da Kondensation zu Stérungen des Geréts filhren kénnen, unbedingt beide

Anschlussleitungen isolieren. (Als Isoliermaterial ist Polyethylen-Schaum zu
verwenden.)

Hinten rechts L =
Hinten links ) | mpy o
T L =]
£3 2 3
Unterseite links | DY mp|CC S mp g
5T ® =
€ g cc S
. c = Chs} H
S E A
c= =] =
Unterseite rechts || 5 S & | m——) | 5

2%
Rechts | | —

. Ausschneiden des Schlitzes im Gerateriicken

Den Schlitz an der linken oder rechten Seite der Riickenabdeckung fir
den Anschluss an der linken bzw. rechten Seite sowie den Schlitz an der
linken oder rechten Unterseite der Riickenabdeckung fiir den Anschluss
an der linken bzw. rechten Unterseite ausschneiden.

. Wechseln des Kondensatschlauchs

Fir Leitungsanschluss an der linken Seite, Unterseite links bzw.
Rickseite links mussen Kondensatschlauch und —kappe geandert
werden.



Entfernen des Kondensatschlauchs

Der Drainage-Schlauch kann durch Entfernen

der Schraube vom Drainage-Schlauch
herausgenommen werden.

Seien Sie beim Entfernen des Drainage-Schlauchs
mit den scharfen Kanten der Stahlplatte vorsichtig.
Sie kénnen sich an den Kanten verletzten.

Setzen Sie den Drainage-Schlauch zur Montage
so fest ein, bis das Verbindungsstiick mit dem
Warmeisolator Kontakt hat. Befestigen Sie es mit
der Original-Schraube.

Ablaufschlauch

Entfernen der Kondensatkappe
Die Kondensatkappe mit einer
Spitzzange 16sen und herausziehen.

Cad

Anbringen der Kondensatkappe
1) Sechskant-Inbusschliissel
(4 mm) in Offnung einpassen.

2) Kondensatkappe bis zum Anschlag
einfiihren.

Vor dem Einflihren der Ablasskappe
kein Schmiermittel (Kaltemitteldl) N\
auftragen. Anderenfalls kénnen

Schéden und Undichtigkeit am R
Stopfen resultieren.

d

\ Inbusschliissel

(4 mm) einfiihren.

Kein Zwischenraum

VORSICHT

Kondensatschlauch und Ablasskappe ordnungsgeman fixieren, damit
keine Wasserleckage entsteht.

( l Bei Leitungsanschluss rechts oder links

Nach dem Einschlitzen des
Gerateriickens mit einem Messer
oder AbreiRstift eine Offnung mit
einer Zange o. A. vorbereiten.

( l Bei Leitungsanschluss an Unterseite rechts
oder links 3

« Nach dem Einschlitzen des
Gerateriickens mit einem Messer
oder AbreiRstift eine Offnung mit
einer Zange o. A. vorbereiten.

Schlitz

l Nach links weisende AnschluBlleitung

« Die AnschluBleitung so biegen, dal diese 43 mm von der Wandoberflhe
verlft. Wenn der Wand-Abstand der Anschlufleitung 43 mm Ubersteigt,
kann das Innenger nicht sicher an der Wand befestigt werden.

Beim Biegen der Anschlufleitung ein Federbiegeger verwenden, um ein
Zerquetschen der Leitung zu vermeiden.

Die AnschluBleitung mit einem Radius von weniger als 30 mm biegen.

AnschluBleitung nach dem Einbau des Gerats (Abbildung)

(An der Vorderkante des Bordelrands)
) a1
260mm/

Gasseite
210 mm ‘

Flissigkeitesseite
|

,

Aufenseite des Innengerats

fz R 30 mm (Verwenden Sie Polisin - h
E Polyethylenkern oder etwas Ahnliches |
fiir gebogene Leitung.) ‘

LT
. Den Griff eines Schraubendrehers
® 0.4. verwenden.

HINWEIS

Wenn die Leitung nicht korrekt gebogen wird, kann das Innengerét nicht fest
an der Wand befestigt werden.

Nach dem die Leitungen durch die Leitungsoffnung gefiihrt wurden, sind die
Anschlisse zu verbinden; danach sind beide Leitungen zu Isolieren.

VORSICHT

 Die Zusatzleitungen (zwei) und das Verbindungskabel mit Isolierband
fest zusammenbinden. Bei nach links oder hinten links gerichteten
Leitungen sind nur die Zusatzleitungen (zwei) mit Isolierband
zusammenzubinden.

Innengerat

Zusatzleitungen

Montageplatte

« Die Leitungen so anordnen, daf keine der Leitungen aus der Ruckplatte
des Innengerats hervorsteht.

« Die Zusatzleitungen und AnschluBleitungen zusammenbinden, dann
das Isolierband an der Anschluf3leitung abschneiden, um ein doppeltes
Umwicheln der Verbindungsstelle zu vermeiden; aulRerdem sind die
AnschluBstellen mit Vinylband 0.a. zu umwickeln.

+ Da die Bildung von Kondensationswasser zu Funktionsstérung des
Gerats fiihren kann, missen beide Anschlufleitungen isoliert werden.
(Als Isoliermaterial ist Polyethylen-Schaum zu verwenden.)

+ Beim Biegen einer Leitung darauf achten, da die Leitung nicht
beschadigt wird.

< Einbau des Innengerats )

1. Die Leitungen durch die Offnung in der Wand fiihren, dann das
Innengerat in die oberen Haken der Montageplatte einhangen.

2. Das Innengerat nach rechts und links driicken, um sich zu vergewissern,
daR das Gerat fest auf der Montageplatte aufgehangt ist.

3. Das Innengerat im unteren Bereich gegen die Wand driicken und den
unteren Teil des Gerat an der Montageplatte einhangen. Am unteren
Bereich des Innengerats zur Person ziehen, um sich zu vergewissern,
daR das Gerat fest auf der Montageplatte aufsitzt.

Hier einhangen.

o Montageplatte

O

Haken Driicken
(Aushaken)

* Um das Innengerat wieder von

der Montageplatte abzunehmen,

das Gerét zur Person ziehen, und

gleichzeitig die Unterseite an den

bezeichneten Stellen hochdriicken.

b Driicken
Driicken

e Entwasserung )

1. Den Ablaufschlauch nach unten weisend anbringen.

HINWEIS

« Die Offnung muR so angelegt werden, daR sie zur AuRenseite hin schrag
nach unten weist.

Den Ablaufschlauch
nicht wellenformig biegen.

Den Ablaufschlauch

nicht nach oben verlegen.
1
mm / /
4 2ger mehr é X l X
2]2 7]

Das Ende des
Ablaufschlauchs nicht
in Wasser einlegen.

NNV

Das ende des
ablaufschlauchs nicht
in einen Abwasserkanal
einlegen.



2. Die Ablaufwanne mit Wasser fiillen und sich vergewissern, dal® das
Wasser problemlos nach auf3en ablauft.

3. Beim AnschlieRen der Ablaufschlauch-Verlangerung ist die
Verbindungsstelle der Ablaufschlauch-Verlangerung mit der Leitungshdille
abzudecken.

Leitungshtille
~ e
U:[ el g

§ Verlangerung des
Ablaufschlauchs

Innenseite des
Raums

Ablaufschlauch

VORSICHT

Den Ablaufschlauch korrekt verlegen, um eine einwandfreie Entwasserung
zu gewahrleisten.

Wenn das Wasser nicht einwandfrei ablauft, kann dies eine Beschadigung
von Gegenstanden verursachen.

Dieses Klimagerat ist so konstruiert, daf

das an der Gerateriickseite anhaftende

Kondenswasser in die Ablaufwanne

abgeleitet wird. Aus diesem Grund diirfen

Netzkabel und andere Komponenten nicht o
an der Ablauffiihrung verlegt werden.

=z
Wand

Ablauffithrung

Fur Leitungen
vorgesehener Bereich

AUSSENGERAT

Aufstellungsort )

« Einen Aufstellort wahlen, der ausreichend Platz rund um das Auengerat
bietet, wie in der Zeichnung gezeigt

+ Das Geréat an einem Ort aufstellen, der das Gewicht des Gerats
aufnehmen kann und an dem das Betriebsgerausch sowie die Vibrationen
des Gerats nicht verstarkt werden

 Einen Ort wahlen, an dem das Gerausch bzw. die AuslaRluft nicht zu einer
Beléstigung der Nachbarn flihren kénnte

« Der Aufstellort sollte mdglichst vor starker Windeinwirkung geschiitzt sein.

» Am Aufstellort diirfen keine brennbaren Gase vorhanden sein

» Das Gerat darf nicht so aufgestellt weden, daR es zu einer
Durchgangsbehinderung fiihrt

» Wenn das AufRengerat in einer erhéhten Position montiert werden soll,
mussen die FulRe unbedingt gesichert werden.

« Die zulassige Lange der Anschlussleitung.

A<

Modell RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Ungeladen <15m <15m <15m <15m
Maximale Lange 20m 20m 20m 20m
Zusatzliche 16-20m 16-20m 16-20m 16-20m
Kaltemittelbefiillung (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)
Maximale 0,65 kg 0,65 kg 0,9kg 09 kg

Kaltemittelfillung

« Die zulassige Hohe des Aufstellungsortes des AuBengerétes.

RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E [RAS-16J2AVSG-E
12m 12m 12m 12m

Modell
Maximale Hohe

« Das Geréat an einem Ort aufstellen, an dem das Ablaufwasser keine
Probleme verursacht

! VorsichtsmaBnahmen beim Hinzufiigen von Kiihimittel

Verwenden Sie eine Waage mit einer Genauigkeit von mindestens 10 g pro
Markierungsstrich, wenn Sie Kiihimittel hinzufiigen.
Verwenden Sie keine Badezimmerwaage oder ein dhnliches Instrument.

VORSICHT

Wenn das AufRengerat an einem Ort installiert wird, an dem das Abf
usswasser Probleme verursachen konnte, ist die Stelle der Leckage mit
einem Silikonkleber oder einer Dichtungsmasse dicht zu verschlieRen.

VorsichtsmaRnahmen beim Einbau
in Regionen mit Schneefall und
kalten Temperaturen

N\

« Verwenden sie fiir den Wasserabfluss nicht den mitgelieferten Abflussnip-
pel. Lassen Sie das Wasser direkt aus den Abflussléchern abflieRen.

« Bauen Sie einen Halterahmen und eine Schutzhaube Uber das Gerat, um
das AuBenmodul vor Schneeansammlungen zu schiitzen.

* Verwenden sie keine doppelstockige Anordnung

_ Schneeschutz-Platte
(== —
Vorderseite

|

Mindestens 50 cm oberhalb
der Schneeansammlungslinie
einbauen.

X Schneeschutz-Haube

Mindestens
50 cm

Schneeansammlungs-Linie

< I~ Halterahmen

Ankerbolzen

VORSICHT

1. Das AuBengerat so installieren, dal die Luftauslasse nicht blockiert sind.
2. Wenn das AufRengerat an einer Stelle montiert wird, die starken
Windeinwirkungen ausgesetzt ist, wie zum Beispiel in Meeresnahe
oder in den oberen Stockwerken eines Hochhauses, muf} das
Geblase mit einer Windhutze oder einer Abschirmung versehen
werden, um einen normalen Betrieb des Geblases zu gewahrleisten.
3. In Gebieten mit starken Winden das Gerat an windgeschutzten
Stellen installieren.
4. Eine Installation an folgenden Orten kann zu Problemen fiihren.
Installieren Sie das Gerat daher nicht an solchen Orten.
« Orte, die mit Maschinendl verunreinigt sind
« Salzreiche Umgebung, zum Beispiel an der Kiiste
« Orte, an denen Schwefelgas -
vorkommt <
« Orte, an denen es zu
Hochfrequenzwellen, ausgelost
zum Beispiel durch Audiogerate,
Schweillgerate und medizinische
Gerate, kommenkann

Starker
wind

Anschlu der Kiihimittelleitungen )

Bordeln

1. Die Leitung mit einem Rohrschneider abschneiden.

‘\ O Absch Unebenheit Ve
@E) 90@ @ﬁsc rung @nj/en ei EEBT/rzug
2. Setzen Sie einen Doppelring in die Leitung ein, und weiten Sie die Leitung.
« Uberstand beim Weiten : A (Einheit : mm)

RIDGID (Typ Kupplung)
AuBendurchmesser | Bei Verwendung von Bei Verwendung von
der Kupferleitung R32-Werkzeug herkémmlichem Werkzeug
26,35 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
29,52 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
212,70 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
Rohr-Dicke 0,8 mm oder mehr

VORSICHT

IMPERIAL (Typ Fligelmutter)

AuBendurchmesser der
N R32
Kupferleitung
26,35 1,5 bis 2,0
29,52 1,5 bis 2,0
@12,70 2,0 bis 2,5
Rohr-Dicke 0,8 mm oder mehr

» Beim Entfernen von Graten darf die Innenflache des Bordelteils nicht

verkratzt werden.

« Bei der Bordekverarbeitung unter der Bedingung von Kratzern auf der
Innenseite des Bordelverarbeitungsteils tritt Kaltemittelgas aus.
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! Festziehen der Verbindungsmutter

Die anzuschlieenden Leitungen zu den Anschliissen ausrichten, dann die
Uberwurfmuttern so weit wie méglich mit den Fingern festdrehen.

Uberwurfmuner! l ) 7~ Kontermutter
Seite mit Seite mit
AuBengewinde Innengewinde

Zum Festziehen einen
Schraubenschliissel verwenden.

Zum Festziehen eine
Drehmomentschliissel verwenden.

VORSICHT

Darauf achten, dal die Mutter nicht zu fest angezogen wird. Bei zu starkem
Anziehen kann sich die Mutter unter gewissen Betriebsbedingungen spalten.

(Einheit : N-m)
AuBendurchmesser der Kupferleitung Anzugsdrehmoment
26,35 mm 16 bis 18 (1,6 bis 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 bis 42 (3,0 bis 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 bis 62 (5,0 bis 6,2 kgf-m)

* Drehmoment fiir die Leitungsverbindung mit Weitung
Der Druck steigt bei R32 hoher an als
bei R22 (ca. 1,6 mal). Ziehen Sie daher
die Leitungsverbindungen mit Weitung
zwischen Innen- und AufReneinheit mit
einem Drehmomentschliissel fest an, bis
das angegebene Drehmoment erreicht ist.
Bei fehlerhaften Verbindungen kann nicht
nur Gas austreten, sondern es kann auch
zu Problemen mit dem Kiihlzyklus kommen.

Weitung an
Inneneinheit

Weitung an
AuReneinheit

Entleeren

)

Sobald das Leitungen an der Innen- und AufReneinheit angeschlossen sind,
kann mit dem Evakuieren begonnen werden.

o

ENTLUFTUNG

Die in den Leitungen und im Innengerét enthaltene Luft und Feuchtigkeit
muss mit Hilfe einer Vakuumpumpe abgesaugt werden. Kein Kéltemittel
zum ,Ausblasen” der Leitungen verwenden! Weiter Einzelheiten bitte der
Betriebsanleitung der Vakuumpumpe zu entnehmen.

( l Verwendung der Vakuumpumpe

Verwenden Sie unbedingt eine Vakuumpumpe mit RuckfluBschutz, so dal®

Ol'im Inneren der Pumpe nicht zuriick in die Leitungen der Klimaanlage

flielt, sobald die Pumpe stoppt.

(Wenn Ol aus dem Inneren der Vakuumpumpe in eine Klimaanlage mit R32

gerat, kann es zu Stérungen des Kiihizyklus kommen.)

1. Verbinden Sie den Fullschlauch vom Verteilerventil mit der
Wartungsoffnung des gasseitigen Kompaktventils.

2. Verbinden Sie den Fiillschlauch mit der Offnung der Vakuumpumpe.

3. Offnen Sie den Niederdruckseitengriff des MeRverteilerventils vollstandig.

4. Starten Sie die Vakuumpumpe, so daf? die Entleerung beginnt. Fiihren
Sie den Entleerungsvorgang bei einer Leitungslange von 20 m etwa 15
Minuten lang durch. (d. h. 15 Minuten flir 20 m bei einer Pumpkapazitat
von 27 | pro Minute) Vergewissern Sie sich dann, daR der gesamte
DruckmeRwert —101 kPa (76 cmHg) betragt.

5. SchlieBen Sie den Niederdruckseitengriff des MeRverteilerventils.

6. Offnen Sie den Ventilschaft der Service Ventile vollsténdig (gas- und
flissigkeitsseitig).

7. Losen Sie den Fillschlauch von der Wartungsoffnung.

8. Befestigen Sie die Kappen auf den Service Ventile.

1"

Verbindung DruckmeRgerat
—101 kPa
(~76 cmHg) —

DruckmeRgerat

Grift der Unterdruckseite Griff der Hochdruckseite (Bleiben
Sie vollstandig geschlossen)

Zufuhrschlauch ——m|

Angeschlossenen Leitungen

Anpassungsvorrichtung von
Vakuumpumpe fiir Verhiitung
gegentiberliegender Stromung

Absperventil am Gasseite
Wartungséffnung (Ventil-kern (Einstellung Nadel))
Absperrventil am Flussigkeitsseite

VORSICHT

+ 6 WICHTIGE HINWEISE ZU ARBEITEN AN DEN LEITUNGEN

(1) Staub und Verschmutzung sind restlos zu entfernen (Innenseite der
AnschluRleitungen).

(2) Alle Verbindungen gut festziehen (zwischen Leitungen und dem Gerat).

(3) Die in den Leitungen enthaltenen Fremdgase und Luftfeuchtigkeit
sind mit einer VAKUUMPUMPE abzusaugen.

(4) Das Gerat auf Gasverlust Uberpriifen (an den Verbindungsstellen).

(5) Stellen Sie sicher, die Service Ventile vor dem Betrieb vollstéandig
zu 6ffnen.

(6) Wiederverwendbare mechanische Verbinder und
Bérdelverbindungen sind im Innenbereich nicht zuléssig. Bei
der Wiederverwendung von mechanischen Steckverbindern
in Innenrdumen sind die Dichtungsteile zu erneuern. Bei der
Wiederverwendung von Bérdelverbindungen in Innenrdumen ist
das Bordelteil erneut herzustellen.

l Handhabung Hinweise zum Stopfbuchsenventil

« Offnen Sie ganz das Ventilschaft, aber nicht weiter als dem Stépsel.

RohrgroBe des

Stopfbuchsenventils GroRe des Sechskantschliissels

12,70 mm und kleiner A=4mm

15,88 mm

A=5mm

+ Schrauben Sie die Ventilkappe fest, mit einem Drehmoment laut folgender
Tabelle:

Kappe Kapp?:)groﬂe Drehmoment
14~18 N'm
HI7-H19 (1,4 bis 1,8 kgf-m)
Ventilstangen-Kappe
H22 - H30 33~42N'm
(3,3 bis 4,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Arbeitsanschluss- (0,8 bis 1,2 kgf-m)
Kappe 17 14~18 N-m
(1,4 bis 1,8 kgf-m)

Es wird ein
Sechskantschlissel
benétigt.

—

ol
Arbeitsanschluss-Kappe

Ventilstangen-Kappe




ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

Modell RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Stromversorgung 50Hz, 220 — 240 V Einphasig
Max. Betriebsstrom 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Trennschalter-Nennleistung 10A 10A 10A 15A
\S/:i'::;eur:;izzgelskabel HOZRN-F oder 60245 IEC66 (1,5 mm? oder mehr) H07(§§-;(;ie;§£r2:12rlf)066

! Innengerét

Das AnschlieBen des Verbindungskabels kann vorgenomen werden,
ohne daR hierzu die Frontplatte abgenommen werden muB.

1.

w N

(4]

0 N

Nehmen Sie das LufteinlaRabdeckgitter ab.

Offnen Sie das LufteinlaRabdeckgitter nach oben, und ziehen Sie es auf
sich zu.

Die Klemmenabdeckung und die Zugentlastung abnehmen.

Das Verbindungskabel (in Ubereinstimmung mit értlichen Vorschriften)
durch die Leitungsdffnung in der Wand fiihren.

Das Verbindungskabel aus dem Schlitz an der Riickwand ziehen, so
dass es vorn etwa 20 cm Ubersteht.

Das Verbindungskabel ganz in den Klemmenblock einschieben und mit
den Schrauben gut sichern.

Anzugsmoment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

Das Verbindungskabel mit der Zugentlastung sichern.

Fixieren Sie die AnschluRabdeckung, die Ruckplattendlse und das
LufteinlaBabdeckgitter an der Inneneinheit.

Frontplatte

Kabelklammer

Schraube

Klemmenabdeckung

( l So installieren Sie das LufteinlaBabdeckgitter

an der Inneneinheit

« Wenn Sie das LufteinlaBabdeckgitter anbringen wollen, fiihren Sie die

Schritte zum Entfernen des Gitters einfach in umgekehrter Reihenfolge aus.

1 Il

12

! Aussengerit

1.

2.

Die Ventilabdeckung, die Abdeckung der elektrischen Teile und die
Kabelklemme vom AuRengerat abnehmen.

Das AnschluRkabel mit der entsprechenden AnschlufRklemme verbinden,
und hierbei sich auf die dazugehdrigen Nummern des Klemmenblocks
am Innen- bzw. AulRengerat beziehen.

. Flhren Sie das Netzkabel und das Verbindungskabel vorsichtig in den

Klemmenblock ein und befestigen Sie sie gut mit Schrauben.

. Verwenden Sie Isolierband fiir die Isolation von Kabeln, die nicht

verwendet werden. Platzieren Sie sie so, dass sie keine Elektro- oder
Metallteile bertihren.

. Befestigen Sie das Netzkabel und das Verbindungskabel mit der

Kabelklemme.

. Montieren Sie die Abdeckung der elektrischen Teile und die

Ventilabdeckung ans AuRRengerét.

Klemmenblock

Ventilabdeckung



Bei der 1:1-Verbindung eines Innengerats mit einem Aussengerat

Eingang der Stromversorgung bei Klemmenblock des AuBengerits (Empfohlen)

Verbindungskabel

Innengerat

Verbindungskabel
verbinden mit [1][2] [3] ©

Klemmenblock (LN 12 3)

Verbindungskabel

Zu entfernende Isolierung des
Verbindungskabels

Massekabel

[@ ] [ 9]
Verbindungskabel—bj & Netzkabel

Verbindungskabel

Massekabel Massekabel

Netzkabel

Eingang der Stromversorgung beim Klemmenblock des

Innengerits (

Erhaltlich)

Stromversorgungs-
kabel

Innengerat

Stromversorgungskabel

verbinden mit [L] [N] ©

Klemmenblock (LN 12 3)

|y
[@]

Massekabel

Stromversor-
gungskabel

Verbindungskabel
verbinden mit (1] [2] [3] ©

Klemmenblock (LN 1 2 3)

gungskabel

Verbindungskabel

Zu entfernende Isolierung des
Stromversorgungskabels

Massekabel

Zu entfernende Isolierung des
Verbindungskabels

Massekabel
50 mm

Klemmenblock

40

[©

Verbindungs- A‘ZJ

kabel

Massekabel

Verbindungskabel
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! 1:1-Schaltplan der Stromversorgung fiir das Aussengerat

Eingang der Stromversorgung beim Klemmenblock des Aussengerats (empfohlen)

Klemmenblock

i Gehause
fur innen @ ’ %2, @

Gehause
O
Klemmenblock
fiir auen :
|
|
|
L N GND
Stromversorgung

Eingang der Stromversorgung beim Klemmenblock des Innengeréts (erhaltlich)

Klemmenblock 3
@ LYN Gehause

fur innen
| | |
| | |
| | |
| |
|

Gehause

O

Klemmenblock
fur auen

VORSICHT

. Die Versorgungsspannung muss den gleichen Wert wie die Nennspannung des Klimageréats aufweisen.

. Die Stromquelle muss zur ausschlieflichen Verwendung des Klimagerats dienen.

. Fir die Stromzufiihrung dieser Klimaanlage muss ein Trennschalter benutzt werden.

Stellen Sie sicher, dass die Stromversorgung und das Verbindungskabel nach GréRe und Anschlusstechnik kompatibel sind.

. Jeder Draht muss fest angeschlossen sein.

Fihren Sie die Verkabelungsarbeiten so aus, dass eine groRziigig ausgelegte Kapazitat der Verkabelung zur Verfligung steht.

. Auf korrekten Anschluss der Kabel ist zu achten, da eine inkorrekte Verbindung eine Beschadigung von elektrischen Komponenten zur Folge hat.
. Bei inkorrekter oder unvollstéandiger Verkabelung besteht Gefahr von Brand oder Rauch.

. Dieses Produkt kann an das Stromversorgungsnetz angeschlossen werden.

Anschluss an feste Verkabelung: Ein Schalter, der alle Pole trennt und eine Kontaktunterbrechung von mindestens 3 mm aufweist, muss in die feste
Verkabelung integriert werden.

©ONDUOAWN =
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Bei der Verbindung eines Innengerats mit einem Multi-Inverter-System (IMS)

)

Eingang der Stromversorgung bei Klemmenblock des AuRengerits

Innengerat

Verbindungskabel
verbinden mit[1] [2] [3] ©

Verbindungskabel

Klemmenblock (LN 1 2 3)

Verbindungskabel

Zu entfernende Isolierung des
Verbindungskabels

Massekabel

o fory

Aussengerat

Klemmenblock

Verbindungskabel

Netzkabel

( l Schaltplan der Stromversorgung fiir das Multi-Inverter-System (IMS)

Eingang der Stromversorgung beim Klemmenblock des Aussengeréts

Klemmenblock @
fir innen

i 1)2]3)
%%,%
4/////,4%\ AN N

NN

Gehause
©

Gehause
O

Klemmenblock
flir auen | | :

| |

| | |

| | |

| | |

L N GND

Stromversorgung

VORSICHT

. Jeder Draht muss fest angeschlossen sein.

O©CoO~NOOOPAWN =

. Die Versorgungsspannung muss den gleichen Wert wie die Nennspannung des Klimageréats aufweisen.
. Die Stromquelle muss zur ausschlieRlichen Verwendung des Klimagerats dienen.

. Fir die Stromzufuihrung dieser Klimaanlage muss ein Trennschalter benutzt werden.
. Stellen Sie sicher, dass die Stromversorgung und das Verbindungskabel nach GréRe und Anschlusstechnik kompatibel sind.

. Fuhren Sie die Verkabelungsarbeiten so aus, dass eine groRziigig ausgelegte Kapazitat der Verkabelung zur Verfiigung steht.

. Auf korrekten Anschluss der Kabel ist zu achten, da eine inkorrekte Verbindung eine Beschédigung von elektrischen Komponenten zur Folge hat.
. Bei inkorrekter oder unvollstandiger Verkabelung besteht Gefahr von Brand oder Rauch.
. Dieses Produkt kann an das Stromversorgungsnetz angeschlossen werden.

Anschluss an feste Verkabelung: Ein Schalter, der alle Pole trennt und eine Kontaktunterbrechung von mindestens 3 mm aufweist, muss in die feste

Verkabelung integriert werden.
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SONSTIGES

Uberpriifung auf Gas-Undichtigkeit )

Probelauf

)

Die Aufstellorte fir das
Innengerat priifen.

~—
Die Aufstellorte firr das
AuBengerét prifen.
._/

« Mit einem Gasleckdetektor oder mit Seifenwasser die Uberwurfverbindungen
auf Undichtigkeiten prifen.

Fernbedienung A-B Wahl

)

Werden zwei Innengerate im selben Raum oder in angrenzenden Radumen
installiert, kdnnte bei Fernbedienung eines Gerats auch das andere Gerat
auf das Fernbedienungssignal reagieren. Dies kann verhindert werden,
indem Sie eines der Gerate und eine Fernbedienung auf Einstellung ,B*
umschalten (die Werkseinstellung ist A).

Wenn die Zuordnung von Innengerat und Fernbedienung nicht
Ubereinstimmt, spricht das Innengerat nicht auf die Fernbedienung an.
Beim Verlegen von Leitungen und Kabeln fiir Raum A und B besteht kein
Zusammenhang mit den Fernbedienungszuordnungen ,A“ und ,B*.

o

Werden 2 Klimageréte installiert, muss die Fernbedienung fir jedes
Innengerat getrennt werden.

Fernbedienung B-Setup.
1. Driicken Sie am Innengerat die [RESET]-Taste, um das Klimagerat
anzustellen.
Richten Sie die Fernbedienung auf das Innengerat.
Halten Sie die Taste [CHECK] auf der Fernbedienung mit der Spitze
eines Bleistifts gedriickt. ,00“ wird im Display angezeigt (Bild D).
Die Tasten [MODE] und [CHECK]. “gleichzeitig drlicken. Die Zuordnung
“B” erscheint im Display. “00” verschwindet im Display und das Klimagerat
wird ausgeschaltet. Die Zuordnung B der Fernbedienung wird
gespeichert (Bild ).
Hinweis : 1. Wiederholen Sie die obigen Schritte, um die Fernbedienung
auf Zuordnung A umzustellen.
2. Die Zuordnung A der Fernbedienung zeigt im Display kein ,A".
3. Die Werkseinstellung der Fernbedienung steht auf A.

2.
3.

4.

16

Um den Probelaufmodus (TEST RUN (COOL)) zu einzuschalten, die
[RESET]-Taste 10 Sekunden lang gedriikt halten. (Dies wird durch einen
kurzen Piepton bestatigt.)

OPERATION L

RESETs

OPERATION /
RESET Taste

Automatische Wiedereinschaltung )

Dieses Gerét ist so programmiert, dal es nach einem Stromausfall wieder
automatisch in der gleichen Betriebsart anspringt, die vor der Unterbrechung
eingestellt war.

Informationen

Das Produkt wurde mit der Automatischen Neustartfunktion in der
Position AUS geliefert. Schalten Sie es nach Bedarf EIN.

So schalten Sie die Automatische

Neustartfunktion EIN

« Halten Sie die Taste [OPERATION] am Innengerat 3 Sekunden lang
gedrickt. (3 Pieptdne und die Lampe OPERATION blinkt 5-mal/Sek fur 5
Sekunden).

So schalten Sie die Automatische

Neustartfunktion AUS

» Halten Sie die Taste [OPERATION] am Innengeréat 3 Sekunden
langgedriickt. (3 Pieptdne, aber die Lampe OPERATION blinkt nicht).

HINWEIS

« Wenn EIN-Timer oder AUS-Timer eingestellt ist, wird der
AUTOMATISCHER NEUSTARTBETRIEB nicht aktiviert.
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TOSHIBA R32

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E
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PRECAUCOES RELATIVAS A SEGURANCA

Leia as precaucgoes neste . .
; Este aparelho esta cheio com
manual cuidadosamente antes R32

de colocar a unidade a funcionar.

» Antes da instalacao, por favor leia cuidadosamente estas precaucdes para sua
seguranga.
« Certifique-se que segue as precaugdes dadas para evitar riscos. Os simbolos e
0 seu significado sdo mostrados abaixo.
AVISO : Indica que o uso incorrecto desta unidade pode causar ferimentos
ou morte.
CUIDADO : Indica que o uso incorrecto desta unidade pode causar lesbes
pessoais (*1), ou danos na propriedade (*2).
*1: Lesdes pessoais significam um ligeiro acidente, queimadura ou
choque eléctrico, que nao requer tratamento hospitalar.
*2: Danos na propriedade significa danos maiores, que afectam
POSSES Ou recursos.

Para utilizagao do publico em geral
O cabo de alimentacao e cabo de ligagéo para utilizagado, devem obedecer no
minimo, as caracteristicas de cabo flexivel com revestimento em policloropreno
(tipo HO7RN-F) ou de cabo com a designacéo 60245 IEC66. (Sera instalado em
conformidade com o regulamento nacional de instalagdes eléctricas.)

CUIDADO Para desligar o aparelho da principal fonte de alimentacao

Este aparelho tem de ser conectado a rede eléctrica através de um disjuntor ou
de um interruptor com uma abertura de contacto de, pelo menos, 3 mm em todos
0s polos.




PERIGO

* PARA USO EXCLUSIVO DO PESSOAL QUALIFICADO.

+ ANTES DE EXECUTAR QUALQUER TRABALHO DE ELECTRICIDADE,
DESLIGUE A FONTE DE ALIMENTACAO. CERTIFIQUE-SE DE QUE TODOS
OS INTERRUPTORES ESTAO DESLIGADOS. SE NAO O FIZER, PODE
CAUSAR CHOQUE ELECTRICO.

« LIGUE O CABO DE LIGAGAO CORRECTAMENTE. SE O CABO DE LIGAGAO
FOR LIGADO DE FORMA INCORRECTA, PODE DANIFICAR PECAS
ELECTRICAS.

« ANTES DA INSTALACAO, VERIFIQUE SE O CABO DE TERRA ESTA
DANIFICADO OU DESLIGADO.

+ NAO INSTALE PROXIMO DE CONCENTRACOES DE GAS COMBUSTIVEL
OUVAPORES GASOSOS.

O NAO CUMPRIMENTO DESTA INSTRUCAO PODE RESULTAR EM
INCENDIO OU EXPLOSAO.

* PARA EVITAR O SOBREAQUECIMENTO DA UNIDADE INTERIOR E O RISCO
DE INCENDIOS, INSTALE A UNIDADE MANTENDO-A BEM AFASTADA (MAIS
DE 2 METROS) DE FONTES DE CALOR, TAIS COMO IRRADIADORES,
APARELHOS DE AQUECIMENTO, CALDEIRAS, FORNOS, ETC.

* QUANDO DESLOCAR O APARELHO DE AR CONDICIONADO PARA OUTRO
LOCAL, TENHA MUITO CUIDADO PARA EVITAR QUE O REFRIGERANTE
ESPECIFICADO (R32) SE MISTURE COM OUTRO ELEMENTO GASOSO
NO CICLO DE REFRIGERACAO. SE SE MISTURAR AR OU OUTRO
GAS COM O REFRIGERANTE, A PRESSAO GASOSA NO CICLO DE
REFRIGERACAO TORNA-SE ANORMALMENTE ELEVADA, PROVOCANDO
O REBENTAMENTO DA CONDUTA E LESOES PESSOAIS.

« NA EVENTUALIDADE DE O GAS REFRIGERANTE ESCAPAR PELA
CONDUTA DURANTE OS TRABALHOS DE INSTALAGAO, VENTILE A SALA
IMEDIATAMENTE COM AR FRESCO. SE O GAS REFRIGERANTE FOR
AQUECIDO POR FOGO OU OUTRO ELEMENTO, PROVOCA A GERACAO
DE GAS TOXICO.

AVISO

* Nunca modifique esta unidade removendo as protec¢des ou contornando os
interruptores de bloqueio de seguranca.

* Nao instale num local que ndo tenha capacidade para suportar o peso da unidade.
Se a unidade cair, pode provocar lesdes pessoais e danos materiais.

» Antes de executar os trabalhos de electricidade, ligue uma ficha aprovada ao
cabo de alimentacgéo.
Certifique-se também de que o equipamento dispde de uma ligacao de terra
adequada.

» O aparelho devera ser instalado de acordo com os regulamentos nacionais
relativos as ligagdes eléctricas.
Se detectar danos, nao instale a unidade. Contacte imediatamente o representante.

2



* N&o utilize um refrigerante diferente do especificado para complementagéo ou

substituigcdo.

Caso contrario, uma pressao anormalmente alta pode ser gerada no ciclo

de refrigeracéo, o que pode causar uma falha ou explosédo do produto ou

ferimentos.

N&o utilize meios para acelerar o processo de descongelagao ou limpeza, sem

ser o recomendado pelo fabricante.

O aparelho deve ser guardado numa sala sem fontes de ignicdo em

funcionamento continuo (por exemplo: chamas abertas, um aparelho de

funcionamento a gas ou um aquecedor elétrico).

» Tenha atengao que os refrigerantes nao contenham odor.

* Nao fure nem queime enquanto o aparelho é pressurizado. Nao exponha
o aparelho a calor, chamas, faiscas ou outras fontes de ignicdo. Pois pode
explodir e causar ferimentos ou morte.

» Para o modelo R32, utilize tubos, porca cénica e ferramentas especificas para
o refrigerante R32. A utilizacdo de tubagem existente (R22), porcas cénicas e
ferramentas pode causar anormal alta pressao no ciclo refrigerante (tubagem) e
possivelmente resultar em explosao e ferimentos.

» A espessura dos tubos de cobre usados no R32 deve ser maior do que 0,8 mm.
Nunca use tubos de cobre mais finos do que 0,8 mm.

» Apds completar a instalagéo do servigo, confirme que nao ha fugas de gas
refrigerante. Pode gerar gas toxico quando o refrigerante contacta com fogo.

» O aparelho e o trabalho de tubagem deve se efetuado operado e armazenado
numa sala com uma area de chdo maior do que A . m?.

Como conseguirA_ m?: A . =(M/(2,5x0,22759 x h,))?

M é a quantidade de carregamento do refrigerante em kg. h, € a altura de
instalagao do aparelho em m: 0,6 m para acima do chao/1,8 m para montagem
na parede/1,0 m para montagem na janela/2,2 m para montagem no teto (Para
estas unidades a altura recomendada para instalagao é de 2,5 m.).

* De acordo com os regulamentos nacionais de gas.



CUIDADO

* A exposicéo da unidade a humidade ou ao contacto com agua antes da
instalagao, pode dar origem a choques eléctricos. Nao armazene numa cave
humida nem exponha a chuva ou a agua.

* Depois de desembalar a unidade, examine-a cuidadosamente em busca de
eventuais danos.

* N&o instale a unidade em locais onde pode ocorrer fuga de gas inflamavel.

Em caso de gas e acumular em redor da unidade, pode causar incéndio.

* Nao instale num local que possa aumentar a vibracdo da unidade. Nao instale
em locais susceptiveis de amplificar o nivel de ruido da unidade, ou onde o
ruido e a descarga de ar possam incomodar os vizinhos.

* Para evitar lesdes pessoais, tenha cuidado ao manusear pegas com
extremidades agudas.

* Leia 0 manual de instalagdo com cuidado, antes de instalar a unidade. Contém
outras instrugdes importantes para uma instalagdo apropriada.

» O fabricante ndo assumira nenhuma responsabilidade por danos causados pela
nao observacgao das descri¢cdes dadas neste manual.

COMUNICACAO OBRIGATORIA AO FORNECEDOR DE ENERGIA LOCAL

Antes de proceder a instalagao deste equipamento, certifique-se de que comunica
ao fornecedor local de energia eléctrica, a intengc&o de o instalar. Se vier a deparar
com problemas, ou se a instalacdo nao for aprovada pelo fornecedor, a assisténcia
técnica autorizada tomara as providéncias necessarias.

m Informacgao importante em relagao ao refrigerante utilizado
Este produto contém gases fluorados com efeito de estufa.
Nao expelir gases para a atmosfera.
Tipo de refrigerante: R32
GWP® valor: 675 * (ex. R32 ref. AR4)
(WGWP = global warming potential (Potencial de aquecimento global)
A quantidade de refrigerante esta indicada na placa com o nome da unidade.
* Este valor é baseado no regulamento F para gas 517/2014



ACESSORIOS

Unidade Interior

N° Nome da pecga N° Nome da pecga
i—i
HEEEH ]
® _ ® (1B
Placa de instalacéo x 1 Controlo remoto sem fios x 1
® g ) 0)
Bateria x 2 Suporte do controlo remoto x 1

® (>

Filtro Ultra puro Toshiba x 2 Parafuso de fixagdo x 6

@ Q-

Parafuso para madeira de cabeca chata x 2 Manual do utilizador x 1
® O]
Manual de instalagéo x 1 Parafuso para madeira de cabega chata x 1

®

Tampa da pilha

Unidade Exterior

N° Nome da pega N° Nome da pega
Sesicis
2>
@ § @ —
Orificio de drenagem x 1 Tampéo a prova de agua x 2
Filtros de ar

Limpe em cada 2 semanas.
1. Abra a grelha de entrada de ar.
2. Remover os filtros de ar.
3. Aspire ou lave e, em seguida, seque-os.
4. Volte a montar os filtros e feche a grelha de entrada de ar.

Filtro
Manutengéo e vida util
Limpe-o cada 3-6 meses quando o pd se acumular ou cobrir o filtro.

1. E recomendavel usar um aspirador para limpar por sucgao o pé pegado ou acumulado no interior do filtro, ou utilize o soprador para soprar o p6
através do filtro.

2. Se for necessario usar agua para a limpeza, use simplesmente agua da torneira para lavar o filtro, deixeo secar ao sol durante 3-4 horas até ficar
completamente seco. Contudo, use um secador para seca-lo. Se o lavar com agua, poderia reduzir o rendimento do filtro.

3. Substitua-o cada 2 anos ou (Contacte o seu concessionario para comprar novo filtro) (P/N : RB-A622DA)

Nota: A duragéo do filtro depende do nivel de impurezas do seu ambiente de trabalho. Niveis altos de impurezas podem exigir limpezas e substituigdes

mais frequentes. Em todos os casos, recomendamos que utilize um conjunto adicional de filtros de forma a melhorar o desempenho purificador e
deodorante do seu aparelho de ar condicionado.

. )QGIT
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ESQUEMA DE INSTALACAO DAS UNIDADES INTERIOR E EXTERIOR

Tampa
da pilha

Parafuso
para madeira
de cabeca
chata

O Controlo Remoto fornecido é sem fios, mas
também pode ser usado com fios.

Consultar “Como Ligar o Controlo Remoto para
Funcionamento com Cabo”, no caso de ser
necessario o controlo com fios.

Parafuso para madeira
" de cabeca chata

A tubagem refrigerante

Gancho

Placa de
instalagao

Tubo blindado

/Para condutas da esquerda posterior, N
da esquerda inferior e da esquerda

Corte um pedago de SPACER da caixa
da embalagem da unidade interior,
enrole-o e insira-o entre a unidade
interior e a parede para inclinar a
unidade interior para tornar a operagdo
\mais eficaz.

J

/A conduta auxiliar pode ser ligada do Iado\
esquerdo, na traseira do lado esquerdo,
na traseira do lado direito, no lado
direito, no lado direito inferior ou no lado
esquerdo inferior.

Direita (1:,8 §
Traseira
% Esquerda

Inferior Traseira

deve ser protegida de
danos fisicos. Instale
uma cobertura de

direita  esquerda

direita
Inferior esquerda

. J

Baterias

/@

@

Filtro

Parafuso para
madeira de
cabeca chata

Suporte do
controlo remoto

Controlo remoto
sem fios

plastico ou equivalente.

Fita de vinil
Aplicar depois de realizar
um teste de drenagem.

600 mm ou mais

Pecas de Instalagao Opcionais )

Cadigo
dalpd s Nome da peca Qtd.
Condutas de refrigeragao
Lado liquido : @6,35 mm
® Lado gasoso : @9,52 mm Um
-B07, 10, - cada
RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E d
: @12,70 mm
(RAS-B16J2KVSG-E)
Material de isolamento das condutas 1
(espuma de polietileno com 6 mm de espessura)
Mastique, fitas de PVC Um
cada

~<—— Suporte

de drenagem

Extensdo da mangueira

(N&o disponivel, fornecido
pelo técnico de instalagéo)

~

/Néo permita que a mangueira de
drenagem fique lassa.

Corte o orificio da
conduta ligeiramente
na diagonal.

Nao se esqueca de colocar a mangueira

\de drenagem a correr para baixo. Y,
/O isolamento das condutas de N
refrigeracdo isola as condutas
separadamente e ndo em conjunto.
Espuma de polietileno resistente
ao calor com 6 mm de espessura

Disposigao dos parafusos de fixagcao da
unidade exterior

« Fixe a unidade exterior com parafusos e porcas de fixacédo, caso a unidade
esteja exposta a ventos fortes.

« Utilize parafusos e porcas de fixagdo de @8 mm ou @10 mm.

« Se for necessario drenar a agua descongelada, instale o orificio de
drenagem (2 e o tampao & prova de agua 43 na placa inferior da unidade
exterior antes de a instalar.

108 mm 125 mm
58, S %@@ Entrada de ar
v
=a L) e
e |/ == —
E|l € BT a
E| E _ .8 - e __|
3 f (22
Saida de ar loo mr
600 mm
Saida de
drenagem

% Quando utilizar uma unidade exterior com multi-sistema, consulte o
manual de instalagao fornecido com o respetivo modelo.



UNIDADE INTERIOR

L Local de Instalagao )

N

Um local que proporcione esapago a volta da unidade interior, tat como
demonstrado no esquema

Um local onde nao haja quaisquer obstaculos proximo da entrada e da
saida do ar

Um local que permite uma facil instalagéo das condutas até a unidade exterior
Um local que permita abrir o painel da frente

A unidade de interiores sera instalada pelo menos a 2,5 m de altura. Devera
também evitar-se colocar qualquer objecto em cima da unidade de interiores.

CUIDADO

» Deve evitar-se a incidéncia directa da luz solar no receptor sem fios da
unidade interior.

« O microprocessador da unidade interior ndo deve estar demasiado
proximo das fontes de ruido de radiofrequéncia.
(Para mais detalhes, consulte o manual do utilizador.)

Controlo remoto

Um local onde néo haja quaisquer obstaculos, tais como uma cortina, que
possam bloquear o sinal proveniente da unidade interior

Na&o instale o controlo remoto num local que esteja directamente exposto a
luz solar ou préximo de uma fonte de calor, como por exemplo, um fogao.
Mantenha o controlo remoto pelo menos 1 m afastado do televisor

ou equipamento estéreo mais proximo. (Isto € necessario para evitar
distor¢cdes da imagem ou interferéncias de ruido.)

Alocalizagdo do controlo remoto deve ser determinada tal como demonstrado
abaixo.

(Vista lateral) (Vista de cima)

s
g - Unidade interior
o
8 ,
g7 7
< - £
S T £
ﬁ f f
Alcance de Contr'olo
recepgao remoto

Cortar um Orificio e Montar
a Placa de Instalagéao

S,

Cortar um orificio

Ao instalar as condutas do refrigerante a partir da parte posterior

JIL

o o o

w )

-
=

Orificio
do tubo

O centro do orificio do tubo esta
localizado por cima da seta.

1. Depois de determinar a posicéo do orificio da conduta na placa de

montagem (®), faga a perfuragéo do orificio (@65 mm) com uma ligeira
inclinagdo para baixo, para o lado de fora.

NOTA

* Quando fizer uma perfuragdo na parede que contém uma rede ou chapa

metdlica, utilize um anel de aba para orificios de tubos vendido a parte.

l Montar a placa de instalagao

Orificio do tubo

instalacdo

P _L/_r L
7/(2\ GaTncho
Orificio do tubo

Unidade interior Parafuso de fixagao

° ) Quando a placa de instalagdo é montada

directamente na parede

1. Coloque a placa de instalagdo na parede, aparafusando-a nos cantos
superior e inferior, de modo a poder pendurar a unidade interior.

Para colocar a placa de instalacédo na parede de betdo com parafusos de
ancoragem, utilize os orificios dos parafusos, tal como ilustrado abaixo na
figura.

Coloque a placa na parede na horizontal.
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CUIDADO

Quando instala a placa de instalagdo com parafusos de fixagéo, ndo utilize
o orificio dos parafusos de ancoragem. Doutra forma, a unidade pode cair
e provocar lesdes pessoais e danos materiais.

Placa de instalagao
(Manter na horizontal.)

Parafuso de ancoragem ———
X O X
Projecgédo de 15 mm

Orificio de 5 mm de diametro ou menos

% Parafuso de fixagdo

@4 mm x 25 £
" Fixag&o de grampo

(pegas locais)

CUIDADO

Quando a unidade ndo é devidamente instalada, se cair, pode resultar em
lesdes pessoais e danos materiais.

No caso de paredes de blocos, tijolo, betdo ou outro tipo semelhante, faca
orificios de 5 mm de didmetro na parede.
Insira fixagdes de grampo para parafusos de fixagéo ® apropriados.

NOTA

Para instalar, prenda os quatro cantos e a parte inferior da placa de
instalacdo com os 4 a 6 parafusos.

Como ligar o controlo remoto para
funcionamento com cabo

Y,

Unidade interior

Cabo de controlo

T Controlo remoto

( l Para aparelho interior

1 Abrir as duas tampas de parafusos e remover em seguranca dois

parafusos no painel frontal.

2. Abrir ligeiramente a parte inferior do painel frontal, depois puxar a parte

superior do painel frontal para si e remové-lo como mostra a figura @).

3. Organize o cabo de controlo conforme detalhes e especificagdes da

figura 2.

4. Em seguranca ligue o fio de controlo ao terminal da unidade de
Visualizagdo como mostra a figura 3 (aperte firmemente mas n&o mais
de 0,12 N-m (0,01 kgf-m)).

. Ajuste o cabo de controlo do aparelho interior & mesma porgéo do cabo
de fonte de alimentagao e do cabo de ligagdo como mostra a figura 3.
(Encaixe para fio exterior)

. Volta a montar o aparelho interior no sentido inverso do processo 1 a 2.
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Painel frontal

Parafuso

Tampa do parafuso

70 mm @
*Tamanho do fio 28-22 AWG
ou 0,08-0,32 mm?
Diametro exterior ndo superior a

4,7 mm, comprimento do fio de 5mm
controlo 30 m ou menos. -

Encaixe para fio exterior

Cabo de controlo

~_ Cabo de controlo
-

= Jerminal

U @l/ Unidade de
exposi¢do
© EL) visual
O
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( l Para controlo remoto
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. Retire a tampa do controlo remoto deslizando para baixo e tirando-a.
. Se tiver pilhas, retire-as. A utilizacdo combinada de controlo por fios e

por pilhas pode causar uma explosao das pilhas.

. Faga um buraco para inserir o cabo de controlo usando uma chave de
parafusos para quebrar o pléastico de tapar o buraco como mostra a figura @).
. Insira o cabo do controlo a partir do lado traseiro do controlo remoto

como mostra a figura ).

. Fixe o cabo de controlo que preparou, conforme mostram as figuras &

, ao terminal com os parafusos fornecidos (aperte firmemente mas
nao mais de 0,25 N-m (0,03 kgf-m)).

. Ajuste o cabo do controlo através da calhe do lado traseiro do controlo

remoto como mostra a figura ®.

. Coloque os parafusos fornecidos (&3,1x16L) na parede para pendurar

o controlo remoto conforme figura ).

. Marque e prepare o buraco para fixar o parafuso inferior (&3,1x25L)

conforme figura @.

. Monte a tampa das pilhas fornecida com o saco de acessorios e utilize

depois o parafuso fornecido (&3,1%25L) para fixar a tampa das pilhas a
parede conforme mostra figura 40 (aperte firmemente mas ndo mais de
0,15 N-m (0,02 kgf-m)).

Volte a montar a tampa do controlo remoto.

®

30 mm
=l
5mm

‘ 20 mm

*Tamanho do fio 28-22 AWG
Cabo de controlo ou 0,08-0,32 mm?

Diametro exterior ndo superior a
4,7 mm, comprimento do fio de
controlo 30 m ou menos.

Cabo de
controlo

Terminal

{_— Cabo de controlo

Parafuso

AN

|
Abertura para pendurar (@3,1x16L) para
controlo remoto pendurar controlo
remoto
Cabo de controlo
O]
— *—— Controlo remoto Perede

Controlo remoto

Parafuso (@3,1x25L)
para fixar tampa das
pilhas

U ©)

(]
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Tampa da pilha

Parafuso

Aperte firmemente mas ndo
mais de 0,15 N-m (0,02 kgf-m)

*Atencado : 1. Recomendamos o uso de cabo com isolamento duplo para
ligar o controlo remoto e o ar condicionado.

2. Para funcionamento com cabo, 1 controlo remoto pode
controlar apenas 1 aparelho interior.

3. No funcionamento com cabo, o controlo remoto volta a
condigao inicial (PRESET (PREDEFINICAO), TIMER
(TEMPORIZADOR) e CLOCK (REL6GIO) véo voltar a
condigdo inicial) quando o utilizador desligar a fonte de
alimentacéo do ar condicionado.

Instalagcao da Tubagem e do Tubo
Flexivel de Dreno )

N

( l Isolamento da tubagem e do tubo flexivel de
dreno

* Uma vez que a condensagdo pode dar origem a avarias do equipamento,
aplique material isolante em ambos os tubos de ligagdo. (Utilize espuma de
polietileno como material isolante.)
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1. Recortar a abertura do corpo traseiro
Utilizando um alicate de corte, cortar a ranhura do lado direito ou do
lado esquerdo do corpo traseiro para a ligagéo direita ou esquerda e a
ranhura na parte inferior esquerda ou direita do corpo traseiro para a
ligagao inferior direita ou esquerda.

2. Substituicao do tubo flexivel de dreno
Para ligagdo da tubagem de ligagao esquerda, esquerda inferior, e
traseira esquerda € necessario substituir o tubo flexivel de dreno e a
respectiva tampa.



Como desmontar o tubo flexivel de dreno
* Amangueira de drenagem pode ser removida
retirando o parafuso que fixa a mangueira de
drenagem e puxando-a depois para fora.
Quando retirar a mangueira de drenagem,
exerca os devidos cuidados com os rebordos
afiados da placa de ago. Os rebordos podem
provocar danos e lesoes.

Para instalar a mangueira de drenagem,
introduza-a firmemente até a pega de ligagéo
entrar em contacto com o isolador térmico, e
fixe-a depois com o parafuso original.

Mangueira de drenagem

Como desmontar a tampa de dreno
Liberte a tampa com um alicate
de pontas finas e desmonte-a.

Cad

Como fixar a tampa de dreno

1) Insira uma chave hexagonal
(4 mm) num cabegote central.

2) Insira com firmeza a tampa ~
de dreno.

Né&o aplique dleo lubrificante
(6leo refrigerante de maquina)
ao inserir o bujao de dreno.

A aplicagéo de dleo, provoca
a deterioragdo e fugas no bujao.

Aplique uma chave

em folga
hexagonal (4 mm).

CUIDADO

Introduza o tubo de dreno e a tampa com firmeza; pois de outro modo
podem ocorrer fugas de agua.

l Em caso de tubagem direita ou esquerda

Depois de destacar as partes incisas
do corpo traseiro com uma faca ou
com um pungao, corte-as com um
alicate ou ferramenta semelhante.

( l Em caso de inferior direita ou inferior esquerda

Depois de destacar as partes incisas
do corpo traseiro com uma faca ou
com um pung&o, corte-as com um
alicate ou ferramenta semelhante.

Inciséo

l Ligagédo a esquerda com condutas

« Dobre a conduta de ligagdo de modo a ficar colocada 43 mm acima da
superficie da parede. Se a conduta de ligagdo for colocada a mais de
43 mm da superficie da parede, a unidade interior pode nédo estar colocada
na parede de uma forma estavel.

Ao dobrar a conduta de ligagao, certifique-se de que utiliza um instrumento
de dobrar com mola para evitar que esmague a conduta.

Dobre a conduta de ligagao até obter uma inclinagido de 30 mm.
Para ligar a conduta apds a instalagdo da unidade (figura)

(A parte frontal da saia)
— o
260mm/ /.

Lado gasoso
210 mm ‘

Lado liquido
!

3

Formato externo da unidade interior

2 ; para dobrar o cano.) ‘
[—8

Mutilize o cabo da chave de parafusos, etc.

NOTA

Se a conduta for dobrada de forma incorrecta, a unidade interior pode nédo

ficar estavel na parede.

Depois de passar a conduta de ligagéo através do orificio da conduta, ligue
a conduta de ligagéo as condutas auxiliares e coloque fita de revestimento
avolta.

CUIDADO

« Ligue as condutas auxiliares (duas) e o cabo de ligacdo com fita de
revestimento. No caso das condutas a esquerda e das condutas
posteriores a esquerda, ligue as condutas auxiliares (duas) apenas
com fita de revestimento.

Unidade Interior

Condutas auxiliares L
Cabo de ligagao

Placa de instalagao

Disponha as condutas cuidadosamente de modo a que nenhuma
ultrapasse a chapa posterior da unidade interior.

Ligue as condutas auxiliares e as condutas de ligagdo umas as outras
e corte a fita de isolamento ligada a conduta de ligagdo para evitar
uma dupla colocagéo de fita na junta. Além disso, vede a junta com a
fita de vinil, etc.

Dado que a humidificagdo resulta em problemas no aparelho,
certifique-se de que isola ambas as condutas de ligagdo. (Utilize
espuma de polietileno como material isolante.)

Ao dobrar uma conduta, tenha cuidado para ndo esmaga-la.

Colocagao da Unidade Interior )

1. Passe a conduta pelo orificio localizado na parede e coloque a unidade
interior nos ganchos superiores da placa de instalagéo.

Pressione a unidade interior para a direita e para a esquerda para
confirmar que esteja correctamente enganchada na placa de instalagao.
Ao pressionar a unidade interior contra a parede, enganche-a na parte
inferior da placa de instalagao. Puxe a unidade interior para si para
confirmar que esteja correctamente enganchada na placa de instalag&o.

N
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Enganchar aqui.

[
|- 0 Placa de instalagao

i

O

Pressione
(desenganchar)

Gancho

Para retirar a unidade interior da
placa de instalacéo, puxe a unidade
interior para si enquanto empurra a
parte inferior para cima nos locais
especificados.

Carregue

Carregue

Drenagem )

\

1. Deve fazer um orificio do lado de fora com uma ligeira inclinagéo para baixo.

NOTA
» Deve fazer um orificio do lado de fora com uma ligeira inclinagéo para
baixo.

N&o levante a
mangueira de

N&o deixe a mangueira
de drenagem assumir

drenagem. uma forma ondulada.
v y
0 o (1)
é gg mais é X

N&o coloque a ponta
da mangueira de
drenagem em agua.

N&o coloque a ponta da
mangueira de drenagem
na valeta de drenagem.



2. Coloque agua na vasilha de drenagem e certifique-se de que a agua é
drenada para o exterior.

3. Ao ligar a extensdo da mangueira de drenagem, isole a parte do
acoplamento da extensé@o com tubo blindado.

Tubo blindado

T

§ Extensdo da mangueira
de drenagem

Mangueira de drenagem  Dentro da sala

CUIDADO

Disponha a conduta de drenagem de modo a proporcionar uma drenagem
apropriada a partir da unidade.
Uma drenagem incorrecta pode resultar em condensagao.

A estrutura deste aparelho de ar condicionado

esta concebida para drenar a dgua recolhida —

devido a humidificagéo, que se forma na Perede ‘

parte posterior da unidade interior, para a Guia de
drenagem

vasilha de drenagem.
Por isso, ndo guarde o cabo de alimentagéo
e outras pecas a uma altura acima da guia de

drenagem. Espago para

tubos

UNIDADE EXTERIOR

Local de Instalagao

)

A

+ Um local que proporcione espaco a volta da unidade exterior, tal como
demonstrado no esquema

+ Um local que possa suportar o peso da unidade exterior e que nao permita
o aumento do nivel de ruido e de vibragdo

+ Um local onde o ruido de funcionamento e o ar expelido ndo perturbem os
vizinhos

« Um local que n&o esteja exposto a ventos fortes

» Um local onde nao haja perigo de fugas de gases combustiveis

* Um local que néo obstrua a passagem

* Quando a unidade exterior ¢ instalada numa posicéo elevada, certifique-se
de que os pés estao devidamente fixos.

» O comprimento permitido do tubo de ligagéo.

Modelo RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E

Sem carga Menos de Menos de Menos de Menos de
9 15m 15m 15m 15m

Comprimento maximo| 20m 20m 20m 20m

Carga adicional de 16-20m 16-20m 16-20m 16-20m

refrigerante (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)

Carga maxima de

refrigerante 0,65 kg 0,65 kg 0,9 kg 0,9 kg

« Altura permitida para o local de instalagao da unidade exterior.
Modelo RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E [RAS-16J2AVSG-E
Altura maxima 12m 12m 12m 12m

» Um local onde a agua drenada nao levante quaisquer problemas

! Precaugdes a ter na adigao de refrigerante

Utilize uma balanga com precisé@o de pelo menos 10 g por linha de indice
quando adicionar o refrigerante.
Nao utilize uma balanga de casa de banho ou um instrumento semelhante.

CUIDADO

Quando a unidade exterior & instalada num local onde a agua de
drenagem pode causar problemas, vede bem o ponto de fuga de agua
usando um adesivo de silicone ou um composto de calafetagem.

Precaugoes na instalagao em regides com
\queda de neve e temperaturas negativasJ

« Né&o utilize o bocal de dreno fornecido para drenar agua. Drene a agua de
todas as mangueiras de drenagem directamente.

« Para proteger a unidade exterior da acumulagéo de neve, instale um quadro
de fixagdo e coloque uma protecgdo para neve em chapa com cobertura.

* Nao utilize um desenho sobreposto.

aéﬁ\
Frente
&

Placa de protecgao para neve

Instale pelo menos 50 cm
acima da linha de
acumulagao de neve.

\Cobenura de protecgdo para neve

Pelo menos
50 cm

Linha de acumulagdo de neve

Parafusos
ancora

Quadro de fixagdo

N

CUIDADO

1. Instale a unidade exterior de modo a que nada esteja a obstruir a
expulséo do ar.

2. Quando a unidade exterior é instalada num local que esteja
constantemente exposto a ventos fortes, tal como num local costeiro
ou num andar alto, assegure o funcionamento normal da ventoinha
utilizando uma conduta ou uma protecgao contra o vento.

3. Em zonas especialmente ventosas, instale a unidade de forma a evitar
a entrada forgada de vento na mesma.

4. Uma instalagéo nos seguintes locais pode resultar em problemas.
Na&o instale a unidade nestas condigoes.

Num local cheio de 6leo

Num local salino, tal como a zona costeira

Num local cheio de gas de sulfureto

Num local propenso a geragéao de

ondas de alta frequéncia devido a

equipamento de audio, aparelhos

de soldadura e equipamento médico

= 1
Ventos
fortes

L Ligacao das Condutas de Refrigeragéo)

( l Afunilamento

1. Corte a conduta com um corta-tubos.
@ 90‘% %{S/wdade

2. Insira uma porca cénica na conduta e alargue a conduta.

Irregularidade Distor¢ao

H

* Margem de projeccao para alargamento : A (Unidade : mm)
RIDGID (tipo de engate)

Esquema externo Uso da ferramenta Uso da ferramenta
do tubo de cobre do R32 convencional
26,35 0e0,5 1,0e1,5
29,52 0e0,5 1,0e1,5
212,70 0e0,5 1,0e1,5
Espessura dos tubos 0,8 mm ou mais

IMPERIAL (tipo de porca de orelhas)

Esquemz:)::tz:;r:: do tubo R32
26,35 1,5€2,0
29,52 1,5e2,0
@12,70 2,0e25
Espessura dos tubos 0,8 mm ou mais

CUIDADO

« Nao risque a superficie interior da parte alargada quando remover as
rebarbas.

« O processo de alargamento em condigdes com riscos na superficie
interior da parte do processo de alargamento ira causar fuga do gas
refrigerante.

10



! Ligacao de aperto

Alinhe os centros dos tubos de ligagéo e aperte a porca conica tanto quanto
possivel com os seus dedos. Em seguida, aperte a porca com uma chave de
porcas e uma chave dinamometro, tal como demonstrado na figura.

Meia uniao ] E ) Porca cénica
Lado com Lado com
rosca interna rosca externa

Utilize uma chave para fixar. Utilize uma chave dinamémetro

para apertar.

CUIDADO

Nao aperte demasiado. Sendo, a porca pode rachar, dependendo das
condigdes.

(Unidade : N-m)

Esquema externo do tubo de cobre Binario de aperto

36,35 mm 16 e 18 (1,6 e 1,8 kgf-m)
39,52 mm 30 e 42 (3,0 e 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 e 62 (5,0 e 6,2 kgf-m)

N\

Binario de aperto das ligagoes das condutas conicas
A pressao do R32 torna-se mais elevada do
que a do R22 (aprox. 1,6 vezes). Por isso,
com uma chave dinamémetro, aperte bem as
secgdes acoplamento da conduta conica que
ligam as unidades interiores e exteriores com
o binario de aperto especificado. Qualquer
ligagdo incorrecta pode causar ndo s6 uma
fuga de gas, como também problemas no
ciclo de refrigeragéo.

Alargamento do
lado da unidade
interior

Alargamento do
lado da unidade
exterior

Purga de Ar

)

Depois de ter ligado as condutas a unidade interior, pode executar a purga
de ar de uma s6 vez.

PURGA DE AR

Retire o ar das condutas de ligacédo e da unidade interior utilizando uma
bomba de vacuo. N&o utilize o refrigerante contido na unidade exterior.
Para mais detalhes, consulte o manual da bomba de vacuo.

( l Utilize uma bomba de vacuo

N&o se esquega de utilizar uma bomba de vacuo com a fungéo de impedimento
de contra-corrente, de modo a que o dleo no interior da bomba néo flua de volta
para as condutas do ar condicionado quando a bomba parar.

(Se o dleo no interior da bomba de vacuo entrar no ar condicionado que
utiliza o R32, podem surgir problemas com o ciclo de refrigeragéo.)

1.

2.
3.

Ligue a mangueira de carga desde a valvula de distribuicdo a porta de
servigo do lado gasoso da valvula de enchimento.

Ligue a mangueira de carga a porta da bomba de vacuo.

Abra por completo o manipulo lateral de baixa pressao da valvula de
distribuicdo do manémetro.

. Coloque a bomba de vacuo em funcionamento para iniciar a purga de ar.

Execute a purga de ar durante cerca de 15 minutos, se o comprimento das
condutas for de 20 metros. (15 minutos para 20 metros) (assumindo que a
bomba tenha uma capacidade para 27 litros por minuto) Depois, verifique
se a leitura do manémetro composto corresponde a —101 kPa (—76 cmHg).

. Feche o manipulo lateral de baixa pressdo da valvula de distribuigdo do

manometro.

. Abra por completo a haste das valvulas de enchimento (ambos os lados

gasoso e liquido).

. Retire a mangueira de carga da porta de servigo.
. Aperte bem as tampas das valvulas de enchimento.

1"

Manoémetro composto
—101 kPa
(=76 cmHg) -

Manipulo para baixo

Mangueira de carga —]

Conduta de ligagao

Manémetro
Valvula de distribuigao
Manipulo para cima

(Manter combustivel fechado)

(*— Mangueira de carga

Adaptador da bomba de
véacuo para impedimento
de contra-corrente

=
Bomba
de vacuo

Valvula de enchimento do lado gasoso
Porta de servigo (Parte inferior da valvula (Pino de fixagao))

Valvula de enchimento do lado liquido

CUIDADO

+ 6 PONTOS IMPORTANTES PARA A TUBULAGAO
(1) Remova a poeira e a humidade (do interior das condutas de ligag&o).

@)
)
(4)
®)

antes da utilizagéo.

2) Aperte bem as ligagdes (entre as condutas e a unidade).

Retire o ar das condutas de ligagéo utilizando a BOMBA DE VACUO.
Verifique se existem fugas de gas (pontos de ligagéo).

Certifique-se de que abre completamente as valvulas compactas

(6) Conetores mecanicos reutilizaveis e unides de alargamento nao
sdo permitidos no interior. Quando conetores mecanicos séo
reutilizados no interior, as partes vedadas devem ser renovadas.
Quando as unides de alargamento s&o reutilizadas no interior, a
parte de alargamento deve ser refabricado.

l Precaugdes de manuseamento da valvula

compacta

+ Abra a haste da valvula até ao fim mas nao tente abri-la para além do

limite.

Tamanho do tubo da Valvula

Tamanho da Chave sextavada

compacta
12,70 mm e mais pequenos A=4mm
15,88 mm A=5mm

+ Aperte bem a tampa da valvula com o torque no quadro seguinte:

Tampa Tamanh?Hc;a Tampa Torque
14~18 N'm
HI7 - H19 (1,4 e 1,8 kgf-m)
Tampa da Valvula 3342 N
~ m
H22 - H30 (3.3 € 4,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Tampa da Porta de (0,8 € 1,2 kgf-m)
Servigo _ )
¢ W17 14~18 N'm
(1,4 e 1,8 kgf-m)

Tampa da Porta
de Servigo

Necessario uma
chave sextavada.

—

Tampa da Valvula




TRABALHOS DE ELECTRICIDADE

Modelo RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Fonte de alimentagéo 50Hz, 220 — 240 V Monofésica
Poténcia nominal maxima 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Disjuntor nominal 10A 10A 10A 15A

Cabo de alimentacéo

Cabo de ligagéo

HO7RN-F ou 60245 IEC66 (1,5 mm? ou mais)

HO7RN-F ou 60245 IEC66
(2,5 mm? ou mais)

! Unidade interior

A ligacao do cabo de ligagcao pode ser efectuada sem que seja
necessario remover o painel da frente.

1

2
3

I

Remova a grelha de admissé&o.

A grelha de admisséo abre-se para cima e é puxada para a frente.
Remova a tampa de terminal e o grampo para cabo.

Insira o cabo de ligagéo (de acordo com os cabos locais) no orificio
tubular na parede.

Puxe o cabo de ligacéo através da abertura de cabos do painel traseiro,
para que este fique saliente cerca de 20 cm do painel.

Insira o cabo de ligagéo totalmente no bloco de terminais e fixe-o bem.
Binario de aperto : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

Fixe o cabo de ligagdo com o grampo para cabo.

Coloque a tampa das ligagdes eléctricas, o casquilho da placa posterior
e o painel da frente na unidade interior.

Painel frontal

Grampo para cabo

{ Parafuso

Tampa de terminal

( ) Como instalar a grelha de admissao na unidade

interior
Para instalar uma grelha de admissao, deve realizar a operagao contraria

a operagéo de remogao.

il ]

-

Engamanich

12

! Unidade exterior

1.

2.

Remova a tampa da valvula, a tampa das partes eléctricas e o grampo
para cabo.

Ligue o cabo de ligagao ao terminal, de acordo com os respectivos
numeros correspondentes no bloco de terminais das unidades interior e
exterior.

. Inserir o cabo de alimentagéo e o cabo de ligagéo cuidadosamente no

bloco de terminais e aperte-o bem com os parafusos.

. Use fita de vinil, etc. para isolar os cabos que néo vao ser utilizados.

Coloque-os de forma a n&o ficaremm em contacto com componentes
eléctricos ou metalicos.

. Fixe o cabo de alimentacéo e o cabo de ligagdo com o grampo para

cabo.

. Coloque a tampa das partes eléctricas e a tampa da valvula na unidade

exterior.

Bloco de terminais

Tampa da valvula



Em Caso de Ligagao da Unidade Interior Com 1:1 Unidade Exterior

Entrada da Fonte de Alimentagdo no Bloco Terminal da Unidade Exterior (Recomendado)

Cabo de ligacao

Unidade Interior

Cabo de ligagédo
Ligar a [1] [2] 3] ©

Bloco de terminais (LN 1 2 3)

l' Linha de terra

3

Cabo de ligagdo

Comprimento do cabo de
ligagao

Linha de terra

50 mm
10 mm,

Unidade Exterior

Bloco de terminais

(0T To I [ o]
Cabo de ligagio — | [} cabo de alimentagao

1234

‘O
40
3

Cabo de ligagdo

Cabo de alimentagao

Entrada da Fonte de Alimentagao no Bloco Terminal da Unidade Interior (Opcional)

Cabo de alimentagao

Unidade Interior

Cabo de alimentagdo

ligar a [L] [N] ©

Bloco de terminais (LN 1 2 3)

L N1 7|3

Linha de terra

Cabo de
alimentagéo

Cabo de ligagao
Ligara [1][2][3] ©

Bloco de terminais (LN 12 3)

Cabo de
alimenta¢ao  |igagzo

Cabo de

Comprimento do cabo de
alimentacao

Linha de terra

50 mm
10 mm‘

Comprimento do cabo de
ligagao

Linha de terra
50 mm

Unidade Exterior

Bloco de terminais

[©
Cabo de
ligagédo

Linha de
terra

Cabo de ligagao

13




( l Esquema Elétrico da entrada da fonte de alimentacao para 1:1 Unidade Exterior

Entrada de energia no Bloco do Terminal Exterior (Recomendado)

Bloco
Terminal
Interior

Chassis

Terminal | | :

Exterior | | |
| | |
| | |
L N GND
Entrada de
energia

Entrada de energia no Bloco do Terminal Interior (Opcional)

Bloco Chasss
Terminal @ LIN 1 213

Interior

' T
e
Entrac.ia de : : :
energia |

G@@"Gm
Bloco O
Terminal

Exterior

CUIDADO

1. Aalimentagéo deve ser a mesma do ar condicionado.

2. Prepare a fonte de energia para uso exclusivo com o ar condicionado.

3. O disjuntor deve ser usado para a linha de alimentagéo deste ar condicionado.

4. Certifique-se que cumpre os tamanhos e métodos de ligagédo para a alimentacéo e cabos de ligagéo.

5. Todos as ligacdes devem estar firmemente ligadas.

6. Execute os trabalhos eléctricos de forma a permitir uma capacidade de ligagéo geral.

7. Uma ligagao eléctrica incorrecta pode causar a queima de algumaspegas eléctricas.

8. Se a cablagem for realizada de forma incompleta ou incorrecta existe orisco de ignigéo ou produgao de fumo.
9. Este produto pode ser ligado a principal fonte de alimentagao.

Ligacdo a cablagem fixa: A cablagem fixa tem de ser dotada de um disjuntor que desligue todos os pélos e possua uma distancia minima entre
contactos de 3 mm.

14



Em Caso de Ligacao da Unidade Interior Com Multi-Sistema Inversor (IMS)

)

Entrada da Fonte de Alimentagado no Bloco Terminal da Unidade Exterior

Cabo de ligacao

Unidade Interior

Cabo de ligagao
Ligara [1] [2] 3] ©

Bloco de terminais (LN 1 2 3)

Cabo de ligagao

Comprimento do cabo de
ligagao

Linha de terra

o fory

Bloco de terminais

Unidade Exterior

&)
(@ 1o ] ©]

Cabo de ligagéo AEJ Lﬂ» Cabo de alimentagédo

we 3+ LN+

s it

&4
Linha de terra

Linha de terra

Cabo de ligagéo Cabo de alimentagao

( l Esquema Elétrico da entrada da fonte de alimentagado para Multi-Sistema Inversor (IMS)

Entrada de energia no Bloco do Terminal Exterior

Bloco @
Terminal

Interior e

Terminal
Exterior

CUIDADO

©CoONOOOBRWN -

Chassis
©

Entrada de
energia

. Aalimentagao deve ser a mesma do ar condicionado.
. Prepare a fonte de energia para uso exclusivo com o ar condicionado.

. O disjuntor deve ser usado para a linha de alimentacéo deste ar condicionado.
. Certifique-se que cumpre os tamanhos e métodos de ligagao para a alimentacéo e cabos de ligagéo.
. Todos as ligagdes devem estar firmemente ligadas.
. Execute os trabalhos eléctricos de forma a permitir uma capacidade de ligagéo geral.
. Uma ligagao eléctrica incorrecta pode causar a queima de algumaspecas eléctricas.
. Se a cablagem for realizada de forma incompleta ou incorrecta existe orisco de ignicdo ou produgao de fumo.
. Este produto pode ser ligado a principal fonte de alimentagéo.

Chassis

Ligacéo a cablagem fixa: A cablagem fixa tem de ser dotada de um disjuntor que desligue todos os pélos e possua uma distancia minima entre

contactos de 3 mm.
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OUTROS

Teste de Fugas de Gas

)

Execucgao do Teste

)

S

Verificar os locais
para a unidade de
interiores.

_—
Verificar os locais
para a unidade de
exteriores.

_/

« Verificar as ligagdes com porcas afuniladas para detectar fugas de gas,
utilizando um detector de fugas de gas ou agua e sabéo.

Selecgcao A-B do telecomando

* Quando instalar duas unidades interiores na mesma sala ou em duas
salas adjacentes, se estiver operar uma unidade, as duas unidades podem
receber o sinal do telecomando simultaneamente e funcionar.Neste caso,
é possivel preservar a operacéo, definindo um dos controlos remotos para
a configuragdo B (Ambos s&o definidos para a definigao A na fabrica).

« O sinal do telecomando néo é recebido quando as definicdes da unidade
interior e do telecomando séo diferentes.

« Nao existe nenhuma relacéo entre a definicdo A/definicdo B e a sala
Alsala B quando ligar os tubos e os cabos.

Para separar a utilizacéo do telecomando para cada unidade interior, no caso
de existirem 2 aparelhos de ar condicionado instalados perto um do outro.

Definigdo B do telecomando
1. Prima o botdo [RESET] na unidade interior para ligar o aparelho de ar
condicionado.
Aponte o telecomando para a unidade interior.
Carregue e segure o botdo [CHECK] no telecomando com o bico de um
lapis. Aparece “00” no visor (Figura D).
Carregue em [MODE] enquanto carrega no botdo [CHECK]. Aparece “B”
no visor e “00” desaparece e o aparelho de ar condicionado desliga.
O telecomando é memorizado na definigéo B (Figura ).
Nota : 1. Repetir os passos acima para reiniciar o telecomando para a
definigdo A.
2. O telecomando nédo tem a definicdo “A” no visor.
3. Adefinigéo de fabrica do telecomando é A.

2.
3.

4.

16

Para activar o modo TEST RUN (COOL) (TESTE (FRIO)), prima o botao
[RESET] durante 10 segundos. (O alarme emite um som curto.)

g [ 1|1 1
TP
‘ —
OPERATION L

Botédo OPERATION /
RESET

L Definindo de Reiniciagdo Automatica )

Este produto estad concebido de modo a que, apés uma falha de energia,
se possa reiniciar automaticamente no mesmo modo de operagéo do que
aquele utilizado antes da falha.

Informacao

O produto foi fornecido com a fungéo de Reiniciagdo Automatica
na posigao desligada (OFF). Active (ON) essa fungao, conforme
necessario.

( l Como ligar (ON) a Funcgao de Reiniciagao
Automatica

« Pressione ininterruptamente o botdo [OPERATION] (Reinicializar) na
unidade interior durante 3 segundos (¢ emitido um sinal sonoro — 3 bips
— e a lampada indicadora do funcionamento (OPERATION) ira piscar 5
vezes/segundo durante 5 segundos).

( l Como desligar (OFF) a Funcao de Reiniciagao
Automatica

« Pressione ininterruptamente o botdo [OPERATION] (Reinicializar) na
unidade interior durante 3 segundos (¢ emitido um sinal sonoro — 3 bips —
mas a lampada indicadora do funcionamento (OPERATION) nao pisca).

NOTA

» Caso o temporizador (TIMER) esteja ligado (ON) ou desligado (OFF), a
fungdo REINICIALIZAR AUTOMATICO néo activa.
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TOSHIBA



TOSHIBA R32

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E

1118350182
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ZASADY BEZPIECZENSTWA

Przed uzyciem urzgdzenia
nalezy przeczyta¢ informacje @ To urzadzenie napetnione jest
na temat srodkéw ostroznosci czynnikiem chtodniczym R32.

podane w tej instrukciji.

* Przed instalacjg, prosimy uwaznie zapoznac sie z zaleceniami dotyczgcymi
bezpiecznego uzytkowania.

* Nalezy sie upewnic, ze zostajg przestrzegane zalecenia dotyczgce
bezpiecznego uzytkowania, w celu unikniecia zagrozenia dla zdrowia i samego
urzgdzenia. Symbole i ich znaczenie sg pokazane ponize;j.

OSTRZEZENIE : Wskazuje, ze nieprawidtowe stosowanie tego urzadzenia moze

spowodowac powazne urazy ciata, a nawet doprowadzi¢ do

Smiertelnych obrazen.

UWAGA : Wskazuje, ze nieprawidtowe stosowanie tego urzgdzenia, moze

spowodowac obrazenia ciata (*1), lub uszkodzenia urzgdzenia (*2).

*1: Urazy ciata oznaczajg lekkie obrazenia, poparzenia,
porazenia prgdem elektrycznym, ktore nie wymagajg leczenia
szpitalnego.

*2: Uszkodzenia urzgdzenia, oznaczajg powazne zniszczenia,
majgce wptyw na srodki trwate i dziatanie urzgdzenia.

Do ogdlnego uzytku publicznego
Kabel zasilajgcy oraz kabel przytgczeniowy czesci urzgdzenia musi by¢ co najmniej
kablem elastycznym w ostonie z polichloroprenu (wzér HO7RN-F) lub musi to by¢
kabel 0 oznaczeniu 60245 IEC66. (Urzgdzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie
z krajowymi przepisami dotyczgcymi instalacji elektrycznych.)

UWAGA Odtaczanie urzadzenia od zrédta zasilania

Urzadzenie musi by¢ podtgczone do zrddta zasilania z wykorzystaniem wytgcznika
automatycznego lub wytgcznika o odstepie miedzy stykami wynoszgcym
przynajmniej 3 mm.




NIEBEZPIECZENSTWO

« FWYLACZNIE DO UZYTKU WYKWALIFIKOWANEGO PERSONELU.

« PRZED ROZPOCZECIEM WSZELKICH PRAC ELEKTRYCZNYCH ODtACZYC
GLOWNE ZRODLO ZASILANIA. UPEWNIC SIE, ZE WSZYSTKIE WLACZNIKI
ZASILANIA SA WYLACZONE. NIEZASTOSOWANIE SIE DO TYCH
WYTYCZNYCH GROZI PORAZENIEM PRADEM.

« WLASCIWIE PODEACZYC KABEL POLACZENIOWY. NIEWEASCIWE
PODLACZENIE KABLA POLACZENIOWEGO MOZE SPOWODOWAC
USZKODZENIE CZESCI ELEKTRYCZNYCH.

« PRZED INSTALACJA SPRAWDZIC CZY PRZEWOD UZIEMIENIA NIE JEST
PRZERWANY LUB ODtACZONY.

« NIE INSTALOWAC URZADZENIA W MIEJSCACH O DUZYCH STEZENIACH
GAZOW PALNYCH LUB OPAROW GAZOWYCH.

NIEPRZESTRZEGANIE TEGO WYMOGU MOZE SPOWODOWAC POZAR
LUB WYBUCH.

« ABY ZAPOBIEC PRZEGRZEWANIU SIE URZADZENIA WEWNETRZNEGO
| POWSTANIU ZAGROZENIA POZAROWEGO, NALEZY UMIESCIC
URZADZENIE WEWNETRZNE W ODPOWIEDNIEJ ODLEGLOSCI (PONAD
2 METRY) OD ZRODEL. CIEPLA, TAKICH JAK KALORYFERY, GRZEJNIKI,
PIECE, KUCHENKI, ITP.

« PRZY PRZENOSZENIU KLIMATYZATORA W CELU PONOWNEGO
ZAINSTALOWANIA GO W INNYM MIEJSCU, NALEZY BARDZO UWAZAC,
ABY NIE DOPUSCIC DO ZMIESZANIA OKRESLONEGO CZYNNIKA
CHLODNICZEGO (R32) Z INNYMI CIALAMI GAZOWYMI W CYKLU
CHLODZENIA. JEZELI Z CZYNNIKIEM CHLODNICZYM ZOSTANIE
ZMIESZANE POWIETRZE LUB INNY GAZ, CISNIENIE GAZU W CYKLU
CHLODNICZYM STANIE SIE ZBYT WYSOKIE | W EFEKCIE SPOWODUJE
ROZSADZENIE RURY | OBRAZENIA U LUDZI.

« W RAZIE WYSTAPIENIA WYCIEKU CZYNNIKA CHLODNICZEGO Z RURY
PODCZAS PRAC INSTALACYJNYCH, NALEZY NIEZWLOCZNIE ZAPEWNIC
DOPLYW SWIEZEGO POWIETRZA DO POMIESZCZENIA. PODGRZANIE
CZYNNIKA CHLODNICZEGO PRZEZ OGIE- LUB W INNY SPOSOB
POWODUJE WYDZIELANIE TRUJACEGO GAZU.

OSTRZEZENIE

* Nie wolno przerabia¢ urzgdzenia poprzez usuwanie jakichkolwiek zabezpieczen
lub omijanie jakichkolwiek blokad zabezpieczajgcych.

* Nie instalowac urzgdzenia w miejscu, ktére nie moze udzwigngc¢ ciezaru urzgdzenia.
Upadek urzgdzenia moze spowodowac obrazenia ciata i uszkodzenie mienia.

* Przed wykonaniem prac elektrycznych nalezy zamocowac zatwierdzong wtyczke
na kablu zasilajgcym.
Nalezy rowniez upewnic sig, ze urzgdzenie jest wlasciwie uziemione.

» Urzadzenie powinno byc¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami
dotyczgcymi instalacji elektrycznych.
Jezeli wykryte zostang jakiekolwiek uszkodzenia, nie nalezy instalowac urzgdzenia.
W takiej sytuacji nalezy natychmiast skontaktowac sie z przedstawicielem firmy.
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* Nie uzywac czynnikow chtodniczych innych niz wskazany przez producenta.

W przeciwnym razie moze dojs¢ do powstania zbyt wysokiego cisnienia w
obiegu czynnika chtodniczego, co moze doprowadzi¢ do awarii lub eksplozji
produktu, a w efekcie do obrazen ciata.

* Nie nalezy uzywac¢ Srodkdw przyspieszajgcych proces rozmrazania lub do
czyszczenia innych niz zalecane przez producenta.

» Urzadzenie nalezy przechowywac¢ w pomieszczeniu, w ktérym nie ma ciggle
dziatajgcych zrédet zaptonu (np. otwartego ognia, dziatajgcego urzadzenia
gazowego lub dziatajgcego grzejnika elektrycznego).

* Nalezy pamietac, ze czynnik chtodniczy moze nie zawiera¢ srodkow zapachowych.

* Nie przebijac ani nie pali¢, poniewaz urzgdzenie jest pod cisnieniem. Nie narazac
urzadzenia na dziatanie wysokich temperatur, ognia, iskier lub innych zrédet zaptonu.
W przeciwnym razie moze wybuchngc¢ i spowodowac obrazenia, a nawet smierc.

* W przypadku modelu R32 nalezy uzy¢ rur, nakretki rozszerzajgcej i narzedzi
przeznaczonych do czynnika chtodniczego R32. Uzycie istniejgcych (R22) rur,
nakretki rozszerzajgcej i narzedzi moze wytworzy¢ nadmiernie wysokie cisnienie w
cyklu chtodzenia (rurach), czego skutkiem moze byc¢ eksplozja i/lub obrazenia ciata.

* Grubo$¢ rur miedzianych zastosowanych dla modelu R32 musi by¢ powyzej
0,8 mm. Zabrania sie uzywania rur miedzianych o grubosci ponizej 0,8 mm.

* Po ukonczeniu prac instalacyjnych lub serwisowych, nalezy sprawdzi¢ czy
nie wystepuje przeciek gazu chtodniczego. W razie zetkniecie sie z ogniem,
przeciekajgcy gaz moze stac sie toksyczny.

* Urzagdzenie i jego przewody powinny zosta¢ zamontowane, obstugiwane i
przechowywane w pomieszczeniu o powierzchni wigkszej nizA . m?.
Jak uzyska¢ wartosCA . m?: A =(M/(2,5x0,22759 x h,))?
M stanowi ilos¢ czynnika chtodniczego w urzgdzeniu w kg. h, to wysokosc¢ instalacji
urzgdzenia wyrazona w m: 0,6 m w przypadku postawienia na podtodze/1,8 m —
montaz na Scianie/1,0 m — montaz na oknie/2,2 m — podwieszenie na suficie
(Zalecana wysoko$¢ instalacji dla tych jednostek to 2,5 m.).

* Przestrzegac krajowych przepisow i unormowan dot. obchodzenia sie z gazem.



UWAGA

» Wystawienie urzgdzenia na dziatanie wody lub wilgoci przed jego
zainstalowaniem moze spowodowac porazenie prgdem.

Nie nalezy przechowywac urzgdzenia w wilgotnych piwnicach ani wystawia¢ go
na dziatanie deszczu lub wody.

* Po rozpakowaniu urzgdzenia nalezy dokfadnie sprawdzic¢ czy nie jest ono
uszkodzone.

* Nie instalowac jednostki w miejscu, w ktorym moze dojs¢ do przecieku
tatwopalnego gazu. W razie przecieku i nagromadzenia sie gazu w poblizu
jednostki, moze dojs¢ do wybuchu pozaru.

* Nie nalezy instalowac urzgdzenia w miejscu, ktore moze potegowac jego
wibracje. Nie nalezy instalowac urzgdzenia w miejscu, ktére moze potegowac
hatas urzgdzenia, ani w miejscu, gdzie powietrze wyrzucane z urzgdzenia moze
przeszkadzac sgsiadom.

* Aby unikng¢ obrazen ciata, nalezy zachowa¢ ostroznos¢ podczas manipulowania
czesciami o ostrych krawedziach.

* Przed rozpoczeciem instalacji urzadzenia nalezy doktadnie przeczytac niniejszg
instrukcje obstugi. Zawiera ona dalsze wazne zalecenia dotyczgce wtasciwego
montazu urzgdzenia.

* Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za straty spowodowane
nieprzestrzeganiem zalecen zamieszczonych w niniejszej instrukcji.

WYMOG ZGtOSZENIA URZADZENIA LOKALNEMU DOSTAWCY ENERGII

Nalezy koniecznie dopilnowac, aby zainstalowanie tego urzgdzenia zostato
wczesniej zgtoszone lokalnemu dostawcy energii. Jezeli napotkajg Panstwo jakies
trudnosci lub jezeli instalacja nie zostanie zaaprobowana przez dostawce energii,
nasz dziat obstugi technicznej podejmie odpowiednie $rodki zaradcze.

m Wazne informacje dotyczace uzytego czynnika chtodniczego
Ten produkt zawiera fluorowe gazy cieplarniane.
Nie uwalnia¢ gazéw do atmosfery.
Typ czynnika chtodniczego: R32
Wartos¢ GWP®™ : 675 * (np. R32 odn. AR4)
MWGWP = wspbtczynnik ocieplenia globalnego
llos¢ czynnika chtodniczego podano na tabliczce znamionowe urzgdzenia.
* Te wartos¢ podano zgodnie z przepisami gazowymi F 517/2014



CZESCI DODATKOWE

Urzadzenie Wewnetrzne

Nr Nazwa czesci Nr Nazwa czesci
F§E§1_
m |
©) i} ® L‘mlj J
Ptyta instalacyjna x 1 Pilot zdalnego sterowania x 1

NS

Bateria x 2 Uchwyt na pilota x 1

® Qo>

®
Ultra czysty filtr Toshiba x 2 Wkret montazowy x 6
0 o=
Wkret do drewna z tbem ptaskim x 2 Instrukcja obstugi x 1
0 B
Instrukcja instalacji x 1 Wkret do drewna z tbem ptaskim x 1

o By

Pokrywa baterii

Urzadzenie Zewnetrzne

Nr Nazwa czesci Nr Nazwa czesci
§ S,
— 21>
Ztgczka spustowa x 1 Zatyczka wodoszczelna x 2

Filtry powietrza
Czysci¢ co 2 tygodnie.
1. Otworz kratke wlotu powietrza.
2. Wymontowac filtry powietrza.
3. Wyczys¢ filtry odkurzaczem lub wymyj je, a nastepnie wysusz.
4. Zainstaluj ponownie filtry i zamknij kratke wlotu powietrza.

Filtr
Konserwacja i zywotno$c¢
Czysci¢ co 3 - 6 miesiecy, kiedy filtr jest zapchany lub pokryty kurzem.

1. Zaleca sie czyszczenie odkurzaczem. Wcigga on zabrudzenia, ktére znajduja sig gteboko w filtrze. Mozna takze uzy¢ dmuchawy, ktéra przedmucha
filtr, usuwajac kurz, ktéry si¢ w nim znajduje.
2. Jesli trzeba, mozna uzy¢ zwyktej wody do mycia filtra, a nastgpnie suszy¢ go na stoficu od 3 do 4 godzin, az bedzie zupetnie suchy. Oprécz tego
mozna uzy¢ suszarki do wiosow, aby wysuszyc¢ filtr. Nalezy jednak pamiegta¢, ze mycie wodg moze pogorszy¢ dziatanie filtr.
3. Nalezy wymienia¢ co 2 lata lub czesciej. (W celu zakupu nowego filtra skontaktuj sie ze swoim sprzedawca.) (P/N : RB-A622DA)
Uwaga: Zywotnos¢ filtra zalezy od iloéci zanieczyszczen w $rodowisku pracy klimatyzatora. Wyzszy poziom zanieczyszczenia moze wymagaé czestszego
czyszczenia i wymiany. We wszystkich przypadkach, Zalecamy stosowanie dodatkowego zestawu filtréw w celu poprawy czyszczacych i
zapachowych witasciwosci klimatyzatora.

\if ﬁ@&
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SCHEMAT INSTALACYJNY URZADZENIA WEWNETRZNEGO | ZEWNETRZNEGO

/Rury w tylnej i lewej tylnej czesci urzadzenia\

Piyt:
insy‘;acyjna Odcig¢ SPACER, zwing¢ i wsungé pomiedzy

urzagdzenie wewnetrzne a $ciane, po czym
odchylic urzadzenie wewnetrzne, aby

Wkret do drewna o . .
\zapewnlc jego lepsze dziatanie. )

z tbem ptaskim

 Pomocnicza instalacja rurowa moze zosta¢ N\
podigczona z lewej strony, z lewej strony z

E:tgiwa tytu, z prawej strony z tytu, z prawej strony,
od dotu z prawej strony, lub z od dotu z lewej
strony.

Rura ochronna z i -
prawej
strony (::,9 §
Z tytlu z prawej
Wkret do strgny P )
drewna z tbem . % Z lewej
ptaskim i . Od dotu z prawej  Z tylu strony
S Rury czynnika strony z lewej %
chiodniczego musza S strony O O any )
by¢ zabezpieczone
przed uszkodzeniami v — - ~
fizycznymi. Zatozy¢ N(lje zoste;jmag Iu;u na wezu do
Baterie plastikowa ostone Iub odprowadzania cieczy.
_ podobne zabezpieczenie. Otwoér na rure wycigé
w taki sposob, aby
@ zapewnic¢ lekki
spadek rury.
Tasma winylowa
Owingé po sprawdzeniu
dziatania odprowadzania cieczy. <

Wkret do drewna
z ibem ptaskim 1 Utozy¢ waz do odprowadzania cieczy z

- \Iekkim spadkiem. )

Uchwyt na pilota

/Rury z czynnikiem chtodniczym nalezy N
zaizolowa¢ osobno, a nie razem, z
wykorzystaniem materiatu izolacyjnego.

co najmniej 600 mm

Dotgczony pilot zdalnego sterowania jest pilotem
typu bezprzewodowego, ale moze by¢ takze
podtgczony z uzyciem kabla.

Jesli wymagane jest podigczenie z uzyciem
kabla, nalezy zapoznac sig¢ z rozdziatem ,W jaki
sposo6b podtgczy¢ pilot zdalnego sterowania z
uzyciem kabla”.

Przediuzenie weza Termoodporna pianka
do odprowadzania cieczy polietylenowa o grubosci 6 mm

(Nie dostepne, dostarcza \ /
instalator)

Dodatkowe Czesci Instalacyjne | Uktad $rub mocujacych urzadzenie zewnetrzne
« Jezeli urzagdzenie bedzie narazone na dziatanie silnego wiatru, nalezy
Kod N e llosé zabezpieczy¢ je $rubami i nakrgtkami mocujgcymi.
czesci azwalczeSEl OST « Nalezy zastosowa¢ $ruby kotwowe @8 mm lub @10 mm z nakretkami.
- - « Jezeli wystepuje koniecznos$¢ odprowadzenia wody z odszraniania, przed
Rura do czynnika chtodniczego zainstalowaniem urzadzenia zewnetrznego nalezy w jego plycie spodniej
Po stronie z Qazefg w stanie ptynnym zamocowac ztgczke spustowg @2 i zatyczke wodoszczelng 3.
1 06,35 mm
Po stronie z gazem w stanie lotnyme Po jednej 108 mm 125 mm
® : 9,52 mm sztuce 22 {cfe W{" powietrza
(RAS-BO7, 10, 13J2KVSG-E) T = Lt
: 212,70 mm El £ {H» Hm H
(RAS-B16J2KVSG-E) slgl \’\ " B
Materiat izolacyjny do rur y T ¥
(pianka polietylenowa, grubo$¢ 6 mm) Wylot powietrza Bo mm
Po ednel 600 mm N;
N 0 jedne, Otwd
© | Kit, tasma PVC s z]tuce d Spusiony

% W przypadku korzystania z wielosystemowej jednostki zewnetrznej nalezy
zapoznac sie z instrukcjg montazu dostarczong z danym modelem.



URZADZENIE WEWNETRZNE

Miejsce Instalacji )

N\

Miejsce zapewniajgce wystarczajgcg przestrzen wokoét urzadzenia
wewnegtrznego, zgodnie ze schematem

Miejsce, gdzie w poblizu wlotu i wylotu powietrza nie wystepujg zadne
przeszkody

Miejsce umozliwiajgce tatwg instalacje rur do urzadzenia zewnetrznego
Miejsce umozliwiajgce otworzenie panelu przedniego

Urzadzenie wewnetrzne powinno by¢ zamontowane na wysokos$ci

co najmniej 2,5 m. Nalezy réwniez unika¢ ktadzenia czegokolwiek na
urzgdzeniu wewnetrznym.

UWAGA

« Nalezy unika¢ wystawiania odbiornika sygnatéw zdalnego sterowania na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych

« Znajdujacy sie w urzadzeniu wewnetrznym mikroprocesor nie powinien
by¢ umieszczony zbyt blisko zrodet zakiécen czestotliwosci radiowych.
(Szczegotowe informacije na ten temat mozna znalez¢ w instrukcji
obstugi klimatyzatora.)

¢ l Pilot

Miejsce, w ktérym nie wystepujg przeszkody, takie jak zastony, ktére moga
blokowac¢ przesytanie sygnatu z urzadzenia wewnetrznego

Nie nalezy instalowa¢ pilota w miejscach wystawionych na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych ani w poblizu zrédet ciepta, takich jak na
przyktad kuchenki.

Pilota nalezy utrzymywa¢ w odlegto$ci co najmniej 1 metra od najblizszego
odbiornika telewizyjnego lub sprzetu audio. (Jest to konieczne w celu
uniknigcia zaktécen obrazu lub dzwigku.)

Lokalizacje pilota nalezy okresli¢ w sposéb przedstawiony na ponizszym
schemacie.

o (Widok z boku) (Widok z géry)

c

IS N

S Urzadzenie

§ wewnetrzne
o

3

K] °

& %%

N f %

o,

S .

g Zasieg Pilot %é
= odbioru K2

Wycinanie Otworu oraz Montaz

\_ Ptyty Instalacyjnej

l Wycinanie otworu

Przy montazu rur czynnika chtodniczego z tytu

JL JIL
—

Otwér na

Srodek otworu na rure
znajduje sie nad strzatka.

1. Po okresleniu potozenia otworu na rure na ptycie montazowej (#), nalezy
wywierci¢ otwér na rurg (@65 mm) z zachowaniem lekkiego spadku w
kierunku zewnetrznym.

UWAGA

 Przy wierceniu otworéw w $cianie zawierajacej metalowg lub druciang siatke
podtynkowg albo plyte metalowa, nalezy zamontowa¢ na otworze na rure
specjalng naktadke obrzezowa, dostepng w handlu.

¢ l Montaz plyty instalacyjnej

Zaczep

Plyta
instalacyjna

Urzadzenie wewn trzneNitka Cigzarek Otwdr na rure
A ° lezarel Wkret montazowy

Zaczep

Otwor na rure Zaczep

! Montaz ptyty instalacyjnej bezposrednio na
Scianie

. Doktadnie zamocowac¢ ptyte instalacyjng na $cianie przez dokrecenie jej
do gornych i dolnych elementéw stuzgcych do zawieszenia na zaczepach
urzadzenia wewnetrznego.
Aby zamontowac plyte instalacyjng na $cianie betonowej za pomoca
$rub kotwowych, nalezy wykorzysta¢ otwory na $ruby przedstawione na
ponizszym rysunku.
Ptyte instalacyjng nalezy zamontowa¢ poziomo na $cianie.

UWAGA

Przy montazu ptyty instalacyjnej z wykorzystaniem wkretéw
montazowych, nie nalezy korzysta¢ z otworéw na $ruby kotwowe.
Niezastosowanie sie do tego zalecenia moze spowodowa¢ upadek
urzadzenia, a w efekcie obrazenia ciata i uszkodzenia mienia.

-

N

@

Plyta instalacyjna
(Zachowac¢ kierunek poziomy.)

[ ) )
X O X

Otwor o $rednicy 5 mm

M % ”' m
¥
® Wkret montazowy

@4 mmx 252

Sruba kotwowa —\

Wystep 15 mm
lub mniej

™ Kotew
(czesci zakupione lokalnie)

UWAGA

Niesolidne zamontowanie urzgdzenia moze spowodowac obrazenia
ciata i uszkodzenie mienia w przypadku upadku urzgdzenia.

Jezeli $ciana jest wykonana z bloczkéw, cegiet, betonu lub podobnego
materiatu, nalezy wywierci¢ w $cianie otwory o $rednicy 5 mm.
Do otworéw nalezy wsung¢ kotki rozporowe dla okoto wkretéw montazowych

UWAGA

Aby zamontowac ptyte montazowa, nalezy zamocowac cztery narozniki oraz
dolne czesci plyty instalacyjnej za pomocg 4 do 6 wkretéw montazowych.

W jaki sposéb podtaczyé pilot
zdalnego sterowania do pracy z

N wykorzystaniem kabla

Urzadzenie wewnetrzne

Kabel sterujgcy

Pilot zdalnego
sterowania

l Dla jednostki wewnetrznej

1 Otworzy¢ dwie zaslepki $rub i ostroznie wykreci¢ dwie $ruby przedniego
panelu.

. Nieznacznie otworzy¢ dolng cze$¢ przedniego panelu, a nastepnie
pociggna¢ gorng czes$¢ przedniego panelu do siebie, aby go zdjg¢,
zgodnie z rysunkiem (.

. Przygotuj kabel sterujgcy tak jak pokazano na rysunku @.

. Solidnie podigczy¢ przewdd sterujacy do zacisku jednostki wyswietlacza,
zgodnie z rysunkiem @) (dokreci¢ mocno, ale nie przekraczajgc momentu
0,12 N-m (0,01 kgf-m)).

. Wyciagnij przewdd sterujgcy z jednostki wewnetrznej w taki sam sposob
jak przewody zasilajgce i taczace pokazane na rysunku 3. (Wyciecie do
poprowadzenia przewodu)

. Zmontuj jednostke wewnetrzng wykonujgc w odwrotnej kolejnosci
czynnosci od 1 do 2.

o A w N
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Panel przedni

T
Whkret gb‘l’

*Rozmiar przewodu to 28-22 AWG
lub 0,08-0,32 mm?
Srednica zewnetrzna nie przekracza
4,7 mm, przewdd sterujgcy o diugosci
co najwyzej 30 m.

] 5mm

Kabel sterujacy Wyciecie do poprowadzenia przewodu

Modut
wysSwietlacza

¢ l Dla pilota zdalnego sterowania

1. Zdejmij ostone pilota zdalnego sterowania przesuwajgc jg w dot, i
zdejmij ja.

2. Jesli w urzadzeniu sg baterie, nalezy je wyjaé¢. Korzystanie z pilota
zdalnego sterowania przez kabel przy jednoczesnym wykorzystaniu
baterii moze spowodowac ich wybuch.

3. Wykonaj otwér do wprowadzenia przewodu sterujgcego wytamujac
$rubokretem plastikowg zaslepke otworu jak pokazano na rysunku @.

4. \Wi6z przewdd sterujgcy od tytu panelu pilota zdalnego sterowania tak
jak pokazano na rysunku B.

5. Zamontuj przewdd sterujgcy w ztgczach tak jak pokazano na rysunku
® i @ za pomocg dotgczonych $rub (nalezy dokrecié mocno, ale nie
przekraczajgc momentu 0,25 N-m (0,03 kgf-m)).

6. Utdz przewdd sterujacy w kanale tylnego panelu pilota zdalnego
sterowania tak jak pokazano na rysunku (8.

7. Wykorzystaj dostarczong srube (93,1x16L) aby powiesi¢ pilot zdalnego
sterowania na $cianie tak jak pokazano na rysunku @.

8. Oznacz i wykonaj otwory dla $rub (@3,1x25L) jak pokazano na rysunku .

9. Zamontuj ostong baterii znajdujgca sie w torebce z akcesoriami,
wykorzystujgc dotgczone $ruby (@3,1x25L) aby zmontowa¢ wszystko
w catos$¢ tak jak pokazano na rysunku 10 (Dokreci¢ mocno, ale nie
przekraczajgc momentu 0,15 N-m (0,02 kgf-m)).

10. Zamontuj obudowe pilota zdalnego sterowania.

®

*Rozmiar przewodu to 28-22 AWG
lub 0,08-0,32 mm?
Srednica zewnetrzna nie przekracza
4,7 mm, przewdd sterujacy o diugosci
co najwyzej 30 m.

Kabel sterujgcy

Plastikowg zaslepke otworu

Kabel sterujacy

Zigcze

N
o %,/ Kabel sterujacy
Vs ™\ ] Sruba (23,1x16L)

—f ] Otwor do zawieszenia 1 do zawieszenia
pilota zdalnego #/ pilota zdalnego
sterowania sterowania
Kabel sterujacy

O]
|| || ,_I__Pilot zdalnego Sciana

sterowania

Pilot zdalnego
sterowania
Sruba (@3,1x25L)
do zamontowania
pokrywy baterii

u ©)

(]
N

Pokrywa baterii

Wkret

Nalezy dokreci¢ mocno, ale
nie przekraczajagc momentu
0,15 N°m (0,02 kgf-m)

*Uwaga : 1. Zaleca sie stosowanie przewodu o podwdjnej izolacji aby
podtgczy¢ pilot zdalnego sterowania do klimatyzatora.

2. Przy pracy z wykorzystaniem kabla 1 pilot zdalnego
sterowania moze sterowac tylko 1 jednostkg wewnetrzna.

3. Przy pracy z wykorzystaniem kabla pilot zdalnego sterowania
powrdci do stanu poczatkowego (ustawienia WARTOSCI
USTAWIONYCH, CZASOMIERZA i ZEGARA powrécg do
warto$ci poczgtkowych) po wytgczeniu przez uzytkownika
zasilania klimatyzatora.

Montaz Instalacji Rurowej i Weza
do Odprowadzania Cieczy J

N

l Uktadanie instalacji rurowej i weza do
odprowadzania cieczy

* Poniewaz powstajgce skropliny powodujg uszkodzenia urzadzen, nalezy
dokfadnie zaizolowac obie rury tgczace. (Jako materiat izolacyjny nalezy
wykorzystac pianke polietylenowa.)

>
-
Od dotu z lewej strony »
T
S
Z prawej strony »

1. Wycinanie obudowy wedtug nacie¢ w obudowie tylnej
Szczeling nalezy wycig¢ szczypcami po lewej lub prawej stronie obudowy
tylnej dla podtgczenia po lewej lub prawej stronie oraz w dolnej czesci
obudowy tylnej po lewej lub prawe;j stronie dla potgczenia po lewej lub
prawej stronie.

do odprowadzania

cieczy

i

Przetozenie weza
Przygotowanie instalacji rurowej

i

wedtug nacig¢ w obudowie

Wycinanie obudowy
tylnej

I
I

2. Przetozenie weza do odprowadzania cieczy
W celu potgczenia rur z lewej strony, z lewej strony od dotu i z lewej strony
od tytu, nalezy przetozy¢ waz do odprowadzania cieczy i zatyczke otworu
spustowego.



Demontaz weza do odprowadzania cieczy
Waz odptywowy moze zosta¢ zdemontowany
przez odkrecenie sruby zabezpieczajacej.
Podczas zdejmowania weza odptywowego nalezy
uwazac na ostre krawedzie stalowych elementow,
ktére mogg spowodowac skaleczenie.

W celu ponownej instalacji weza odptywowego,
nasung¢ waz az do pewnego kontaktu ztgczki z
izolatorem ciepta, po czym nalezy zabezpieczy¢
waz przez dokrecenie oryginalnej Sruby.

Waz do odprowadzania
cieczy

Montaz zatyczki otworu do odprowadzania cieczy
1) Wsuna¢ klucz imbusowy

(4 mm) do tha zatyczki.

-~ 5

Przy wkiadaniu zatyczki otworu
spustowego nie nalezy stosowac¢ \
oleju smarowego (maszynowy
olej chtodniczy). Powoduje to R
uszkodzenie i nieszczelno$¢
zatyczki.

Bez odstepu

Demontaz zatyczki otworu
spustowego

Chwyci¢ zatyczke waskimi
szczypcami i wyciggnac.

2) Doktadnie wcisng¢ zatyczke.

Wsung¢ klucz
imbusowy (4 mm).

UWAGA

Doktadnie wsung¢ waz do odprowadzania cieczy i wcisng¢ zatyczke
otworu spustowego; w przeciwnym wypadku woda moze wyciekac.

! W celu potaczenia rur z prawej lub lewej strony

Po naznaczeniu nacie¢ na tylnej
czesci obudowy za pomocg noza
lub szpikulca, nalezy wycigé
otwory przy pomocy szczypiec lub
podobnego narzedzia.

( l W celu potaczenia rur z prawej strony z dotu
lub z lewej strony z dotu

Po naznaczeniu nacie¢ na tylnej czesci
obudowy za pomoca noza lub szpikulca,
nalezy wycig¢ otwory przy pomocy
szczypiec lub podobnego narzedzia.

Nacigcie

l Polaczenie instalacji rurowej po lewej stronie

Nalezy wygia¢ rure tgczaca w taki sposob, aby spoczywata w odlegtosci
43 mm od powierzchni $ciany. Jezeli rura tagczgca bedzie utozona

w odlegtosci wiekszej niz 43 mm od powierzchni $ciany, urzadzenie
wewnetrzne moze by¢ niestabilnie zamocowane na $cianie.

Podczas wyginania rury faczacej nalezy zastosowac gietarke sprezynowa,
aby nie spowodowac peknigcia rury.

Wygiac rure taczaca w promieniu 30 mm.
Rysunek przedstawiajgcy podtgczenie rury po zainstalowaniu urzgdzenia

(Do czota rozszerzenia)
famn o
260mm / J

Strona z gazem lotnym

Strona z gazem cieklym
|

,

_¢
fs R 30 mm (Zastosowac polisin (Rdzen
E polietylenowy)) lub podobny produkt !

2 do giecia rur. ‘
o——n

MWykomysmé rekojes¢ srubokreta, itp.

UWAGA

Jezeli rura tgczaca zostanie wygieta niewtasciwie, urzadzenie wewnetrzne
moze spoczywac niestabilnie na Scianie.

Po przetozeniu rury taczacej przez otwor na rure, podtgczy¢ rure tgczacg do rur
pomochniczych i owinag¢ je z zewnatrz tasma.

UWAGA

» Nalezy doktadnie potgczy¢ (dwie) rury pomocnicze i kabel potgczeniowy
tasma. W przypadku potgczenia instalacji rurowej po lewej stronie z tytu,
nalezy potgczy¢ tasma tylko (dwie) rury pomocnicze.

Urzadzenie wewnetrzne

Rury pomocnicze
Kabel potgczeniowy

Ptyta instalacyjna

Nalezy utozy¢ rury starannie, aby zadna rura nie wystawata zza tylnej
ptyty urzadzenia wewnetrznego.

Nalezy starannie potgczy¢ ze sobg rury pomocnicze i rury faczgce

i odcig¢ pierscien tasmy izolacyjnej na rurze tgczacej, aby unikngé
podwdjnego nawinigcia taSmy na potgczeniu. Ponadto, nalezy
uszczelni¢ potgczenie tasmg winylowa, itp.

Poniewaz powstajace skropliny powodujg uszkodzenia urzadzen,
nalezy doktadnie zaizolowa¢ obie rury tgczace. (Jako materiat
izolacyjny nalezy wykorzysta¢ pianke polietylenowa.)

Podczas giecia rury nalezy zachowac ostroznos$¢, aby nie spowodowac
peknigcia rury

\Mocowanie Urzadzenia Wewnetrznego)

-

. Przetozy¢ rure przez otwér w $cianie i zaczepi¢ urzadzenie wewnetrzne
na gérnych zaczepach na ptycie instalacyjnej.
2. Poruszy¢ urzadzeniem wewnetrznym w prawo i w lewo w celu upewnienia
sig, ze jest ona solidnie zaczepiona na ptycie instalacyjnej.
3. Dociskajac urzadzenie wewnetrzne w kierunku $ciany, zaczepi¢ jg na
dolnych zaczepach na ptycie instalacyjnej. Aby upewni¢ sig, ze urzadzenie
spoczywa pewnie na zaczepach, nalezy pociggnac¢ je do siebie.

[ - Tu

o Plyta instalacyjna

O

Nacisngé
(odczepic)

Zaczep

Aby odtgczy¢ urzadzenie wewnetrzne
od ptyty instalacyjnej, nalezy pociggnaé
urzadzenie do siebie jednoczesnie
popychajac je od dotu w goére w
okreslonych miejscach.

b Pcha¢

Pcha¢

Odprowadzanie Cieczy )

1. Waz do odprowadzania cieczy nalezy uktada¢ z zachowaniem spadku.

+ Otwor nalezy wykonac¢ z lekkim spadkiem na zewnatrz.
Nie prowadzi¢ weza
do odprowadzania
cieczy w gore.

/
/
X

Nie uktada¢ weza do
odprowadzania cieczy w
sposob pofalowany.

X X

5 7

NNV

co najmniej

4 50 mm

1y

Nie wktada¢ zakonczenia
weza do odprowadzania
cieczy do rowu
odwadniajgcego.

Nie wktada¢
zakonczenia weza
do odprowadzania
cieczy do wody.



2. Nala¢ wody na tace ociekowg i sprawdzi¢, czy woda ta wydostaje si¢ z
posesji.

3. Przy poditgczaniu przedtuzenia weza do odprowadzania cieczy, nalezy
zaizolowa¢ cze$¢ potgczeniowg przedtuzenia weza rurg ochronng.

Rura ochronna %

I

§ Przedtuzenie weza do
odprowadzania cieczy

Whnetrze

Waz do odprowadzania cieczy  pontiesyczenia

UWAGA

Rure do odprowadzania cieczy nalezy utozy¢ w spos6b zapewniajgcy
wiasciwe odprowadzenie wody z urzgdzenia.

Niewtasciwe odprowadzenie wody moze spowodowac¢ kapanie skroplin
z urzadzenia.

Ten klimatyzator jest zbudowany w taki sposob,
aby odprowadzac skropliny powstajgce w
tylnej czesci urzadzenia wewnetrznego na tace

-z
Sciana

ociekowa. Dlatego nie nalezy przechowywac E’grg?)ﬁn”ya
kabla zasilajgcego ani innych czesci nad rynng o
na skropliny.

Miejsce na rury

URZADZENIE ZEWNETRZNE

Miejsce Instalacji

)

N

» Miejsce zapewniajace wystarczajgca przestrzen wokot urzadzenia
wewnetrznego, zgodnie ze schematem

» Miejsce, ktére moze unies¢ ciezar urzadzenia zewnetrznego i nie
powoduje zwigkszenia poziomu hatasu ani wibracji

» Miejsce, w ktérym hatas wynikajacy z pracy urzadzenia i wyrzucane przez
nie powietrze nie przeszkadza sgsiadom

» Miejsce nie wystawione na dziatanie silnego wiatru

+ Miejsce pozbawione wyciekéw gazéw palnych

» Miejsce nie blokujgce przejscia

« Jezeli urzadzenie zewnetrzne ma by¢ zainstalowane w pozycji uniesione;j,
nalezy zabezpieczy¢ jego nozki.

» Dopuszczalna dtugos$¢ rury potaczeniowej.

Model RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Dtugos¢ bez Mniej niz Mniej niz Mniej niz Mniej niz
dotadowania 15m 15 m 15 m 15m
Maksymalna dtugosc¢ 20m 20m 20m 20m
ggge:gg}’;eczynnika 16-20m | 16-20m | 16-20m | 16-20m
chiodniczego (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)
Maksymalne

tadowanie czynnika 0,65 kg 0,65 kg 0,9 kg 0,9 kg

chtodniczego
» Dopuszczalna wysokos$¢ miejsca instalacji jednostki zewnetrzne;j.

UWAGA

1. Urzadzenie zewnetrzne nalezy zainstalowac w taki sposob, aby nic
nie blokowato wyrzutu powietrza.

2. Jezeli urzadzenie zewnetrzne jest zainstalowane w miejscu zawsze
narazonym na dziatanie silnego wiatru, na przyktad nad brzegiem
morza lub na wysokiej kondygnacji budynku, nalezy zabezpieczy¢
normalng prace wentylatora za pomoca kanatu lub ostony od wiatru.

3. Zwilaszcza w obszarach, gdzie wystepuijg silne wiatry, nalezy zainstalowac
urzadzenie w taki sposéb, aby uniknag¢ przedostawania sig wiatru.

4. Zainstalowanie urzgdzenia w miejscach wymienionych ponizej moze
powodowac problemy.

Nie nalezy instalowa¢ urzadzenia w nastepujacych miejscach:
» Miejsce, w ktérym wystepuje duza ilos¢ oleju maszynowego
* Miejsce zasolone, np. nad brzegiem morza
» Miejsce petne lotnych siarczkéw -
+ Miejsce, gdzie istnieje =
prawdopodobienstwo powstawania
fal wysokiej czestotliwosci, takich
jak te wytwarzane przez sprzet
audio, spawarki i sprzet medyczny

Silny
wiatr

taczenie Instalacji Rurowej
Czynnika Chtodniczego

S,

N

Model RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E |RAS-16J2AVSG-E
Maksymaina 12m 12m 12m 12m
wysokos$¢

» Miejsce, w ktérym woda odprowadzana z urzgdzenia nie powoduje probleméw
!Zalecenia dotyczace dodawania czynnika chtodniczego

Podczas dodawania czynnika chtodniczego uzywac¢ wagi zapewniajgcej
doktadnos¢ pomiaru na poziomie co najmniej 10 g na pozycje.
Nie stosowa¢ wag kuchennych ani podobnych.

UWAGA

Gdy jednostka zewnetrzna jest zainstalowana w miejscu, w ktérym
woda $ciekowa moze powodowac problemy, nalezy uszczelni¢ punkt
wycieku za pomocg kleju silikonowego lub uszczelniacza.

Zalecenia dotyczace instalacji urzadzenia
w rejonach z wystepowaniem obfitych
N opadow sniegu i niskich temperatur

 Nie stosowa¢ dostarczonego wraz z urzadzeniem tacznika spustowego
wody. Wode nalezy spuszcza¢ bezposrednio z otworéw spustowych

* W celu ochrony urzadzenia zewnetrznego przed nadmiernym
nagromadzeniem $niegu, nalezy zainstalowa¢ rame podtrzymujaca, i
zamontowac ostong i okap przeciwsniezny.

* Nie stosowa¢ modelu z podwdjnym systemem wentylacji.

(’/\
Przéd

Ostona przeciw$niezna

Instalowa¢ przynajmniej
50 cm powyzej dozwolonej
linii nagromadzenia $niegu.

<:| N Okap przeciw$niezny

Przynajmniej
50 cm

Sworznie Dozwolona linia nagromadzenia $niegu
zabezpieczajgce

Rama podtrzymujgca

W

l taczenie rur

1. Przecig¢ rure obcinakiem do rur.
Ukos$ne pofozenie Szorstkosé

—~ O X e
™ g "8 g &

2. Wsuna¢ nakretke rozszerzajaca do rury i rozszerzyé rure.
« Ezerwa czesci wystajacej przy rozszerzaniu : A (Jednostka : mm)
RIDGID (typ sprzegta)

X X X

Zewnetrzna srednica | Przy pomocy Przy pomocy
rury miedzianej narzedzia R32 | konwencjonalnego narzedzia
26,35 0do 0,5 1,0do 1,5
29,52 0do 0,5 1,0do 1,5
@12,70 0do 0,5 1,0do 1,5
Grubos¢ rur co najmniej 0,8 mm

IMPERIAL (typ nakretki motylkowej)

Zewnetl:‘?:di;ae:;lca rury R32
26,35 1,5do 2,0
29,52 1,5do 2,0
@12,70 2,0do 2,5
Grubos$¢ rur co najmniej 0,8 mm

UWAGA

« Nie nalezy zarysowa¢ wewnetrznej czgsci czesci z kielichem przy
usuwaniu zadzioréw.

« W przypadku obrébki kielicha, gdy wystepujg na nim rysy w
wewnetrznej czesci moze dochodzi¢ do wycieku gazu chtodniczego.

10



l Dokrecanie potaczenia

Ustawi¢ liniowo $rodki tgczonych rur i dokreci¢ nakretke palcami na tyle,
na ile jest to mozliwe. Nastepnie dokreci¢ nakretke kluczem i kluczem
dynamometrycznym, tak jak pokazano na rysunku.

Potowa zlgczki E E ) 7 Nakretka rozszerzajaca
Strona z gwintem Strona z gwintem
zewnetrznym wewnetrznym

Zamocowac¢ kluczem.

Dokreci¢ kluczem dynamometrycznym.

UWAGA

Nie dokreca¢ zbyt mocno. W przypadku zbyt mocnego dokrecenia
nakretka moze pekna¢.

(Jednostka : N-m)

Zewnetrzna srednica rury miedzianej | Moment obrotowy dokrecania

26,35 mm 16 do 18 (1,6 do 1,8 kgf'm)
39,52 mm 30 do 42 (3,0 do 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 do 62 (5,0 do 6,2 kgf-m)

« Dokrecanie momentem obrotowym potaczen rozszerzanych rury
Ciénienie robocze R32 jest wyzsze
od cisnienia R22 (ok. 1,6 razy).
Nalezy mocno dokreci¢ sekcje
potgczen rozszerzanych rury (tgczace
zespoty wewnetrzne i zewnetrzne) do
okreslonego momentu obrotowego
dokrecania. Niewtasciwe potgczenia
moga by¢ przyczyna nie tylko wycieku
gazu, ale takze zaktdcen cyklu
chtodzenia.

Potgczenie rozszerzane
po stronie urzadzenia
wewnetrznego

Potgczenie rozszerzane
po stronie urzadzenia
zewnetrznego

Usuwanie Powietrza

)

N\

Po podtaczeniu instalacji rurowej do urzadzenia wewnetrznego, mozna za
jednym razem usuna¢ powietrze z systemu.

USUWANIE POWIETRZA Z UKLADU

Usuna¢ powietrze z rur tgczacych i z urzadzenia wewnetrznego za

pomocg pompy prézniowej. Nie stosowac czynnika chtodzacego z

urzadzenia zewnetrznego. Szczegdtowe informacje w tym zakresie
mozna znalez¢ w instrukcji obstugi pompy prézniowej.

l Stosowanie pompy prézniowej

Nalezy upewni¢ sie, ze pompa prézniowa jest wyposazona w mechanizm

jednokierunkowy, ktéry zapobiega przedostawaniu sig oleju z wnetrza pompy

do rur klimatyzatora, kiedy pompa przestaje pracowac.

(Jesli olej z pompy prézniowej dostanie sie do klimatyzatora wykorzystujgcego

R32, cykl chtodzenia moze zostac zaktdcony.)

1. Podtgczy¢ waz ssacy z zaworu na rurze rozgateznej ze ztgczem serwisowym
zaworu uszczelniajgcego po stronie z gazem w stanie lotnym.

2. Potaczy¢ waz ssacy ze ztgczem pompy prézniowej.

3. Otworzy¢ catkowicie dzwignig zaworu na rurze rozgatgeznej po stronie
niskocisnieniowe;.

4. Wigczy¢ pompe prozniowa, aby rozpocza¢ usuwanie gazu. Usuwac gaz
przez okoto 15 minut, jezeli dlugo$¢ instalacji rurowej wynosi 20 metréw.
(15 minut na 20 metrow) (zaktadajac, ze wydajno$¢ pompy wynosi 27 litrow
naminute) Nastepnie upewni¢ si¢, ze manometr sprzezony wskazuje —101
kPa (76 cmHg).

5. Zamkna¢ dzwignig zaworu na rurze rozgateznej po stronie niskoci$nieniowej.

6. Otworzyc¢ catkowicie trzpienie zaworow uszczelniajgcych (po obu stronach:

po stronie gazu lotnego i gazu ciektego).
. Odtgczy¢ waz ssacy od ztgcza serwisowego.
8. Doktadnie dokreci¢ nasadki zaworéw uszczelniajgcych.

~

1"

Manometr sprzezony Manometr
-101 kPa

(76 cmHg) —a,

Dzwignia po stronie

niskocisnieniowej

Zawor na rurze rozgateznej

Dzwignia po stronie
wysokoci$nieniowej
(Pozostaje catkiem zamknieta)

Waz ssgcy —| *— Waz ssgcy

Rura taczgca

Naktadka na pompe prézniowg
zawierajgca mechanizm
jednokierunkowego przeptywu

=
Pompa
prézniowa

Zawor uszczelniajgcy po stronie gazu ciektego
Ztacze serwisowe (Rdzen zaworu (Czop nastawny))
Zawor uszczelniajgcy po stronie gazu lotnego

UWAGA

* PODCZAS PRACY PRZY INSTALACJACH RUROWYCH
NALEZYPRZESTRZEGAC 6 WAZNYCH ZASAD:
(1) Usuwacé zanieczyszczenia i wilgo¢ (wewnatrz rur tgczgcych).

2) Zapewni¢ szczelno$¢ potgczen (pomiedzy rurami a urzgdzeniem).

3) Usunaé powietrze z rur tgczacych za pomocg POMPY PROZNIOWE.

4) Sprawdzi¢ gazoszczelno$¢ (potgczenia).

5) Upewnij sig, ze zawory uszczelniajgce zostaty catkowicie otwarte
przed wigczeniem urzadzenia.

(6) W przypadku pomieszczen wewnetrznych nie jest dozwolone
stosowanie ztgczy mechanicznych i kielichowych wielokrotnego
uzytku. W przypadku ponownego uzycia ztgczy mechanicznych
w pomieszczeniach wewngtrznych nalezy wymieni¢ czgsci
uszczelniajgce. W przypadku stosowania ztgczy kielichowych
w pomieszczeniach wewngtrznych czes¢ kielichowa wymagajg
odnowienia.

(
(
(
(

Srodki ostroznosci przy obstudze zaworu
uszczelniajgcego

+ Otworzy¢ zatyczke do oporu, ale nie dalej niz do ogranicznika.

Rozmiar rury zaworu uszczelniajacego | Rozmiar klucza imbusowego

12,70 mm i mniejsze A=4mm

A=5mm

15,88 mm

Zabezpieczy¢ ponownie zawdr zatyczkg przez odpowiednie jej dokrecenie
zgodnie z nastepujaca tabela:

Zatyczka Rozmiar zatyczki (H) Moment obrotowy
14~18 N'm

Zatyczka drazka H17 - H19 (1,4 do 1,8 kgf-m)

popychacza 3342 N

zaworowego _ ~ ‘m

9 H22 - H30 (3.3 do 4.2 kgf-m)
H14 8~12 N'm

Zatyczka ztacza (0,8 do 1,2 kgf:m)
serwisowego HA 14~18 N'm

7 (1,4 do 1,8 kgf-m)

Zatyczka zlgcza

serwisowego

Zatyczka drazka
popychacza zaworowego




PRACE ELEKTRYCZNE

Model RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Zrodto zasilania 50Hz, 220 — 240 V Jedna faza
Maksymalny prad roboczy 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Wskaznik przerywacza obwodu 10A 10A 10A 15A

Kabel zasilajacy

Kabel potgczeniowy

HO7RN-F co 60245 IEC66 (co najmniej 1,5 mm?)

HO7RN-F co 60245 IEC66
(co najmniej 2,5 mm?)

! Urzadzenie wewnetrzne

Podtaczenia kabla potagczeniowego mozna dokona¢ bez zdejmowania
panelu przedniego.

1.

2.
3.

Zdemontowac kratke wlotu powietrza.

Otworzy¢ kratke wlotu powietrza unoszac jg do goéry i pociggajac do siebie.
Zdemontowaé pokrywe zaciskow i zacisk kabla.

Wsung¢ kabel potaczeniowy (zgodny z lokalnymi wymogami dla kabli) w
otwdr na rure w Scianie.

. Przetozy¢ kabel potgczeniowy przez szczeling w tylnym panelu w taki

sposob, aby wystawat on do przodu na okoto 20 cm z przedniej czgsci
urzadzenia.

. Catkowicie wsung¢ kabel potgczeniowy do kostki zaciskowej i doktadnie

zamocowac wkretami.

. Moment obrotowy dokrecania : 1,2 N'm (0,12 kgf-m)
. Zabezpieczy¢ kabel potgczeniowy zaciskiem do kabla.
. Zamocowac pokrywe zaciskow, wlot przewodowy tylnej ptyty oraz kratke

wlotu powietrza w urzadzeniu wewnetrznym.

Przedni panel

Kratka wlotu
powietrza

Pokrywa zaciskow

( ) Instalacja kratki wlotu powietrza w urzadzeniu

wewnetrznym

Przy montazu kratki wlotu powietrza nalezy wykonaé¢ czynnosci odwrotne
do czynnosci wykonywanych przy demontazu kratki.
a\
=O }

il ]

-

BT
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! Urzadzenie zewnetrzne

1.

2.

Zdjg¢ pokrywe zaworu, pokrywe podzespotéw elektrycznych oraz zacisk
kabla z urzadzenia zewnetrznego.

Podtaczy¢ kabel potgczeniowy do zacisku zgodnie z numerami na kostce
zaciskowej urzadzenia wewnetrznego i zewnetrznego.

3. Doktadnie podtgczy¢ kabel zasilajacy i kabel potgczeniowy do kostki

zaciskowe;j i ciasno zabezpieczy¢ Srubami.

4. Nieuzywane kable zaizolowa¢ przy uzyciu tasmy winylowej itp. Umiesci¢

o

je tak, aby nie stykaty sie z zadnymi elementami elektrycznymi ani
metalowymi.

. Zabezpieczy¢ kabel zasilajgcy i kabel potgczeniowy zaciskiem kablowym.
6.

Zamontowa¢ pokrywe podzespotow elek-trycznych oraz pokrywe zaworu
na urzgdzeniu zewnegtrznym.

Blok terminala

Pokrywa zaworu



W przypadku podigczenia jednostki wewnetrznej do jednostki zewnetrznej 1:1

Wejscie zasilania w Bloku Terminala Jednostki Zewnetrznej (Fakultatywny)

| Kabel potaczeniowy |

[ Urzadzenie wewnetrzne ]

Kabel potaczeniowy
podiaczyé do [1][2] 3] @

Blok terminala (LN 12 3)

Kabel potgczeniowy

Dlugos¢ odcinka bez izolacji
na kablu potagczeniowym

Przewod uziemienia

[ Urzadzenie zewnetrzne ]

Blok terminala

(@ [Je [ o]

Przewdd zasilajacy

Kabel potgczeniowy —H

123

40

Przewéd
uziemienia

Przewéd
uziemienia

Kabel potgczeniowy Przewdd zasilajacy

Wejscie zasilania w Bloku Terminala Jednostki Wewnetrznej (Zalecane)

Kabel zasilajacy

X
Q
o
[
°
)
e
Y
[
N
o
2
]
t3
<

( Urzadzenie wewnetrzne J

Przewdd zasilajacy

podiaczyé do [L] [N] ©

Blok terminala (LN 12 3)

1 2|3

[@|

Przewod
uziemienia

Kabel
zasilajgcy

Kabel potaczeniowy

podiaczyé do [1][2] [3] ©

Blok terminala (LN 1 2 3)
L1

i

Przewod k f

AN

Kabel zasilajacy Kabel
potaczeniowy

Przewod
uziemienia

Przekroj kabla zasalajacego

Przewod uziemienia

50 mm
10 mm,
@d%j
®,,

( Urzadzenie zewnetrzne J

Blok terminala

Dlugos¢ odcinka bez izolacji
na kablu potagczeniowym

Przewdd uziemienia
50 mm

[©
Kabel
potgczeniowy

Przewod
uziemienia

Kabel potaczeniowy

13




l Wejscie zasilania — schemat przewodoéw dla jednostki zewnetrznej 1:1

Wejscie zasilania w listwach zaciskowych zewnetrznych (Zalecane)

Wewnetrzny

blok ©)
terminala

Obudowa

VGG 0 Obudowa
Zewnetrzny NZAAN A
blok Co
terminala | | |
| | |
| | |
L N GND

Wejscie zasilania

Wejscie zasilania w listwach zaciskowych wewnetrznych (Fakultatywny)

Wewnetrzny Ob d
blok © (LN 1 213 Hoova
terminala

Obudowa

G@‘B‘U@
Zewnetrzny O
blok

terminala

UWAGA

. Zasilanie musi by¢ takie samo jak dla klimatyzatora.

. Przygotuj zasilanie dla wytgcznego uzytkowania przez klimatyzator.

. Przerywacz obwodu musi zosta¢ uzyty dla zasilania tego klimatyzatora.

. Upewnij sie, ze zasilanie i kable sg odpowiednie do rozmiaru i metody okablowania.

. Kazdy kabel musi by¢ solidnie podtgczony.

. Wykonuj prace elektryczne tak aby zapewni¢ ogding mozliwo$¢ okablowania.

. Btedne podtgczenie kabli moze spowodowac spalenie czgsci elektrycznych.

. Nieprawidtowe lub niekompletne okablowanie spowoduje zapalenie si¢ lub dym.

. Ten produkt moze by¢ podtgczony tylko do gtéwnego zasilania.
Podtaczanie do statego okablowania: Przetgcznik ktory odtgcza wszystkie bieguny i ma odstep przynajmniej 3 mm musi zosta¢ zawarty w statym
okablowaniu.

O O~NOOUH»WN =
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W przypadku podtaczenia jednostki wewnetrznej z wielosystemowym inwerterem (IMSD

Wejscie zasilania w Bloku Terminala Jednostki Zewnetrznej

[ Urzadzenie wewnetrzne J [ Urzadzenie zewnetrzne J

r Kabel potaczeniowy Dtugos¢ odcinka bez izolacji na
| Kabel potaczeniowy | podiaczyé do 11 21 3] © kablu potaczeniowym

Blok terminala (LN 12 3) Przewéd
uziemienia
50mm )
10 mm (@ [JTe ][] o]
@—— ;ﬂ Kabel potaczeniowy AEJ Lﬂ» Przewdd zasilajacy
%:::zt: (g w2 3+ LN+
O — : i

) ‘ e [
10 mm M T hor
Przewdd 70 mm 2 40 2
tLy uziemienia 30 30

Przewod Przewod
uziemienia uziemienia
Kabel potaczeniowy Kabel potgczeniowy Przewdd zasilajgcy

( l Wejscie zasilania — schemat przewodéw dla wielosystemowego inwertera (IMS)

Wejscie zasilania w listwach zaciskowych zewnetrznych

706
_

Wewnetrzny
blok @

terminala %

Obudowa

Zewnetrzny
blok | |
terminala : :
| |

|

L N GND

Wejscie zasilania

UWAGA

. Zasilanie musi by¢ takie samo jak dla klimatyzatora.

. Przygotuj zasilanie dla wytacznego uzytkowania przez klimatyzator.

Przerywacz obwodu musi zosta¢ uzyty dla zasilania tego klimatyzatora.

. Upewnij sie, ze zasilanie i kable sg odpowiednie do rozmiaru i metody okablowania.
Kazdy kabel musi by¢ solidnie podtgczony.

Wykonuj prace elektryczne tak aby zapewni¢ ogding mozliwo$¢ okablowania.

. Btedne podtgczenie kabli moze spowodowac spalenie czgsci elektrycznych.

. Nieprawidtowe lub niekompletne okablowanie spowoduje zapalenie sie lub dym.

. Ten produkt moze by¢ podtgczony tylko do gtéwnego zasilania.

Podtgczanie do statego okablowania: Przetgcznik ktéry odigcza wszystkie bieguny i ma odstep przynajmniej 3 mm musi zosta¢ zawarty w statym
okablowaniu.

©CENDO A WN
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Proba Gazoszczelnosci

)

Préba Dziatania

)

N

Sprawdzi¢ potgczenia
urzgdzenia wewnetrznego.

~—
Sprawdzi¢ potgczenia
urzadzenia zewngtrznego.
._/

« Sprawdzi¢ szczelno$¢ potgczen skrecanych rur za pomocg wykrywacza
nieszczelnosci instalacji gazowych lub uzywajgc wody z mydtem.
\ )

Gdy dwa urzgdzenia wewnetrzne sg zainstalowane w tym samym pokoju
lub sgsiednich pokojach, obydwa urzadzenia mogg otrzymac sygnat z
pilota i wykona¢ polecenie. W takim przypadku, aby zapewni¢ prawidtowe
dziatanie, nalezy zastosowac¢ w jednym z pilotéw ustawienie B (Domys$ine
ustawienie urzadzen to A).

Sygnat z pilota nie jest odbierany, gdy ustawienia na urzadzeniu
wewnetrznym i pilocie sg rézne.

Nie ma zwigzku pomiedzy ustawieniem A/B i pokojem A/B podczas
podigczania rur i kabli.

Ustawienia przetacznika A-B
wyboru pilota

Aby uzywac roéznych pilotéw z kazdym urzgdzeniem wewnetrznym, kiedy 2
urzgdzenia umieszczone sg blisko siebie.

Ustawienie B przetacznika wyboru pilota
1. Nacisnij przycisk [RESET] na urzadzeniu wewnetrznym, aby wigczy¢
klimatyzator.
Skieruj pilota na urzadzenie wewnetrzne.
Naciénij i przytrzymaj przycisk [CHECK] na pilocie jakim$ cienkim
przedmiotem. Pojawi sie “00” (Rysunek D).
Gdy nacis$niesz przycisk [MODE] jednoczesnie trzymajac wcisniety
przycisk [CHECK]. na wyswietlaczu pojawi sie litera “B” a zniknie “00” i
klimatyzator zostanie wytgczony. Ustawienie przetgcznika B pilota jest
zapamietane (Rysunek @).
Uwaga : 1. Powtérz powyzsze czynnosci, aby zresetowaé pilota do ustawienia A.
2. Na wyswietlaczu pilota nie jest pojawia sig znak “A”.
3. Ustawienie A jest domys$inym ustawieniem fabrycznym pilota.

2.
3.

4.

U

000,
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Aby uruchomi¢ tryb pracy TEST RUN (COOL), nalezy naciska¢ przez
10 sekund przycisk [RESET]. (Brzeczyk wyda krotki dzwigk.)

OPERATION L

RESETs

Przycisk OPERATION /
RESET

Wiaczanie Funkcji Automatycznego
Wznawiania Pracy (Auto Restart)

Klimatyzator jest skonstruowany w taki sposéb, ze po zaniku zasilania moze
automatycznie wznowi¢ prace w tym samym trybie pracy, w ktérym pracowat
przed zanikiem zasilania.

Informacja

Produkt zostat wystany z fabryki z wytaczong funkcjg Automatycznego
Wznawiania Pracy (Auto Restart) (OFF). Funkcje t¢ mozna wigczy¢ w
razie potrzeby (ON).

[ ! Jak wiaczy¢ funkcje Automatycznego
Wznawiania Pracy (Auto Restart) (ON)

« Nacisng¢ i przytrzymac¢ przycisk [OPERATION] na urzadzeniu
wewnetrznym przez 3 sekundy (3 sygnaty dzwigkowe, a lampka
OPERATION mrugnie 5 razy/sek. przez 5 sekund).

[ l Jak wyltaczy¢ funkcje Automatycznego
Wznawiania Pracy (Auto Restart) (OFF)

« Nacisng¢ i przytrzymac przycisk [OPERATION] na urzadzeniu
wewnetrznym przez 3 sekundy (3 sygnaty dzwiekowe, bez mrugajgcej
lampki OPERATION).

UWAGA

« Jezeli aktywny jest programator wtgczania lub wytgczania, to funkcja
Automatycznego Wznawiania Pracy (AUTO RESTART OPERATION) nie
uaktywni sie.
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TOSHIBA



TOSHIBA R32

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E

1118350182
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BEZPECNOSTNi OPATRENI

Pfed pouzitim pfistroje si peclivé
[:Ii_] prectéte preventivni opatieni v Tento pfistroj se plni latkou R32.
této pfirucce.

* Pfed instalaci si peclivé prostudujte tyto bezpecnostni pokyny.
* Ujistéte se, Ze dodrzujete vSechny uvedené pokyny, abyste vyloudili
bezpecnostni rizika. Symboly maji nasledujici vyznamy:
VAROVANI  : Oznaduje, Ze nespravné pouziti této jednotky mize zplisobit
vazné zranéni nebo smrt.
UPOZORNENI : Oznaduje, ze nespravné pouziti této jednotky mize zpusobit
zranéni (*1) nebo majetkovou Skodu (*2).

*1: Zranéni znamena mensi nehodu, popaleni nebo uraz
elektrickym proudem nevyzaduijici pfijeti do nemocnice nebo
opakované oSetfeni v nemocnici.

*2: Majetkova Skoda znamena vétsi Skodu, ktera ovliviuje
aktiva nebo zdroje.

Pro Sirokou verejnost
Pfivod napéti a spojovaci kabel zafizeni musi byt proveden nejméné pohyblivym
pfivodem izolovanym polychloroprenem (oznaceni HO7RN-F) nebo SiAurou ozn.
60245 IEC66. (Zafizeni musi byt instalovano v souladu se statnimi pfedpisy o
elektroinstalacich.)

UPOZORNENI Odpojeni zafizeni z elektrické sité

Toto zafizeni musi byt pfipojeno k hlavnimu elektrickému rozvodu pres jistic nebo
vypinaC s mezerou mezi kontakty alespori 3 mm.




NEBEZPECI

- POUZE PRO KVALIFIKOVANE OSOBY.

- PRED ZAHAJENIM ELEKTROPRACI VYPNETE HLAVNI PRIVOD ELEKTRINY.
PRESVEDCTE SE, ZDA JSOU VSECHNY VYPINACE NAPAJENI VYPNUTE. V
OPACNEM PRIPADE MUZE DOJIT K URAZU ELEKTRICKYM PROUDEM.

« ZAPOJTE SPRAVNE PRIPOJOVACI KABEL. POKUD JE PRIPOJOVACI KABEL
ZAPOJEN SPATNE, MUZE DOJIT K POSKOZENI ELEKTRICKYCH CASTI.

- PRED INSTALACI SE PRESVEDCTE, ZDA NENi ZEMNICI VODIC POSKOZEN
NEBO ODPOJEN.

« NEINSTALUJTE V BLIZKOSTI MiSTA KONCENTRACE VYBUSNYCH PLYNU
NEBO PLYNNYCH VYPARU.

PRI NEDODRZENi TOHOTO POKYNU MUZE DOJIT K POZARU NEBO
VYBUCHU.

- ABY NEDOSLO K PREHRATI VNITRNI JEDNOTKY, A TiM NEBEZPECI
POZARU, UMISTETE JEDNOTKU V DOSTATECNE VZDALENOSTI (VICE
NEZ 2 M) OD TEPELNYCH ZDROJU, NAPR. RADIATORU, TOPIDEL, KAMEN,
SPORAKU APOD.

- PRI PREMISTOVANI KLIMATIZACNI JEDNOTKY ZA UCELEM INSTALACE
V JINEM MISTE PECLIVE DBEJTE, ABY SE DO CHLADICIHO OKRUHU
NEDOSTALO URCGENE CHLADIVO (R32) S JINOU PLYNNOU LATKOU.
POKUD DOJDE KE SMICHANiI CHLADIVA SE VZDUCHEM NEBO JINYM
PLYNEM, TLAK PLYNU V CHLADICIM OKRUHU SE ABNORMALNE ZVY3i A
V DUSLEDKU TOHO ZPUSOBI ROZTRZENI POTRUBI A ZRANEN| OSOB.

- V PRIPADE, ZE PRI INSTALACI VYTEKA Z POTRUBI CHLADIVO, IHNED
MISTNOST VYVETREJTE. POKUD SE CHLADIVO POZAREM NEBO JINAK
OHREJE, DOCHAZI K VYVINU JEDOVATEHO PLYNU.

VAROVANI

* Nikdy neprovadéjte upravy jednotky odstrafiovanim bezpecnostnich prvkd nebo
premostovanim bezpecnostnich spinacu.

* Neprovadéjte instalaci na misté, které neunese vahu jednotky.
PFi padu jednotky muzZe dojit ke zranéni osob nebo poSkozeni majetku.

» Pfed provadénim elektropraci pfipojte k napajecimu pfivodu schvalenou zastrcku.
Také se presvédcte, zda je zafizeni Fadné uzemnéno.

« Zarizeni musi byt instalovan v souladu se statnimi pfedpisy o elektroinstalacich.
Pokud zjistite jakékoli poskozeni, jednotku neinstalujte. Ihned kontaktujte svého
prodejce.



* Nepouzivejte Zadné jiné chladivo, nez které je urCeno k doplnéni €i vymeénné.
Jinak mlze dojit v chladicim cyklu k tvorbé& abnormalné vysokého tlaku, ktery by

vrwvs

Nepouzivejte prostfedky k urychleni rozmrazovani nebo Cisténi jiné, nez které
doporucuje vyrobce.

Pristroj se musi skladovat v mistnosti bez nepfetrzité provozovanych zdroju
vzniceni (napfiklad otevienych plamen(, zapaleného plynového sporaku nebo
zapojeného elektrického ohfivace).

Méjte na paméti, Ze chladivo nemusi obsahovat zapach.

Neprorazejte a nespalujte, nebot’ pfistroj je pod tlakem. Nevystavuijte pfistroje
teplu, plamendm, jiskrdm ani jinym moznym zdroji zapalu. Mohou totiz
vybuchnout a zpusobit zranéni nebo smrt.

Pro model R32 pouzijte trubky, prevleCné matice a nastroje, které je uréeny pro
chladivo R32. Pouziti stavajiciho potrubi (R22), pfevle¢né matice a nastroju
muze zpUsobit abnormalné vysoky tlak v chladicim cyklu (potrubi) a muze mit za
nasledek explozi a zranéni.

TlouStka médénych trubek pouzivanych s R32 musi byt vétsi nez 0,8 mm. Nikdy
nepouzivejte médéné trubky tenci nez 0,8 mm.

* Po dokonceni instalace nebo servisu potvrdte, ze nedochazi k unikani
chladiciho plynu. Jestlize se chladici latka dostane do kontaktu s ohném, maze
vytvorit toxicky plyn.

Pristroj a potrubi se instaluji, provozuji a ukladaji v mistnosti o ploSe podlahy
pfesahujici A . m?Z.

Jak ziskame A . m?:A__ =(M/(2,5x0,22759 x h,))?

M je napli chladiva v zafizeni v kg. h  je instalacni vyska zatizeni v m: 0,6 m
pro stojici na podlaze/1,8 m pro montované na stény/1,0 m pro montované na
okna/2,2 m pro stropni (Doporucena instalacni vyska pro tato zafizeni je 2,5 m.).
» Dodrzujte vnitrostatni plynarenské predpisy.



UPOZORNENI

» Pokud je jednotka prFed instalaci vystavena vodé nebo jiné vlhkosti, maze dojit k
urazu elektrickym proudem.

Neskladuijte ji ve vlhkych sklepnich prostorach a nevystavuijte ji desti nebo vodé.

* Po rozbaleni jednotky peclivé zkontrolujte, zda neni poSkozena.

* Neinstalujte jednotku na misto, kde mdze dojit k uniku hoflavych plynd. V
pfipadé, ze plyn unika a hromadi se v okoli jednotky, mize zpuUsobit pozar.

* Neprovadéjte instalaci na misté, které muze zvysit vibrace jednotky.
Neprovadéjte instalaci na misté, které maze zvySovat hladinu hluku jednotky,
nebo kde by hluk a vypoustény vzduch mohl rusit sousedy.

* Abyste predesli poranéni, bud’te opatrni pfi manipulaci s ¢astmi s ostrymi
hranami.

 Pred instalaci jednotky si prosim peclivé prectéte tuto instalacni pfirucku.
Obsahuje dalSi dulezité pokyny pro spravnou instalaci.

* VVyrobce nepfebira Zadnou zodpovédnost za poskozeni vzniklé z nedodrzovani
pokynu v této pfirucce.

POZADAVKY NA OHLASENI MiSTNi ELEKTROENERGETICKE SPOLECNOSTI
Pfed instalaci tohoto zafizeni je naprosto nezbytné zajistit oznameni instalace
mistni elektroenergetické spolecnosti. Pokud se setkate s problémy, nebo pokud
elektroenergeticka spole¢nost nebude s instalaci souhlasit, servisni spole¢nost
pfijme pfislusna protiopatfeni.

m Dulezita informace o pouzitém chladivu
Tento vyrobek obsahuje fluorované sklenikové plyny.
Nevypoustéjte plyny do ovzdusi.
Typ chladiva: R32
Hodnota GWP®™: 675 * (napf. R32 ref. AR4)
(WGWP = global warming potential (potencial globalniho oteplovani)
Mnozstvi chladiva je uvedeno na typovém Stitku jednotky.
* Tato hodnota je zaloZzena na plynovém pfedpisu F €. 517/2014



DILY PRISLUSENSTVIi

Vnitfni Jednotka

C. Nazev dilu C. Nazev dilu

[ —T—]l| %1 7
@ ® _

Instalaéni deska x 1 Bezdratové dalkoveé ovladani x 1
g )
® ®@
Baterie x 2 Drzak dalkového ovladani x 1
® ® 0
Ultragisty filtr Toshiba x 2 Montazni Sroub x 6
° o=
Vrut s plochou hlavou x 2 Uzivatelska pfirucka x 1
° >
Instalaéni pfirucka x 1 Vrut s plochou hlavou x 1
@

“ o

Kryt baterie

Venkovni Jednotka
C. Nazev dilu C. Nazev dilu
o,
LT
Vypoustéci pripojka x 1 Vodotésny uzaveér x 2

Vzduchové filtry
Cistéte kazdé 2 tydny.

Filtr

1. Oteviete miizku na vstupu vzduchu.
2. Vyjméte vzduchové filtry.
3. Vysajte je nebo je umyjte a pak je vysuste.

4. Vratte filtry na misto a zaviete mfizku na vstupu vzduchu.

Udrzba a skladovatelnost
Cistéte kazdé 3 az 6 mésicl, kdyz dojde k ucpani nebo zakryti filtru prachem.

Poznamka: Zivotnost filtru z&visi na mnoZstvi necistot ve vasem provoznim prostredi. Vy$$i hladina negistot si mize vyzadat dastsjsi ¢isténi a vyménu. Pro
zvyseni Cisticiho a dezodoriza¢niho ucinku klimatizace doporu¢ujeme dopliikovou sadu filtrt.

1. Doporucujeme pouzit vysavac k odsati prachu, ktery ulpi uvnitf filtru nebo pouzit dmychadlo k vyfouknuti prachu z filtru.

2. Pokud je zapotiebi pouzit na ¢€isténi vodu, nechte filtr po vy€isténi uschnout na vzduchu 3 az 4 hodiny dokud neni GpIné suchy. Nikdy nesuste fénem.
Promyvani vodou v§ak muze omezit funkénost filtr.

3. Vymériujte kazdé 2 roky nebo astéji (Pro zakoupeni nového filtru kontaktujte svého prodejce) (P/N : RB-A622DA)

J— N
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SCHEMA INSTALACE VNITRNI A VENKOVNI JEDNOTKY

Kryt
baterie

plochou

hlavou

Dodané dalkové ovladani je bezdratove,
rovnéz ho Ize pouZit jako kabel.

V pfipadé potieby viz kapitola ,Jak zapojit
dalkové ovladani do rezimu provozu s kabele*.

Vrut s plochou
hlavou

Baterie

Vrut s plochou
hlavou

Drzéak dalkového
ovladani

Bezdratové dalkové
ovladani

Volitelné Dopliky pro Instalaci

Vzadu
vpravo
t‘.} Vievo
Vespod Vzadu
Chladici potrubi musi byt VPravo  VIBVO i od vievo
chranéno pred fyzickym .
poskozenim. Instalujte
plastovy kryt nebo /Nenechte vypoustéci hadici uvolnit. N
ekvivalentni feSeni.
Otvor pro potrubi
provedte s
mirnym sklonem.
Vinylova paska
Naneste po provedeni
testu odvodu vody. -p
- Vypoustéci hadice musi byt vedena se
- sklonem dol.
- N J

600 mm nebo vice

)

e Nazev dilu Mnozstvi
dilu
Chladivové potrubi
Strana kapaliny : @6,35 mm
® Strana plynu 1 9,52 mm Po
(RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E) jednom
1 312,70 mm
(RAS-B16J2KVSG-E)
Izolaéni material pro potrubi 1
(polyetylénova péna, tloustka 6 mm)
. Po
Tmel, PVC pasky jednom

/Pro trubky vzadu vlevo, dole vlevo a vlevo\

Instalacni
Vyfiznéte z obalu vnitini jednotky kus
SPACER, srolujte ji a vloZte ji mezi

vnitfni jednotku a zed, aby byla vnitini
\jednotka naklonéna a lépe fungovala.

J

Pomocné potrubi muze byt pfipojeno
vlevo, vzadu vlevo, vzadu vpravo, vpravo,
vespod vpravo, nebo vespod vlevo.

Ochranna
trubka

Vpravo C:ng §

Trubky s chladivem izolujte jednotlivé, ne
spole¢né.

ProdiuZovaci 6 mm silna tepelné odolna
vypoustéci hadice polyetylenova péna

(Neni k dispozici, doda
firma provadéjici montaz) \ /

Pozice upeviovacich Sroubl venkovni jednotky

« Pokud je pravdépodobné, Ze bude venkovni jednotka vystavena silnému
vétru, zajistéte ji pomoci upeviiovacich Sroub(.

« Pouzijte ukotvovaci Srouby a matice @8 mm nebo @10 mm.

« Jestlize je tfeba vypustit odmraZenou vodu, pfipojte pfed instalaci venkovni
jednotky vypoustéci pFipojkao 12 a vodot&sny uzavéro 43 na dno nadrze této
jednotky.

108 mm 125 mm

28 mm &

Jiﬂ
_ -
!

3 i
Vystup vzduchu B0 mn|

600 mm
\Vypust vody

% Pouzivate-li venkovni jednotku s vice systémy, nahliZzejte do instala¢ni
pfirucky dodavané s pfislusnym modelem.

Privod vzduchu
e

ENE

22

s,

340 mm
320 mm
86 mm:
e,
[ -
02 mr
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VNITRNI JEDNOTKA

Misto Instalace )

N\

Misto zajist ujici prostor okolo vnitfni jednotky, jak je zndzornéno na
schématu.

Misto bez prekazek v blizkosti pfivodu a vyvodu vzduchu.

Misto umozniujici snadnou instalaci potrubi k venkovni jednotce.
Misto umoznujici otevieni predniho panelu.

Vnitfni jednotka se montuje do vySky alespori 2,5 m. Také je tfeba nic
nepokladat nahoru na jednotku.

UPOZORNENI

« Je nutné zabranit pfimému slune¢nimu svitu na bezdratovy pfijimac
vnitfni jednotky.

« Mikroprocesor ve vnitfni jednotce nesmi byt pfilis blizko zdrojum
vysokofrekvenéniho Sumu.
(Podrobnosti viz uzivatelska pfirucka.)

Dalkové ovladani
« Misto bez prekazek, napf. zavésu, které mohou blokovat signal z vnitini
jednotky.
Neinstalujte dalkové ovladani v misté vystaveném pfimému sluneénimu
svétlu nebo v blizkosti zdroju tepla, napf. sporaku.
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televizniho pfijimace nebo stereozafizeni. (Nezbytné, aby nedochazelo k
ruSeni obrazu nebo zvukovym interferencim.)

Umisténi dalkového ovladani by mélo byt uréeno podle nasledujiciho
schématu.

(Bo¢ni pohled) (Pohled shora)

]
£
‘é o Vnitfni jednotka
8
£ y
z
> s %
Rozsah Déllk g‘,’é,
p?ijmu oviadani

Vyvrtani Otvoru a Montaz
Instala¢ni Desky

)

.

Vyvrtani otvoru

Pri instalaci chladivového potrubi zezadu
JU U

Otvor pro
trubku
t

Stfed otvoru pro trubku je
nad Sipkou.

1. Po uréeni pozice otvoru pro trubku na montazni desce (®), vyvrtejte otvor
pro trubku (@65 mm) s mirnym sklonem dolt smérem k venkovni strané.

POZNAMKA

« Pfi vrtani do zdi s kovovym podbijenim, draténym pletivem nebo kovovou
deskou je tfeba do otvoru pro trubku pouzit samostatné prodavany okrajovy
krouzek.

l Montaz instalacni desky

i
[ 300
I
)R
]
L ) ‘
R\ -
Hz'jt":ek Instala¢ni
Otvor pro deska
trubku Nit Otvor pro trubku

Vnitini jednotka Zavazi Montazni &roub

PFi montazi instalacni desky pfimo na sténu

. Pevné pfimontuijte instalacni desku na zed pfiSroubovanim v horni a
dolni ¢asti, aby bylo mozno na ni zaveésit vnitfni jednotku.

Pro montaz instala¢ni desky na betonovou zed’ pomoci kotevinich
Sroubu vouzijte otvory pro kotvini Srouby podle nasledujiciho obrazku.
Namontujte instalaéni desku na zed’ vodorovné.

-

N

@

UPOZORNENI

Pfi montazi instalacni desky pomoci montazniho Sroubu nepouzivejte
otvory pro kotvici §rouby. V opaéném pfipadé muZe jednotka spadnout a
zpUsobit poranéni osob a poskozeni majetku.

Instalacni deska
(Zachovejte horizontalni polohu.)

Kotvici $roub
N

Precnivajici ¢ast
15 mm nebo méné

X O X

Otvor pramér 5 mm

M %
(® Montazni sroub

@4 mm x 25 ¢
"™ Hmozdinka
(lokalni dily)

UPOZORNENI

Pokud nebude jednotka pfimontovana pevné, mize pfi padu zpusobit
poranéni osob a poskozeni majetku.

U panelovych, cihlovych, betonovych nebo podobnych typt zdi vyvrtejte do
zdi otvor o pruméru 5 mm.
Vlozte hmozdinky pro pfislusné montazni Srouby ®.

POZNAMKA

PFi montazi instalacni desky zajistéte jeji Ctyfi rohy a dolni ¢asti pomoci 4 az

6 montaznich Sroubu.

Jak Zapojit Dalkové Ovladani pro
Spusténi Provozu

Vnitfni jednotka

Ridici vodig

Dalkové ovladani

l Pro vnitini jednotku

1 Oteviete dva kloboucky Sroubl a bezpe¢né odstrarite oba Srouby na
pfednim panelu.

2. Pooteviete spodni ¢ast predniho panelu a pak pfitahnéte horni ¢ast
predniho panelu k sobé, abyste jej odstranili podle nakresu na obrazku

. Ovladaci vodi¢ usporadejte tak, jak je znazornéno na obrazku 2.

. Bezpecné pripojte fidici drat k terminalu zobrazovaci jednotky jak je to
vidét na nakresu 3 (utadhnéte pevné, ale ne vice nez 0,12 N-m (0,01
kgf-m)).

5. Protahnéte fidici vodi¢ z vnitfni jednotky stejné jako napajeni a
pripojovaci kabel tak, jak je znazornéno na obrazku ). (Zafez pro vyvod
kabelu)

6. Vnitini jednotku demontujte obracenym postupem dle bodt 1 az 2.

Hw



Predni panel N
/ N %./ Ridici vodic
Ve T\ ] Sroub (@3,1x16L)

| — 1 e e s
Otvor pro zavéseni pro fidici panel
ﬁ dalkového ovladani #|  dalkového oviadani
Ridici vodi&
®
— e—— Dalkové ovladani Sténa

Dalkoveé ovladani-

Sroub (@3,1x25L)
pro upevnéni krytu
baterie

70 mm @ o = -
*Velikost kabelu 28-22 AWG L] @

nebo 0,08-0,32 mm?

Vnéjsi primér nepfesahuje 4,7 m,

délka Fidiciho dratu ¢ini 30 m nebo

méné. —>

N

I

. ) Zarez pro vyvod kabelu
Ridici vodi¢

Ridici vodi&

Koncovka

Kryt baterie
Sroub

Displej

Pevné utahnéte, ale ne vice
nez 0,15 N'm (0,02 kgf-m)

*Poznamka : 1. Doporuceno pouziti dvojité izolovaného kabelu pro
pfipojeni dalkového ovladani a klimatizacni jednotky.
2. Pro kabel, 1 dalkové ovladani muze ovladat pouze
1 vnitfni jednotku.

( ) Pro dalkové ovladani 3. P¥i odpojeni napajeni klimatizacni jednotky pfi pouZiti
, - , , . kabelu se dalkové ovladani vrati do pocatecniho stavu
1. Posunutim sejméte kryt nebo dalkové ovladani. (PREDNASTAVENI, CASOVAC a HODINY se vrati do
2. Jsou-li tam baterie, vyjméte je, prosim. Kombinace pouzitého ovladace po&ate&niho stavu).

a baterii mize zpUsobit explozi baterii.

3. Pomoci Sroubovaku prorazte plastovy kryt otvoru, a vytvoite tak otvor
na vloZeni ovladaciho kabelu, jak je znazornéno na obrazku @). ™ v - =

4. Ridici vodi¢ viozte ze zadni strany dalkového ovladade tak, jak je & Montaz TI'U bek a VyPOUSteCI Hadlce )
gnézornéno na obrazku ).

5. Ridici vodig, ktery je uspofadan tak, jak je znazornéno na obrazku ® a At S4RAT .
@, upevnéte pomoci dodanych roubli (utahnéte je pevné, ale ne nad \)ﬂ)rmovanl trubek a VyPOUSteCI hadice

925 N-m (_9'03 !(gf-m)). ; ; ) . o * ProtoZe oroseni zpusobuje problémy se zafizenim, je nutné obé propojovaci
6. R'q'C' Vcid'C viozte ze zadni strany délkového ovladade tak, jak je trubky zaizolovat. (Jako izolaéni material pouZijte polyetylénovou pénu.)
znézornéno na obrazku ®).

7. Dodany $roub (@3,1x16L) upevnéte na vésak dalkového ovladani tak,
jok je znazomno na obrézku ®. ——
8. Otvor pro upevnéni Sroubu (&3,1x25L) oznacte a upravte tak, jak je

znézornéno na obrazku @). —

9. Namontuijte kryt baterie dodany pfisluSenstvim, potom pouzijte ©.3 5
Sroub (93,1x25L) pomoci kterého upevnite kryt baterie na zed jak e Vespod vlevo » > » 5 ‘g 3 » 5
znazornéno na obrazku (0 (utdhnéte ho pevné, ale ne nad 0,15 N-m = E- %E 3

10. Opét namontujte kryt dalkového ovladani. 7 2
- o
Vespodwpravo (| §5F | me—
® 2%
Vpravo mp| >N | —)

. Vysttizeni Stérbiny v zadni ¢asti
Stipacimi kle$témi vysttihnéte Stérbinu na levé nebo pravé strané zadni

w
S
3
3
-

mm &asti pro levé nebo pravé pfipojeni a $térbinu na dolni levé nebo pravé
strané zadni ¢asti pro pfipojeni vlevo nebo vpravo dole.
‘ 20 mm 2. Vyména vypoustéci hadice
) *Velikost kabelu 28-22 AWG Pro levé pfipojeni, levé spodni pfipojeni a levé zadni pfipojeni potrubi je
Ridici vodic nebo 0,08-0,32 mm? nezbytné vyménit vypoustéci hadici a vypoustéci uzavér.

Vné&jsi pramér nepfesahuje 4,7 m,
délka Fidiciho dratu ¢ini 30 m nebo
méné.

Ridici vodi¢

Koncovka




Jak vyjmout vypoustéci hadici
Vypoustéci hadice mlze byt odstranéna
povolenim Sroubu zajistujiciho vypoustéci hadici
a jejim vytazenim.

P¥i odstrariovani vypoustéci hadice davejte pozor
na ostré hrany ocelové desky. Mohli byste se o
tyto hrany poranit.

Chcete-li vypoustéci hadici vratit na misto, pevné
ji zasunite, aby doslo ke styku spojujici ¢asti s
tepelnou izolaci a potom ji zajistéte pivodnim
Sroubkem.

Vypoustéci hadice

Jak sejmout vypoustéci krytku

Uchopte vypoustéci krytku “pLe o -

klestiCkami a vytahnéte.
Jak namontovat vypoustéci krytku

1) Nasad'te kli¢ na Sestihrany (4 mm)
sl f——

na stred hlavy.

2) Pevné nasad'te vypoustéci krytku.

NepouZivejte mazaci olej

(chladivovy strojni olej), N\
kdyZ nasazujete vypoustéci Q
krytku. Aplikace zpUsobi

poskozeni a netésnost
zastreky.

AN

Nasad'te Sestihrany
Kli& (4 mm).

Zadny rozdil

UPOZORNENI

Pevné zasurite vypoustéci hadici a vypoustéci krytku, jinak muze dojit k
Uniku vody.

l V pripadé vpravo nebo vlevo

Po oznaceni $térbin v zadni

&asti nozem nebo kolikem je
vystfihnéte Stipacimi kleStémi nebo
rovnocennym nastrojem.

( l V pripadé vpravo dole nebo vilevo dole

« Po oznageni $térbin v zadni ¢asti nozem
nebo kolikem je vystfihnéte Stipacimi
klestémi nebo rovnocennym nastrojem.

Stérbina

( l Pripojeni potrubi vievo

Ohnéte propojovaci trubku tak, aby leZela ve vzdalenosti max. 43 mm

nad povrchem zdi. Pokud lezi propojovaci trubka vice nez 43 mm nad
povrchem zdi, mizZe byt uchyceni vnitfni jednotky na sténé nestabilni.

PFi ohybani propojovaci trubky pouzijte pruzinovou ohybacku, aby nedoslo
k poskozeni trubky.

Ohnéte propojovaci trubku s polomérem 30 mm.
Pripojeni trubky po instalaci jednotky (obrazek)

(K predni &asti rozsifeni)
) —
260mm/ /

Strana plynu
210 mm ‘

Strana kapaliny
!

+

Vnéjsi obrys vnitini jednotky

fgjh R 30 mm (Pro ohnuti trubky pouZijte T

polyetylénové jadro apod.) '

T

‘% Pouzijte drzadlo Sroubovaku apod.

POZNAMKA

V pfipadé nespravného ohnuti trubky mize byt uchyceni vnitini jednotky na
sténé nestabilni.

Po protaZeni propojovaci trubky otvorem pro trubku ji pfipojte k pomocnym
trubkam a omotejte izolacni paskou.

UPOZORNENI

+ Svazte pomocné trubky (dvé) a propojovaci trubku tésné izola¢ni
paskou. V pfipadé levostranného potrubi a zadniho levostranného
potrubi svazte izolacni paskou pouze pomocné trubky (dvé).

Vnitfni jednotka

Pomocné trubky

Propojovaci kabel

Instalacni deska

Peclivé srovnejte trubky tak, aby nevycnivaly ze zadni desky vnitini
jednotky.

Peclivé spojte pomocné trubky a propojovaci trubky k sobé a odstfihnéte
namotanou izolaéni pasku na propojovaci trubce, aby nebyl spoj obalen
paskou dvakrat; spoj navic utésnéte vinylovou paskou apod.

ProtoZe oroseni zplsobuje problémy se zafizenim, je nutné obé
propojovaci trubky zaizolovat. (Jako izolaéni material pouzijte
polyetylénovou pénu.)

PFi ohybani trubky postupujte peclivé, nezlomte ji.

< Montaz Vnitini Jednotky )

1. Protahnéte trubku otvorem ve sténé a zahaknéte vnitfni jednotku na
horni hacky na instalaéni desce.

2. Pohnéte vnitfni jednotkou doprava a doleva, abyste se presveédcili, Ze je
pevné zavésena na instalacni desce.

3. Pritlacte jednotku na zed’ a pfitom ji zavéste dolni ¢asti na instala¢ni
desku. Zatahnéte za vnitfni jednotku smérem k sobé, abyste se
presveédcili, Ze je pevné zavéSena na instalacni desce.

Zde zavésit.
Instalacni deska

Stisknout
(vyvésit)

» Pokud chcete odmontovat vnitfni
jednotku z instalacni desky,
zatahnéte za jednotku smérem k
sobé a soucasné tlacte jeji spodni
&ast v uréenych mistech smérem
nahoru.

Zatlagit

Zatlagit

Odvod Vody )

1. Ved'te odvodni hadici se sklonem dolt.

POZNAMKA

+ Otvor by mél mit smérem ven mirny sklon dolG.

\

Odvodiiovaci hadice
nesmi byt zvinéna.

X

Odvodnovaci hadice

nesmi byt zvednuta.
¢
mm 7
4 ﬁgbo vice X I ><
|
Pl

Konec odvodiiovaci
hadice nesmi byt
ponofen do vody.

NNV

oo

Konec odvodiiovaci
hadice nesmi byt vyveden
do odvodriovaciho pfikopu.



2. Nalijte do odvodriovaci misky vodu a pfesvédcte se, ze bude odvedena ven. S
3. P¥i pfipojovani prodluzovaci odvodriovaci hadice zaizolujte spojovaci ¢ast UPOZORNENI

prodluzovaci odvodiiovaci hadice pomoci ochranné trubky. Uzplisobte vypoustéci hadici pro spravny odvod vody z jednotky.

Stinici trubka Y Spatny odvod vody miize zpiisobit odkapavéani srazené pary.
b
][:::::j]]]]]]]]]]]]]]]]]l . ) 3
L/ = Tato klimatizaéni jednotka je konstruovana
Vypoustéci hadice  Vnitfek mistnosti S;Sgt]éztg\é?%gdice tak, aby byla voda z oroseni, které se tvofi St/é/na
na zadni strané vnitfni jednotky, odvadéna
Odvodiiovaci

do odvodriovaci misky. Proto neukladejte v
prostoru nad odvodrovaci liStou pfivodni
$idru ani jiné soucasti.

lista

Prostor pro
trubky

VENKOVNI JEDNOTKA

Misto Instalace ) UPOZORNENi

. Nainstalujte venkovni jednotku tak, aby nic nebranilo odvodu vzduchu.

2. Pokud je venkovni jednotka nainstalovana v misté stale vystaveném
silnému vétru, napf. na pobfezi nebo ve vy$Sim patfe budovy, zajistéte
normalni funkci ventilatoru pomoci trubky nebo zabrany pred vétrem.

3. Ve zvlasté vétrnych oblastech nainstalujte jednotku tak, aby k ni vitr
nemél pristup.

4. Instalace na nasledujici mista muZe zpusobit problémy.
Na takova mista jednotku neinstalujte.

Misto zanesené strojnim olejem.

N

-

« Misto zajistujici prostor okolo vnéjsii jednotky, jak je zndzornéno na schéma.

« Misto, které unese vahu venkovni jednotky a nedovoli zvySovani urovné
hluku a vibraci.

» Misto, kde hluk pfi provozu a vypoustény vzduch nebudou rusit vase
sousedy.

» Misto, které neni vystaveno silnému vétru.

« Misto bez Uniku vybusnych plyna.

+ Misto umozriujici volny priichod.

+ Pokud bude venkovni jednotka instalovana ve vyvy$ené pozici, je nutné ) T . _ _

PR, Mista s vysokou salinitou, napf. mofské pobrezi.
zajistit jeji zakladnu. . . .
Misto s vysokym vyskytem

+ Pripustna délka spojovaciho potrubi. RN . —
sirnikovych plyna. =

Model RAS-07J2AVSG-E [ RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E [RAS-16J2AVSG-E  Misto s pravdépodobnosti vyskytu Silny
Bex satizent Ménd nez | Ménénes | Ménénez | Ménd nez vysokofrekvenénich vin, o
€z zatizeni 15m 15m 15m 15m produkovanych napf.
—— audiozafizenim, svareckami
Maximalni délka 20m 20m 20m 20m a zdravotnickymi piistroji.
Dodatec¢ny objem 16-20m 16-20m 16-20m 16-20m
naplné chladiva (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)
2’,':;‘;’22”' pinéni 0,65 kg 0,65 kg 0,9 kg 0,9 kg & Spojovanl Chladivového Potrubi )
« Pripustna vyska instalac¢niho mista venkovni jednotky. ) Rozsifeni
Model RAS-07J2AVSG-E [ RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E [RAS-16J2AVSG-E L "
1. Ufiznéte trubku trubkofezem.
Maximalni vyska 12m 12m 12m 12m

O X X X

Sklon Nerovnost fezu ZvInéni

B od g d

« Misto, kde odvadéna voda nezplsobi problém.

! Upozornéni k doplinovani chladiciho média

&

Pfi doplfiovani chladiciho média pouZivejte vahu s pfesnosti minimalné 10 g. 2. Nasad'e na trubku pfevleCnou matici a rozsifte konec trubky.
Nepouzivejte koupelnovou véhu ani podobné néstroje. + Preénivajici okraj pfi rozsifovani : A (Jednotka : mm)
N1 RIDGID (typu spojk:
UPOZORNENi (typ spolky)
Vnéjsi pramér - . Pouzit tradiéni
Je-li venkovni jednotka nainstalovana v misté, kde mize odpadni voda i Pouzit nastroj R32 "

C A onx PP N . . médéné trubky nastroj
zpUsobit problémy, utésnéte misto uniku vody dikladné silikonovym — —
lepidlem nebo tésnici smési. 26,35 0az0,5 1,0az1,5

29,52 0az0,5 1,0az1,5
. 12,70 0az0,5 1,0az1,5
P°kyny 'pl'O 'InSt_aIaCI v 'Ob’IaSteCh! kde Tloustka trubek 0,8 mm nebo vice
\_ Pada Snih a jsou Nizké Teploty
IMPERIAL (typ kfidlové matice)
. Nepouvzwejtev(;lodane deodnovactnaste}vce pro ?dlucovam vody. Vodu Vnéjsi primér médéné
vypoustéjte pfimo ze vSech odvodriovacich otvort. trubk R32
« Pro ochranu venkovni jednotky pfed hromadénim snéhu nainstalujte y
nosny ram a pfipevnéte stfisku a desku proti snéhu. Matrice 26,35 1,5az2,0
* NepouZivejte dvouvrstvé uspofadani. 29,52 15a22,0
] Deska na ochranu pfed snéhem 212,70 2,0az25
T Tloustka trubek 0,8 mm nebo vice
Predni strana ﬁ
<:| - I\_ Stfiska na ochranu pfed snéhem g‘;fr:'jﬁg?;‘f:ié
U hromadéni snéhu. UPOZORNENI
Nejmené « Pfi odstrafiovani otfepu neposkrabejte vnitfni povrch rozsifené ¢asti.
..... . S0em » Opracovani rozsiteni za cenu po$krabani na vnitfnim povrchu
] I O o
Kotvici Uroveri hromadéni snéhu roz$ifené ¢asti zpUsobi Unik chladiciho plynu.
sroub
o 1 x_ Nosny ram

10



( l Dotazeni spoje

Srovnejte stfedy spojovacich trubek a dotdhnéte prevle¢nou matici co nejdale
rukou. Potom utdhnéte matici maticovym kli¢em a momentovym klicem podle

obrézku.
Polovina $roubeni Prevle¢na matice
Strana s vngjsim Strana s vnitfnim
zawtem Zavnem
Na pfidrzeni pouZijte obycejny klic. Na utaZeni pouzijte momentovy kli¢.

UPOZORNENI

Nepouzivejte priliSny utahovaci moment. V opaéném pfipadé mize matice
v zavislosti na podminkach prasknout.

(Jednotka : N-m)

Vnéjsi praimér médéné trubky Utahovaci moment
6,35 mm 16 az 18 (1,6 az 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 az 42 (3,0 az 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 az 62 (5,0 az 6,2 kgf-m)

« Utahovaci moment rozsifenych spoju trubek

Provozni tlak chladiva R32 je vy$$i nez Rozsifeni na

provozni tlak chladiva R22 (pfiblizné strané vnitfni

1,6 nasobng). Proto je nezbytné pevné Jednotky

utdhnout spojovaci ¢asti trubky s hrdlem

(které spojuji vnitfni a venkovni jednotku)

az k predepsanému utahovacimu

momentu. Nespravna pfipojeni mohou

zpUsobit nejen unikani plynu, ale také Roz&ifeni na

poskodit chladici obéh. stran& venkovni
jednotky

Vyéerpavani Vzduchu

)

N\

Po pfipojeni potrubi k vnitini jednotce mlzete vy&erpat vzduch najednou.

ODSTRANENI VZDUCHU

Vycerpejte vzduch ve spojovacich trubkach a ve vnitfni jednotce pomoci
vyvévy Ve vnitfni jednotce nepouzivejte chladivo.

Podrobnosti viz pfirucka k vyvéve.

( l Pouziti vyvévy

Pouzivana vyvéva musi byt vybavena ochranou proti zpétnému proudéni,

aby pfi zastaveni vyvévy nevytekl olej z vyvévy zpét do trubek.

(Jestlize olej uvnitt vakuového ¢erpadla vnikne do klimatiza¢niho zatizeni,

které vyuziva chladivo R32, muze dojit k problém m s chladicim ob&hem.)

1. PFipojte hadici z rozvadéciho ventilu k pfipojce tésniciho ventilu na strané
plynu.

2. Pripojte vypoustéci hadici k pfipojce vyvévy.

3. Otevrete paku nizkého tlaku rozvadéciho ventilu tlakoméru naplno.

4. Zapnéte vyvévu pro zahajeni vyCerpavani. Vycerpavani provadéjte
pfiblizné 15 minut pfi délce potrubi 20 metrd. (15 minut pro 20 metr()
(pfi pfedpokladu vykonu vyvévy 27 litr za minutu) Potom prekontrolujte,
zda kombinovany tlakomér ukazuje —101 kPa (-76 cmHg).

. Zavfete paku nizkého tlaku rozvadéciho ventilu tlakoméru naplno.

. Otevrete naplno vietena tésnicich ventilu (na strané plynu i vody).

. Odpojte vypoustéci hadici od pripojky.

. Bezpecné dotahnéte krytky ventild.

© N U

1"

Kombinovany tlakomér
—101 kPa

Péka nizkého tlaku

Vypoustéci hadice —]

Spojovaci trubka

Tésnici ventil na stran

Tlakomér

Rozvadéci ventil

Paka vysokého tlaku (Nechte
zcela zavienou)

+— Vypoustéci hadice

Adaptér vyvévy
zabranujici zpétnému
proudéni

Tésnici ventil na strané plynu

Pfipojka (Jadro ventilu (Nastavovaci kolik))

& kapaliny

UPOZORNENI

PRI PRACI NA POTRUBI DODRZUJTE 6 DULEZITE BODY.
(1) Odstrarite prach a vlhkost (uvnitf spojovacich trubek).
Utahnéte spoj (mezi trubkami a jednotkou).

Vyé&erpeijte vzduch ze spojovacich trubek pomoci VYVEVY.
Zkontrolujte unik plynu (mista spoju).

()
@)
4)
®)
)

nejsou povoleny ve vnitfnim

Pred provozem se ujistété, Ze jsou zabalené ventily zcela otevieny.
Vicenasobné pouzitelné mechanické konektory a obrubové spoje

prostoru. Jestlize se mechanické

konektory pouZziji znovu ve vnitfnim prostoru, museji byt t&snici dily

vyménény za nové. Jestlize

se obrubové spoje pouziji znovu ve

vnitfnim prostoru, musi se rozsifena ¢ast vyrobit znovu.

( l Bezpecénostni pravidla pri zachazeni s plnicim

ventilem
Oteviete paku ventilu naplno, ale

nezkousejte ji otevrit za zarazku.

Prameér trubic plniciho ventilu

Velikost inbusu

12,70 mm a mensi

A=4mm

15,88 mm

A=5mm

nasleduijici tabulce:

Cepicku ventili bezpené utahnéte krouticim momentem odpovidajicim

Cepicka Velikost Eepicky Kroutici moment
14~18 N'm
. H17 - H19 .
Cepicka ventilové (1,4 az 1,8 kgf-m)
tyinky 33~42 N-m
H22 - H30 (3,3 az 4,2 kgf-m)
3 H14 8-12N'm
Cepicka vystupniho (0,8 az 1,2 kgf-m)
kanalu ~ .
H17 14..18 N-m
(1,4 az 1,8 kgf-m)

Cepicka vystupniho
kanalu

Inbus je nezbytny
/ Aa

Cepicka ventilové
ty€inky




ELEKTROINSTALACNI PRACE

Model RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Napéjeni 50Hz, 220 — 240 V Jedna faze
Maximalni provozni napéti 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Jmenovitd hodnota elektrického jistice 10A 10A 10A 15A

Napajeci kabel

Propojovaci kabel

HO7RN-F nebo 60245 IEC66 (1,5 mm? nebo vice)

HO7RN-F nebo 60245
IEC66 (2,5 mm? nebo vice)

! Vnitini jednotka

Zapojeni propojovaciho kabelu Ize provést bez demontaze predniho
panelu.
1. Sejméte mfiZzku vzduchového otvoru.

Otevrete mfizku vzduchového otvoru smérem nahoru a vytahnéte ji k sobé.

2. Odstrarite kryt svorkovnice a svorku kabelu.
3. Protahnéte propojovaci kabel (podle mistnich vodicu) otvorem pro trubku
ve zdi.
4. Vytahnéte propojovaci kabel otvorem pro kabel v zadnim panelu tak, aby
vepredu precnival o cca 20 cm.
5. Vlozte propojovaci kabel nadoraz do svorkovnice a pevné ho dotahnéte
Srouby.
. Utahovaci moment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Zajistéte propojovaci kabel svorkou.
. Namontuijte na vnitini jednotku kryt svorkovnice, prichodku zadni deskou
a mfizku vzduchového otvoru.

© N

Pfedni panel

Mrizka nasavani
vzduchu

Kryt svorkovnice

( ) Montaz mfizky vzduchového otvoru na vnitini
jednotku

 Pfi montazi mfizky vzduchového otvoru je postup opaény nez pfi
demontazi.
a\
=O }

| il ]
g’ ymm]

BT

( ! Venkovni jednotka

1.

2.

12

Z venkovni jednotky odstranite kryt ventilu, kryt elektrickych ¢asti a
kabelovou svorku.

Pripojte spojovaci kabel ke svorkam tak, aby si odpovidala ¢isla na
svorkovnici vnitfni a venkovni jednotky.

. Zasuiite privodni $iidru a spojovaci kabel opatrné do svorkovnice a

zajistéte je pevné Srouby.

. Vinylovou péaskou apod. zaizolujte $iidry, které nebudete pouzivat.

Umistéte je tak, aby se nedotykaly elektrickych nebo kovovych ¢asti.

. Zajistéte privodni $iidru a spojovaci kabel kabelovou svorkou.
. Na venkovni jednotku nasadte kryt elektrickych ¢asti a kryt ventilu.

Svorkovnice

N
7~
Kryt ventilu

~N



Jestlize je vnitini jednotka spojena s venkovni jednotkou 1:1

Propojovaci kabel

Vnitini Jednotka

Pripojovaci kabel

pripojte k [1] (2] 3] ©

Svorkovnice (LN 12 3)

Propojovaci kabel

Délka odstranéni izolace na

propojovacim kabelu

Zemnici vodi¢

Svorkovnice

&)
(@ 1o [ o]

Propojovaci kabel —s ] [+J- Pripojny kabel

Zemnici
vodi¢

Zemnici
vodi¢

Propojovaci kabel Pripojny kabel

Napajeci vstup na svorkovnici vnitini jednotky (Volitelné)

Napajeci kabel

Vnitini Jednotka

Napajeci kabel

Pripojeni k [L] [N] ©

Svorkovnice (LN 12 3)

Pripojovaci kabel

pripojte k [1] [2] (3] ©

Svorkovnice (LN 12 3)

Zemnici
vodié

Napajeci kabel  Propojovaci

kabel

Délka odizolace nap4j
kabelu

eciho

Zemnici vodi¢

110 mm,

iﬁiﬂj

Venkovni Jednotka

Svorkovnice

©o——
10 mm

70 mm

Délka odstranéni izolace na

propojovacim kabelu

Zem
50 mm

nici vodi¢

¢

Zemnici
vodi¢

Propojovaci kabel
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( l Schéma zapojeni napajeciho privodu venkovni jednotky 1:1

Prikon u vnéjSi svorkovnice (doporuc¢eno)

Vnitfni

svorkovnice @

Podvozek

Podvozek
Vnégjsi
svorkovnice

Prikon u vnitini svorkovnice (volitelné)

Vnitfni Podvozek
svorkovnice L N 1)12 3 @
' I
@ Lo
' S
o
GND L N-——+-—+
Prikon i b
Ve <~ Podvozek
Vnajsi 099@@ o

svorkovnice

UPOZORNENI

. Napédjeci zdroj musi odpovidat vykonu klimatiza¢ni jednotky.
. Pripravte napajeni pro vyhradni pouziti s klimatiza¢ni jednotkou.
. Soucasti napajeciho vedeni této klimatizaéni jednotky musi byt jistic.
. Napédjeni a pripojovaci kabel si museji odpovidat velikosti a zplisobem zapojeni.
. Kazdy vodi¢ musi byt pevné pfipojen.
. Provedte elektroinstalaéni prace tak, aby kapacita odpovidala potfebam.
. Chybna elektroinstalace muze zpUsobit, Ze néktera elektricka cast vyhofi.
. PFi nespravné nebo neuplné elektroinstalaci mize dojit ke vzniceni nebo zakoureni.
. Tento vyrobek Ize pfipojit k elektrické siti.
Pripojeni k pevnému vedeni: Do pevného vedeni musi byt zaclenén spinac, ktery odpojuje vSechny poly a ma mezi kontakty nejméné 3 mm.

OCoONOOOBAWN-=
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Jestlize je vnitini jednotka spojena s invertorovym multisystémem (IMS)

Vnitini Jednotka

Pfipojovaci kabel

pripojte k [1] [2] [3] ©

Propojovaci kabel

Svorkovnice (LN 12 3)

Propojovaci kabel

Délka odstranéni izolace na
propojovacim kabelu

Zemnici vodi¢

%::;;§ﬁ§§§§:::3

Svorkovnice

(@ T JTe ] o]
Propojovaci kabel —EJ L:F Pripojny kabel
w23+ LN+
: : o
40 40
Zemnici vodi¢ Zemnici vodi¢

Propojovaci kabel

Pripojny kabel

( l Schéma zapojeni napajeciho privodu pro invertorovy multisystém (IMS)

Pfikon u vnéj$i svorkovnice

©
S

Vnitfni
svorkovnice

Vnéjsi
svorkovnice

UPOZORNENI

. Kazdy vodi¢ musi byt pevné pfipojen.

O©CoONOOOBWN -

. Tento vyrobek Ize pfipojit k elektrické siti.

Podvozek
©

Podvozek

. Napdjeci zdroj musi odpovidat vykonu klimatiza¢ni jednotky.

. Pripravte napajeni pro vyhradni pouziti s klimatiza¢ni jednotkou.

. Soucasti napajeciho vedeni této klimatizacni jednotky musi byt jistic.

. Napdjeni a pfipojovaci kabel si museji odpovidat velikosti a zplisobem zapojeni.

. Provedte elektroinstalacni prace tak, aby kapacita odpovidala potfebam.
. Chybna elektroinstalace muze zpUsobit, Ze néktera elektricka ¢ast vyhofi.
. Pfi nespravné nebo nelplné elektroinstalaci mize dojit ke vzniceni nebo zakoufeni.

PFipojeni k pevnému vedeni: Do pevného vedeni musi byt zaclenén spinac, ktery odpojuje v8echny pély a ma mezi kontakty nejméné 3 mm.
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OSTATNI

Zkouska Uniku Plynu

)

Zkusebni Provoz

S

Provéfte mista na
vnitfni jednotce

&

~—
Provéfte mista na
venkovni jednotce
._/

« Pomoci detektoru uniku plynu nebo mydlové vody provéite pfipojky redukci,
jestli v nich neunika plyn.

Volba A-B na Dalkovém Ovladani

Jsou-li dvé vnitfni jednotky nainstalovany ve stejné mistnosti nebo ve
dvou sousednich mistnostech, mohou pfi ovladani jedné jednotky pfijimat
signal dalkového ovladani a fungovat obé jednotky soucasné.

V tomto pfipadé muzete provoz zachovat nastavenim jednoho z
dalkovych ovladani na nastaveni B (Pfi vyrobé jsou obé jednotky nakonfi
gurovany na nastaveni A).

Pokud jsou nastaveni vnitini jednotky a dalkového oviadani odlisné, signal
dalkového ovladani nebude pfijiman.

Pfi zapojovani potrubi a kabelll neni Zadna souvislost mezi nastavenim
A/nastavenim B a mistnosti A/mistnosti B.

Umozniuje pouzivat dalkové ovladani oddélené pro kazdou vnitfni jednotku v
pfipadé, kdy jsou pouzivany 2 klimatiza¢ni jednotky blizko sebe.
Nastaveni dalkového ovladani na B
1. Stisknutim tlacitka [RESET] na vnitini jednotce klimatizaci zapnéte.
2. Zamifte dalkové ovladani na vnitfni jednotku.
3. Spickou tuzky stisknéte a pridrzte tlagitko [CHECK] na dalkovém
ovladani. Na displeji se zobrazi ,00“ (Obrazek ).
Béhem stisknuti [CHECK] stisknéte [MODE]. Na displeji se zobrazi
,B*, ,00" zmizi a klimatizacni jednotka se vypne. Nastaveni dalkového
ovladani na B je uloZeno do paméti (Obrazek 2).
Poznamky : 1. Zopakuijte vySe popsany krok, chcete-li resetovat dalkové
ovladani na A.
2. Pro nastaveni A na dalkovém ovladani neexistuje zobrazeni ,A".
3. Vychozi nastaveni pro dalkové ovladani je A.

4.

[
BIx]
Il

==
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Zapnéte rezim TEST RUN (COOL) stisknutim tlacitka [RESET] na
10 sekund. (Ozve se kratké pipnuti.)

i
|

)
OPERATION L

Tlagitko OPERATION /
RESET

L Nastaveni Automatického Znovuspu§téni)

Tento vyrobek se muze po preruseni dodavky proudu automaticky spustit ve
stejném rezimu jako pred prerusenim dodavky proudu.

Information

Produkt je dodavan s funkci Automatického Restartu v poloze
VYPNUTO. Podle potfeby ji ZAPNETE.

Jak ZAPNOUT funkci automatického restartu

« Stisknéte a drzte tlacitko [OPERATION (NULOVAT])] na vnitini jednotce
po dobu 3 sekund (Ozve se 3 pipnuti a po 5 sekund bude prerusované
svitit kontrolka OPERATION [provoz] 5 x za sekundu).

Jak VYPNOUT funkci automatického restartu

« Stisknéte a drzte tlacitko [OPERATION (NULOVAT])] na vnitini jednotce
po dobu 3 sekund (Ozve se 3 pipnuti, ale kontrolka OPERATION [provoz]
neblika).

POZNAMKA

» Pokud je ¢asovac nastaven na ZAPNOUT nebo VYPNOUT, PROVOZ
AUTOMATICKEHO RESTARTU se neaktivuje.
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R32

To S H I BA INVERTER

INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E

1118350182
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MEPbI BE3OINACHOCTMU

Mepepq akcnnyaTtaumnen ycTponcTea y
bea yarall yerp [laHHOe yCTpOonCTBO
BHMMaTENbHO 03HAaKOMbLTECH C MEpaMu
3anpaBreHo xflagareHTom
NPegoCTOPOXHOCTU, NPeaCTaBNEHHbIMU

B AaHHOM PYKOBOACTBE. R32.

* B uenax obecneveHnsa 6e3onacHoOCTV Nepen yCTaHOBKOW crieayeT BHAMATENBHO
03HaKOMWUTBLCS C AAaHHBbIMW MepaMn NPeaOCTOPOXKHOCTMU.

* Bo nsbexaHme BO3HMKHOBEHMSA yrpo3 6e3zonacHocTy ybeantech B cobnogeHum
NPeACTaBIEHHbIX 30eCb Mep NPEAOCTOPOXHOCTU. CMMBOIbI U NX 3HAYEHUS
yKasaHbl HUXe.

NMPEOYNPEXAOEHUE : O3HauvaeT, 4To HenpaBuIibHOE UCMOMb30BaHNE JaHHOMO

YCTPONCTBA MOXET NPUBECTU K NOMYYEHNIO CEPbE3HbIX

TPaBM UIM CMEPTENBbHOMY UCXOAY.

NMPEOOCTEPEXEHME : O3Hauaer, 4To HEnpaBunibHOE UCNONb30BaHME OAHHOMO

YCTPOMCTBA MOXET NPUBECTU K NMOSTy4YEeHN0 PU3NYECKUX

TpasM (*1) unu HaHeceHuto ywepba nmyLiecTtsy (*2).

*1: lNog donandecknii TpaBMoKW NOHNMAETCH HECHACTHbIN
crnydan, He NOBMEKLUNIN TSHXKKMX NOCNeacTBUn,
OXOT UIN NopaKeHne 3NeKTPUYECKUM TOKOM, HE
Tpebytouiee rocnutTannsaumm nnm NOBTOPHOIro
CTaLMOHAPHOIO NEYEHUs.

*2: Noa maTepmanbHbIM yuwepbom noHnmaeTcs bonee
CYLLECTBEHHbIN yLep6, 3aTparnBaroLLnin UMyLLECTBO
nnu 3anacebil.

[Ons obLwero ncnonb3oBaHus
LWHyp nMTaHuA n coeanHnTenbHbI Kabenb YCTponcTBa A0MKEH MMETb Kak MUHUMYM
rmbkyto o6onouky u3 nonuxnoponpeHa (koHcTpykumns HO7RN-F) unu obosHaveHune
60245 IEC66. (YcTaHoBKa foOrmkHaA ObITb BbINOSIHEHA B COOTBETCTBUN C MECTHBIMU
npasusiaMmmn No 3NeKTPONpPOBOAKE).

NPEOOCTEPEXEHUE OTkntoueHne Npubopa OT MCTOUHUKA NUTAHUSA

[laHHOe yCTPOMCTBO AOMKHO ObITb NOAKMOYEHO K OCHOBHOMY UCTOYHUKY NUTaHMS
C NMOMOLLIbIO aBTOMAaTUYECKOrO NpepbIBaTenst LENW Uiv BbiKNtoYaTens ¢ 3a30pom
MeXay pa3oMKHYTbIMU KOHTakTaMu He MeHee 3 MM BO BCEX MNOMocax.




OMACHOCTb

« YCTPONCTBO NMPEAHASHAYEHO /1A MCMONb30BAHMA TONBKO
KBAITMONLINPOBAHHBIMW MNMOJTb3OBATETAMMW.

» MEPE HAYAJIOM BbIMNMONHEHUA JTIOBbIX ANEKTPOMOHTAXHbIX
PABOT OTKNKOYUTE MCTOYHUK MNTAHUNA. YBEOUTECH B TOM, YTO
BCE BbIKITIFOYATENN MNTAHWUA BBIKITFOYEHDLI. B MPOTUBHOM CITYYAE
BO3MOXHO NOPAXXEHUE 3JNTEKTPUNYECKNM TOKOM.

* OBECITEYBTE NPABUJIBHOE MOAKJTKOYEHME COEONHUTENBHOIO
KABENA. ECNM COEANHUTENbHBLIV KABESb NMOOKINHOYEH
HEMNPABWITbHO, BO3MOXXHO NOBPEXXOEHWE 3NEKTPUYECKMX YACTEW.

« MEPE[L YCTAHOBKOW YBEOMUTECH B TOM, YTO NMPOBO[ 3A3EMITEHNA
HE MNMOBPEXOEH M HE OTCOEAVHEH.

« HE YCTAHABIIMBAWTE YCTPONCTBO B MECTAX CKOMNEHWA
BOCIMITAMEHAOLWNXCA TA30B U TNMAPOB.

HECOBJIIOAEHWNE 3TOIO TPEBOBAHUA MOXET MNMPUBECTW K NMOXAPY
NN B3PbIBY.

« ANA NPEOOTBPALLEHUA NMEPEMPEBA BHYTPEHHEIO BJTIOKA A
BO3HMKHOBEHWSA OMNMACHOCTW MOXAPA PABMECTUTE YCTPOWCTBO
BOAITN (HA PACCTOAHNW BONEE 2 M) OT ICTOYHWMKOB TETJIA,
HAMNPUMEP, PAOVATOPOB, OEOIPEBATEJIEN, MEYEN, NAUT U T.M.

* NPV NEPEMELWEHNN KOHONUWOHEPA BO34YXA 1A EFO YCTAHOBKU
B IPYTOM MECTE JEWCTBYMUTE OCTOPOXHO, YTOBbI XNTAOAFEHT
(R32) HE CMELWAJICA B UMKNE OXNAXAOEHNA C KAKUM-NNBO
OPYTUM FTASOOBPA3HbLIM BELLECTBOM. ECITV BO34YX UIN JTKOBEON
OPYFOW A3 CMELLUMBAETCSA C XITAOATEHTOM, OABNEHVE FA3A B
LUMKITE OXNAXKOAEHNA CTAHOBUTCA HEHOPMAJIbHO BBICOKNM, YTO
BbI3bIBAET PA3PbLIB TPYEOEOMNMPOBOJA M TPABMUPOBAHWE NKOOEWN.

+ B CITYYAE YTEYKM TASOOBPA3HOIO XINAOAMEHTA 3 TPYBbIl BO
BPEMA YCTAHOBKW/ YCTPOWCTBA HEMEJIEHHO OBECMEYbLTE
MPUTOK CBEXEIO BO3QYXA B MOMELLEHWE. ECJTM TABOOBPA3HbIV
XNAOATEHT HATPEBAETCA OrHEM Ui KAK-TO MHAYE, 3TO NPUBOONT
K OBPASBOBAHUIO A0OBUTOIO N ASA.

NMPEAYNPEXAOEHUE

* Hukorga He moanduumpynTe 31O YCTPOMCTBO, YAANsAs 3alUTHbIE OrpaXxaeHus
NN 3aKopaymBas KOHTaKTbl aBTOMATUYECKMUX NpeaoxXpaHuTenen.

* He ycTaHaBnmnBanTe yCTPONCTBO Ha Takon Onope, KoTopasi MOXeT He
BblepXaTb ero Bec.
Mpn nageHun ycTponcTBa BO3MOXHO TPaBMUPOBaHME NOAEN U NOBpeXaeHne
CcOBCTBEHHOCTMW.

* [Nepen BbINOMHEHMEM ANEKTPOMOHTAaXHbIX paboT NOACOEAUHUTE K LUHYPY
NUTaHUsi 0ogOBPEHHYHO BUSIKY.
Takke ybeguTtech B NpaBurbHOM 3a3eMieHnn obopyaoBaHus.

* YCTPOMCTBO AOMKHO YyCTaHaBNMBaTbLCA B COOTBETCTBUMN C BaLLMMMU
HauMoHanNbHbIMY TPebOBaHUAMM K 3NIEKTPONPOBOAKE.
Ecnu Bbl 06HapyXmnnm kakoe-To NoBpexaeHue, He ycTaHaBnmBamnTe yCTPOUCTBO.
Ob6paTuTechb Kk Ballemy gunepy.



* He ncnonbaynte kakon-nmbo apyrov xnagareHT, OTNYHbIN OT YKa3aHHOro, Anis

NOMNOSTHEHUS U 3aMEHbI.

B npoTuBHOM criydae B KOHTYpe OXNaXKAEHNA MOXET reHepupoBaTbCs

aHOMarbHO BbICOKOE AaBMNeHUe, YTO MOXET NpUBECTU K cbosam B paboTe nnu

B3pbIBY U3AENN4, a Takke K TpaBMaM.

He ncnonb3ynTte gpyrue cpeacrtaa Ansg yCKOPEHNS npouecca pa3MopauBaHus

U onga OYUCTKU, KPOME peKOMeHA0BaHHbLIX NPOMU3BOANTENEM.

YCTPONCTBO AOMKHO XPaHUTLCS B MOMELLEHNN, B KOTOPOM OTCYTCTBYHOT

HenpepbIBHO AEWUCTBYOLINE UCTOYHUKU BOCMaMeHeHUs (HanpuMep: NCTOYHUKN

OTKPbITOrO NyiamMeHu, yCTPOMCTBO NOPOXOBOrO rasa, MPUBOASLLErO B AENCTBUE

aBTOMaTUKY, NN paboTaroLmii ANEKTPUYECKMIA HarpeBaTenb).

* [MpymuTe K CBEAEHMIO, YTO XSlagareHTbl MOryT He UMETb 3anaxa.

* He npoTbikanTe 1 He NogXurante, Tak Kak yCTPOMUCTBO HAaXoguTCsa Nog
AasneHneM. He nogsepranTe yCTPOMCTBO BO3AENCTBUIO TeNsa, OrHs, UCKP UIn
APYrMX NCTOYMHMKOB BOCMNIaMeHeHNs. B NnpoTUBHOM criydae yCTpOMCTBO MOXET
B30pBaTbCA U CTaTb NPUYNHON NOSTyYEHUS TPABM UM CMEPTM.

» [Ins mogenu R32 ncnonb3ynte Tpybbl, KOHYCHYIO ranky U MHCTPYMEHTHI,
KOoTopble yKadaHbl Ans xnagareHta R32. Vcnonb3oBaHue nmetoLeroca
Tpybonposoaa (R22), KOHYCHOM raviku N UHCTPYMEHTOB MOXET MPUBECTU K
aHoMarbHO BbICOKOMY AaBMNEHUIO B LMKIE XnagareHTa (TpybonpoBoge) u cratb
NPUYMHON B3pbiBa M MNONyYEHUS TPaBMbl.

» TonwmHa megHbix Tpy6, ncnonbdyemblx gna R32, gormkHa 6b1Tb 60onee 0,8 mm.
Hukorga He ncnonb3ynTte megHble Tpybbl TonwmHon meHee 0,8 Mm.

* 10 OKOHYaHWM YyCTaHOBKN UK 06CnyXmnBaHus yoeamtecb B OTCYTCTBUM YTEYKN

razoobpasHoro xnagareHTta. Npn KOHTaKTe xnagareHTa ¢ OrHEM BO3MOXHO

obpasoBaHMe TOKCMYECKOrO rasa.

YCcTaHoBKa, aKcniyataumsa n xpaHeHue ycTponcTea u TpybonpoBoaa OOMKHbI

OCYLLECTBNATLCA B NOMeLLEeHUM obLwei nnowabto 6onee A - M2,

Kak nonyunte A Mm% A . =(M/(2,5x0,22759 x h,))?

M - konn4ecTBO xnagareHTa, 3anpaenseMoro B yCTPOWCTBO, B KI. h - BbicoTa

yCTaHOBKM ycTpourcTea B M: 0,6 M 4nsi HAnonbHOW yCTaHOBKW/1,8 M ANst HACTEHHOM

yctaHoBkn/1,0 M 41151 OKOHHOW YCTaHOBKW/2,2 M ANs NOTOMOYHOM YCTaHOBKMW.

(PekomeHnayemasi BbicOTa YCTaHOBKM Anst 9TUX 6riokoB coctasnseT 2,5 m.).

» CobntoganTe HaumoHarnbHbIe ra3oBble NpeanMcaHuns.



NMPEOOCTEPEXEHUE

* Ecnn ycTponcTBo nepen ycTtaHOBKOW NnoaBepraeTcsl BO3OEeNCTBUIO BOAbI UMK
APYron XnaKkocTn, 3TO MOXET NPUBECTU K NOPAXKEHNIO SNEKTPUYECKUM TOKOM.
He xpaHuTe ycTpOoMCTBO BO BraXXHOM rofBarie u He nogsepranTe ero
BO3ENCTBUIO A0XOA U BOAbI.

* [Mocne pacnakoBkKu yCTpOMCTBa TwaTenbHO obcrneaynTe ero, 4Tobbl ybeamTbca
B OTCYTCTBUWN NOBPEXOEHUN.

* He ycTtaHaBnvBaunTe yCTPOMUCTBO B MeCTE BO3MOXHOIO BO3HUKHOBEHUS YTEYKU
OrHeornacHoro rasa. B crniydae yTe4ku 1 HakonneHus rasa pagomMm ¢ yCTPOUCTBOM
BO3MOXHO BO3HUKHOBEHWE MNoXxapa.

* He ycTtaHaBnuBanTe yCTPOMCTBO B TAKOM MECTe, KOTOPOE MOXET YBENNYNTb €ro
Bnbpaumto. He yctaHaBnmBanTe YyCTPOMCTBO B TaKOM MECTE, KOTOPOE MOXET
ycunuBeaTb LIYM YyCTPOMCTBA, UMK rae Wym 1 BbibpacbiBaeMbli BO3AyX MOryT
BGecnokonTb coceaen.

* Bo nsbexaHve TpaBmmpoBaHnga ByabTe OCTOPOXHbI NpK paboTe ¢ YacTamu,
UMEILLMMU OCTpbIe Kpas.

* Moxanywncra, nepeq yCTaHOBKOW YCTPONCTBA BHMMATESIbHO NpoYnTanTte JaHHoe
PYKOBOACTBO Mo ycTaHoBKke. OHO COAEPXUT BaXKHblE yKa3aHWsi NO NpaBuibHON
yCTaHOBKe.

* [pounsBoanTenb He HECET HUKAKOW OTBETCTBEHHOCTM 3a yLepO, NOHECEHHbIV B
pesynerate HecobnioaeHNa onMcaHns B JaHHOM PYKOBOACTBE.

TPEEOBAHVE OB U3BELLEHNW MECTHOTIO NOCTABLLUNKA SNEKTPO3SHEPT U
MoxanyncTa, nepen yCTaHOBKOW AaHHOrO yCTponcTBa 06A3aTeNbHO M3BECTUTE
MECTHOrO NocTaBLUMKa 3/1EKTPO3HepPrun. MNpn BOZHNKHOBEHNN KaKux-TO Npobnem,
WM ecnn yCcTaHoBKa He oJobpeHa MOCTaBLUMKOM 3NIEKTPOIHEPrMn, CepBUCHOE
npeanpuATne NPUMET HEOBXOAMMbIE MEpbI.

m BaxHasa nHcgopmaums o6 ncnonb3yemMom xnagareHTte
[laHHOe nagenune cogepXuT pTopcoaepallmne napHUKoBbIE rasbl.
He ocywecTtBnante Bel6poc raszoB B atmocdepy.
Tvn xnapareHTa: R32
3HauyeHne GWP("): 675 * (Hanp. R32 apt. AR4)
(GWP = noTteHuyuan rnobanbHOro noTenneHus
KonuyecTtBo xnagareHTta ykasaHo Ha BMpke ¢ HAaMMEHOBaHMEM YCTPOMUCTBA.
* OT0 3Ha4YeHVe OCHOBaHO Ha pernameHTe o (bTopupoBaHHbIX razax 517/2014



AOMNMOJIHUTEJIbHLIE OETAJIU

BHyTpeHHMIA 610k
Ne HaumeHoBaHue yactn Ne HaumeHoBaHue yactn
i ———|

@ ©)

YcTaHoBoYHas nnactuHa x 1
® 9 @

Barapeitka x 2 [epxatens nynsta 1Y x 1

® ®

dunbtp Toshiba Ultra pure x 2 KpenexHblii BUHT X 6
@

BwHT ¢ nnockoit ronoskow x 2 PykoBoACTBO no akcnnyataumm x 1
®

PykoBoacTBo no yctaHoske x 1 BuWHT ¢ nnockoii ronoskoi x 1
@ h

Kpebiwka otceka 6atapeit
HapyxHbIi 6rok
Ne HaumeHoBaHue Yactn Ne HaumeHoBaHue yactn
§ @@
@) @® \,
[peHaxHblii naTpy6ok x 1 BopoHenpoHuuaemblin Konnayok x 2

BosgyuwHble ¢unbTpbl
YucTuTe Kaxable 2 Hegenu.

1.

2
3.
4

OTkpoiiTe peLueTKy Bo3ayxo3abopHuka.

. CHuMUTE BO3AyLIHbIE PUNBTPLI.

Mouunctute ¢ NOMOLLbIO Mblfiecoca nnn I'IpOMOVITe, a 3aTem npocywmTe nx.

cuneTp
Yxo[ v CpOK roaHOCTH

[MpounssoaunTe YMCTKY kaxapble 3-6 MecaLeB Npu CKOMNEHUN NbINW UK 3akpblBaniTe UnNsTp

. YcraHoBute d)l/lﬂprhl Ha mMecCcTo U 3aKp0|?|Te peLlleTKy BXxofa Bosayxa.

1. PekomeHayeTcsa UCMONb30BaTh MbIECOC, KOTOPbIA MO3BOMMUT YAANWUTL HATNMUMLLYIO UMK NONaBLUYI0 B (DUNLTP MNbiflb, N BEHTUMSTOP, KOTOPbIA

NO3BONUT BbIAYThb Mbinb 13 dunbTPa.

2. Ecnv Bo3HMKNa HEOBXOAMMOCTb UCMONMb30BaTh AN YUCTKU BOAY, UCMONb3YiATE ANsi NPOMbIBKY (hUnbTpa NPOCTYIO BOAY, BbICYLLUUTE NOA CONHEYHBIMU

ny4amu B TedeHre 3-4 YacoB Unu noka unsTP He BbICOXHET MOMHOCTLIO. Kpome Toro, 4To6bl BbICYLWINTL (OULTP, NCnonbayiiTe deH. icnonb3oBaHue

BOAbI A1151 YUCTKN MOXKET NMPUBECTU K CHIDKEHMIO 3P EKTUBHOCTU chunbTpa.
3. MoanexuT 3ameHe Kax/able 2 roga unu vawle. (Ans npuobpeTteHnst HoBoro cuneTpa obpaTuteck k npoaasLy) (P/N : RB-A622DA)

MpumeyaHme : Cpok crnyx6bl uneTpa 3aBUCUT OT YPOBHS 3arpsi3HEHHOCTY Cpebl, B KOTOPOW OH paboTaeT. Ecnu ypoBeHb 3arpsisHEHHOCTY BbICOKUI,

hUNLTPLI CrneayeT YACTUTL U 3aMeHATb Yalle. PekoMeHayeTcs UMeTb AOMOMHNUTENbHbIA HABOP UNBLTPOB AN YNyYLIEeHNUs YHKLMIA O4UCTKM

1 [€300PUPOBaHNsi BO3AyXa KOHAWLIMOHEPOM.




CXEMA YCTAHOBKU BHYTPEHHEIO U HAPYXXHOI'O BJIOKOB

BuHT ¢ nnockoii
rONoBKON

Kpbiwka
oTceka
Gatapei

BuHT ¢
nnockoi

(' Tinst noncoeaHeHNs TpyBKi Criesa c3amm,cnesa
CHI3Y 1 crieBa

YcTaHoBo4HaA

nnacTuHa
Boipexbte yacTb SPACER w3 ynakosku

BHYTPEHHero 6roka, CBEpHUTE ero 1
BCTaBbTE MeX/y BHYTPEHHUM GIIokoM 1
CTEHOW, YTOBbI HAKNOHWUTL BHYTPEHHNIA Brok
\,CU'ISI obecneyenns nyyer paboTbl. )

/Bcnomora'renbuyro TPYBKY MOXHO N
NOACOeAMHUTL CrieBa, c3aau cresa, c3aan
cnpasa, cripasa, BHU3Y Cupasa wuiu BHU3Y
cnesa.

BawuTHan
obono4ka

Crpasa Q:ﬂ §

Czaau

ronoekon

OT hnanyeckoro
NOBPEXAEHNA.

Barapeiika

Tpy6onposoa xnaaareHTa
[l0MKeH BbiTb 3aLLmLLEH Buusy  Csaav

YcTaHoBUTE NNAacTUKOBYIO
KPbILWKY U1 ee aHanor.

cnpasa @%\
% Cnesa

cnpasa cnesa
BHusy cnesa

\_ J

/He J[onycKawTe NpoBUCaHVA APEeHaXKHOW )

&

BuHT ¢ nnockoii
rofoBKoMN

DepxaTens
nynbta Iy

600 MM nnmn Gonee

BecnposoaHoit nynbt AY

MocTasnsiemblit B komnnekTe MAY 6ecnposogHoro
TWNa, HO TakKe MOXET UCMOMNbL30BATLCS B KavecTe
MPOBOAHONO.

MoxanyiicTa, obpatuteck k pasaeny “Kak noakniounts
NAY ans paboTsl B NPOBOAHOM pexume”, ecnv Bam
NOHao6MTCS NPOBOHOE YNpaBreHue.

¥0n|.||40|-|anb|-|b|e YcTaHOBOYHbIE '-lacTu)

Koa
yacTtu

HaumeHoBaHue yacTtu Kon-Bo

Tpy6GonpoBoab! ANA XnajareHTa
Ha cTtopoHe xuakoctu : 36,35 Mm Mo
1 @9,52 mm

@ Ha ctopoHe rasa onHOM
(RAS-BO7, 10, 13J2KVSG-E) fo M’I'h

: 012,70 Mm A

(RAS-B16J2KVSG-E)
TepMOoM30NALMOHHBIV MaTepuan ana Tpy6onpoBoaoB 1
(nonuaTuneHosaA nNeHa TOMLWHON 6 MM)

Mo
© 3amaska, neHTbl u3 MNBX oaHOMY
Kaxapin

BuHunosan nexta
Vicnone3ayiiTe nocne
nposepki apeHaxa. (L

Tpy6KM.

BblpexbTe oTBepcTue
AnA Tpy6Ku ¢
He6ONbLMM HaKIIOHOM.

- YcTaHoBUTE ApeHaXxHyto TpyoKy ¢
\HaKﬂOHOM BHM3. /

~

W3onupynte Tpybku ¢ xnagareHTom
TepMou3onAuMen No OTAENbHOCTH, a He
BMeECTe.

[ononnutensHan
[ApeHaxHanA Tpy6ka
(OtcyTcTByeT;

npefocTaBnAeTcA
opraHusauuen,

yCTaHaBnMBaloweit TepMou3oNupyoLan nonuaTUNeHosan
KOHAMUMOHEP) reHa TOMNWMHOW 6 MM

Kpene)xHoe 60nToBOE coeauHeHUe anA
Hapy>xHoro 6noka

© 3akpenuTe Hapy>XHblil 610K KpenexHbIMy 6o1TamMmmn 1 raikamu, ecrnv ycTponcTBo
MOXeT noasepraTbCcA BOS,EleI;ICTBVI}O CuUIbHOro BeTpa.

© Vcnonb3yiiTe aHKepHble 60nTbl @8 MM U @10 MM 1 ranku.

* Ecnv Heo6xoAMMO OTBOAMTL TatoLLYO BOAY, NPUKPENUTE APEHaKHbIA NaTpyboK
@ BOAOHENPOHMLAeMbI KONNayok @3 k HUXHei NnacTuHe Hapy>Horo 6noka
nepej ero ycTaHOBKOW.

108 mm 125 mm
_28mm 5 Bxon Bo3ayxa
)
T = 9 L
| = 7 = —
H
] g

\l | -
Bbixoa Bo3ayxa 90 |

600 Mm
[peHaxHoe oTBepcTue

* [pu MCnonb3oBaHUM MyNBLTUCUCTEMHOTO BHeLLHero 6roka obpaluantech K
PykoBOACTBY MO yCTaHOBKeE, MpuUnaratoLLemMycst K ykasaHHON Mofenu.

340 mm
320 mMm




BHYTPEHHUMW BJIOK

MecTo YcTaHOBKMU )

N\

* MecTo, KOTOpOe obecrneymBaeT Hann4YmMe cBOBOAHbLIX MPOCTPAHCTB BOKPYT
BHYTPEeHHero 651oka, Kak nokasaHo Ha PUCYHKe.

° MeCTO, rae OTCYTCTBYIOT NPEnATCTBUA BO3Ne BXOAA U BbiIXO4a BO3Ayxa.

* MecTo, aonyckarollee Nierkyto ycTaHoBKy Tpy6onpoBoaa, MAyLLIero K
Hapy>XHOMY GoKy.

* MecTo, No3BonAtoLLee OTKpbIBaTb NepeaHIO NaHenb.

® BHYTpeHHWii 610K JOXKEH BbITb YCTAHOBNEH Ha BbiCOTe He MeHee 2,5 M. Ha
610K BHYTPEHHEN YCTAaHOBKM TakXe He peKOMeHAYeTCA nomellaTb Kakme-nnbo
npegmMmeTbl.

NMPEAOCTEPEXXEHUE

* He ponyckainTe nonaaaHnA NPAMbIX COTHEYHbIX Jy4ei Ha npuemMHuK VK-
N3MyYeHWA, PacrofiIOKEHHbIN Ha BHYTPEeHHEM 6rioke.

* MU1KpONpPOLIECCOp, UMEIOLLMIACA BO BHYTPEHHEM 6/10Ke, He AOMmKeH
HaxoAWTbCA CIULIKOM BIN3KO K MCTOYHMKAM BbICOKOYACTOTHBIX MOMEX.
(MoapobHOCTH CM. B PyKOBOACTBE MO JKCryaTauum.

! MynbT AUCTaHUMOHHOrO ynpasneHusa (OY)

. MGCTO, rae HeT I'Ipel'lF!TCTBVIVI, HanpumMep, 3aHaBeCOK, KOTOpble MOTryT MelaTb
nonanaHuio curHasnos nynbta ﬂy Ha NPpUeMHUK BHYTPEHHero 6noka.

* He yctaHasnusaiite nynbT 1Y B MeCTo, Ky/Aa NonaaaioT NPAMbIE CONHEYHbIE
Ny4u, a TakxKe BONU3N UCTOUHWMKOB TEMNa, HaNpuUMep, neyu.

o [lepxxute nynbT 1Y Ha pacCcToAHUM He MeHee 1 M OT bnvkaniuero Tenesunsopa
WK cTepeocucTeMbl. (OTO HEO6XOAUMO ANA NpeaoTBPALLEeHNA UCKaXKeHUI
n306paxKeHnA 1 3ByKa 13-3a Nnomex.)

* MecTopacnonoxeHue nynbta [1Y AomKHO COOTBETCTBOBAThL NPUBEAEHHOMY
HUXE PUCYHKY.

£ (Bua cboky) (Bug ceepxy)

E e BHYTpeHHuiA 6nok
z

g %

2

3 %

[

%
@ f ®
DanbHocTs MynbT ANCTaHLIMOHHOTO
npuema ynpasnexus (1Y)

ynpaenexua (0Y)

MpopesaHue OTBepcTMA U MoHTaXx
YctaHoBo4HOM MnacTuHbI

l lMpopesaHue oTBepcTUA

Mpu ycTaHoBKe TPy6OK C XNafareHTom c3aam
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LlenTp oTBEpCTMA ANA TPY6KU
HaxXoAUTCA Haf CTPESKOM. 120 Mm

1. Mocne onpeaeneHnA NONOXeHNA OTBEPCTUA ANA TPYOKM Ha YyCTaHOBOYHOW
nnactvHe (®), NnpoceepsnTe oTBEpCTUE ANA TPYOKM (D65 MM) C HeGOoNbLUIMM
HaKfIOHOM B CTOPOHY Hapy>HOro 6roka.

NMPUMEYAHUE

e [py CBEPEHUN CTEHBI, COAEPXKALLEN METANNIMYECKYIO apMaTypy, MPOBOAKY
VNN MeTanINYecKyio NNacTuHy, 06A3aTeNLHO UCMOMNb3YITe TNMb3y,
MOKyMNaemyto [OMONHUTENbHO.

¢ ) MOHTa)X yCTAaHOBOYHOW NMNAaCTUHbI

YcTaHoBo4HaA
OtsepcTie T Kpiok \ Kpiox nnacTuHa
ANA TPYGKN Hutb OteepcTie AnA Tpy6KM

BHyTpeHHWii pys

KpenexHbiin BUHT
610k

! Korpa yctaHoBOYHaA niacTuHa Kpenutca
HenocpeancTBeHHO Ha CTeHe

1. YT06bI NOBECUTL BHYTPEHHMIA BNTOK Ha KPIOKK, HAAEXHO npukpenuTe
YCTaHOBOYHYIO NNACTWHY K CTEHE BUHTaMW BBEPXY U BHU3Y.

2. YTobbl 3aKpenuUTb YCTaHOBOYHYIO NNACTUHY Ha 6ETOHHON CTeHe aHKepPHbIMM
6onTamu, UCrnonb3yinTe OTBEPCTUA ANA aHKEePHbIX 6ONTOB, NOKa3aHHbIe Ha
NpuBeAEHHOM HUXE PUCYHKE.

. YcTaHOBOYHAaA MAacTMHa AOMKHA pacronaraTtbCA Ha CTEHE TOPU3OHTAsbHO.

w

NPEAOCTEPEXXEHUE

Mpw 3aKpenneHn yCTaHOBOYHOW NNAaCTWHbI KPEMEXHBIMIA BUHTAMU He
MCMonb3ynTe OTBEPCTUA AJ1A aHKEPHbIX 6ONTOB. ViHave BNoK MOXET ynacTb,
YTO NpVBEAET K TPABMUPOBAHMIO NIOAEN U NOBPEXAEHNIO COBCTBEHHOCTU.

YcTaHoBOYHaA nnacTuHa
(CoxpaHAeTcA ropuaoHTanbHoe HarnpasneHue.)

AHKEpHbIN 60NT ———
X O X

oTBEpPCTUE AnameTpom 5 MM

KpenexHblit BUHT

@4 mmx 25 £

BbicTynaet Ha
15 MM nnn meHee

™~ BTyrka AnA aHKepHoro 6onta
(MecTHble YacTi)

NPEAOCTEPEXXEHUE

Ecnu 6nok He ByaeT 3akpenieH HaaeXkHbiM 06pa3oM, OH MOXeT ynacTb 1
BbI3BaTb TPABMMPOBaHWE NItOAEi N NoBpeX/AeHNe COBCTBEHHOCTH.

o [pu KpenneHun 6roka Ha 6ETOHHOW, KMPMUYHOW 1N Nof06HOW CTEHe OTBEPCTUA
B HEl AOMKHbI UMETb AMaMeTp 5 MM.
* BcrasbTe noaxogAwime BTYNKWU ANA Kpene>XHbIX BUHTOB @

NMPUMEYAHUE

® 3akpenuTe YeTbipe yrna 1 HUXKHWE YacTW YCTaHOBOYHON NNacTuHbl 4-6
Kpene>XHbIM1 BUHTaMn.

Kak nogkntouuntb MNMAY kK nposoay )

BHyTpeHHuit Gnok

KoHTponbHbIii npoBog,

nay

l [na BHyTpeHHero 6noka

1 OTkpoliTe ABa BUHTOBLIX Kornayka 1 akkypaTHO yaanuTe [Ba BUHTa Ha
nepeaHen naHenu.

2. Crnerka Np1oTKPOWTE HUXHIOK YacTb NepeaHeil NaHenm, 3ateM noTsHuTe
BEPXHIOI YacTb NepefHeii naHenw no HanpasneHuio k Bam, 4Tobbl cHATL ee,
Kak nokasaHo Ha pucyHke (1.

3. PacnonoxuTe KOHTPOIbHbIA MPOBO/ B COOTBETCTBUM C yKasaHUSMU 1
creunmKaLMAMK, KaK NoKa3aHo Ha pucyHke (2.

4. HapexHo noAcoeauH1Te KOHTPOMbHbI NPOBOA K Knemme Ha 6roke aucnnes,
Kak nokasaHo Ha pucyHke (3) (3aTAHYTb HaIEKHO, HO He MPeBbILIaTL MOMEHT
3atspkku 0,12 H-m (0,01 kre-m)).

5. KoHTporbHbIi MPOBOA AOMMKEH BbICTYNaTb U3 BHYTPEHHETo Grioka Tak xe, kak
NUTAIOWNIA N COEANHUTENbHBIN kabenb, kak nokasaHo Ha pucyHke ). (Haceuka
ANs BblBOAA)

6. Cobepute BHYTpeHHUI 6ok B o6paTHOM nopsiake Mo pucyHkam ot 1 go 2.



MepenHas naHens

/

*CeuyeHue nposoga 28-22 AWG
vnu 0,08-0,32 mm?
HapyHbiit AnameTtp He Gonee
4,7 MM, AfIMHA KOHTPOSBLHOMO 5 MM
nposoga He 6onee 30 M.

KoHTpOnbHbI
nposoa

Haceuka Ans sbiBoga

_ KoHTponbHbIit nposos

7
e |

Knemma

Bnok gucnnes

>

( l Ona NAay

. CHumuTe Kkpbilky MAY, caBUHYB €€ BHU3, U ybepuTe.

. Ecnu npucytcTBytoT 6atapen, BbiHbTe UX. CoBMECTHOE UCMonb3oBaHue
KOHTpOnnepa nposBoaa 1 6atapeii MOXeT NPUBECTY K B3pbIBY BGaTtapeit.

. Coenaiite oTBepcTUe [Msi BCTABKU KOHTPOIILHOTO MPOBOAA C MOMOLLbIO
OTBEpTKM, pa3opBaB MNacTuK, 3aKpbiBaloLLMii OTBEPCTUE, Kak NokasaHo Ha
pucyHke @).

. BcTaBbTe KOHTPOMbHbINA NPOBOA C 3afHe cTopoHb! MY, kak nokasaHo Ha
pucyHke (B).

. 3akpenuTe KOHTPONbHbIN MPOBOA, MPONOXMB €ro, Kak MoKa3aHo Ha PUCYHKaxX

, K KIleMMe npunaraeMbiM1 BUHTaMU (3aTSIHUTE HafeXHOo, HO He
npesbiwas MOMeHT 3aTsixkun 0,25 H-m (0,03 krc:m)).

. BcTaBbTe KOHTPOMbHBINA NPOBOZ B KaHaBKY € 3aAHel CTopoHbl MY, kak
nokasaHo Ha pucyHke ®).

. BakpenwuTe npunaraemble BUHTbI (P3,1x16L) Ha cTeHe, 4TOGbI NoBecUTb MY,
Kak nokasaHo Ha pucyHke (9.

. HamertbTe v caenaiite otBepcTUe Anst yCTaHOBKU HUDKHETO BUHTa (D3,1x25L),
Kak nokasaHo Ha pucyHke (9.

. CobepwTe KpbILLKy GaTapei, koTopasi npunaraeTcs K Yexry, 3aTeM C NOMOLLbIO
npvnaraemoro BuHTa (@3,1x25L) npukpenuTe KpbiluKy 6aTapeu Kk CTeHe,

Kak nokasaHo Ha pucyHke (0 (3aTsHyTb HaAEXHO, HO He MpeBbILLIAast MOMEHT
3atspkku 0,15 H-m (0,02 kre-m)).

10. YctaHoBwuTe Kpbiluky MAY.
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20 Mm

* CeyeHvie nposoga 28-22 AWG
vnu 0,08-0,32 mm?
HapyxHblin anameTp He Gonee
4,7 MM, ANIMHA KOHTPOSIBHOTO
nposoga He Gonee 30 m.

KOHTpOnbHbIN
npoBoA

NNacTuK, 3aKkpbIBaOLLNIA
oTBepcThe

KoHTponbHbI
npoBoz

Knemma

N KoHTporbHbIi
o %’” nposoz
/S 1 M) BukT (@3,1x16L)
Oteepctue aAns [Nsi NoABELUMBAHMS
ﬁ noaselumsanus MAY naoy
KoHTponbHbI npoBoA,
©)
—— nagy CreHa

BuHT (@3,1x25L)
ANS Kpennexus
Kpbilky GaTapeit

®

(]
N

Kpebiwka oTceka
6artapeit BUHT

3aTaHUTE HafiekHO, HO NpY 3TOM
MOMEHT 3aTSKKN HE A0SDKEH
npesbiwats 0,15 H-m (0,02 krc-m)

*Mpumeyanue : 1. PekomeHayeTcs UCNonb3oBaTb NPOBOAHWK C ABONHOMN

n3onsauven Ans nogkmodenns MAY v koHanumoHepa.

2. TMpu ncnonb3oBaHUM KOHTPOMLHOTO NpoBoAa oauH MNAY
MOXET YNpaBMsTh JULLb OAHUM BHYTPEHHUM GrOKOM.

3. Mpw npoBoaHoM ynpasnexuu, MAY BepHeTcs B McxogHoe
coctositve (PRESET (MPEOBAPUTENbHAA YCTAHOBKA),
TIMER (TAUMEP) u CLOCK (YACbI) 6yayT c6polueHbi),
KOrJa norb3oBarterib OTKMIOYUT NMUTaHUE KOHAULMOHepa.

YctaHoBka Tpy6onpoBoaos 1
O OpeHaxxHou Tpybku

! dopmupoBaHue Tpy6onpoBoaoB U APEHaXXHOMN
TPYybKM

* [MockonbKy Npv Hemnonaakax obpasyeTca KOHAeHcaT, 06A3aTesNbHO 3aKpoinTe obe
coeIMHUTENbHbIE TPYBKM Tepmousonaumeii. (B kadyecTse TepMOU30NALIMOHHOTO
maTepuana Ucnonb3ynTe NONNITUNEHOBYIO NeHy.)

L =
[Cmorn | mm—

BHu3y criesa ’
[ e
(oo

1. Bbipe3aHue oTBepCTUI B 3aAHel naHenu
Mcnonb3aya Kycayku, BolpeXbTe OTBEpPCTVE Ha JIEBOM UM MPaBoi CTOPOHE
3a[iHell NaHenu, YTobbl BbIMOMHUTL COeAMHEHNE C NTEBOW U NMPaBOWA
CTOPOHBI, @ TaKXXe BbIPEXbTE OTBEPCTVE CIEBA UM CTIpaBa B HUDKHE YacTh
3ajHeil NaHenw, 4To6bl BbINOMHUTL COeAVHEHUE C NIEBOW WU NPaBOii CTOPOHbI
B HUXXHEN 4acTu.

[LipeHaKHOM

3ameHa
Tpy6KU®

B 3aJHel naHenn
MoaroToBka Tpy6onposoaa

Bbipe3aHue oTBepCTHiA

2. 3ameHa ApeHaXKHOI TPY6KM
[nA noacoeanHeHwa Tpybonposoaa cnesa, cnesa BHU3Y W crnesa c3aaun
HeobX0AMMO 3aMeHUTb APEHaXKHYI0 TPYOKY U APEHadKHbI KONMaqoK.



Kak CHATb ApeHa)HY0 TPyOKy

Y7106kl CHATL APEHaXHY0 TPYOKY, OTBUHTUTE
3aKpennALWWA ee BUHT, U 3aTeM BbiTalwmTe
LPEHAXKHYIO TPYOKY.

Mpy CHATWUM ApeHadKHOW TPYOKYM ByabTe OCTOPOXHbI
¢ nobbIMM OCTPBLIMK KpaAMK cTanbHoro nucta. Kpaa
MOryT MPUYMHUTD NOBPEXAEHUA.

Y7106kl yCTAHOBUTL APEHAXHYIO TPYOKY, BCTaBNANTE
ee [0 yrnopa, Noka coeauHuTenbHaa aetanb He
COMPUKOCHETCA C TEMMON30MATOPOM, U 3aKpenuTe
LPEHAXKHYIO TPYOKY UCXOAHBIM BUHTOM.

DpeHaxHanA
TpybKa

Kak cHATb Il:|,[2)eHa)KHbII17I Konna4iok
Ob6xBaTuTe ApPEeHaxKHbIA Konna4ok

LUMML@AMU C TOHKUMM ry6Kamm v
BbITALWTE ETO.

\-l»

Kak 3akpenuTb ApeHa)KHbIN KOMMa4oK
1) BcTasbTe WeCcTUrpaHHbIn KoY (4 Mm)
B LIHTPAsIbHYIO FOMOBKY.

2) HapexHo BCTaBbTe ApPEeHaXKHbI
KOMMNaYok.

He npumenaiiTe macno
(oxnax parollee MalmHHoOe
Macsio) Mpu yCTaHoBKe N
[IPEHaXHOr0 Konnavka.
MpuMeHeHme Bbi3biBaeT
YXY/ALEHNE COCTOAHMA 1
yTeYKy BOAbl Yepes NpoobKy. /4 \
BcTaBbTe WecTUrpaHHbIn

MpomexxyTka HeT
KoY (4 Mm).

NMPEAOCTEPEXXEHUE

MNOTHO yCTaHOBUTE APEHaKHYO TPYOKY U APEHaKHbI KONNayoK; B
NPOTUBHOM Clly4ae BO3MOXHA yTeyKa BOAbI.

) B cnyuae yctaHoBku Tpy6onposoaa cnpasa
unu cnesa

e Nocne pa3ameTku OTBEPCTUIN Ha
3a/iHei MOBEPXHOCTU C MOMOLLbIO
HOXa unn WnunbKu AnAa pasaenku
kabena BblpeXbTe OTBEpPCTUA,
ncnonb3yA Kycadku nnun aHanormyHbIn
VNHCTPYMEHT.

) B cnyuae yctaHoBKHM Tpy6onposoaa cnpasa
BHMW3Y USN CrieBa BHU3Y

e [ocne pasmeTKn OTBEPCTUI Ha
3a/iHeii MOBEPXHOCTU C MOMOLLbIO
HOXXa unn WnuibKu AnAa pasnenku
Kabensa BbIpeXbTe OTBEPCTUA,
NCcnonb3yA Kycadku nnun aHanornyHbIN
VHCTPYMEHT.

OtBepcTune

l JleBocTOpPOHHEE NOoACOeAUHEHME C MOMOLLbLIO
TPYO6KMN

* VI3orHnTe coeanHUTenbHyo TPy6Ky Takum o6pasom, 4Tobbl OHa Npoxoanna Ha
paccToAHuM He 6onee 43 MM OT MOBEPXHOCTU CTeHKWU. Ecnu coeanHunTensHaa
Tpy6Ka NpoxoAuT Ha paccToAHun 6onee 43 MM OT NMOBEPXHOCTU CTEHKMW,
BHYTPEHHWI1 6510K MOXET BblTb YCTAHOBNEH Ha CTeHe HeHaaexHo. Marnbaa
COeAVHUTENbHYIO TPY6Ky, 06A3aTenbHO Ucnonb3yinTe Tpyborud, 4Tobbl He
cAaBuUTb TPY6KY.

MN3orHute coeauHutenbHylo TpyokKy ¢ paauycom msruba 30 mm.
MoacoennHeHne TpybKM Nocne yCTaHOBKMU 6r1oKa (PUCYHOK)

(K nepeaHemy kpato pactpy6a)
famn
260w /

CTopoHa rasa

CTOpOHa XWAKOCTN
|

,

Hapyxy oT BHyTpeHHero 6noka

(; R 30 mm ([nA rubku Tpy6KM UCNOnb3yiTe w
=4 CepACYHNK U3 MONM3MHa/MONMATANEHa WK |
i ~ aHanoru4HbIN.) ‘
o Wcnonb3ayitte pyyky OTBEPTKN Ui

[ NOAOGHBIN NpeaMeT.

NMPUMEYAHUE

Ecnu Tpybka usorHyTa HenpaeubHO, BHYTPEHHUI 610K MOXET ObITb YCTAHOBMEH
Ha CTeHe HeyCTOM4MBO.

MponycTue coeanHUTENbHYIO TPYOKY Yepes oTeepcTue AnA Tpyoku,
NoACOeAVHUTE COeANHUTENBHYIO TPYOKY K BCrIOMOraTesibHbIM Tpybkam n
06epHUTE UX NEHTOMN.

NMPEAOCTEPEXXEHUE

¢ Tyro obmoTanTe BCnomoraTenbHble TPYOKW (ABe) U COEAMHUTENbHBIN Kabenb
06epToyHON neHToil. Ecnm Tpybka ycTaHaBnvBaeTCA BNeBO UNu Hasaz, BNeBo,
obMoTalTe 06€pPTOHHOMN NNEHTOMN TONBKO BCMOMOraTesnbHble TpyoKU (ABE).

BHyTpeHHui1 6nok

BcnomoraTtenbHble

Tpy6Kn CoeanHUTenbHbIA

kabenb

YcTtaHoBo4HaA
nnactuHa

* AKKYpaTHO pacrosioxuTe TpyO6ku Tak, 4ToBbl OHU He BbICTyNanu 3a
3a/HIOI0 NNACTUHY BHYTPEHHEro 6r1oKa.

o TwaTenbHO CoeAVHNTE BCMIOMOraTenbHble TPYOKM U COeANHUTENbHbIE
TPy6KM ApYr C APYTOM 1 OTPEXbTE TEPMON3ONMPYIOLLYIO NNEHTY, HAMOTaHHY0
Ha CoeMHUTENbHYIO TPYBKY, BO N3bexaHne 06pasoBaHnA ABONHOTO CNOA Ha
MeCTe COYIeHeHNA, 3aTemM 06MOTaiiTe COuNIeHeHNe BUHUNOBO NIEHTON.

e [MockonbKy npu Hernonaakax obpasyeTcA KOHAEHeaT, 06A3aTesNlbHO
3akpounTe 06e coeiMHUTeNbHblE TPYOKM TepmonsonaAumeii. (B kavecTee
TEPMOW30NALMOHHOTO MaTepuana UCcnonb3yiTe NONUaTUIEHOBYIO NEHY.)

® M3ruban TpyobKy, AENCTBYWTE OCTOPOXHO, YTOObI HE CMATH ee.

YctaHoBKa BHyTpeHHero Bnioka )

-

npOI'IyCTI/ITe pr6Ky Yyepes 0TBepCTMe B CTEeHe U noBecbTe BHyTpeHHI/Iﬁ 610K
Ha YCTaHOBO4YHYIO NN1ACTUHY, UCNOJTb3YA BEPXHNE KPIOKU.

2. MNokayvanTe BHyTPeHHWI 6NIOK BNPaBO 1 BNEeBO, Y4T06bl y6eanTbcA B TOM, YTO
OH Ha[eXHO BMCUT Ha KPIOKax YCTaHOBOYHOW MAACTUHbI.

3. MpuxumanA BHYTPEHHWIA 610K K CTEHe, 3aKpenuTe ero Ha HKHel YacTun
YCTaHOBOYHOW MNacTUHbl. [OTAHMTE BHYTPEHHW 610K Ha cebA, 4Tobbl
y6eanTbCA B TOM, YTO OH HAQAEXHO 3aKpernsieH Ha YyCTaHOBOYHOW NNacTuHe.

. HapeTb 3aech Ha Kprok
YcTaHoBo4HaA
nnacTuHa
HaxaTtb
(ocBo60AUTD)

® YT06bl CHATb BHYTPEHHUIA 610K C
YCTaHOBOYHOW MNACTUHbI, NOTAHUTE
ero K cebe, 0AHOBPEMEHHO HaxXVman
Ha ero HUXHIOK 4acTb BBEPX B
yKa3aHHbIX MecTax.

b Haxatb
Haxatb
< Ap )

1. YcTaHoBWUTE APEHaXHYIO TPYOKY C HAKIOHOM BHU3.

NMPUMEYAHUE

¢ OTBEpCTUE B HAPY>KHON CTOPOHE AOMKHO BbITb CAENAHO C HEGOMbLUINM
HaKITOHOM BHW3.

He noaxumaiite
[LIPeHaXxKHYI0 TPy6Ky.

10

MM /

Z| igm Gonee é X l"
s

He onyckainte
KOHeL| IpEeHaxHOA
Tpy6Ku B BOAY.

He narnbaitte npeHaxHyto
TPYOKY BOMHaMu.

/
X X

e 71
Y

He onyckaiite koHel
[IpeHaXKHOM TPY6KM B
[PEeHaXxHYI KaHaBy.

NN




2. HaneiiTe Boay B ApeHaXHbIA NOTOK W y6eanTech B TOM, YTO BOAA BbIBOAUTCA
Hapy>xy.

3. Mpwu noacoeAMHeHUN [OMNOMHUTENBHON APEHaXKHON TPyOKU 3akponTe
COEAVHUTENbHYIO YacTb AOMOMHUTENbHOM APEHaXHOW TPYBKN 3alLMTHOM
060M04KO.

3awmTHaA obonoyka %

§ Aononnutenshan

NMPEAOCTEPEXXEHUE

PacnonoxuTe apeHaxHyto TpybKy Tak, 4Tobbl 06eCcneynTb NpaBusbHbIA
[peHax Bofbl U3 YCTPOWCTBA.
Hel'lpaBMﬂbelﬁ APeHa’k MOXeT NPUBECTU K BbITEKAHWUIO Kanesib KoHAeHcaTa.

KOHCTPYKLMA AAHHOTO KOHANLMOHEPa
BO3/yxa 06ecrneymBaeT CTOK KOHAeHcaTa, =
06pasyloLieroca Ha 3aaHei CTOpoHe Crewa

[peHaxHan Tpybka BHyTpU 6 o ]
I'Ior\ylleﬁ.leHVIFl APEHEDIHAR TRYOKa BHYTPEHHero 6510Ka, B peHaXHbIN NIOTOK. 5’;91:%*”"”"
MoaTomy He pacrnonaraiTe WHYpP NUTaHWA 1
Apyrve 4acTu Ha ApeHaxHbIM Xero6oM. °
MpocTpaHcTBO
ana Tpy6ok
"
HAPY>XXHbIU BJIOK
L MecTo YcTaHoBKM ) MPEAOCTEPEXEHME
1. YcTaHoBUTE Hapy>XHbI BNI0K Tak, YTO6bl HUMTO He BIIOKMPOBANo BbIXOA
¢ MecTo, KOTOpOe obecneynBaeT CBO6OAHbBIE MPOCTPAHCTBA BOKPYT HAPY>XHOTO BO3AYyXA.

610Ka, Kak NMoKasaHo Ha PUCYHKe.

¢ MecTo, cnocobHoe Bblaep>aTb BEC HAPY>XHOro 610Ka U He Bbi3blBatoLLee
MOBbILEHNE YPOBHA LWyMa 1 Bubpaumu.

* MecrTo, rae Wwym paboTaroLero yCTpoicTBa 1 BbibpacbiBaeMblii BO3AyX He
6eCrnoKOAT BalLMX coceaen.

® MecTo, He NOABEP)KEHHOE BO3AENCTBUIO CUMIBHOTO BETPA.

* MecTo, rae OTCyTCTBYET yTeyKa ropioymx ra3os.

* MecTo, He 3aropaxwBatoLLee Npoxoa.

e [py yCTaHOBKe Hapy>KHOTO YCTPOICTBA HA HEKOTOPOW BbICOTE 06A3aTENBHO
3aKpenuTe ero ornopy.

* [lonycTMmas AnnHa COeAVHUTENbHON TPyObI.

Mopenb RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Bea 3anpaBku Metnee 15 m | MeHee 15 m | MeHee 15 m | MeHee 15 m
MuHumansHas gnuHa 20m 20m 20m 20m
[o3anpaska 16-20m 16-20m 16-20m 16-20m
xnapgareHTta (20r/1m) | (20r/1m) | (20r/1m) | (20r/1m)
MarcnmanbHas 0,65 kr 0,65 kr 0,65 kr 0,65 KT

3arpyska xnagareHTta

L4 ﬂOI’IyCTVIMaﬂ BbICOTa MeCTa YCTaHOBKWN BHELLUHEro 6roka.

Mogens RAS-07J2AVSG-E | RAS-10JZAVS G-E | RAS-13J2AVSG.E | RAS-16JZAVSG.E
MakoumansHas 12w 12w 12w 12 u
BbICOTa

* MecTo, rae BbiTekawowana Boaa He co3aaeT npobnem.

! MepbI NpefOCTOPOXKHOCTU NMpU [oGaBNeHUN

XnagareHrta

Mpu po6aBneHnn xnagareHTa UCNorb3yiiTe BECbI C TOHHOCTbIO He MeHee
10 r Ha yKas3aTenbHy NNHWIO.
He ucnonbayitte 6bITOBbIE HAMOMbHbIE BEChI UMK aHAMOTMYHbIA NPUGOp.

NPEAOCTEPEXEHUE

Ecnu Hapy>Hblil 6/10K YCTaHOBINEH B MeCTe, rae ApeHaxHadA Boaa
MOXET €03AaTb Kakue-nm6o npobnembl, BbINOMHUTE HaAEXHYO
repMeTU3aLmio TOHKN YTeUKM BOAbI, UCNIONb3YA CUIIMKOHOBbIN KNen unn
3aNMBOYHbIN KOMMAYHA.

Mepbi 6e3onacHOCTU Npu yCTaHOBKE B
peruoHax, B KOTOpPbIX BO3MOXHO BbirnageHne
N cHera 1 HU3Kue Temnepartypbl

* He cnefyeT ucnonb3oBaTh CAIMBHON LITYLIEP, BXOAALIMIA B KOMMMEKT NOCTaBKy,
[NA ApeHadka BoAbl. [ipeHaxk BoAbl AOMKEH NMPOU3BOAUTLCA HAMPAMYIO N3 BCEX
[IPEHaXHBIX OTBEPCTHIA.

o [1nA 3almTbl HAPY>XHOTO 6/10Ka OT CKOMIEHUA CHera yCTaHOBUTE
yOEPXXMBAIOLLYIO paMy 1 NPUKpPenuTe HaBeC ANA 3aluMTbl OT CHEra v NnacTuHy.

* He crnepyeT vcnonb3oBaTh KOHCTPYKTVBHOE peLLeHne ABYX WTabenbHoro
PacronoXeHns.

CHerosalmTHaA nnacTuHa

[— —
Mepe; PaccTonanve ana
CToppéu:‘:ﬂ i YCTaHOBKW Haz NNHWe
- c . CKOMMIEHMA CHera [0MXHO
U‘ [N\_CHerosawwTHelit Hasec 6bITb He MeHee 50 cu.
MwuHumym 50 cm
AHKepHbIe IMHuA ckonnewun crera
6ontbl
— V, wan pama

2. Ecnu Hapy>HbI 610K ycTaHaBnIMBaEeTCA B MECTE, BCErAa NoABEeP)XEHHOMY
BO3AEVCTBUIO CUMBHOTO BETPA - HanpuMep, Ha NobepesKbe U Ha BbICOKOM
aTaxe 34aHnA, obecneybTe HopMasbHYI0 paboTy BEHTUNATOPA C MOMOLLbIO
3aLMTHOrO KO3blpbKa Uin KoXXyxa.

3. B parioHax ¢ 04eHb CUMbHbIM BETPOM yCTaHaBnvBanTe 610K Tak, 4Tobbl
npefoTBpaTUTL BO3AENCTBYE BETPA.

4. YcTaHOBKa B CrefytoLmx MecTax MOXeT NpUBECTU K MOABAEHNIO npobnem.
He ycTaHaBnuBainTe yCTPOWCTBO B TaKUX MECTaXx.

MecTo ¢ 60MbLUMM KONMHYECTBOM MALLMHHOTO Macna.

MecTo € NOBbILEHHBIM COAEP>KAHNEM COMU, Hanpumep, nobepexobe.

MecTo ¢ 60nblUMM coaepXaHnemM cynbraHOro rasa.

MecTo, roe HaxoguTca ayavoannapartypa,

CBapo4Hble annaparbl, MeauLHCKoe -

obopynoBaHve, nanyvatoLme

BbICOKOYaCTOTHbIE

ANEeKTPOMarHUTHble BOJSHbI.

CunbHblin
BeTep

MopcoeauHeHue Tpybonposoaa

\_ AnAa XnapareHta

l PacwwupeHnune

1. OTpexbTe TpybKy € nomoLbto TpyGopesa.
A\ o % H H 7
%} 90 Hé?/K}'IOH @)SJBHOCTM ﬁmneme

2. BcraBbTe raiiky pactpyba B Tpy6Ky, 3aBanbLyiiTe TpyoKy.
¢ BbicoTa BbicTynalowleit 4acTu pacTpy6a : A (EAMHMULA U3MEPEHUA : MM)
RIDGID (Tvna mychTbi)

Hapy>kHblii avameTp | Mcnonb3yeTcA MHCTPYMEHT WUcnonk3yetca
MeaHON TPyOKM AnA pabotbl ¢ R32 06bI4HbI UHCTPYMEHT
06,35 0-0,5 1,0-15
@9,52 0-05 1,0-15
@12,70 0-0,5 1,0-15
TonwwmHa Tpy6 0,8 Mm unu 6onee

IMPERIAL (Tvin 6apalukoBoi raiku)

i
% HapymublﬁTﬂ;grsTp MefHoWh R32
aa;;M Toybra 06,35 1,5-2,0
@9,52 1,5-20
@12,70 2,0-25
TonwwmHa Tpy6 0,8 MM unu 6onee

NMPEAOCTEPEXXEHUE

* He uapanaiiTe BHyTPEHHIOI NOBEPXHOCTL pa3BarbLOBaHHOM AeTanu npu
yaaneHuy 3ayceHLes.

« Pa3BanbLoBKa Npy Hanuuuy uapanvH Ha BHyTPEHHEN NOBEPXHOCTH
pa3BanbLOBLIBAEMON [ETaNM NPUBELET K yTEUKE rasoobpasHoro
xnagareHta.

10



l 3arAaXkka coeguHeHuA MorosakyymmeTp n?«mem

-101 kMa
(=76 cm. pT. cT.)

CoBMECTUTE LIeHTPbI COEANHAEMbIX TPYBOK U 3aTAHWUTE ranky pactpyba
nanbuaMn Kak MOXXHO CUNbHEe. 3aTtem 3aTAHuTe raﬁKy raeyHbiM Kto4om 1
TapupOBaHHbIM rae4HblM KIIIOHOM, KakK NoKasaHo Ha pUCYHKe. PyuKa HU3KOTO iaBNeHnA

MonoswnHa coeanHeHna e arka pacTpy6a o
:(m) @I 3anpaBoyHbIit WNAHT ——m]
CropoHa ¢ CTopoHa ¢ CoefvHuTenbHaA Tpybka
Hapy>Hoil pe3bboi BHYTPEHHeil e3b60i - \ I

3aTAHNTE ragyHbIM KMoUHOM. 3aTAHNTE TapUPOBaHHbLIM rag4HbIM KIH0HOM.

MaHoMeTpr4ecKuii KonnekTop

PyuKa BbICOKOTrO AaBMeHNA
([ep>xunTe NONHOCTLIO 3aBEPHYTO)

% 3anpaBoyHbIii LWNaHr

MepexoaHnK BaKyymMHOro
Hacoca aAnA 61oKMpoBaHua
obpaTHOro noToka

NMPEAOCTEPEXXEHUE

He npuknapgpliBainTe CnvKOM 60MbLLOM KPYTALLMA MOMEHT. MiHaye raka
MOXET Mpw ornpeeneHHbIX YCNOBUAX TPECHY Tb.

3anopHblii KnanaH Ha CTOPOHe rasa

(ELLMHMLta VSMEpPeHIA : H'M) CepsucHbiit nopT (LTok knanaHa (Uronka wpepaepa))

Hapy>Hblii anameTp MeaHoON TPy6ku MomeHT 3aTAXKHM 3anopHbii KnanaH Ha CTOPOHE XNAKOCTH

26,35 MM 16-18 (1,6 — 1,8 krc:m)

©9,52 Mm 30 -42 (3,0 - 4,2 krem) NMPEOOCTEPEXEHUE

212,70 50 - 62 (5,0 - 6,2 Kkrc-

il ¢ ko) « NPY PABOTE C TPYEKAMU OBPATUTE BHUMAHVE HA 6 BAXHbIX
* MomeHT 3aTAXKM raiiku pacTpyba npu coegmHeHun Tpy6ok MOMEHTA.
pacTpy P! A Py (1) YpaanuTte nbinb v BRary (BHyTPU COEANHNTENbHBIX TPYOOK).

Pa6oyee aasneHne R32 Bbiwe pabodero PacTpy6 co CTOpOHb! (2) 3aTAHUTE coeauHeHme (TpyBoK C 6rI0KOM).
nasnerna R22. (MpumepHo B 1,6 pasa). BHYTPeHHero 6r1oka (3) YaanuTe BO3AYX U3 COBAMHUTENbHBIX TPYBOK C NomoLusio BAKYYMHOTO
MoaTomy HeobXxoAnMO HaAEeXHO 3aTAHYTb HACOCA.

CoeAvHUTeNbHbIe YacTu pacTpyba
(coeanHAIOLME BHYTPEHHUIA U HAPYXKHbIN
6roku), Nnpunaran ykasaHHblii KpyTALWIA
MOMEHT. HenpaBuribHble coenHeHnA
MOFyT BbI3BaThb HE TOMbKO YTeUKy rasa,
HO 1 NOBPEX/EHNE CUCTEMbI LIMPKY ALK
xnagareHTa.

(4) MpoBepbTe, HET NN yTeukM rasa (B MecTax CoeAMHeHUN).

(5) Mepen onepauueit ybeautecb, YTO ynakoBaHHbIE KfanaHbl MNOMHOCTBIO
OTKPbITI.

(6) Vicnonb3oBaHWe MHOrOPa30BbIX MEXaHUHECKNX COeAHUTENen 1

pacTpy6HbIX COEAVHEHMI TPY6 B MOMELLEHWN He AOMYCKaeTCA.

py NOBTOPHOM UCMOMB30BaHNN MEXaHWYECKUX COEANHUTENEN B

PacTpy6 co cTopoHs! nomeLleHU HeobX0AMMO YCTaHOBUTbL HOBbIE YMIOTHAIOLME AeTanu.
Hapy>kHoro 6noka

[Mp1 NOBTOPHOM UCMOMNb30BaHWUMN PACTPYOHbIX COeAUHEeHNA Tpy6 B
no iV pa3BasbLIOBaHHyIO AeTanb He06X0ANMO N3rOTOBUTL
3aHOBO.

YananeHue Bo3ayxa )

N\

Mocne noacoeArHeHUA TPyGKN K BHYTPEHHEMY G1IOKY Bbl MOXETE BbINONHUTb mpbl NPeA0CTOPOXHOCTH NpU pa60Te c
yAaneHue Bo3yxa OAHOBPEMEHHO U3 TPYBOK W BHYTPEHHEro 6ioka. CeKLMOHHbIM KJiarnaHom

* [MONHOCTBIO OTKPOWTE WTOK KanaHa, Ho He MblTanTecb NPOBEPHYTb ero
Aanblue orpaHnu4nTenAa.

YOANEHUE BO3QYXA
Ypanute Bo3ayx U3 coeanHUTENbHbIX TPYOOK 1 BHYTpeHHero 6noka ¢

MOMOLLbIO BaKyyMHOro Hacoca. He ncrnonb3ayinte xnagareHT B Hapy>XHOM [lameTp Tpy6b CEKLMOHHOTO
6noke. Moapo6bHOCTU CM. B PyKOBOACTBE MO BaKyyMHOMY Hacocy. Knanana Pa3mep LwecTUyronbHoOro Knto4a
() Ucnonb3oBaHue BakyymHOro Hacoca 12,70 uw 1 werbwe A= um
15,88 Mm A=5mMm
O6A3aTenbHO UCMONb3yNTe BaKyyMHbIA HACOC C (hyHKLMeW 610KMpoBaHnA
06paTHOrO MoToKa, 4TOGbl MAacso, HAXOAALEECA BHYTPU BaKyyMHOIO Hacoca, He * [1N0THO 3aKpyTWUTE KPbILKY KnanaHa ¢ ycunveMm, ykasaHHblM Hike B Tabnuue:
ronaro Hasaf B TPy6KM KOHAULMOHEpa Npy 3aBepLIeHnn paboTel Hacoca.
(Ecnn macno, HaxoAALlee BHYTPY BaKyyMHOroO Hacoca, NonaaeT B KOHAULMOHep Kpbiwka Pa3amep Kpbiwky (H) MOMEHT 3aTAXKM
BO3/yXa, B KOTOPOM Mcrnonb3yeTcA xnagareHT R32, aTo MoXeT Bbi3BaTh
HeucnpaBHOCTb CUCTEMbI LMPKYNALMK XnaaareHTa.) H17 - H19 14~18 H'm
1. MoACOeAMHMTE 3arpy304HbIN LMAHT, UAYLIMIA OT MAHOMETPUHYECKOTO KOMEKTOpPa, Kpbiwwka cTepxHaA (1,4 -18 krem)
K CEPBMCHOMY NMOPTY 3aropHOro KnanaHa, HaxoAALerocA Ha CTOPOHe ra3oBoro KnanaHa H22 - H 33~42 H'm
Tpy6onposoza. - H30 (3,3 - 4,2 krc-m)
2. lMopcoeAnHUTE 3arpy304HbIii LWIAHT K MOPTY BaKyyMHOrO Hacoca.
3. OTBepHUTE MOMHOCTbIO PYYKY MaHOMETPUHECKOro KOMfieKkTopa Ha CTOPOHe Hi4 8~12 H:m
HU3KOTO aBNEHNA. Kpbilwka cryke6Horo (0,8-1,2 kre-m)
4. BkJlounTe BaKyyMHbIl HACOC, YTOObI HaYaTb OTKauKy Bo3ayxa. BeinonHaiite oTBepcTuA 14~18 H-m
OTKayKy BO3ayXa B TeYeHUe NpuMepHo 15 MUHYT, ecnn AnvHa Tpy6Ku paBHa H17 (1,4 - 1,8 kre-m)

20 meTpam. (15 MuHYT nNpm 20 MeTpax) (ecnv NPOU3BOAWUTENLHOCTb HAacoca
paBHa 27 nuTpam B MUHYTY) 3aTem y6enTech B TOM, HTO MOHOBaKyyMMeTp
nokasbisaeT —101 klMa (76 cm. pT. CT.)

5. 3aBepHuTE PyyKY MaHOMETPUYECKOTO KOMNEKTOPA Ha CTOPOHE HU3KOTO [aBneHuA.

6. BblBEPHMTE MOMHOCTLIO LUTOKM 3aropHbIX KfanaHoB (Ha CTOPOHe rasa u Ha Heobxomm
CTOPOHE >XUOKOCTK). . [F S ——

7. OTcoenuHWUTE 3anpaBoYHbIl WaHr OT CEPBUCHOrO nopTa. KoY.

8. Ha,CLe)KHO 3aTAHUTE Konayku 3anopHbIX KnanaHos.

/ 9A
@H
Kpbiwka cnyxe6Horo
oTeBepcTUA
Kpblwka cTepxHA
KnanaHa

1"



IJIEKTPOMOHTAXHDLIE PABOThI

Mopenb RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
VICTOYHMK nuTaHus 50Hz, 220 - 240 V OpHocbasHbIn
MarcumancHbiii 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
pabounii Tok
HomuHan
aBTOMaTUYECKOro 10A 10A 10A 15A
BbIKItO4aTens
WHyp nuTaHns Bonee coBeplueHHble, Yem
CoeavHUTENbHBINM Bonee coseplueHHble, 4em HO7RN-F nnn 60245 IEC66 (1,5 mm? unu 6onee) | HO7RN-F nnn 60245 IEC66
kabenb (2,5 mm2 nnu 6onee)

( l BHyTpeHHUI 610K

MoacoeauHeHne coeaMHUTENBHOrO KabenA moxeT ObiTb BbIMONHEHO 6e3

[+

1

2
3

HATUA NepeaHen NaHenu.
CHVMUTE pelleTKy BXxoAa Bo3ayxa.
OTKpoNnTe peLleTKy Bxoaa BO34yXa BBEpX M NOTAHWUTE ee Ha cebA.

. CHumuTte KPbILWKY, 3aKpbiBaOLLYIO pa3beMbl, 1 Cbl/lKCaTOp LHypa.

. BcTaBbTe coenHuTeNbHbIN kabenb (cobnioaan MecTHble Npaeuna
3MeKTPOMOHTaXa) B 0TBEPCTUE ANA TpybonpoBoaa, cAenaHHoe B CTeHe.

. BbiTawmTre coenHnTeNbHbIM Kabenb Yepea oTBEpPCTUE ANA KabenA B 3aAHei
naHenu, 4Tobbl OH BbICTyNan npumepHo Ha 20 cMm.

. BcTaBbTe coenHNTeNbHbIA Kabernb NOMHOCTbIO B 610K pa3beMOoB 1 HaAeXHO
3akpenuTe ero BUHTamu.

. MomeHT 3aTAXkKM : 1,2 H:-m (0,12 krc:m)
BakpenuTe coeiMHUTENbHbIV Kabenb hrkcaTopom.

. YCTaHOBUTE Ha BHYTPEHHEM B/IOKE KPbILLKY, 3aKpbIBAIOLLYIO pa3beMbl, BTYNKY
3a[He NNacTuHbI U peLleTKy BXoaa Bo3ayxa.

MepenHAnA naHenb

PeweTka
BO3/1yx03a60pHMKa

BuHT

Kpebiwka 6noka pasbemos

¢ ) Kak ycTaHOBUTb pelleTKy BxoAa Bo3gyxa Ha

BHYTPEHHUIA 610K

MpriKpenneHue pelleTky BxoAa Bo3ayxa BbINMONHAETCA B NOpAAKE, 06paTHOM
nopAAKY CHATUA.

N

A 1l T ] l E\

[T 111
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( l Hapy>kHbii 6510k

1

2.

CHVMUTE KPbILLKY KnanaHa, KpbILWKY SeKTPUYeckux aeTaneii u cukcatop
kabenaA ¢ Hapy>Horo 6rnoka.

MoacoeanHUTe COeANHUTENbHBIA Kabenb K TepMUHany B COOTBETCTBUN C
HOMepamu, yKa3aHHLIMW Ha 6110Ke Pa3bemMOoB BHYTPEHHErO 1 Hapy>KHOro
6noka.

. AKKypaTHO BCTaBbTe LUHYP MUTAHUA U COEAVNHUTENbHbIN Kabenb B 610K

pPas3beMOB 1 HAAEe>XXHO 3aKpenuTe ero BUHTamu.

. McnonbayiiTe BUHUMOBYIO NEHTY U T.N. ANA U3ONMALMK LUHYPOB, KOTOPbIe

He 6yayT nucnonb3oBaTbeA. PasmecTnTe ux Takum 06pasom, HTo6bl OHW He
conpuKacanucb ¢ 3NeKTPUHECKUMU UNTU METaNIMYEeCKUMU AeTanAamMu.

. 3aKkpenuTe WHyp NUTaHUA U COBANHNTENbHBIN Kabesb C MOMOLLbIO hukcaTopa

kabens.

6. MpuKpenuTe KPbILLKY ANA ANEKTPUYECKNX AeTanen 1 KpbilKy KnanaHa Ha

Hapy>HoM 6noke.

Bnok pazbemos

Kpbllwka knanasHoro
MexaHuama



Ecnu BHyTpeHHUu 610K coeauHeH 1:1 ¢ BHewWHUM 6110kom

Bxoa aonA uctoyHnka nutaHuA Ha 651oke pa3bemMoB Hapy>kHoro 6noka (PekomeHayeTtca)

BHyTpeHHu Brnok

MoakntoyeHne coeanHMTENBHOTO

kabens k[1][2] 3] ©

CoeAvHUTENbHbIN
kabenb

Bnok pasbemos (LN 12 3)

XKuna
3a3emMneHnA

CoeanHUTENbHbIA
kabenb

OroneHue KoHua
coeauHUTenbHOro kabena

Kuna
3agemeHva

HapyxHbii Bnok

Bnok pasbemos

&)
[ T® 1]

CoenHUTeNbHbIA kKabenb —bj

[© o]

LLHyp nuTaHuA

123+

i

XKuna
3a3emMneHnA

LN

5

40

Kuna
3a3emneHnA

CoeavHNTeNbHbIA Kabenb LLHyp nuTaHua

BxoA ANA UCTOYHUKA NUTaHWUA Ha 6r1oKe pa3bemMoB BHYTPEH

Hero 6noka (PakynbTaTUBHO)

BHyTpeHHuit Bnok

Moaknioyerue kabens

nutanus k [L] [N] ©

Ka6enb nutaHua

Bnok pasbemos (LN 12 3)

Kuna
3a3emeHuA

KaGenb
nuTaHms

MoaknioyeHne coeanHNTENBHOTO

CoeAvHUTENbHbIN kabens k[1][2] 3] ©

kabenb

Bnok pasvemos (LN 12 3)

XKuna

Kabenb

uTaHus  COSAVHUTENbHIA

kabenb

[OnuHa 3a4ncTku Kabensa
nuTaHnAa

XKuna
3a3emnenua

OroneHue KoHUa
coeauHUTEnbHOro Kabena

XKuna
3a3eMneHnA

Hapy>Hbiit Bnok

Bnok pasbemos

(@
COEAMHMTeanbIIﬁ—‘:

kabenb

Kuna
3a3emneHna

CoeanHUTenbHbIN Kabenb

13




l Cxema nogKryYeHns anekTponutaHus ansa 1:1 BHewHero 65oka

Bxoa nuTaHua Ha KNeMMHOW Konoake BHelHero 6roka (PekomeHayeTca)

Bnok pasbemos @

BHYTPEHHEro

6noka

Pama

Bnok pasbemos
Hapy>Horo 6noka

|
|
i
L N GND

Bxoa nutaHus

Bxog NnUTaHus Ha KNeMMHOWN KOnoake BHYTpPeHHero brnoka (PakynbTaTusHO)

Brnok pasbemoB
BHYTPEHHEro
6noka

Pama

Bnok pasbemoB
Hapy>Horo 6noka

NMPEAOCTEPEXXEHUE

. XapaKTepuCTUKM UCTOYHMKA MUTaHWUA AOMKXHbI COOTBETCTBOBATb XapaKTepuCTMKaM KOHAULMOHEpa BO3ayXa.
. MMoAroToBbTE UCTOYHUK MUTAHWA, NPeAHA3HAYEHHbIV TONbKO ANA NMUTaHUA KOHAULMOHepa Bo3ayXa.
. [INA NUHWM 3NeKTPONMTaHVA AAHHOTO KOHAVLIMOHepa BO3ayxa He06X0AMMO UCMONb30BaTh NPeAoXpaHUTENb.
. VICTO4HVK NUTaHmA 1 coeanHNTENbHbIA Kabenb AO0MKHbI COOTBETCTBOBATL TPeOOBaHNAM NO pa3aMepy 1 TEXHOMOMMMN MOHT>Ka 3N1eKTPONPOBOAKW.
. Kaxxapii npoBoA, fomkeH 6bITb MOACOSAMHEH HAAEXKHO.
. ONeKTPOMOHTaXHble paboTbl AOMKHbI BbiTb BbINOMHEHb! C Y4eTOM 06LLIEN EMKOCTU MOHTaXa.
HenpaBunbHoe BbIMOMHEHNE ANEKTPUHECKNX COEUHEHWUI MOXET MPUBECTU K CrOPaHWI0 HEKOTOPbIX 3NIEKTPUYECKUX YacTeu.
. HenpaBunbHoe 1nu HenonHoe BbINoMHEeHNe 3N1eKTPONPOBOAKN MOXET NPUBECTM K BO3ropaHuio U 3aAbIMIEHUIO.
. OTO YyCTPOWCTBO MOXHO MOAKIIOYATb K 3NIeKTPUHECKO po3eTKe.
MopkntoyeHne K hrkcrpoBaHHON pa3Boake: BeikoyaTenb, pa3amblKatoWwmUin BCE KOHTaKTbI, C PACCTOAHMEM MeX/y Pa30OMKHYThbIMW KOHTaKTamMu He MeHee 3 MM,
LOMKeH BbITb NOAKIIOYEH K (hMKCUPOBAHHOM pa3BoAaKe.

OCoONOGH»ON =
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Ecnu BHyTpeHHUI 6nok coeanHeH ¢ MHBepTepHoOn mynstucuctemon (IMS)

Bxop anA uctoyHMKa NUTaHUA Ha 6/1oKe pa3beMoB Hapy)XHOro 6noka

BHyTpeHHu Brnok

CoeAVHUTENbHbIA xabens k [1] (2] (3] ©
kabenb

Bnok pasbemos (LN 12 3)

Kuna
3a3emneHnA

CoeavHuTenbHbIA
kabenb

TMoakmnioyeHne CoeanHUTENbHOTO OroneHue KoHua
coeAvHUTENbHOro Kabensa

XKuna
3a3emnenua

HapyxHbii Bnok

Bnok pasbemo

[© [[6@ [ [ ©]
CoeavHUTENbHbIR KaGenb—bj & LLHyp nuTaHma
L N+

W2 3+

XKuna
3a3eMneHnA

CoeavHuTenNbHbIN Kabens

i

Kuna
3a3emnenHnA

LHyp nuTaHnA

( l Cxema noaknYeHUs 3NeKTPonUTaHuUs ANA HBepPTepHOM MyrbTucuctemsl (IMS)

Bxopf nutaHuA Ha KNEMMHOV KONoAKe BHeLHero 6s10ka

Brnok pasbemoB
BHYTPEHHEro
6noka

S

// I?'V N
el 000

-

Bnok pasbemoB
Hapy>kHoro 6noka

Pama

L N GND

Bxop nuTanua

NPEAOCTEPEXEHUE

©CoOoONOOOA~WON S
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. XapaKTepuCTUKN NCTOYHUKA NUTaHWA AOMKHbI COOTBETCTBOBATb XapaKTepUCTUKaM KOHAVLMOHepa BO3ayXa.

. MoaroToBbTE UCTOYHUK MUTAHWA, NPeAHA3HAYEHHbIN TOMbKO ANA NUTaHNA KOHAULMOHepa Bo3ayxa.

. [nA NUHWUM 3NeKTPONUTaHWA AaHHOTO KOHAULIMOHepa Bo34yxa Heob6XoAMMO MCMob30BaTh NPeAoXpaHuTesb.

. VICTOYHWK NUTaHWA 1 coeauHMTENbHbIN Kabenb AOMKHbI COOTBETCTBOBATL TPEGOBaHNAM MO pa3mMepy ¥ TEXHOMOrMN MOHT>Ka 3MeKTPOMNPOBOAKW.

. Kaxxabin npoBoA AOMKeH 6bITb NOACOEANHEH HAAEXHO.

. ONeKTPOMOHTaXHble paboTbl AOMKHbI ObITb BbIMOMHEHbI C Y4ETOM 06LLE EMKOCTY MOHTaXa.
HenpaBunbHoe BbINOTHEHVE 3NEKTPUYECKNX COEAVHEHN MOXET NPUBECTU K CTOPaHUIO HEKOTOPbIX 3IEKTPUHECKNX YacTei.

. HenpaBunbHoe nnun HenonHoe BbINONHeHNEe ANEKTPOMPOBOAKN MOXET MPUBECTU K BO3rOPaHUIO UM 3aAbIMNEHUIO.

. OTO YyCTPOWCTBO MOXHO MOAKIIOYATL K 3N1EKTPUYECKOA po3eTKe.
Mopknioyerne K hmkcMpoBaHHON pa3Boake: BoiknoyaTenb, pa3mblKatoWwmin BCe KOHTaKTbl, C PACCTOAHMEM MeX/y Pa30MKHYTbIMU KOHTaKTamMun He MeHee 3 MM,
[OMKeH BbITb MOAKIIOYEH K (hUKCMPOBAHHOW pa3BoaKe.




APYT'UE

MNpoBepka OTcyTcTBMA YTeuku lMasa | MpobHaa dkcnnyatauumA )

[inA BKAOYEHNA pexxrma NpobHOM IKCnyaTauum (OXnaxaeHne) HaxxMuTe u
yAepXusanTe HaxaTon B TedeHve 10 cekyHa kHonky [RESET] (YcTpoincTso

MposepeTe MecTa AnA NOAACT KOPOTKMIA 3ByKOBOIA CUTHAI.)

MOHTaxa 6noka
BHYTPEHHel yCTaHoBKN

( i 1 |
- l ’ o
~— 5, === T
OPERATION L
Kronka OPERATION /
MpoBsepbTe MecTa AnA RESET
MOHTaxa 6roka
BHELLHEN yCTaHOBKM
._/
YcTaHoBKa ABTOMaTU4e€CKOro
* Y6eamTech B OTCYTCTBUM YTEUKM ra3a 4epes COeMHEHVA C KOHYCHOW raiikoi,
Mcnonb3yA ANA 3TOro 06HaPY>XXUTENb YTEYKM ra3a Unu MbinbHbIA pPacTBop. \Z I-IOBTopHoro I-IVCKa

OTOT NPOAYKT CKOHCTPYMPOBaH TakuM 06pa3oM, YTO Npu c60e NUTaHnA OH
) aBTOMATUYECKM NPOU3BOAUT MOBTOPHLINA MYCK U HAYMHAET paboTaTb B TOM

Bbi6op A-B Ha nynbTe 1Y

pexwume, KOTopbli 6611 A0 c6oA NUTaHKUA.

* B cnyyae ecnu aBa BHYTPEHHUX 6510Ka yCTaHOBMEHb! B OAHOM NOMELLEHNN MH¢opmau“H
60 B CMEXHbIX KOMHaTax, ynpasnAaTb 6110KaMn MOXHO 0gHOBPeMeHHo. [ina MPoAYKT NOCTABNAETCA C OTKMIOUEHHOM (hyHKLIMEN aBTOMATUHECKOrO
3TOro HEOHXOANMO YCTAHOBUTHL MNEepeKlYaTeslb Ha OAHOM U3 NynbToB 1YV B NOBTOPHOrO Nycka. BKMiounTe aTy hyHKLMIO NPY HEOBXOAUMOCTH.

nonoxenue B. (3aBoackan ycTaHoBKa nepekntoyartena Ha 6nokax u nynste 1Y
- nonoxeHve A).

Curnan nynbta 1Y He NnpuH1MaeTcA 611oKOM, ecniv yCTaHOBKa nepeksnioyartena !

AVCTaHLUMOHHOIO ynpaBneHuA Ha 6noke u nynbTe 1Y oTnnyatoTeA. Kak VCTaHOB“Tb q.')yHKLWIIO aBTomMarTuieckoro
Mpw noaknoyeHun kabeneit v TpyBoK ycTaHoBKa nepekntoyatena A/B n NMOBTOPHOro nycka

0603Ha4Y€eHre COOTBETCTBYIOLLMX NMOMeLLeHniA A/B ponm He urpatoT.

HaxwmunTe n yanepxusante kHonky [OPERATION] Ha BHyTpeHHeM 6noke B

YT06b1 060COOUTL UCNONb30BaHWE MynbTa [IY AnA Kaxaoro BHyTpeHHero 6roka TeueHue 3 CeKyHA (YCTPONCTBO N3AACT 3 3BYKOBbLIX CUTHANA, MHANKATOP
B CNyyae, ecnn 2 KOHAULMOHepa BO3/yxa 6r3ko YCTaHOBMEHb! APYT K ApyrYy. OPERATION 6yneT MuraTb Co CKOPOCTbIO 5 pas/B cekyHy B TedeHue 5
CeKyHA).

YcTaHoBKa napametpa “B” Ha nynbTte 1Y
1. Haxwmute kHonky [RESET] Ha BHyTpeHHEM 6110Ke, H4TO6bl BKIIOUUTL

KOHAVLIMOHEP BO3AYXa. « ) Kak ycTaHOBUTbL (hyHKLIUIO aBTOMATU4ECKOro
2. HanpaBbTe nynbT 1Y Ha BHYTPEHHWMIA B1I0K.
3. HaxmuTe u ynepxmsaite kHonky [CHECK] Ha nynbTe 1Y KOHYMKOM nOBTOpHOl’O HVCKa
kaparpawa. Ha ancnnee oToBpaxaeTcA uHAnKaLma “00* (PucyHok (D). o HaxmuTe n yaepxusainTte kHonky [OPERATION] Ha BHyTpeHHeM 6110Ke B
4. Ynepxwsan Haxator kHonky [CHECK] HaxmuTe kHonky [MODE]. Ha aucnnee TeueHue 3 CeKyHA (YCTPOVCTBO U3AacT 3 3BYKOBbIX CUTHana, a UHANKaTop
noABUTCA 3Ha4OK “B a nHavkauma “00“ ncHesHeT, 1 KOHAMLIMOHeP BO3ayxa OPERATION He 6yneT muratb).
BbIKNtounTcA. MapameTp “B“ nynbTa [1Y BHeceH B namATb (PucyHok (@).
Mpumeyanwe: 1. MoBTOpUTE BbileyKasaHHbIE LWark AnA nepeycTaHoBKY nynbTa
oo MPUMEYAHME
2. OtobpaxeHwve HacTpoiikn A nynbTa 1V He npeaycMOTpeHo. * B cnyyae ycTaHOBKM TanimMepa BKIOYEHWA unn Beikntodenna, PABOTA C
3. 3aBo/cKoI cTaHAAPTHON HacTponKoi nynbTa 1Y ABnAeTcA ABTOMATUYECKNM NOBTOPHbLIM MYCKOM He akTuBMpyeTcA.
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R32

To S H I BA INVERTER

INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E

1118350182
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MJERE SIGURNOSTI

Pazljivo procitajte mjere
[:Ii_] predostroznosti prije rada s Uredaj je napunjen s R32.

jedinicom.

* Prije montaze molimo, procitajte paZzljivo ove mjere predostroznosti zbog vlastite
sigurnosti.
» Svakako pratite ovdje navedene mjere predostroZnosti kako biste izbjegli rizike.
Dolje su prikazani simboli i njihova znacenja.
UPOZORENJE : Ono ukazuje na to da neispravna uporaba ove jedinice moze
uzrokovati ozbiljnu ozljedu ili smrt.
OPREZ : Ono ukazuje na to da neispravna uporaba ove jedinice moze
uzrokovati ozljedu (*1) ili oSteé¢enje imovine (*2).

*1: Osobna ozljeda predstavlja manju nezgodu, opeklinu,
elektriCni udar koji ne zahtijeva lije€ni¢ku pomoc¢ ili bolnicko
lijeCenje.

*2: Ostecéenje imovine predstavlja vece oStecenje koje utjeCe
na sredstva i resurse.

Za opc¢u javnu primjenu
Zica za napajanje i spojni kabel sprave trebaju biti barem polikloroprenski obloZeni
i savitljivi (izvedbe HO7RN-F) ili oznake 60245 IEC66. (Uredaj mora biti ugraden u
skladu s nacionalnim standardima ozi¢enja.)

OPREZ Odspajanje uredaja od mreznog napona

Uredaj mora biti povezan na izvor napajanja preko osiguraca ili prekidaca s
razmakom kontakata od najmanje 3 mm na svim polovima.




OPASNOST

« SAMO ZA STRUCNE, OVLASTENE OSOBE.

+ ISKLJUCITE GLAVNO NAPAJANJE PRIJE BILO KAKVIH ELEKTRICNIH
RADOVA. PROVJERITE JESU LI SVI NAPONSKI PREKIDACI ISKLJUCENI.
ZANEMARIVANJE TOG POSTUPKA Bl MOGLO IZAZIVATI ELEKTRICNI
UDAR.

* ISPRAVNO POVEZITE SPOJNI KABEL. AKO JE SPOJNI KABEL POGRESNO
POVEZAN, ELEKTRICNI DIJELOVI SE MOGU OSTETITI.

« PREGLEDAJTE ZICU ZA UZEMLJENJE JE LI PREKINUTA ILI ODSPOJENA
PRIJE UGRADNJE.

* NE UGRA-UJTE BLIZU IZVORA ZAPALJIVOG PLINA ILI PARA.
ZANEMARIVANJE PROVEDBE OVIH POSTUPAKA Bl MOGLO IZAZIVATI
POZAR ILI EKSPLOZIJU.

« ZA SPRIJECITI PREGRIJAVANJE UNUTARNJE JEDINICE | RIZIK OD
POZARA, POSTAVITE JEDINICU DALEKO (VISE OD 2 M) OD IZVORA
TOPLINE KAO STO SU RADIJATORI, GRIJACI, PECI, STEDNJACI, ITD.

« KADA PREMJESTATE KLIMATSKI URE-AJ NA DRUGO MJESTO, BUDITE
VRLO PAZLJIVI DA SPECIFICIRANO SREDSTVO ZA HLA-ENJE (R32) NE
DO-E U DODIR S BILO KOJOM DRUGOM PLINOVITOM TVARI U CIKLUS
ZA HLA-ENJE. AKO SE ZRAK ILI BILO KAKAV DRUGI PLIN POMIJESA
U SREDSTVO ZA HLA-ENJE, TLAK PLINA U RASHLADNOM CIKLUSU
POSTAJE NENORMALNO VISOK | REZULTIRA PUCANJEM CIJEVI |
POVREDAMA OSOBA.

« U SLUCAJ DA SREDSTVO ZA HLA-ENJE ISCURI I1Z CIJEVI TIJEKOM
UGRADNJE, ODMAH PUSTITE SVJEZI ZRAK U SOBU. AKO SE PLIN
ZA RASHLA-IVANJE GRIJE VATROM ILI NECIM DRUGIM, TO IZAZIVA
STVARANJE OTROVNOG PLINA.

UPOZORENJE

* Nikada ne obavljajte preinake na ovoj jedinici odstranjivanjem bilo kakve
sigurnosne zastite ili zaobilazenjem sigurnosnih prekidaca.

* Ne ugradujte na mjestu koje ne moze podnijeti teZinu jedinice.
Osobna ozljeda i oStecenje imovine mogu nastati uslijed pada jedinice.

* Prije izvodenja elektricnih radova, spojite provjereni utika¢ na naponski kabel.
Takoder, provjerite je li oprema ispravno uzemljena.

* Uredaj treba biti ugraden u skladu s nacionalnom standardima za oziCenje.
Ako primijetite ikakvo ostecenje, ne ugradujte jedinicu. Kontaktirajte vaseg
trgovca.



* Nemojte Koristiti nijedno rahsladno sredstvo drukcije od onog specificiranog za
nadopunu ili zamjenu.

U suprotnom, u rashladnom ciklusu bi mogao nastati nenormalno visok tlak §to
bi za ishod moglo imati kvar ili eksploziju proizvoda ili vasu tjelesnu ozljedu.

* Nemoijte koristiti nikakva sredstva za ubrzavanja postupka odmrzavanja ili
CiS¢enja osim onih koje je preporucio proizvodac.

 Uredaj treba biti smjeSten u prostoriji u kojoj nema izvora neprekidnog paljenja
ili Zarenja (primjerice otvorenih plamenova, uredaja koji radi na plin ili elektricni
grijac u upotrebi).

* Ne zaboravite da rashladna sredstva mozda nemaju miris.

* Nemojte probijati niti paliti jer je uredaj pod tlakom. Uredaj nemojte izlagati
toplini, otvorenom plamenu, iskrama niti bilo kojim drugim izvorima zapaljenja.
U suprotnom, moze eksplodirati i prouzrociti ozljedu ili smrtni slucaj.

+ Za model R32 koristite cijevi, navrtku za cijevne spojeve i alate koji su navedeni
za rashladno sredstvo R32. KoriStenje postojeCeg cjevovoda (R22), navrtke za
cijevne spojeve i alata moze izazvati nenormalno visok tlak u proto€nom krugu
rashladnog sredstva (cjevovod) i moguceg ishoda u vidu eksplozije i ozljede.

* Debljina bakrenih cijevi koristenih za R32 mora biti ve¢a od 0,8 mm. Nikada ne
koristite bakrene cijevi tanje od 0,8 mm.

* Nakon zavrSetka ugradnije ili servisa, provjerite ima li ispustanja rashladnog
plina. Kad rashladno sredstvo dode u doticaj s plamenom, moze se stvoriti
otrovan plin.

* Uredaj i cjevovod moraju biti postavljeni, raditi i biti pohranjen u prostoriji s
povrsinom poda ve¢om od A . mZ,
Kako izraCunati A__ m?: A__=(M/(2,5x0,22759 x h,))?
M je koliCina punjenja rashladnog sredstva u kg u uredaj. h, je visina u m
na kojoj je postavljen uredaj: 0,6 m za podni/1,8 m za zidni/1,0 m za uredaj
postavljen na prozoru/2,2 m za montiran na stropu (Za ove jedinice preporu¢ena
visina ugradivanja je 2,5 m.).

* Pridrzavajte se drzavnih propisa o plinu.



OPREZ

* Izlaganje jedinice vodi ili vlazi prije ugradnje, moglo bi dovesti do elektricnog
udara.

Ne pohranjujte u mokrom podrumu ili mjestima izloZzenim kisi ili vodi.

* Nakon raspakiranja jedinice, pregledajte pazljivo moguca ostecenja.

+ Jedinicu nemojte postavljati na mjesto gdje se moze pojaviti ispustanje ili
zapaljivi plin. U slu€aju da ima ispustanja plina i njegovog nakupljanja oko
jedinice, moglo bi do¢i do poZzara.

* Ne ugradujte na mjestu koje bi moglo povecati vibraciju jedinice. Ne ugradujte
na mjestu koje bi moglo pojacati razinu buke jedinice ili gdje buka i praznjenje
zraka mogu smetati susjede.

» Za izbjecCi osobnu povredu, pazite kada rukujete dijelovima s oStrim rubom.

 Pazljivo procitajte ovaj priru€nik prije ugradnje jedinice. On sadrzi daljnje vazne
upute za ispravnu ugradnju.

* ProizvodacC ne preuzima bilo kakvu odgovornost za Stetu nastalu zbog
nepridrzavane opisa iz ovog prirucnika.

ZAHTJEV ZA IZVJESCEM LOKALNOM DOBAVLJACU ENERGIJE

Molimo Vas da budete apsolutno sigurni da je ugradnja ovog uredaja dojavljena
lokalnom dobavljacu elektriCne energije prije ugradnje. Ako doZivite bilo kakve
probleme, ili ako ugradnja nije prihvacena od strane dobavljaca, sluzbena agencija
moze poduzeti odgovarajuce protumjere.

m Vazne informacije o koriStenom rashladnom sredstvu
Ovaj proizvod sadrzi fluorirane staklenicke plinove.
Ne ispustajte plinove u atmosferu.
Vrsta rashladnog sredstva: R32
GWP® vrijednost: 675 * (vidi R32 ref. AR4)
(MGWP = potencijal globalnog zagrijavanja
Koli¢ina rashladnog tijela oznaCena je na nazivnoj plocici uredaja.
* Ova vrijednost bazirana je na Uredbi 517/2014 za F-plinove.



DODATNI DIJELOVI

Unutarnja Jedinica

Br. Naziv dijela Br. Naziv dijela
==
@ @)
Plo¢a za ugradnju x 1
Q@
® O]
Baterija x 2 Nosa¢ daljinskog upravljaca x 1
® ® 0
Toshiba Ultra isti filtar x 2 Pri¢vrsni vijak x 6
° =
Vijak za drvo s ravnom glavom x 2 Vlasnicki priru¢nik x 1
®
Priruénik za ugradnju x 1 Vijak za drvo s ravnom glavom x 1
@
@ N
Poklopac za bateriju
Vanjska Jedinica
Br. Naziv dijela Br. Naziv dijela
IS
® § ® —=
Ispusna sapnica x 1 Vodonepropusni poklopaco x 2
Filtri za zrak

Cistite svaka 2 tjedna.

1. Otvorite reSetku za ulaz zraka.

2. Uklonite filtre za zrak.

3. Ocistite ih usisavacem ili isperite, a zatim osusite.
4. Ugradite filtre i zatvorite reSetku za ulaz zraka.

Filtre
Odrzavanije i vijek trajanja

Ocistite svakih 3 do 6 mjeseci kada se na filtru nataloZi prasina.

1. Preporuéujemo da usisavacem ocistite prasinu koja se natalozi na filtru ili da puhalom ispusete prasinu kroz filtar.

2. Ako morate koristiti vodu za ¢i$¢enje, obicnom vodom operite filtar i osusite ga na suncu oko 3-4 sata ili dok se potpuno ne osusi. Niposto ne koristite

susilo za kosu. Pranje vodom moZze umanijiti u¢inkovitost filtra.
3. Zamijenite svake 2 godine ili ranije. (za kupnju novog filtra se obratite svojoj trgovini) (P/N : RB-A622DA)

Napomena: Trajanje filtara ovisi o koli¢ini necisto¢a u radnom okruzenju uredaja. Vece koli¢ine necisto¢a zahtijevaju ¢esce Cis¢enje i zamjenu. U svakom

slu¢aju preporucujemo ugradnju dodatnog skupa filtara koji ¢e pobolj$ati ¢iS¢enje i osvjezavanje klima uredaja.

_ )@@ﬂ
LY — ‘




SHEMA UGRADNJE UNUTARNJIH | VANJSKIH JEDINICA

/Za straznje lijeve, donje lijeve i lijeve cijevi\

Kuka

Plo¢a za

ugradnju IzreZite SPACER od kartona ambalaze,
zarolajte ga i umetnite izmedu unutarnje
jedinice i zida da biste lagano ukosili

\unutarnju jedinicu kako bi bolje radila. J

ﬂ Vijak za drvo s
ravnom glavom

Pomoc¢ne cijevi se mogu povezati lijevo,
straga lijevo, straga desno, desno, dolje
desno ili dolje lijevo.

Poklopac
za bateriju

Zaétitna cijev Desno Qﬁg §

Straga
Vijak za drvo desno @ §'I>
Lijevo
slz\;r::m Dolie  Straga !

9 desno lijevo Dolie lijevo
Cjevovod rashladnog \_ J
sredstva mora se zastiti
od f|Z|c_kog ost(_af:e_nja. /Ne dopustite labavljenje crijeva za N
Postavite plasticni praznjenje

Baterile omota ili sli¢no. -

Odrezite rupu
na cijevi pod
laganim nagibom.

f Filtre

&

Vinilna traka
Staviti nakon provedbe
. testa praznjenja. -
Vijak za drvo s esta praznens - Pazite da je crijevo za praznjenje
ravnom glavom ]
- \poloieno pod nagibom prema dolje. )
Nosa¢ daljinskog -
upravijata -
Q
l % Izolirajte cijevi za rashladno sredstvo s
T izolatorom odvojeno, ne zajedno.
Beziéni daljinski upravijaé 700
Vi 1/1:5% i
PriloZeni daljinski upravijac je bezican, ali se \ 6 mm debela polietilenska
isto tako moZe koristiti putem kabela. i 5 f . "
Proditajte ,Kako spojiti daljinski upravija& za H Z’i;’edvfe‘ak iSpusnog piena otporna na toplinu
rad putem kabela"“ ako je potreban kontrolni f (Nije dostupno, dostavit \ )
vodi¢. & ¢e instalater)
Dodatni Dijelovi za Ugradnju Raspored svornjaka za priévr§éivanje vanjske jedinice
N Prema IZbOI"U ) « Osigurajte vanjsku jedinicu svornjacima i maticama ako ¢e jedinica biti
izvrgnuta jakom vjetru.
= « Upotrebljavaijte sidrene svornjake i matice od @8 mm ili @10 mm.
Sifra Naziv dijela Kol « Ako je potrebno ispustiti vodu od odmrzavanja, spojite ispusnu sapnicu @2 i
dijela i vodonepropusni poklopac 33 na dnu ploge vanjske jedinice, prije nego $to je
. ugradite.
Cijevi rashladnog sredstva
Tekuca strana : @6,35 mm ‘edan 108 mm 125 mm
® Plinska strana : ©9,52 mm J 7a 28mm & Ulaz zraka
(RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E) . & 1
. svaki =) e
: @12,70 mm I E 7 ==
(RAS-B16J2KVSG-E) E| E 7{4} \,\%JSVJVSL,,%L
I1zolacijski materijal cijevi N ! oy
(polietilenska pjena, 6 mm debljine) 1 L3 ‘ \
Ispust zraka 90 mm|
jedan 600 mm
) Ispust za
© Kit, PVC- vrpce Zak‘ Loapyodl'lzjavanje
svaki

% Prilikom kori$tenja multi-sustava vanjske jedinice, pogledaijte priru¢nik za
ugradnju priloZzen uz odredeni model.



UNUTARNJA JEDINICA

L Mjesto Ugradnje )

Mjesto koje osigurava dovoljne razmake oko unutarnje jedinice kako je
prikazano na shemi.

Mjesto gdje nema prepreka u blizini usisa i ispusta zraka.

Mjesto koje olak$ava ugradnju cijevi na vanjsku jedinicu.

Mjesto koje dopusta otvaranje prednjeg panela.

Unutarnja jedinica mora biti instalirana na najmanijoj visini od 2,5 m. Takoder,
mora se izbjegavati stavljati bilo Sto na gornju povrsinu unutarnje jedinice.

OPREZ

« Treba izbjegavati izravno sunéevo svjetlo na bezi¢ni prijamnik unutarnje
jedinice.

= Mikroprocesor u unutarnjoj jedinici ne treba biti blizu RF (radiofrekventnog)
izvora Suma.
(Za detalje, pogledajte vlasnicki priru¢nik.)

! Daljinski upravlja¢

N

Mjesto gdje nema prepreka kao $to su zastori, koje bi mogle zaustaviti
signal od unutarnje jedinice.

Ne ugradujte daljinski upravlja¢ na mjestu koje je izloZzeno izravnom
sunc¢evom svijetlu ili je blizu izvora grijanja, poput pec¢i.

Drzite daljinski upravlja¢ barem 1 m dalje od najblizeg televizora ili stereo
opreme. (To je nuzno za sprijeciti smetnje u slici ili Sumove.)

Mjesto za postavljanje daljinskog upravljaca treba biti odredeno kako je
prikazano ispod.

3 (Pogled sa strane)  (Pogled odozgo)

c

5 Unutarnja

E jedinica

£

: % k

5 Z:

c %

=) 7 %, X
Prijamni Darljlcﬁklv 5 Daljinski
raspon upravlja¢ 9 upravljag

lzrezivanje Rupe i Postavljanje
Ploc¢e za Ugradnju

( l lzrezivanje rupe

Kada ugradujete rashladne cijevi straga

JL JUL

Rupa z&
cijev/

‘ 65 mm

Srediste rupe za cijev se
nalazi iznad strelice.

120 mm

1. Nakon utvrdivanja poloZaja rupe za cijev na ploci za ugradnju (=), probusite

rupu za cijev (d65 mm) s blagim nagibom nadolje prema vanjskoj stranici.

NAPOMENA

Kada busite zid koji sadrzi metalnu letvu, Zi¢anu letvu ili metalnu plocu, pazite
da pri tome rabite cijevni obodni prsten za rupu koji se posebno prodaje.

l Postavljanje ploce za ugradnju

Plo¢a za
ugradnju

Rupa za cijev

. Tesi Rupa za cijev
Unutarnja jedinica ezina Pricvrsni vijak

! Kada se ploca za ugradnju postavlja izravno na

N

N

@

N

zid

. Sigurno postavite plo¢u za ugradnju na zid, stegnuvsi je vijcima za gornje

i donje dijelove, kako bi se za to zakvacila unutarnja jedinica.

Za postaviti plo¢u za ugradnju na betonski zid sa sidrenim svornjacima,
iskoristite rupe za svornjake kako je nacrtano na donjem crtezu.
Postavite plo€u za ugradnju vodoravno na zid.

OPREZ

Kada postavljate ploéu za ugradnju uz pomo¢ priévrsnog vijka, ne
koristite rupu za sidreni svornjak. Inace bi jedinica mogla pasti i povrijediti
neku osobu ili ostetiti imovinu.

Plo¢a za ugradnju
(Drzite u vodoravnom poloZaju.)

] ) ]
X O X

Rupa promjera 5 mm

M %
6 Priévrsni vijak

@4 mmx 252

Sidreni svornjak

TN

Dio koji izlazi van
15 mm ili manje

™ Sidrena spojnica
(lokalni dijelovi)

OPREZ
Nepravilno pri¢vr§¢ivanje jedinice moze dovesti do osobne povrede i
imovinske $tete ako jedinica padne.

U slucaju zidova od blokova, opeka, betona ili sli¢nih materijala, nacinite
rupu u zidu promjera 5 mm.
Umetnite sidrenu spojnicu za odgovarajuéih priévrsnih vijaka ®.

NAPOMENA

Osigurajte Cetiri kuta i donje dijelove poce za ugradnju pomocu 4 do 6
pricvrsnih vijaka.

Kako spojiti daljinski upravlja¢ za rad
uz pomo¢ vodica )

Unutarnja jedinica

Kontrolni vodi¢

Daljinski upravlja¢

l Za unutarnju jedinicu

. Otvorite dva poklopca za vijke i paZljivo izvadite dva vijka s prednje ploce.
. Malo otvorite doniji dio prednje ploce a zatim povucite gornji dio prednje

ploge prema sebi kako biste je skinuli kao $to je prikazano na slici @.

. Rasporedite kontrolni vodi¢ prema pojedinostima i tehni¢kim podacima

kako je prikazano na slici .

. Cvrsto povezite kontrolne kabele na prikljuéak Zaslona kao &to je

prikazano na slici @ (snazno pricvrstite, ali ne vise od 0,12 N-m (0,01
kgf-m)).

. Postavite kontrolni vodi¢ van unutarnje jedinice kao dio napajanja i

priklju&ni kabel kako je prikazano na slici 3. (Zarez za izlaz vodi¢a)

. Ponovno sklopite unutarnju jedinicu obrnutim procesom od 1 do 2.



Prednja ploca

N
N

‘

*Veli¢ina vodica 28-22AWG
ili 0,08-0,32 mm?
Vanjski promjer ne preko 4,7 mm,
duzina kontrolnog kabela 30 m ili 5mm
manje. —>

Zarez za izlaz vodi¢a

Kontrolni vodi¢

Kontrolni vodi¢

Priklju¢ak

Jedinica sa
zaslonom

( l Za daljinski upravljac

1. Uklonite poklopac daljinskog upravljaca tako da ga povucete prema
dolje i izvadite.

2. Ako postoje baterije, izvadite ih. Kombinacija uporabe regulatora vodica
i baterija moze izazvati eksploziju baterija.

3. Napravite otvor za umetanje kontrolnog vodi¢a uz pomo¢ odvijaca kojim
mozete slomiti plastiku za poklopac otvora kako je prikazano na slici @.

4. Umetnite kontrolni vodi¢ sa straznje strane daljinskog upravljaca kako je
prikazano na slici ®).

5. Uévrstite kontrolni vodi¢ koji je rasporeden kako je prikazan na slici ®
i @ na prikljutak uz pomo¢ priloZenih vijaka (snazno pricvrstite, ali ne
viSe od 0,25 N-m (0,03 kgf-m)).

6. Postavite kontrolni vodi¢ kroz kanal kako je prikazano na slici ®.

7. Ucvrstite priloZeni vijak (3,1x16L) na zid tako da moZete objesiti
daljinski upravlja¢ kako je prikazano na slici .

8. Oznacite i rasporedite rupu za pri¢vrscéivanje vijka (&3,1x25L) kako je
prikazano na slici .

9. Ponovno sastavite poklopac baterije koji je prilozen u torbi s dodacima
te zatim uzmite vijak (3,1x25L) kako biste pricvrstili poklopac baterije
na zid kako je prikazano na slici 40 (snazno pricvrstite, ali ne vise od
0,15 N-m (0,02 kgf-m)).

10. Ponovno sastavite poklopac daljinskog upravljaca.

®

20 mm

*Veli¢ina vodica 28-22AWG
ili 0,08-0,32 mm?
Vanjski promjer ne preko 4,7 mm,
duzina kontrolnog kabela 30 m ili
manje.

Kontrolni vodi¢

Kontrolni vodi¢

Prikljucak

A
ol %,/ Kontrolni vodi¢
/~ T\ [] Pricvrstite vijkom

—— -
Otvor za objesiti (293,1x16L) kako
daljinski upravljag #  biste objesili daljinski

upravlja¢
Kontrolni vodi¢
O]
— e—— Daljinski upravlja¢ Zid

Daljinski upravija¢
Pri¢vrstite vijkom
(@93,1x25L) kako
biste pricvrstili

poklopac baterije

U ©)

(]

N
©)
\

Poklopac za bateriju
Vijak
Snazno pricvrstite, ali ne vise
od 0,15 N-m (0,02 kgf-m)

*Napomena : 1. Preporucena je upotreba dvostruko izoliranog provodnika

za spajanje daljinskog upravljaca i klima uredaja.

2. Zarad vodi¢a, 1 daljinski upravlja¢ moze nadzirati samo
1 unutarnju jedinicu.

3. Kod rada vodi¢a, daljinski upravlja¢ vratiti ¢e se
na pocetno stanje (funkcije PONOVO POSTAVI,
VREMENSKI PREKIDAC i SAT vratiti ée se na poéetno
stanje) kad korisnik prekine dovod napona klima uredaju.

_ Ugradnja Cijevi i Crijeva za Praznjenje )

! Oblikovanje cijevi i ispusnog crijeva

* Buduci da oro$avanje stvara probleme u radu, svakako izolirajte obje
spojne cijevi. (Koristite polietilensku pjenu kao izolacijski materijal.)

Straga desno >
Straga liievo EEEE——)>

©
2 =
8 <
O [}
Dolje lijevo m) mpy| 2wy T
E 55 g
o 2 = 3 £
e AR T
__Dol'edesno mp | © © _ I
: €52
a2
Desno mp | < © & —

1. Kalupno rezanje raspor na zadnjem panelu
Klijestima na lijevoj ili desnoj strani zadnjeg panela nacinite urez za lijevi
ili desni priklju¢ak i isijecite prorez na donjoj strani zadnjeg panela lijevo
ili desno za doniji lijevi ili desni priklju¢ak.

2. lzmjena ispusnog crijeva
Za spajanje cjevovoda lijevo, lijevo na dnu i lijevo straga, potrebno je
promijeniti ispusno crijevo i ispusni poklopac.



Kako odstraniti crijevo za praznjenje

« Crijevo za odvodnjavanje moze se ukloniti
uklanjanjem vijka za pri¢vréc¢ivanje crijeva te
izvlacenjem crijeva za odvodnjavanje.

Prilikom uklanjanja crijeva za odvodnjavanje
pazite na ostre rubove Celicne ploce. Ti rubovi
mogu uzrokovati ozljede.

Da biste montirali crijevo za odvodnjavanje,
umecite crijevo dok spojni dio ne dodirne toplinski
izolator, a zatim ga pricvrstite originalnim vijkom.

Ispusno crijevo

Kako odstraniti ispusni poklopac
Zakvacite ispusni poklopac $iljasti
klijestima i izvucite ga van.

Cad

Kako uévrstiti ispusni
poklopac

Ne nanosite ulje za podmazivanje
(rashladno strojno ulje) kada
postavljate ispusni poklopac.
Nanosenje dovodi do kvarenja i
propustanje ¢epa ispusta.

N

/4

Bez razmaka Umetnite vili¢asti

klju¢ (4 mm).
OPREZ

Cvrsto umetnite ispusno crijevo i poklopac ispusta; inage bi voda mogla
curiti.

l U sluéaju polaganja cijevi udesno ili ulijevo

Nakon probijanja raspora na
zadnjem panelu uz pomo¢ noza
ili igle, isijecite ih klijestima ili
sliénim alatom.

( l U slucaju polaganja cijevi udesno na dnu ili
ulijevo na dnu

< Nakon probijanja raspora na zadnjem
panelu uz pomo¢ noza ili igle, isijecite
ih klijestima ili slicnim alatom.

Raspor

Lijevi spoj sa cijevima

« Savijte spojnu cijev tako da je poloZena unutar 43 mm iznad povrsine zida.
Ako je spojna cijev poloZena preko 43 mm iznad povrSine zida, unutarnja

jedinica bi mogla biti nestabilno postavljena na zidu.

Kada savijate spojnu cijev, svakako upotrebljavajte opruzni savija¢ cijevi

kako ne biste zgnjecili cijev.

Savijte spojnu cijev unutar polumjera od 30 mm.
Za povezivati cijev nakon ugradnije jedinice (vidi sliku)

(Na predniju stranu prosirenja)
famn )
260mm/ /.

Plinska strana
210 mm

Tekuéa strana
!

Vanijski oblik unutarnje jedinice
(el WBO’M{KoTstiii’p?isi’n’- polietilensku )
ELv jezgru ili slican materijal za savijanje

cijevi.)
|

10594

i Upotrijebite rucku odvijaca, i sl.

1) Umetnite vilicasti klju¢ (4 mm) “Le o =
u srediSnju glavu. @
2) Cvrsto umetnite ispusni poklopac. ~

NAPOMENA

Ako se cijev neispravno savije, unutarnja jedinica bi mogla biti nestabilno
postavljena na zidu.

Nakon prolaska spojne cijevi kroz rupu, spojite je na pomocne cijevi i
omotajte oko njih zastitnu traku.

OPREZ

Povezite pomocne cijevi (dvije) i spojni kabel ¢vrsto sa zastitnom
trakom. U slucaju lijevo usmjerenog cjevovoda i cjevovoda lijevo
straga, povezite pomocne cijevi (dvije) samo sa zastitnom trakom.

Pomocéne cijevi

Plo¢a za ugradnju

Pazljivo slozite cijevi tako da niti jedna ne strsi izvan straznje ploce
unutarnje jedinice.

Pazljivo povezite pomocne cijevi i spojne cijevi jedne za druge i
odsijecite izolacijsku traku omotanu oko spojne cijevi radi izbjegavanja
dvostrukog omatanja kod zgloba, takoder, zabrtvite zglob s viniinom
vrpcom, i sl.

Buduci da oroSavanje stvara probleme u radu, svakako izolirajte obje
spojne cijevi. (Koristite polietilensku pjenu kao izolacijski materijal.)
Kada savijate cijev, €inite to paZljivo, kako je ne biste zgnjecili.

Ucévrséivanje Unutarnje Jedinice )

1. Provedite cijev kroz rupu u zidu i zakvacite unutarnju jedinicu na plo¢u za
ugradnju na gornjim kukama.

2. Zakrenite unutarnju jedinicu udesno i ulijevo, kako biste potvrdili da je
ispravno zakvacena na plo¢u za ugradnju.

3. Dok pritiskate unutarnju jedinicu na zid, zakvacite je za donji dio ploce za
ugradnju. Povucite unutarnju jedinicu prema sebi, kako biste potvrdili da je
¢vrsto zakvacena na plo¢u za ugradnju.

Zakvacite ovdje.

|
|- o Plo¢a za ugradnju

®)

Pritisnite
(za otkvaciti)

Za odvajanje unutarnje jedinice od
plo¢e za ugradnju, povucite jedinicu
prema sebi dok gurate njezino
podnozje nagore na odredenim
mjestima.

b Gurnite

Gurnite

Ispust )

1. Neka ispusno crijevo ide ukoso prema dolje.

\

NAPOMENA
* Rupa trebati biti nacinjena tako da ima blagi nagib prema dolje na vanjskoj
strani.

Ne podizite
ispusno crijevo.

Ne formirajte ispusno
crijevo u valoviti oblik.

7 ’ ’
/ / /
o (DX DX []X
) N7z | )
4 % 8 1
Ne stavljajte kraj Ne stavljajte kraj
ispusnog crijeva ispusnog crijeva u jarak
u vodu. za odvodnjavanje.



2. Stavite vodu u odvodnu pliticu i provjerite je li sva voda ispustena van.
3. Kada povezujete produzetak ispusnog crijeva, izolirajte spojni dio
produZetka sa zastitnom cijevi.

Zastitna cijev %
AN
| J2IC 2 2 2 2
L/

§ Produzetak ispusnog
crijeva

Ispusno crijevo Unutar prostorije

OPREZ

Pobrinite se za drenaznu cijev koja ¢e pravilno prazniti vodu iz jedinice.
Neispravna odvodnja moze dovesti do kapanja rose.

Ovaj klimatski uredaj ima strukturu

predvidenu za praznjenje sakupljene vode od —

rose, koja se stvara na zadnjem dijelu unutarnje Zid
jedinice, iz odvodne plitice. Stoga ne pohranjujte Vodilica
naponski kabel i druge dijelove u visini iznad

vodilice. °

Razmak za cijevi

VANJSKA JEDINICA

\

Mjesto Ugradnje )

» Mijesto koje osigurava dovoljne razmake oko vanjske jedinice kako je
prikazano na shemi.

» Mjesto koje mozZe podnijeti teZinu vanjske jedinice i ne izaziva poveéanje

razine buke i vibracije.
» Mijesto gdje radni Sum i ispusni zrak ne ometaju vase susjede.
« Mijesto koje nije izvrgnuto jakom vjetru.
» Mijesto gdje nema propustanja zapaljivih plinova.
« Mjesto koje ne smeta prolazu.

» Kada vanjska jedinica treba biti ugradena u uzdignutom poloZaju, u¢vrstite

njezine nozice.
» Dopustena duljina spojne cijevi.

Model RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E

Bez punienia Manije od Manije od Manije od Manje od
punjen) 15m 15m 15m 15 m

Maksimalna duljina 20m 20m 20m 20m

Punjenje dodatnog 16-20m 16-20m 16-20m 16-20m

rashladnog sredstva

(20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)

Maksimalno punjenje
rashladnog sredstva 0.65kg 0.65kg 0.9kg 0.9kg

« Dozvoljena visina montiranja vanjske jedinice.

Model RAS-07J2AVSG-E [RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E [RAS-16J2AVSG-E

Maksimalna visina 12m 12m 12m 12m

» Mijesto gdje ispustena voda nece stvarati probleme.

Mjere predostroznosti za dodavanje
rashladnog sredstva

Prilikom dodavanja rashladnog sredstva koristite vagu preciznosti najmanje
10 g po indeksnoj crti.
Nemojte koristiti kupaoni¢ku vagu ili sli¢an instrument.

OPREZ

Kada se vanjska jedinica montira na mjesto na kojem ispustanje vode
moze prouzrociti probleme, zabrtvite to¢ku curenja pomocu silikonskog
liepila ili smjese za brtvljenje.

Mjere opreza za montazu u podrucjima s)

_Jakim snijegom i niskim temperaturama

 Ne koristite isporu¢eni umetak za cijev za ispustanje vode. Vodu ispustajte

direktno iz svih rupa za odvodnjavanje.

« Da biste zastitili vanjsku jedinicu od nakupljanja snijega, montirajte nosivi

okvir te postavite zastitnu nadstreSnicu za snijeg i plocu.
* Ne koristite dvostruko stakirano rjesenje.

Zastitna plo¢a za snijeg
¢Eﬁ:_ D —

Prednja
strana ﬂ — - -
- Zastitna nadstresnica za snijeg | Montirajte na najmanje
' 50 cm iznad linije
sakupljanja snijega.
Na najmanje
50 cm
""" ~ - - -
Sidreni Linija sakupljanja snijega
vijci
— Nosivi okvir

OPREZ

1. Ugradite vanjsku jedinicu tako da ni$ta ne ometa praznjenje zraka.

2. Kada je vanjska jedinica ugradena na mjestu koje je uvijek izlozeno
jakom vjetru kao obala ili krov visoke zgrade, pobrinite se za siguran
rad ventilatora pomocu zracnog kanala ili zastite od vjetra.

3. U posebno vjetrovitim podrucjima, jedinicu ugradite na takav nacin da
se izbjegne utjecaj vjetra.

4. Ugradnja na sljede¢im mjestima moze dovesti do problema.

Na takvim mjestima ne ugradujte.
+ Mjesto puno strojnog ulja.
* Mjesta s pove¢anom koncentracijom soli u zraku, kao morska obala.
* Mjesto zasi¢eno sulfidnim plinom. 7~
« Mjesto gdje postoji mogucnost =
generiranja visokofrekventnih
valova kao kod audio opreme,
aparata za zavarivanje i
medicinske opreme.

Snazan
vjetar

Sklop Cijevi Rashladnog Sredstva )

( l Prosirivanje
1. Odrezite cijev s reza¢em za cijevi.

@ 90% Hzﬁ/sina @Bavost ﬁrivljenje
2. Umetnite maticu s proSirenjem u cijev i proSirite cijev.

« Duljina cijevi koja se prosSiruje : A (Jedinica : mm)
RIDGID (prikljué¢nog tipa)

Vanjski promjer R32 alat koji Uobicajeni alat koji
bakrene cijevi se upotrebljava se upotrebljava
26,35 0do 0,5 1,0do 1,5
29,52 0do 0,5 1,0do 1,5
212,70 0do 0,5 1,0do 1,5

Debljina cijevi 0,8 mm ili viSe

IMPERIAL (tip krilne matice)

A
T | Vanjski promjer bakrene cijevi R32
26,35 1,5 do 2,0
Kaloe Cijev ©9,52 1,5d02,0
212,70 2,0do 2,5
Debljina cijevi 0,8 mm ili vise
OPREZ
» Nemojte strugati unutarnju povrsinu prosirenog dijela prilikom uklan-
janja srha.

« Obrada prosirenja u slu¢aju postojanja ogrebotina na unutarnjoj
povrsini dijela za obradu prosirenja ¢e izazvati curenje rashladnog
plina.
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( l Stezanje veze

Poravnajte centre spojnih cijevi i stegnite maticu s proSirenjem koliko god je
moguce prstima. Zatim stegnite maticu klju¢em za pritezanje matica kao Sto
je prikazano na slici.

Polu-prikljuéak ] E i ) Matica s proSirenjem
Izvana narezana Iznutra narezana
strana strana

Upotrijebite vilicasti moment-klju¢
za zatezanje.

Upotrijebite vilicasti
klju¢ za zatezanje.

OPREZ

Ne primjenjujte pretjerano jaki zakretni moment. Inace, bi matica mogla
puknuti, ovisno o uvjetima.

(Jedinica : N-m)

Vanjski promjer bakrene cijevi Zakretni moment pritezanje
26,35 mm 16 do 18 (1,6 do 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 do 42 (3,0 do 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 do 62 (5,0 do 6,2 kgf-m)

Zakretni moment pritezanja spojeva cijevi s prosirenjima
Radni tlak za R32 je vi$i od onoga

za R22 (priblizno 1,6 puta). Stoga je
potrebno ¢vrsto pritegnuti spojeve cijevi
s prirubnicama (koje povezuju unutarnju
i vanjsku jedinicu), do naznacenog
zakretnog momenta pritezanja.
Nepravilna spajanja mogu prouzrociti
ne samo propustanje plina, nego i
ostecenje kruga rashladnog sredstva.

Prosirenje na
strani unutarnje
jedinice

Prosirenje na
strani vanjske
jedinice

Praznjenje )

.

Nakon $to su cijevi povezane s unutarnjom jedinicom, moZete istodobno
izvesti praznjenje zraka.

PRAZNJENJE ZRAKA

Ispraznite zrak u spojnim cijevima i unutarnjoj jedinici pomoc¢u vakuumsku
crpke. Ne koristite sredstvo za hladenje u vanjskoj jedinici. U svezi detalja,
pogledaijte u priru¢nik vakuumske crpke.

l Koristenje vakuumske crpke

Provijerite koristite li vakuumsku crpku s funkcijom sprjecavanja povratnog

toka, tako da ulje unutar crpke ne iste€e nazad u cijevi klimatskog uredaja

kada se crpka zaustavi.

(Ako ulje iz vakuumske crpke ude u klima uredaj, koji koristi R32, to moze

uzrokovati probleme u krugu rashladnog sredstva.)

1. PoveZite crijevo za punjenje iz razdjelnog ventila u servisni otvor ventila
sabijenog s plinske strane.

2. Spojite crijevo za punjenje na ulaz za vakuumsku crpku.

3. Otvorite do kraja ru¢icu manometra razdjelnog ventila sa strane niskog
tlaka.

4. Pokrenite vakuumsku crpku i pocnite prazniti. Izvedite praznjenje oko
15 minuta ako je duljina cijevi 20 metara. (15 minuta za 20 metara)
(uz pretpostavku kapaciteta crpke od 27 litara na minutu) Zatim potvrdite
da je o¢itanje na manometru —101 kPa (-76 cmHg).

5. Zatvorite rucicu ventila strane s niskim tlakom manometra razdjelnog
ventila.

6. Otvorite sasvim struk (vreteno) sabijenih ventila (obje strane plina i
tekucine).

7. Odstranite crijevo za punjenje sa servisnog ulaza.

8. Sigurno zategnite poklopce na sabijenim ventilima.

1"

Spojni manometar Manometar

—101 kPa

Razdjelni ventil

Rucica ‘Hi’ - visoko
(Drzati do kraja zatvoreno)

Rucica ‘Lo’ - nisko

Crijevo za punjenje —m| (~— Crijevo za punjenje

Spojna cijev

Prilagodnik vakuumske crpke
za sprje¢avanje povrata

Sabijeni ventil na plinskoj strani
Servisni ulaz (Srz ventila (Igla za podesavanje))

Sabijeni ventil na tekucoj strani

OPREZ

+ PAZITE NA 6 VAZNE TOCKE KOD RADA SA CIJEVIMA.

(1) Obrisite prasinu i vlagu (unutar spojnih cijevi).

(2) Stegnite prikljucke (izmedu cijevi i jedinice).

(3) Isprazniti zrak u spojnim cijevima pomo¢u VAKUUMSKE CRPKE.

(4) Pregledati propustanje plina (spojne tocke).

(5) Prije rada obavezno u potpunosti otvorite ventile.

(6) Mehanicki prikljucci koji se mogu uporabiti vi§e puta, kao i
holenderski spojevi, ne smiju se postavljati unutra. Ako se u
unutarnjosti ponovo koriste mehanicki prikljucci, moraju se
obnoviti dijelovi za brtvljenje. Ako se ponovo koriste holenderski
spojevi, proSireni dio mora se ponovo izraditi.

! Mjere opreza pri rukovanju zabrtvljenim ventilom

» Sasvim otvorite dr$ku ventila prema vani, no ne otvarajte dalje od grani¢nika.

Veli¢ina cijevi zabrtvljenog ventila| e!icina Sesterokutnog imbus
klju¢a
12,70 mm i manje A=4mm
15,88 mm A=5mm

Sigurno zategnite poklopac ventila okretnim momentom navedenim u
tablici dolje:

Poklopac Velic¢ina poklopca (H) Okretni moment
14~18 N'-m
H17 - H19
Poklopac klipa (1,4 do 1,8 kgf-m)
ventila 33~42 N'm
H22 - H30 (3,3 do 4,2 kgf-m)
H14 8~12N'm
Poklopac servisnog (0,8 do 1,2 kgf-m)
prikljucka W7 14~18 N-m
(1,4 do 1,8 kgf-m)

Potreban je
Sesterokutni
imbus klju¢.

_—

Poklopac servisnog
prikljucka

Poklopac klipa
ventila




ELEKTRICNI RADOVI

Model RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Izvor energije 50Hz, 220 — 240 V Jednofazno
Maksimalna struja 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Snaga osiguraca 10A 10A 10A 15A

Kabel napajanja

Spojni kabel

HO7RN-F ili 60245 IEC66 (1,5 mm? ili viSe)

HO7RN-F ili 60245 IEC66
(2,5 mm?2 ili vise)

! Unutarnja jedinica

Spajanje zica na spojni kabel se moze izvesti bez uklanjanja prednjeg

panela.

1.

2.
3.

0N,

Odstranite reSetku usisa zraka.
Otvorite reSetku usisa zraka prema gore i povucite je prema sebi.
Uklonite poklopac priklju¢aka i kabelsku sponu.

Umetnite spojni kabel (koji odgovara lokalnim kablovima) u rupu za cijev

na zidu.

. lzvucite spojni kabel kroz kabelski prorez na zadnjem panelu, tako da

izade van oko 20 cm.

. Umetnite spojni kabel do kraja u blok priklju¢aka i dobro ga uévrstite vijcima.
. Zakretni moment pritezanje : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Ucvrstite spojni kabel sa sponom.

. Stegnite poklopac za prikljucke, vodilicu zadnje ploce i reSetku usisa zraka

unutarnje jedinice.

Predniji panel

Resetka usisa
zraka

Spona za kabel
Vijak

Poklopac za prikljucke

( l Kako ugraditi reSetku usisa zraka u unutarnju

jedinicu
Kada montirate reSetku usisa zraka, postupak se izvodi obrnutim
redoslijedom nego kod uklanjanja.

1 ][ I
£ Hy

N = S —
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( ! Vanjska jedinica

1.

2.

Odstranite poklopac ventila s vanjske jedinice, poklopac elektri¢nin
dijelova i kabelsku sponu s vanjske jedinice.

Povezite spojni kabel na priklju¢ak kao $to je oznaceno odgovarajuc¢im
brojevima na bloku priklju¢aka unutarnje i vanjske jedinice.

. Uvucite naponski kabel i spojni kabel paZljivo u blok priklju¢aka i ¢vrsto

ga zategnite vijcima.

. Rabite vinilnu vrpcu ili sli¢éno za izoliranje kabela koji se nec¢e koristiti.

Locirajte ih tako da ne dodiruju nikakve elektri¢ne ili metalne dijelove.

. Osigurajte naponski kabel i spojni kabel pomoc¢u kabelske spone.
. Pricvrstite poklopac elektri¢nih dijelova i poklopac ventila na vanjsku

jedinicu.

Priklju¢ni blok

Poklopac ventila



U sluéaju priklju€ivanja unutarnje jedinice 1:1 s vanjskom jedinicom

Ulaz napajanja na prikljuénom bloku vanjske jedinice (preporuka)

Spojni kabel

Unutarnja jedinica

Spojni kabel
povezati na [1] [2] [3] ©

Prikljugni blok (LN 12 3)

Spojni kabel

Duljina skidanja izolacije
spojnog kabela

Zica za
uzemljenje

50 mm

10 mm

@———

o ——

Vanjska jedinica

Prikljuéni blok

[© [[@ [ @]
Spojni kabel—hj L:F Kabel napajanja

1234 LN+

Zica za
uzemljenje

Zicaza
uzemljenje

Spojni kabel Kabel napajanja

Ulaz napajanja na prikljuénom bloku unutarnje jedinice (prema izboru)

Kabel za napajanje

Unutarnja jedinica

Kabel za napajanje
povezati na [L] [N] ©

Prikfjuéni blok (LN 12 3)

2]
|
]

Zica za
uzemljenje

Kabel za
napajanje

Spojni kabel
povezati na[1][2][3] ©

Prikfjuni blok (L N 12 3)

st

TN T ZiF

Zica za
uzemljenje

Kabel za

napajanje Spojni kabel

Duljina skidanja izolacije kabel
za napajanje

Zica za
uzemljenje

70 mm

Duljina skidanja izolacije
spojnog kabela

Zica za
uzemljenje

Vanjska jedinica

Priklju¢ni blok

D
[© [ [ [ o]
Spojni kabel J[:J

Zica za
uzemljenje

Spojni kabel
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l Shema ozi€enja napajanja za 1:1 vanjsku jedinicu

Ulaz napajanja na priklju¢nom bloku vanjske jedinice (preporuka)

Priklju¢ni blok @ Kuciste

na unutarnjoj

jedinici e

Kugiste
©
Prikljugni blok -
na vanjskoj | |
jedinici b
L N GND
Ulaz napajanja

Ulaz napajanja na priklju¢nom bloku unutarnje jedinice (prema izboru)

Prikljuéni blok
na unutarnjoj
jedinici

Kuciste
©

Kuciste

Prikljuéni blok o

na vanjskoj
jedinici

OPREZ

. Napajanje mora biti istovjetno nazivnoj snazi klima uredaja

. Pripremite izvor napajanja koji ¢e sluZiti iskljucivo za klima uredaj.

. Za liniju napajanja za ovaj klima uredaj se mora koristiti osigurac.

. Budite sigurni da napajanje i spojni kabel zadovoljavaju norme u pogledu veli€ine i nacina ozZienja.

. Svaka zica se mora udvrstiti.

. lzvrSite radove ozZi¢enja taka da omogucite puni kapacitet ozi¢enja.

. Neispravno spajanje Zica moze prouzrociti pregorijevanje elektri¢nih dijelova.

. Nepravilno ili nepotpuno izvr§eno ozi¢enje moze prouzrociti samozapaljenje ili dim.

. Ovaj proizvod se moze povezati na mrezno napajanje.
Povezivanje na priévr§éeno ozienje: Prekidac¢ koji iskopcava sve polove i ima kontakte razdvojene najmanje 3 mm mora biti dio pri¢vr§¢enog
ozicenja.

O©OoO~NOOOAWN=
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U slué€aju priklju€ivanja unutarnje jedinice na multi-sustav invertera (IMS)

Ulaz napajanja na prikljuénom bloku vanjske jedinice

Spojni kabel

Unutarnja jedinica

Spojni kabel
povezatina [1][2] [3] ©

Prikljuéni blok (LN 12 3)

Spojni kabel

Duljina skidanja izolacije
spojnog kabela

Zica za
uzemljenje

%:;ﬂj

Vanjska jedinica

Prikljuéni blok

&)
[© [[@ [ &]
Spojni kabeIAEJ L-j» Kabel napajanja

we 3+

40

Zicaza
uzemljenje

Zica za
uzemljenje

Spojni kabel Kabel napajanja

( l Shema ozi€enja napajanja za multi-sustav invertera (IMS)

Ulaz napajanja na priklju¢énom bloku vanijske jedinice

Prikljuéni blok @

na unutarnjoj

jedinici

Prikljuéni blok

na vanjskoj
jedinici

OPREZ

. Svaka Zica se mora ugvrsti

©CoONOOOBDWN -

S

"
00000
DN AT AN AN A

|

Kuciste
©

Kuciste
O

L N GND

Ulaz napajanja

. Napajanje mora biti istovjetno nazivnoj snazi klima uredaja

. Pripremite izvor napajanja koji ¢e sluziti isklju¢ivo za klima uredaj.
. Za liniju napajanja za ovaj klima uredaj se mora koristiti osigurac.
. Budite sigurni da napajanje i spojni kabel zadovoljavaju norme u pogledu veli€ine i nacina ozicenja.

ti.

. lzvrSite radove ozi¢enja taka da omogucite puni kapacitet ozi¢enja.

. Neispravno spajanje zica moze prouzrociti pregorijevanje elektri¢nih dijelova.

. Nepravilno ili nepotpuno izvreno oZi¢enje moze prouzrociti samozapaljenje ili dim.
. Ovaj proizvod se moZe povezati na mrezno napajanje.

Povezivanje na pri¢vrSéeno ozicenje: Prekidac koji iskopCava sve polove i ima kontakte razdvojene najmanje 3 mm mora biti dio pri€vr§¢enog

ozi¢enja.
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OSTALO

Proba Isticanja Plina

)

Probni Rad

)

o

Provjerite mjesta za
unutarnju jedinicu

~—
Provjerite mjesta za
vanjsku jedinicu
._/

« Provjerite spojeve matica s prosirenjem za istjecanje plina vodom i
sapunom.

\Odabir A-B pomocu daljinskog upravljat':a)

Ako su u istu prostoriju ili u drugu vrlo blisku prostoriju ugradene dvije
unutarnje jedinice, kod upotrebe daljinskog upravljaca te dvije jedinice
mogu istodobno primiti signal upravljaca i pokrenuti se. U ovom slu¢aju
mozete nastaviti s radom ako bilo koji od dvaju daljinskih upravljaca
postavite na postavku B (Tvornicki su oba uredaja namjestena u polozaj A).
Signal daljinskog upravljaa nece biti primljen ako su namjestanja
unutarnje jedinice i daljinskog upravljaca drukcija.

Kod spajanja cijevi i kabela nije bitan odnos izmedu namjestanja A/B i
prostorije A/B.

Za odvojeno koristenje daljinskog upravljaca za unutarnje jedinice u sluc¢aju
kada su 2 klimauredaja medusobno blizu.

Postavljanje daljinskog upravljaca B
1. Pritisnite tipku [RESET] na unutarnjoj jedinici kako biste UKLJUCILI
klima-uredaj.
2. Usmijerite daljinski upravlja¢ prema unutarnjoj jedinici.
3. Vrhom olovke pritisnite i drzite tipku [CHECK] na daljinskom upravljacu.
Na zaslonu ¢e biti prikazano ,00* (Slika D).
Pritisnite tipku [MODE] tijekom pritiskanja tipke [CHECK]. Na zaslonu
¢e biti prikazano ,B*, ,00“ a klima-uredaj ¢e se iskljuciti (OFF). Daljinska
kontrola B pohranjena je u memoriju (Slika ).
Napomena: 1. Ponovite gornje korake kako biste daljinsku kontrolu postavili
naA.
2. Daljinska kontrola A nema prikaz ,A".
3. Zadana tvorni¢ka postavka daljinske kontrole je A.

4.

[ [ B |
ainl ?
[N} ~ oo
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Za ukljuciti TEST RUN (COOL) - probni nacin rada, pritisnite tipku [RESET]
u trajanju od 10 sekundi. (Zujalica ¢e se oglasiti kratkim signalom.)

] 1|11 [ ]

Tipka OPERATION /
RESET

Postava za Automatsko Ponovno
Pokretanje

. )

Ovaj proizvod je nacinjen tako da se nakon ispada napona moze automatski
ponovno pokrenuti u istom nacinu rada kao prije ispada napona.

Informacija

Proizvod je isporucen s funkcijom za Automatsko Ponovnog Pokretanja
u ISKLJUCENOM polozaju. UKLJUCITE ga prema potrebi.

() Kako UKLJUCITI Funkciju za Automatskog
Ponovnog Pokretanja
« Pritisnite i zadrzite tipku [OPERATION] na unutarnjoj jedinici 3 sekunde

(3 bipa a svjetlo OPERATION trepti 5 puta/s tijekom 5 sekundi).
Kako ISKLJUCITI Funkciju za Automatskog

Ponovnog Pokretanja

« Pritisnite i zadrzite tipku [OPERATION] na unutarnjoj jedinici 3 sekunde
(3 bipa ali svjetlio OPERATION ne trepti).

NAPOMENA

« U slu¢aju da su namjestene postavke ON timer ili OFF timer, OPERACIJA ZA
AUTOMATSKOG PONOVNOG POKRETANJA nece se aktivirati.
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R32

To S H I BA INVERTER

INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-B07, 10, 13, 16J2KVSG-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13, 16J2AVSG-E
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BIZTONSAGI ELOIRASOK

A készulék Uzembe helyezése elbtt s

f oo . Ez a készulék R32 anyaggal

kérjuk, olvassa el figyelmesen a y
. i mios van feltoltve.

biztonsagi elbirasokat.

» A készllék tzembe helyezése el6tt kérjuk, olvassa el figyelmesen a biztonsagi
el6irasokat.
* Feltétlenul tartsa be az itt felsorolt eléirasokat, hogy elkerllje a biztonsagi
kockazatokat.
FIGYELMEZTETES : Azt jelzi, hogy a késziilék helytelen hasznalata sulyos vagy
halalos séruléshez vezethet.
FIGYELEM! : Azt jelzi, hogy a készulék helytelen hasznalata személyi
sérulést (*1) vagy anyagi kart (*2) okozhat.

*1: A személyi sértilés lehet kdnnyebb kimenetell baleset,
€geés, olyan elektromos aramutés, amely nem igényel
beutalast vagy ismételt kdrhazi kezelést.

*2: Az anyagi kar vagyontargyak vagy eszk6zok nagyobb
karosodasat jelenti.

Altalanos célu felhasznalasra
A készulék tapkabelére és csatlakozdvezetékére vonatkozo kdvetelmény, hogy
legalabb polikloroprén szigetelésl hajlékony kabel (HO7RN-F kivitel) vagy 60245
IECG6 jelzési legyen. (Az elektromos berendezésekre vonatkozo helyi el6irasok
szerint kell tzembe helyezni.)

FIGYELEM! A késziulék lekapcsolasa a halozati fesziiltségrol

A készuléket egy legalabb 3 mm érintkez6kdz(i, mindegyik pélust nyitd aramkari
megszakitdéval vagy kapcsoldval kell az elektromos haldzatra csatlakoztatni.



VIGYAZAT!

« CSAK SZAKEMBEREK SZERELJEK A KESZULEKET.

« AZ ELEKTROMOS MUNKAK ELOTT KAPCSOLJA LE A KESZULEKET AZ
ELEKTROMOS HALOZATROL. ELLENORIZZE, HOGY MINDEN KAPCSOLO
Kl VAN-E KAPCSOLVA. ELLENKEZO ESETBEN ARAMUTES ERHETI
SZERELES KOZBEN.

« ABEKOTOKABELT CSATLAKOZTASSA HELYESEN. HA A BEKOTOKABEL
ROSSZUL CSATLAKOZIK, AKKOR AZ ELEKTROMOS ALKATRESZEK
MEGSERULHETNEK.

« UZEMBE HELYEZES ELOTT ELLENORIZZE, HOGY A FOLDELOVEZETEK A
HELYEN VAN-E ES SERTETLEN-E.

« TILOS A KESZULEKET GYULEKONY GAZOK KORNYEZETEBEN UZEMBE
HELYEZNI.

ELLENKEZO ESETBEN TUZ VAGY ROBBANAS KELETKEZHET.

« ABELTERI EGYSEG TULMELEGEDESENEK MEGELOZESE ES EZALTALA
TUZVESZELY ELKERULESE ERDEKEBEN AZ EGYSEGET TAVOL (LEGALABB
2 M) KELL HELYEZNI A HOFORRASOKTOL, PL. FUTOTESTEKTOL,
HOSUGARZOKTOL, KEMENCEKTOL, KALYHAKTOL.

« AKLIMABERENDEZES ATHELYEZESEKOR FIGYELJEN ARRA, HOGY
A MEGADOTT HUTOKOZEG (R32) NE KERULJON MASFAJTA GAZZAL
KEVEREDVE A HUTOKORFOLYAMATBA. HA LEVEGO VAGY MASFELE GAZ
KEVEREDIK A HUTOKOZEGGEL, AKKOR A HUTOKORFOLYAMATBAN A
GAZ NYOMASA TUL MAGAS LESZ, AMITOL A CSO ELREPEDHET, ES EZ
SZEMELYI| SERULEST IS OKOZHAT.

« HA UZEMBE HELYEZES KOZBEN GAZSZIVARGAST TAPASZTAL, AZONNAL
KEZDJE SZELLOZTETNI A HELYISEGET. HAA HUTOKOZEGGAZT TUZ VAGY
EGYEB HOFORRAS FELHEVITI, AKKOR MERGEZO GAZ KELETKEZIK.

FIGYELMEZTETES

* Tilos az egyseéget atalakitani ugy, hogy biztonsagi eszkozoket tavolitanak el
belble, vagy biztonsagi alrendszereket hatastalanitanak!

* Ne szerelje az egységet olyan helyre, amelyik nem birja a sulyat.
Ha az egység leesik, akkor személyi sérulés vagy anyagi kar keletkezhet.

» Az elektromos munkak elétt szereljen fel egy megfelelé dugaszt a tapkabelre.
Ellenérizze tovabba, hogy a berendezés megfeleléen foldelve van-e.

» A készuléket az elektromos berendezésekre vonatkozo helyi elbirdsok szerint
kell tzembe helyezni.
Ha barmilyen sérulést |at az egységen, akkor ne helyezze Uzembe. Jelezze
azonnal forgalmazdnak.



* Kiegészitéként vagy utantoltéshez csak a megadott tipusu hiitékdzeget
hasznalja.

Ellenkezd esetben, a hitési ciklusban a normalistol eltéréen nagy nyomas
johet létre, és a termék meghibasodhat vagy robbanas keletkezhet, illetve testi
sérulést okozhat.

* Ne hasznaljon olyan eszkozt a fagymentesitési folyamat felgyorsitasara vagy a
tisztitashoz, amelyet nem a gyarto ajanlott.

» A készlléket olyan helyiségben kell tarolni, ahol nincsenek folyamatos tzemi
gyujtéforrasok (pl. nyilt lang, mikodé gazkészilék vagy mikodé elektromos
ft6test).

* Ne feledje, hogy a hiitékozegek esetleg nem hordoznak illatanyagot.

« Ne lyukassza ki vagy ne dobja tiizbe, mert az eszkdz tulnyomasos. Ovja az
eszkdzt hétél, nyilt langtdl, szikraktol vagy mas gyujtéforrasoktol. Ellenkezé
esetben robbanas torténhet, ami személyi sérulést vagy halalt okozhat.

* R32 modell esetén hasznaljon az R32 hitékozeghez alkalmas csoveket,
hollandi anyat és szerszamokat. Meglévé (R22) csovek, hollandi anya és
szerszamok hasznalata a normalisnal magasabb nyomast okozhat a hitokorben
(cs6vezetékben), aminek robbanas és személyi sérulés lehet a kdvetkezménye.

» Afelhasznalt R32 rézcsdvek vastagsaganak legalabb 0,8 mm-nek kell lennie.
Soha ne hasznaljon 0,8 mm-nél vékonyabb rézcsdveket.

 Atelepités vagy a szervizelés befejezése utan gy6z6djon meg, hogy nem
szivarog-e a hitékozegként hasznalt gaz. Mérgez6 gaz keletkezhet, ha a
hitékozeg tlizzel kerll kapcsolatba.

» A légkondicionalét olyan helyiségben kell telepiteni, mikodtetni vagy tarolni,
amelynek alapterilete tbb mint A m?.
Az A m?kiszamitasa: A = (M/(2,5x 0,22759 x h,))?
M a készllékbe betoltott hit6kozeg mennyiseége kg-ban. h, a készilek telepitesi
magassaga m-ben: 0,6 m padlon allé készuléknél/1,8 m falra szerelve/1,0 m
ablakra szerelve/2,2 m mennyezetre szerelve (Ezeknek az egységeknek az
ajanlott telepitési magassaga 2,5 m.).

* Tartsa be a gazzal kapcsolatos nemzeti szabalyozasokat.



FIGYELEM!

* Ha az egységet az Uzembe helyezés elbtt viz vagy nedvesseég éri, az aramutést
eredmeényezhet.

Ne tarolja nedves helyen, és ne érje eso.

* Az egység kicsomagolasa utan vizsgalja meg alaposan, hogy nem sérult-e.

* Ne telepitse a készuléket olyan helyen, ahol gyulékony gazok szivargasa
fordulhat el6. Ha a gaz szivarog és a készllék kdzelében felhalmozodik, tiz
keletkezhet.

* Ne szerelje az egységet olyan helyre, ahol vibracionak van kitéve. Ne szerelje
olyan helyre, ahol az egység miikddési zaja feler6sddik, illetve a kibocsatott zaj
vagy leveg6 a szomszédokat zavarhatja.

* A szemeélyi sérulések elkerulése érdekében Gvatosan banjon az éles széll vagy
hegyes alkatrészekkel.

* Olvassa el figyelmesen ezt az lzembe helyezési kézikonyvet, mielétt az
egységet Uzembe helyezné. Fontos tudnivalokat tartalmaz az uzembe
helyezéssel kapcsolatban.

» A gyarté nem vallal felel6sséget a kézikdnyvben leirtak be nem tartasa miatt
bekdvetkezd karokért.

JELENTESI KOTELEZETTSEG A HELYI ARAMSZOLGALTATO FELE

Keérjuk, feltétlenul ellenérizze, hogy a készllék uUzembe helyezését el6zbleg
jelentették-e a helyi aramszolgaltatonak. Ha barmilyen problémat észlel, vagy
az uzembe helyezést a szolgaltatd nem engedélyezi, akkor a szerviz szakert6i
gondoskodnak a megfelel§ ellenintézkedésekrdl.

m Fontos informacio az alkalmazott hiitokozegrol
Ez a termék fluorozott Uveghazhatasu gazokat tar-talmaz.
Ne engedje a gazokat a szabad leveg6be.
HOtékozeg tipusa: R32
GWP®O -¢rték: 675 * (robb. R32 hiv. AR4)
(WGWP = globalis felmelegedési potencial
A hitékozeg mennyisége a készulék adattablajan talalhato.
* Ez az érték a 517/2014 sz. F-gaz rendeleten alapul



KIEGESZITO ALKATRESZEK

Beltéri Egység

Szam Az alkatrész neve Szam Az alkatrész neve
i ———| ” )
@ . @ -
Tartélemez x 1 Vezeték nélkili taviranyitd x 1
g )
® ®@
Elem x 2 Taviranyito-tartd x 1
® ®
Toshiba Ultra tiszta sz(iré x 2 Régzitécsavar x 6
®
Laposfeji facsavar x 2 Felhasznaloi kézikonyv x 1
®
Uzembe helyezési kézikényv x 1 Laposfeji facsavar x 1
@ oy
Elemfedél
Kiiltéri Egység
Szam Az alkatrész neve Szam Az alkatrész neve
S
2
® g ® \,
Vizelvezetd nippli x 1 Vizzaré kupak x 2
Légsziirék

Alégsziiréket kéthetente tisztitsa.
1. Nyissa fel a légbeszivé racsot.
2. Tavolitsa el a leveg6sziroket.
3. Porszivozza vagy mossa ki, ezutan szaritsa meg 6ket.
4. Helyezze vissza a szlr6ket, majd zarja le a légbeszivo racsot.

Szlirék
Karbantartas és tartéssagi idé
3-6 havonta tisztitsa meg a portdl a szlir6t, vagy takarja le.

1. Ajanljuk porszivé hasznalatat a sz(iré belsejében lerakodott por kiszivasahoz, vagy hasznalja a favo részt a pornak a szlirébdl térténé kifuvatasahoz.
2. Ha a tisztitashoz viz szlikséges, a sz(ir6t csak normal csapvizben tisztitsa, és 3-4 6ran at szaritsa a napon a teljes szaradasig. Hajszarito is
hasznélhato. A vizzel toérténé mosés azonban cs6kkentheti a sz(ir6 teljesitményét.
3. Kétévenként vagy gyakrabban kell cserélni. (Uj sz(r6 vasarlasa érdekében forduljon a kereskeddjéhez) (P/N : RB-A622DA)
Megjegyzés: A sz(ird élettartama a kdrnyezet Iégszennyezettségétdl fligg. Ha a levegd szennyezettebb, a sziiré gyakrabban szorul cserére. A
légkondicionald berendezés légtisztitd és szagtalanitd hatasanak fokozasa érdekében az alabbi szlirékészletek beszerzését javasoljuk.

- @ﬁﬂ
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BELTERI ES KULTERI EGYSEGEK UZEMBE HELYEZESE

Laposfeji
facsavar

Laposfejti
facsavar

Elemek

Laposfejti
facsavar

Taviranyito-tarté

Vezeték nélkili
taviranyitd

A mellékelt tavvezérl6 olyan vezeték nélkili
tipus, mely vezetékkel is hasznalhaté.
Lasd a , Hogyan kell csatlakoztatni a
tavvezérl6t a vezetékes miikodtetéshez”
cim(i részt, ha vezetékes miikddtetésre
van sziikség.

A hitékdzeg
csOvezetékét a fizikai
sérllésektél ovni kell.

Szereljen fel miianyag
burkolatot vagy hasonlé

védelmet.

Vinil szalag
Vizelvezetési proba
utan feltekerni. =

600 mm vagy tobb

Kiilon Rendelhet6 Alkatrészek )

Termékkod Az alkatrész neve

Menny.

Htékozegcsovek
Folyadék oldal : @6,35 mm
® Gaz oldal 1 9,52 mm

1 @12,70 mm
(RAS-B16J2KVSG-E)

(RAS-B07, 10, 13J2KVSG-E)

Csészigetelé anyag
(6 mm vastag polietilénhab)

© Kitt, PVC szalagok

Szigetelt csé

~<—— Csoényereg

Kondenzviztomiétoldat
(Nem elérhetd, a
telepitd biztositja)

/Hétsc') bal oldali, als6 bal oldali és bal N
oldali csévezetés esetén

A beltéri egység csomagolédobozabdl
vagjon ki egy darab SPACER, gorgesse
Ossze és helyezze a beltéri egység és a

fal k6zé, és dontse meg a beltéri egységet
\az optimalisabb Gzem érdekében. Y,

/Csécsatlakozés: bal, bal hatso, jobb hétsc’)\,
jobb, jobb alsé vagy bal alsé.

o ofl ———
Jobb %\
hatsé @
t‘.} Bal
Jobb als¢  Bal @
hatsé .
Bal alsé

\_ J
~

/Vigyézzon, hogy a kondenzviztémlé ne
légjon be.

Az enyhe lejtésnek
megfeleléen vagja
ki a csonyilast.

Ellenérizze, hogy a kondenzviztémlé
\Iejtése jo-e.

J

/A hiitékézegcsoveket kilon szigetelje,

ne egyiitt.

6 mm vastag héallo
polietilénhab

A Kkiiltéri egység rogzitése

< Akiltéri egységet rogzitécsavarokkal és anyakkal kell biztositani elmozdulas
ellen, ha er6s szélre lehet a helyen szamitani.

« Hasznaljon @8 vagy @10 mm atmérdji horgonycsavarokat és anyakat.

* Ha sziikség van a kondenzviz elvezetésére, akkor lizembe helyezés el6tt
szerelje be a kiiltéri egység alsé lemezébe vizelvezeté nipplit 2 és a vizzard

kupakot @3.

340 mm

320 mm

108 mm 125 mm
%L :f& Levegébemenet
) & o
| 7 B m—

R

Levegdkimenet
b

L—T
a

T Y

3

3

600 mm
& Viztelenité

Kkifolyo

* Tobb rendszerbdl all6 kiltéri egység hasznalata esetén lasd az adott
modellhez mellékelt telepitési kézikonyvet.



BELTERI EGYSEG

L A Felszerelés Helye )

« Legyen elég hely a beltéri egység korll, ahogy azt az abra mutatja.

« Ne legyenek a leveg6bemenet vagy -kimenet Gtjaban akadalyok.

* Ne legyen nehezitve a kiiltéri egységhez a csovek felszerelése.

« Fel lehessen nyitni az ellilsé panelt.

- Abeltéri egységet legalabb 2,5 m magassagban kell telepiteni. Ugyeljen
arra is, hogy ne tegyen semmit a beltéri egység tetejére.

FIGYELEM!

« Abeltéri egység vezeték nélkili vevjét ne érje kdzvetlen napsugarzas!
« Abeltéri egység mikroprocesszorat zavarjak a tul kdzeli
radiofrekvencias forrasok.
(Tovabbi informacict a felhasznaldi kézikdnyvben talal.)

! Taviranyité

« Ahelyen ne legyenek akadalyok, példaul figgony, melyek a beltéri
egységbdl jovo jeleket elfogjak.

* Ne szerelje a taviranyitot olyan helyre, amely kozvetlen napfénynek vagy
egyéb hdéforrasnak, pl. tlizhelynek van kitéve.

« Tartsa a taviranyitot legalabb 1 m tavolsagra TV készulékektdl vagy sztered
berendezésektdl. (Erre a karos interferencia megelézése érdekében van
szlikség.)

« Ataviranyitd helyét az alabbi abra szerint kell kijel6Ini.

o (Oldalnézet) (Feliilnézet)
g | Beltéri egység
5
&
M7 %,
0
Veételi Taviranyitd
tartomany

Lyuk Kivagasa és a Felszerelése )

! Lyuk kivagasa

Ha a hiit6kozegcsoveket hatulra szerelik
I JU

o
Csonyilas
@65 mm
A csényilas kézéppontja
anyil folstt van. 120 mm

1. A régzitlapon (®), a csényilas helyének meghatarozasa utan furja ki a
lyukat (@65 mm) ugy, hogy enyhén lejtsen a kdltéri oldal felé.

MEGJEGYZES

* Ha olyan falat fir meg, ami fémlécet, fémhalét vagy fémlemezt rejt, akkor
feltétlenlil hasznéljon egy kilén beszerzett szegélykarimat a csényilashoz.

A tartélemez felszerelése

Akasztd

Tartélemez

Csonyilas

b
Akasztd \
Zsinér

Beltéri egység Nehezék

Csonyilas
Rogzitécsavar

Ha a tartélemez kozvetleniil a falra van szerelve

1. A tartélemezt biztonsagosan erésitse a falra, csavarral rogzitve a beltéri
egységet tartd fels6 és also részt.

2. Ha horgonycsavarokkal kell a tartdlemezt betonfalra erésiteni, akkor
hasznalja a horgonycsavarok lyukait, ahogy az alabbi abra mutatja.

3. Atartélemezt vizszintesen kell felszerelni.

FIGYELEM!

Ha csavarral szereli fel a tartélemezt, akkor ne hasznalja a
horgonycsavarok lyukjait. Ellenkezé esetben az egység leeshet, és
személyi sérlilés vagy anyagi kar keletkezhet.

Tartélemez
(Vizszintest tartani.)

[
X O X

5 mm atm. nyilas

6 Régzitécsavar
@4 mmx 25 ¢
%\ Tipli

(nem tartozék)

Horgonycsavar —\

Kiemelkedés
max. 15 mm

FIGYELEM!

Ha az egység nincs biztonsagosan régzitve, és leesik, akkor személyi
sérlilés vagy anyagi kar keletkezhet.

» Habbeton, tégla, beton- és hasonlé tipusu falak esetében furjon 5 mm
atmérdjl lyukakat a falba.
« Tegyen be tipliket a megfeleld felerdsité csavarok 6) szamara.

MEGJEGYZES

+ Afelszereléshez a tartdlemez sarkait és aljat rogzitse 4 - 6 csavarral.

A tavvezérlo csatlakoztatasa
\_ vezetékes miikodtetéshez )

Beltéri egység

Vezérlékabel

Tavvezeérlé

( l Beltéri egységnél

1 Nyissa ki a két csavarkupakot és tavolitsa el biztonsagosan a két csavart
az ellilsé panelen.

2. Kissé nyissa ki az eliilsé panel als6 részét, majd a felsé részt
huzza maga felé a panelnak az . abran lathaté médon térténd
eltavolitdsahoz.

3. Vezesse a miiszaki adatok szerinti vezérlékabelt a (2). abra szerint.

4. Csatlakoztassa biztonsagosan a vezérlévezetéket a kijelz6 egység
terminaljahoz a 3. abran lathaté médon (szoritsa meg hatarozottan, de
ne nagyobb nyomatékkal, mint 0,12 N-m (0,01 kgf-m)).

5. Vezesse a vezérl6kabelt ki a beltéri egységbdl ugyanolyan hosszban,
mint a tapegységet és az 6sszekotokabelt a 3. abra szerint. (Horony a
kimend kabel szamara)

6. Szerelje 6ssze a beltéri egységet az 1-2 Iépésekkel ellentétes
sorrendben.



ElSlap

Csavar

* Drétméret 28-22 AWG
vagy 0,08-0,32 mm?
Kiilsé atméré nem tobb mint
4,7 mm, vezérlévezeték hossza
30 m vagy kevesebb.

Horony a kimené kabel szamara

Vezérlékabel

Vezérlokabel

Végpont

3:@\ iKUeIzﬁegység
NS

( l A tavvezérl6hoz

1. Tavolitsa el a tavvezérld burkolatat:csusztassa le és vegye ki.

2. Ha vannak behelyezett elemek, vegye ki 6ket. Ha a vezérl6kabelt
behelyezett elemekkel hasznalja egyditt, akkor az elemek
felrobbanhatnak.

3. Egy csavarhuzéval a (@). abra szerint térje at a nyilaszaré mianyag,
és készitsen furatot a vezérl6kabel behelyezéséhez.

4. Helyezze be a vezérlékabelt a tAvvezérld hatoldala felsl a (). abranak
megfeleléen.

5. Rogzitse a vezérldkabelt a ®). és (7). abrakon bemutatott
elrendezésben a végponthoz a mellékelt csavarokkal (szoritsa meg

hatérozottan, de ne nagyobb nyomatékkal, mint 0,25 N-m (0,03 kgf-m)).

6. Helyezze be a vezérlékabelt a hornyon keresztil a tavvezérlé hatoldala
fel6l a (8. abranak megfeleléen.

7. Rogzitse a mellékelt csavarral (83,1x16L) a falon, hogy fel tudja ra
akasztani a tavvezérlét a (9. abranak megfeleléen.

8. Jeldlje be és igazitsa a furatot ugy, hogy a csavar alatt legyen a
régzitésre szolgald furat (@3,1x25L) a (9. abranak megfeleléen.

9. Szerelje fel a tartozékzsakhoz mellékelt elemfedelet a mellékelt
csavarral (@3,1x25L) és rogzitse az elemek fedelét a falhoz a (0. abra
szerint (szoritsa meg hatérozottan, de ne nagyobb nyomatékkal, mint
0,15 N-m (0,02 kgf-m)).

10. Szerelje vissza a tavvezérl6 fedelét.

] 20 mm

* Drotméret 28-22 AWG
vagy 0,08-0,32 mm?
Kiilsé atméré nem tobb mint
4,7 mm, vezérl6vezeték hossza
30 m vagy kevesebb.

PSP, Vezérlokabel
nyilaszaré Miianyag

N
N %./ Vezérlokabel
4 ™ s ] Csavar (@13,1x16L)
Atavvezerl9 . a tavvezérlé

felfil e A - -
sz0lgalo furat felfliggesztéséhez

Vezérlokabel

o—— Tawvezérld Fal

Tavvezérlé

Csavar (J3,1x25L)
az elemfedél
régzitéséhez

o) - @

(]
N
\

Elemfedél

Csavar

Szoritsa meg hatarozottan de ne tébb
nyomatékkal, mint 0,15 N-m (0,02 kgf-m)

*Megjegyzés : 1. Javasolt kettds szigetelésli dlomvezetéket alkalmazni
a tavvezérld és a légkondicionald késziilék
Osszekapcsolasahoz.

2. Vezetékes vezérléskor 1 tavvezérlé csak 1 beltéri
egységet tud vezérelni.

3. Vezetékes vezérléskor a tavvezérl6 visszatér a
kezdeti allapotba (a PRESET (ELOBEALLITAS), a
TIMER (IDOZITO) és a CLOCK (ORA) visszatér a
kezdeti allapotba), ha a felhasznalo lekapcsolja a
légkondicionald készulék tapegységét.

A Csovek és a Kondenzviztomlo
Felszerelése )

N

( l A csovek és a kondenzviztomlé kialakitasa

* Mivel a paralecsapddas artalmas jelenség, ellendrizze, hogy mindkét
Osszekotod csé le lett-e szigetelve. (Szigetel6anyagként hasznaljon
polietilénhabot.)

—
[Bainess | mem—
[Baaso [l |
[ b 5 e
[fonas_Jmp
N

1. Kivaghato hatoldali nyilas
Végja ki a hatoldal bal vagy jobb oldalan talalhaté nyilast a bal vagy jobb
oldali csatlakoztatas szamara, valamint a hatoldal bal alsé vagy jobb
also részén lévé nyilast a bal alsé vagy jobb also csatlakoztatashoz egy
csip6fogd segitségével.

Akondenzviztdmlé

modositasa

A csovezés elkészitése

Kivaghato hatoldali

|

2. A kondenzviztomlé médositasa
Bal oldali, bal als6 vagy bal hats6 cs6kivezetésnél sziikkség van a
kondenzviztémlé és a kondenzviztekné-kupak médositasara.



A kondenzviztomlé eltavolitasa

* Aleeresztétomld a tartdcsavarok eltavolitasaval
és a leereszt6tomld kihuzasaval tavolithaté el.

* Aleeresztétomld eltavolitasakor vigyazzon az
acéllap éles széleivel. Ezek sériilést okozhatnak.

* Aleereszt6tomld visszaszereléséhez nyomja be
erésen a leereszt6tomli6t, mig a csatlakozé rész
hozza nem ér a hészigeteléshez, majd régzitse
azt az eredeti csavar hasznalataval.

Kondenzviztémlé

A kondenzviztekn6-kupak eltavolitasa

Fogja meg a kondenzviztekné-

kupakot egy laposfogdval, és

hazza ki.

Cad

A kondenzviztekn6-kupak
régzitése
1) Hasznaljon egy (4 mm)

imbuszkulcsot. -~

2

=

Tegye vissza jol a kupakot.

Ne hasznaljon kendolajat

(hiitégépolajat) a \
kondenzvizteknd kupakjanak Q

a behelyezésekor. Az olaj

karositana a kondenzvizlefolyot,
kondenzvizszivargast okozhatna.

Hatsz6g( imbuszkulccsal
(4 mm).

Nincs rés

FIGYELEM!

A kondenzviztdmlének és a kondenzviztekné kupakjanak szorosan kell
illeszkednie, kiilénben a viz szivaroghat.

( l Jobb vagy bal oldali cs6kivezetésnél

Egy késsel vagy karcszerszammal
torténd el6rajzolas utan csipéfogoval
vagy hasonlé eszkdzzel vagja ki a
hatoldal nyilasait.

( l Jobb vagy bal als6 csokivezetésnél

Egy késsel vagy karcszerszammal
torténd el6rajzolas utan csipéfogdval
vagy hasonl6 eszkdzzel vagja ki a
hatoldal nyilasait.

! Bal oldali cs6kivezetésnél

Hajlitsa meg az 6sszekotd csovet tgy, 43 mm-nél ne legyen tavolabb a
faltol. Ha az 0sszekotd csé jobban kiemelkedik a faltél, mint 43 mm, akkor
a beltéri egység fali rogzitése instabil lehet.

Az 6sszekot6 csb hajlitasakor rugoés hajlitdgépet hasznaljon, hogy a csé ne
nyomadjon meg.

Az 6sszekotd csovet max. 30 mm sugarral hajlitsa meg.
A csovek csatlakoztatasa az egység felszerelése utan (abra)

(A hollandi anyas kétésig)

— —
zomn/ /s oigal
210 mm ‘
Folyadék oldal
[}

+

Abeltéri egység konturja
¥

XL

% Hasznalja példaul a csavarhizé nyelét.

MEGJEGYZES

Ha a cs6 rosszul van meghajlitva, akkor a beltéri egység fali rogzitése
instabil lehet.

Ha kivezette az 6sszekotd csovet a csényilason, akkor csatlakoztassa a
segédcsOvekhez, és tekerje korbe 6ket burkolészalaggal.

FIGYELEM!

+ A segédcsoveket (kettd) és az 6sszekotd kabelt szorosan kell a
burkoldszalaggal kérbetekerni. Bal oldali és bal-hatsé kivezetésnél
csak a segédcsoveket (kettd) kell csak a burkoldszalaggal betekerni.

Beltéri egység

Segédcsovek
9 Osszekéts kabel

Tartélemez

A csoveket rendezze el figyelmesen, hogy egyik se logjon ki a beltéri
egység hatulsé lemeze aldl.

A segédcsdveket és az 6sszekotd csdveket dvatosan csatlakoztassa
egymashoz, és vagja le a szigetel® szalagot az 0sszekotd csorél,
hogy a csatlakozas ne legyen kétszeresen betekerve, és szigetelje a
csatlakozast vinil szalaggal stb.

Mivel a paralecsapodas artalmas jelenség, ellendrizze, hogy mindkét
Osszekotd cso le lett-e szigetelve. (Szigetel6anyagként hasznaljon
polietilénhabot.)

Cs6 hajlitasakor figyeljen arra, hogy ne sértse meg.

A Beltéri Egység Rogzitése )

1. Dugja at a csOvet a falon, és akassza a beltéri egységet a tartdlemez fels6é
kampodira.

2. Mozgassa a beltéri egységet jobbra és balra, kdzben ellendrizze, hogy jol
fel lett-e akasztva a tartélemezre.

3. Nyomja a beltéri egységet a falhoz, és akassza az als¢ felét a
tartélemezre. Huzza a beltéri egységet maga felé, és ellenérizze, hogy jol
fel lett-e akasztva a tartélemezre.

O

Nyomni
(leakasztas)

Akasztd

+ Abeltéri egység tartélemezrél vald
levételéhez huzza a beltéri egységet
maga felé, mikdzben az aljat a
megadott helyeken nyomja.

b Nyomni

Nyomni

Vizelvezetés )

N

1. Akondenzviztdmlének lejteni kell.

MEGJEGYZES

+ Alyukat a kiltéri oldal felé enyhe lejtéssel kell elkésziteni.

A kondenzviztémlé Vigyazzon, hogy a
nem mehet kondenzviztdmlé ne
magasabbra. legyen hullamos lefutasu.
4 50 mm
é vagy tobb X X
1) 7
’ L
Ne dugja Ne érintse a
kondenzviztémlé kondenzviztomld
végét viz ala. végét a vizgyljtébe.



2. Ontsén valamennyi vizet a kondenzvizteknébe, hogy meggy6zédhessen
az akadalytalan elfolyasrol.

3. Kondenzviztémlé-hosszabbitas hasznalatakor a csatlakozast szigetelje le
burkolécsével.

Szigeteld cs6 %

i

§ Kondenzviztoml6-toldat

Kondenzviztémlé A szobaban

FIGYELEM!

Szerelje fel a kondenzviztéml6t, mert ez biztositja a megfeleld
vizelvezetést az egységbdl.
A nem megfelelé vizelvezetés csepegést eredményezhet.

A légkondicionalot ugy tervezték,
hogy a beltéri egység hatuljan

képz6dd kondenzvizet a

kondenzvizteknébe gyljtse.

Ezért nem szabad a tapkabel vagy
egyéb alkatrészt a kondenzvizvezetd
magassaga folott elvezetni.

KULTERI EGYSEG

—Z
Fal

Kondenzvizvezeté

Hely a cséveknek

A Felszerelés Helye

o

« Legyen elég hely a kiiltéri egység koril, ahogy azt az abra mutatja.

» Az aljzat legyen elég szilard, hogy elbirja a kiltéri egység sulyat, és ne
keltsen vibraciot vagy zajndvekedést.

+ Amiikddési zaj és a kifuvott levegé ne zavarja a szomszédokat.

« Ahely ne legyen kitéve erés szélnek.

» Ne alljon fenn a veszély, hogy a kdzelben gyulékony gazok szabadulnak fel.

« Ahelyen a berendezés ne akadalyozza a kozlekedést.

» Ha a kultéri egységet magasra kell szerelni, akkor ne felejtse a labait
régziteni.

» A csatlakozé csévezeték megengedett hossza.

)

Modell RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E

Toltés nélkiil ngesebb K(levesebb K(levesebb ngesebb
mint 15 m mint 15 m mint 15 m mint 15 m

Maximalis hossz 20m 20m 20m 20m

Kiegészité 16-20m 16-20m 16-20m 16-20m

hitészertoltés (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m) | (20g/1m)

HUtékozeg maximalis 0,65 kg 0,65 kg 0,9 kg 0,9 kg

« Akdltéri egység telepitési helyének megengedett magassaga.
Modell RAS-07J2AVSG-E | RAS-10J2AVSG-E | RAS-13J2AVSG-E | RAS-16J2AVSG-E
Maximalis magassag 12m 12m 12m 12m

» Ahelyen a kondenzviz ne okozzon problémat.
! Ovintézkedések hiitékdzeg hozzaadasahoz

Hasznaljon jelzévonalanként legalabb 10 g-os pontossagu mérleget a
hitékdzeg hozzaadasakor.
Ne hasznaljon firdészobai mérleget vagy hasonlé eszkozt.

FIGYELEM!

Ha a kiltéri egységet olyan helyre telepitik, ahol a lefoly viz problémat
okozhat, szigetelje szorosan a vizszivargasi pontot szilikon ragasztoval
vagy dugaszoléanyaggal.

Az olyan helyeken torténé felszerelésre
vonatkozo ovintézkedések, ahol havazasra
N és hidegre lehet szamitani

* Ne hasznadlja a leereszt6 csavart a viz leengedésére. Engedje le a vizet
kdzvetlendl a leereszté furatokon.

« Annak érdekében, hogy megvédje a kiiltéri egységet az 6sszegyilé hétol,
szereljen fel egy tartokeretet és lassa el azt védéburkolattal és lappal.

* Ne helyezzen egymas folé két kiiltéri egységet.

_ Hoévéddlap
(= -

Hévédé burkolat

Szerelje legalabb
50 centiméterrel a hd
felhalmozddasi vonala folé.

Legalabb
50 cm

A h¢ felhalmozédésanak vonala

Horgonycsavak
Tartokeret

10

FIGYELEM!

-

. Akultéri egységnél semmi ne akadalyozza a levegéfuvast!

2. Ha a kiltéri egység nyilt, erés szélnek mindig kitett helyre van
szerelve, pl. hegytetén, vagy egy épulet magasan fekvé emeletén,
akkor a normalis ventilatorm(ikodést széltereld lappal vagy csével

kell biztositani.

3. Akulondsen szeles helyeken az egységet lehetéleg szélvédett helyre

kell szerelni.

4. Az alabbi helyeken val6 lizembe helyezés problémat okozhat.
Ne szerelje az egységet ilyen helyekre.
« Gépolajjal erésen szennyezett helyre.

« Sos levegdjl helyekre, példaul tengerpartra.

« Kénes gazokkal telitett helyre.

« Olyan helyre, ahol hiradastechnikai,

hegeszt6- vagy orvosi
berendezésekbdl szarmazo
nagyfrekvencias hullamokra

lehet szamitani.

Hiitok6zegcso6-csatlakozasok

Erés
szel

)

( l Peremezés

1. Végja le a csovet csévagoval.

% 5

X

Ferde

G|

Gérbe

uil

Egyenetlen

2. Helyezzen egy hollandi anyat a cs6be, és peremezze meg.

* Talnyalas peremezésnél : A (Egység : mm)

RIDGID (befogés tipus)

Rézcs6 kiils6 atm. R32 szerszamok Hagyom':-'l Ny o
szerszamok
26,35 0-0,5 1,0-1,5
29,52 0-05 1,0-15
@12,70 0-05 1,0-1,5

Csovek vastagsaga

0,8 mm vagy tébb

Z
Szerszam

FIGYELEM!

IMPERIAL (szarnyas anyas tipus)

Rézcsé kiilsé atm. R32
76,35 1,5-2,0
29,52 1,5-2,0
@12,70 20-25
Csovek vastagsaga 0,8 mm vagy tobb

« Asorja eltavolitdsa soran ne karcolja meg a csétokozas belsé

feluletét.

» Ha a cs6tokozas bels6 oldalan karcolasok talalhatok, akkor ez a
hiitégaz szivargasat okozhatja.




( l A csatlakozas meghuzasa

lgazitsa 0ssze a csatlakozd csdveket, és hizza meg a hollandi anyat kézzel,
amennyire tudja. Ezutan szoritsa meg az anyat villaskulcs és nyomatékkulcs
hasznalataval (abra).

Masik fél ] E 1 Hollandi anya
Kiils6 menetes Belsé menetes
vég vég

Hasznaljon az ellentartashoz
villaskulcsot.

Hasznaljon a meghtzashoz
nyomatékkulcsot.

FIGYELEM!

Ne alkalmazzon tul nagy nyomatékot. Ellenkez6 esetben az anya
elrepedhet, akar késébb is.

(Egység : N'm)

Rézcs6 kiils6 atm. Meghtzényomaték
6,35 mm 16— 18 (1,6 — 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 —42 (3,0 — 4,2 kgf'm)
212,70 mm 50 — 62 (5,0 — 6,2 kgf-m)

A hollandianyas kotések meghuzéonyomatéka
Az R32 lizemi nyomasa magasabb az
R22 hitékdzegénél (kb. 1,6-szerese).
Emiatt a hollandianyas kotéseket erésen
kell meghuzni (a beltéri és a kultéri
egységeket 6sszekotd csoveknél), a
megadott meghuzényomatékkal.

A rossz csatlakozasok nemcsak
gézszivargast okozhatnak, de
karosithatjak a hiitékort is.

Hollandi anya a
beltéri oldalon

Hollandi anya a
kiiltéri oldalon

Légtelenités

)

A légtelenitést egyszerre elvégezheti, miutan a csévek a beltéri egységhez
lettek csatlakoztatva.

N\

LEGTELENITES

Vakuumszivattyuval szivja ki a levegét a csatlakozé csévekbél és

a beltéri egységbdl. Ne hasznalja erre a kiiltéri egységbe toltott
hiitékdzeget! Tovabbi informaciot a vakuumszivattyu kézikényvében talal.

( l A vakuumszivattyu hasznalata

Csak visszafolyasgatloval ellatott vakuumszivattyat hasznaljon,

hogy a szivattyu leallasakor az olaj a szivatty(bol ne folyjon vissza a

légkondicionald csoveibe.

(Ha a vakuumszivattyuban 1évé olaj bekeril egy R32 hiitékdzeget hasznalo

klimaberendezésbe, az problémakat okozhat a hiitékdrben.)

1. Csatlakoztassa a szivotomlét a cséelagazé szelepe és a gaz oldali
tdmszelencés szelep szervizcsatlakozoja kozé.

2. Csatlakoztassa a szivotdémlét a vakuumszivattyu csatlakozéjahoz.

3. Nyissa ki teljesen a nyomasméré cséeldgazoéjanak kisnyomasu szelepét.

4. Kezdje el a vakuumszivattyuval a légtelenitést. Végezze a légtelenitést
korilbeldl 15 percig, ha a csévek hossza 20 méter. (15 perc 20 méternél)
(feltételezve, hogy a szivattyl kapacitasa 27 liter/perc) Ellenérizze, hogy
a nagynyomasu nyomasmérén —101 kPa (76 cmHg) olvashato.

5. Zarja el a nyomasméré cséelagazojanak kisnyomasu szelepét.

6. Nyissa ki teljesen a tdmszelencés szelepek szelepszarjat (mind a gaz,
mind a folyadék oldalon).

7. Vegye le a szivotdml6t a szervizcsatlakozorol.

8. Jol csavarja ra a tomszelencés szelepekre a kupakokat.

1"

Nagynyomasu nyomasméré
—101 kPa

Nyomasmérd

e

Csdelagazo-szelep

Hi kar
(Teljesen elzarni)

Szivotomls —m| (*— Szivotomlo

Osszekots csé

Visszafolyasgatlo elétét
a vakuumszivattyihoz

Géz oldali tomszelencés szelep
Szervizcsatlakozo (Tlszelepes)

Folyadék oldali tomszelencés szelep

FIGYELEM!

+ 6 FONTOS ELOIRAS A CSOMUNKAKHOZ

(1) Aszennyezdédéstdl és a nedvességtdl ovni kell a csdveket
(belsejiket).

(2) Meg kell huzni a csatlakozasokat (a csévek és az egység kozott).

(3) VAKUUMSZIVATTYUVAL kiszivni a levegét a csatlakozd csévekbdl.

(4) Tomitettség ellendrzése (a csatlakozasoknal)

(5) Hasznalat el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a tdmszelencés szelep
teljesen meg van nyitva.

(6) Beltéri hasznalatra Ujra felhasznalhaté mechanikai csatlakozdk
és hollandi illesztések nem megengedettek Ha mechanikus
csatlakozékat beltéren Ujra felhasznalnak, a szigeteld
alkatrészeket ki kell cserélni. Ha hollandi illesztéseket beltéren ujra
felhasznalnak, a csétokozast ujra kell gyartani.

A tomitett szelep kezelésére vonatkozé
ovintézkedések
+ Nyissa ki teliesen a szelepszarat, de ne probalja kinyitni a dugo felett.

A tomitett szelep csémérete Az imbuszkulcs mérete

12,70 mm és kisebb A=4mm

15,88 mm A=5mm

» Huzza meg a szelepsapkat az alabbi tablazatban szereplé nyomatékkal:

Sapka SapkaHmérete Nyomaték
14~18 N'm
H17-H19 (1,4 - 1,8 kgf-m)
Szeleprud sapka 3342 N
~ ‘m
H22 - H30 (3,3 - 4.2 kgf-m)
8~12 N'm
Hi14 (0,8 - 1,2 kgf-m)
Szervizport sapka
H17 14~18 N'm
(1,4 - 1,8 kgf-m)

Imbuszkulcs
szilkséges.
/ ﬂ A

O
Szervizport
sapka

Szeleprud sapka




ELEKTROMOS MUNKAK

Modell RAS-B07J2KVSG-E | RAS-B10J2KVSG-E | RAS-B13J2KVSG-E | RAS-B16J2KVSG-E
Tapforras 50Hz, 220 — 240 V Egyfazisu
Max. lizemi aram 4,50A 6,75A 7,50A 9,50A
Arquér-megszakit(’) névleges 10A 10A 10A 15A
értéke

Tapkabel

Osszekots kabel

HO7RN-F vagy 60245 IEC66 (1,5 mm? vagy tobb)

HO7RN-F vagy 60245 IEC66
(2,5 mm? vagy tébb)

! Beltéri egység

Az 6sszekotd kabel bekotése elvégezhetd az eliilsé panel levétele nélkiil.

1.

2.
3.

Vegye le a leveg6bemenet racsat.

Nyissa fel a leveg6bemenet racsat, és huzza maga felé.

Tavolitsa el a csatlakozofedelet és a kabelszoritot.

Helyezze be az 6sszekotd kabelt (az elvezetésnek megfeleléen) a falon a
tokba.

. Bujtassa ki az 6sszekoté kabelt a hatsé panel kabelnyildsan, de még

maradjon kiemelkedve 20 cm-t eldl.

. Nyomija be Uitkdzésig az 6sszekotd kabelt a csatlakozoblokkba, és huzza

meg szorosan a csavarokat.

. Meghtizényomaték : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Régzitse az 6sszekotd kabelt a kabelszoritoval.
. Tegye vissza a csatlakozéfedelet, a hatso lemez szigetelését és a beltéri

egység levegébemenetének racsat.

Eliils6 panel

Levegébemeneti
racs

Csatlakozofedél

( l A levegbbemenet racsanak felszerelése a

beltéri egységre

+ Alevegébemenet racsanak felhelyezését a levétel forditottjaként kell

végezni.

I

&‘{:H

1|11 Il I

B r—
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l Kiiltéri egység

1.

2.

[e2Neé)]

Vegye le a szelepboritast, az elektromos alkatrészek boritasat és a
huzalrégzitét a kiltéri egységrol.

Csatlakoztassa a csatlakozdkabelt a terminalhoz a beltéri és a kiltéri
egység terminalblokkjan Iév6 szamok egyeztetésével.

. Ovatosan dugja be a tapkabelt és a csatlakozokabelt a terminalblokkba

és csavarokkal rogzitse erésen.

. Hasznaljon mlianyag szalagot stb. a nem hasznalt huzalok

elszigetelésére. Ugy helyezze el ezeket a huzalokat, hogy ne
érintkezzenek elektromos vagy fém alkatrészekkel.

. Rogzitse a tapkabelt és a csatlakozékabelt a huzalrdgzitével.
. Tegye fel az elektromos alkatrészek burkolatat és a szelepboritast a

kultéri egységre.

Csatlakozoéblokk

&
Szelepfedél
a2
)32,
;
~ o
~




Beltéri egység esetén csatlakozas 1:1 kiiltéri egységgel

Tapegységbemenet a kiiltéri egység terminalblokkjanal (ajanlott)

Osszekoté KABEL

Beltéri Egység

Csatlakozokabel

csatlakoztatas: [1] [2] [3] ©

Csatlakozdblokk (LN 12 3)

Osszekéts kabel

Az 6sszekoté kabel hantolasi
hossza

Féld vezeték

Kiiltéri Egység

Csatlakozdblokk

(@ [Je [ o]
Osszekdt kabel | [+ Tapkabel

1234

LN+

40

Fold vezeték Fold vezeték

Osszekdts kabel Tapkabel

Tapegységbemenet a beltéri egység terminalblokk

janal (valaszthato)

Tapkabel

Beltéri Egység

Tapkabel
csatlakoztatas: [L] [N] ©

Csatlakozoblokk (LN 1 2 3)

Fold vezeték

Tapkabel

Csatlakozokabel

csatlakoztatas: (1] [2] [3] ©

Csatlakozoblokk (LN 12 3)

Z|(3
P&

Tapkabel  Osszekots

kébel

A tapkabel csupaszitasi hossza

Fold vezeték

F——

Kiiltéri Egység

Csatlakozéblokk

Az 6sszekotd kabel hantolasi
hossza

Fold vezeték
50 mm

%::Ej

Fold vezeték

Osszekots kabel

13




l Aramforras-bemenet huzalozasi diagram 1:1 kiiltéri egységhez

Aramforras-bemenet a kiiltéri terminalblokknal (ajanlott)

Beltéri
terminalblokk @

S

Kultéri
terminalblokk

Aramforras-bemenet

Aramforras-bemenet a beltéri terminalblokknal (valaszthato)

Beltéri
forminéiblokk kLiNX'Iiz*?)I
' ' Lo
S D

|
|

Aramforras- : : :
bemenet |
"
00000
Kiltéri NAN AN N

terminalblokk

Keret

FIGYELEM!

. Atapegység és a légkondicionald névleges adatainak azonosaknak kell lennitik.

. Készitse el6 az aramforrast gy, hogy azt csak a Iégkondicionalé hasznalja.

Arammegszakitét kell alkalmazni ennek a légkondicionalénak az aramellatasahoz.

. Ellenérizze, hogy a tapegység és a csatlakozokabel méretezése és huzalozasi mddja megfelels-e.
Minden vezetéket szorosan kell csatlakoztatni.

A huzalozasi munkakat Ugy végezze, hogy biztositott legyen az altalanos vezetékkapacitas.

A helytelen vezetékcsatlakoztatas egyes elektromos alkatrészek kiégését okozhatja.

. Ahuzalozas helytelenil vagy nem teljes egészében torténd végrehajtasa miatt tliz vagy flst keletkezhet.
. Ez a termék a f6 aramforrashoz csatlakoztathato.

Csatlakozas fix huzalozashoz: A fix huzalozasba be kell szerelni egy olyan kapcsolét, amely levalasztja az 6ssze polust, és legalabb 3 mm-es
érintkez6kdzzel rendelkezik.

CEINO O A WM
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Inverter multirendszerrel (IMS) csatlakoztatott beltéri egység esetén

Tapegységbemenet a kiiltéri egység terminalblokkjanal

Beltéri Egység

Csatlakozokabel

csatlakoztatas: [1] [2] [3] ©

Osszekots kabel

Csatlakozdblokk (LN 1 2 3)

\3

Osszekotd kabel

Az 6sszekoté kabel hantolasi
hossza

Fold vezeték

o fory

Kiiltéri Egység

Csatlakozéblokk

(@ [JTe ][] o]
Osszekdtd kabel —|s | []- Tapkabel
LN+

40

Fold vezeték Fold vezetek

Osszekdts kabel Tapkabel

( l Aramforras-bemenet huzalozasi diagram inverter multirendszer (IMS) esetén

Aramforras-bemenet a kiiltéri terminalblokknal

Beltéri A 1Y oY 2)
terminalblokk © %%//ﬁ@@@

Kultéri
terminalblokk |

Keret

L N GND

Aramforras-bemenet

FIGYELEM!

. Minden vezetéket szorosan kell csatlakoztatni.

. Ez a termék a f6 aramforrashoz csatlakoztathaté.

. Atapegység és a légkondicionald névleges adatainak azonosaknak kell lennitk.

. Készitse el6 az aramforrast Ugy, hogy azt csak a légkondicionalé hasznalja.

. Arammegszakitot kell alkalmazni ennek a légkondicionalénak az aramellatasahoz.
. Ellenérizze, hogy a tapegység és a csatlakozokabel méretezése és huzalozasi médja megfelelé-e.

A huzalozasi munkakat ugy végezze, hogy biztositott legyen az altalanos vezetékkapacitas.
. Ahelytelen vezetékcsatlakoztatas egyes elektromos alkatrészek kiégését okozhatja.
. Ahuzalozas helyteleniil vagy nem teljes egészében torténd végrehaijtasa miatt tliz vagy fiist keletkezhet.

Csatlakozas fix huzalozashoz: A fix huzalozasba be kell szerelni egy olyan kapcsolét, amely levalasztja az 6ssze polust, és legalabb 3 mm-es

érintkezékdzzel rendelkezik.
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EGYEBEK

Tomitettségvizsgalat

)

Tesztiizem

)

S

Ellenérzési pontok
beltéri egységeknél

~—
Ellenérzési pontok
kiltéri egységeknél
._/

« Ellendrizze a hollandianyas kotéseket gazszivargas-érzékelével vagy
szappanos vizzel.

\A taviranyiton az A-B allas kivélasztésa)

« Ha a két beltéri egység ugyanabban, vagy két egymasba nyil6 szobaban
van elhelyezve, az egyik egység miikddtetése kdzben a masik egység

is veheti a taviranyitd jelzéseit, és miikodésbe léphet. llyen esetben

a mikodés ugy tarthato fenn, hogy a taviranyitok valamelyikét a B
beallitasra alltja (Gyarilag minden eszkdz A allasban van).

Ha a beltéri egység és a taviranyito eltér6 allasban van, a készilék nem
veszi a taviranyito jelzéseit.

Az A és B allasok, valamint az A és B szobak kdz6tt nincs kapcsolat a
csatornak és vezetékek bekotésekor.

Két légkondicionald egymashoz kézel torténd felszerelése esetén, az egyes
beltéri egységek egymastol fliggetlen hasznalata taviranyitéval.
A B taviranyité beallitasa.
1. Nyomja meg a [RESET] gombot a beltéri egységen, hogy a
légkondicionalét bekapcsolja.
Iranyitsa a taviranyitét a beltéri egység felé.
Tartsa lenyomva [CHECK] gombot a taviranyitédn egy ceruza hegyével.
A ,00” jelzés jelenik meg a kijelzén (. kép).
Nyomja meg a [MODE] gombot, a [CHECK]. gomb lenyomva tartasa
kdzben. A ,B” jelzés jelenik meg a kijelz6n és a ,00” jelzés eltlinik, a
légkondicionalé berendezés pedig kikapcsol. A B taviranyité bedllitas
eltarolasra keril (2. kép).
Megjegyzés : 1. Ismételje meg az el6z6 folyamatot az A taviranyitd
visszaallitasahoz.
2. Az A taviranyité allasnak nincs ,A” jelzése.
3. Ataviranyito gyari alapbeallitdsa az A allas.

2.
3.

4.

o
=
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Atesztlizem TEST RUN (hités) moédba kapcsolashoz nyomja meg az
[RESET] gombot 10 masodpercre. (Révid sipolas lesz hallhato.)

)

i I )
NEEEINEE
OPERATIONL

RESETs

ol

OPERATION /
RESET gomb

Automatikus Ujrainditas Beallitas )

A termék rendelkezik egy olyan funkciéval, hogy aramkimaradas utan képes
automatikusan ujraindulni abban az tizemmodban, amelyben az aramsziinet
elétt volt.

Fontos

A termék szallitdsa kikapcsolt Automatikus Ujrainditas funkcioval
torténik. Igény szerint kapcsolja BE.

( l Az Automatikus ujrainditas funkcié bekapcsolasa

« Tartsa lenyomva a beltéri egység [OPERATION] (Mlikédés) gombjat
3 masodpercig (3 sipolas hallhatd, és az OPERATION (lizemmaod) lampa
masodpercenként 5-szor felvillan, 5 masodpercen keresztlil).

( l Az Automatikus ujrainditas funkcioé kikapcsolasa

« Tartsa lenyomva a beltéri egység [OPERATION] (Miikddés) gombjat
3 masodpercig (3 sipolas hallhaté, de az OPERATION (miikodés) lampa nem
villog).

MEGJEGYZES

« Ha az ON (be) id6zit6 vagy OFF (ki) id6zité be van allitva, akkor az
AUTOMATIKUS UJRAINDITAS MUKODES nem kapcsol be.
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